
Ai

iD/DGPOL/PMP/FMI

Van: L BD/DGPOL/PMP/FMJ
Verzonden: woensdag 25 maart 2015 13:50
Aan: dtv.rninvenj.nl; t

- BD/DGPOL/PMP/FMJ

Onderwerp: Introductiedossier Tappen
Bijlagen: 2013-11-28 Brief Tapgesprekken-in-zaak-van-Rey.pdf; 2013-12-17 Brief

Kamervragen storing tapsysteem.pdf; 2015-06-02 Brief Toezeggingen
tapdossier.pdf; Introductiedossier tappen.docx; Overdracht tapbudget
ANNOTATIE.docx; Overdracht tapbudget NOTA.docx;
Overdrachtsdocument_vergoedingsovereenkomst_aftappen_engegevensverstrek....
dccx; Rapportage ADR onderzoek Interceptie vlO (definitief) (2).pdf

Hierbij het introductiedossier en de belanciriikste stukken inzake het dossier tappen.
werkt aan dit dossier. 1 en / leveren hand- en spandiensten. Dit dossier
bestaat grofweg uit twee onderwerpen:
o vergoeding van grote en kleine telecomproviders voor het doorgeven van tapgegevens, inclusief de

overdracht van het afsluiten van de bijbehorende contracten met de telecomproviders;
o storing van het tapsysteem in september 2012, waardoor gegevens over tapgesprekken verloren

zijn gegaan, onder andere een gesprek tussen Teeven en Van Rey. Dit onderwerp komt niet aan de
orde in het stuk Introductiedossier, de relevante bijlagen zijn wel bijgevoegd.

Coördinerend beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Informatievoorziening en Inkoop
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1 Noord-toren 1 25e etage
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

2: jninveni.nl
1 W: nttpujvwwijjksoverheid.nl
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42
/ /DGPOL/PMP/FMI

Van: /
- BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: dinsdag 28 april 2015 9:23
Aan: 1 3D/DGPOL/PMP/FMI
CC: t BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: RE: Argos over onderzoek ADR interceptiefaciliteit politie

Lijkt me prima. Wat is Argos voor een instantie?

Met vriendelijke groet,

Coördinerend BeleicismecewerKer

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1 Kamer
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

mnji
wriiksoveriednlven

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00
uur)

Van: 1 BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: dondnrdin 2 nril 2015 16:15
Aan: - BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: FW: Argos over onderzoek ADR interceptiefaciliteit politie

1 , ter info voor jou. Mochten er inderdaad vragen doorkomen bij ons, zullen we daar samen even
naar kijken?

Groet,

Van: BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: dnnderdaq 23 april 2015 11:50
Aan: I
Onderwerp: Argos over onderzoek ADR interceptiefaciliteit politie

Hol

Kreeg je telefonisch niet te pakken, daarom even over de mail. Ik werd zojuist gebeld door ‘
/ van de Auditdienst Rijk. Hij is (wederom) benaderd door Argos met vragen over het

onderzoeksrapport interceptiefaciliteit (dat de minister begin februari aan de Kamer heeft gezonden).
Argos zou mogelijk een radioprogramma hierover willen maken en heeft klaarblijkelijk vragen over de
inhoud van het rapport die ze bij de ADR willen stellen. “ heeft zich terughoudend opgesteld. Lijkt
mij de terechte houding en ik heb met hem afgesproken dat Argos zich maar moet wenden tot jou met
hun vragen. Dan bekijken we vervolgens wel of we in de lijn woordvoering-DGPoI (als opdrachtgever
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van het onderzoek)-ADR de vragen en reactie daarop kunnen wisselen. Dan loopt het in ieder geval

via de koninklijke weg.

Indien nodig kun je me uiteraard bellenl

Groet.
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‘3
BD/DGPOL/PM P/FMI

Van: 1 - BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: dinsdag 26 mei 2015 17:04
Aan: )/DGPOL/PMP/FMI; / 1 1 -

BD/DGPOL/PM P/FMI
Onderwerp: FW: vragen Argos auditrapport

Zie onderstaand. Onderzoeksprogramma Argos blijft zich melden over de audit ADR op
interceptiefaciliteit / tapstoring, Betreffende audit was ik destijds als vertegenwoordiger van
opdrachtgever (minister/DGP0I) bij betrokken.

Groet,

Van: 1 BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: dinsdag 26 mei 2015 17:02
Aan: 1 BD/DV/P&B
Onderwerp: RE: vragen Argos auditrapport

1 iank. is op onderdelen wel iets meer dan een “technische” uitleg denk ik (in ieder geval de toon
van de vragen).
Is het handig om van tevoren nog af te stemmen met politie?

Groet,

Van: )
- BD/DV/P&B —

Verzonden: dinsdag 26 mei 2015 16:46
Aan: - BD/DGPOL/PMP!FMI
Onderwerp: FW: vragen Argos auditrapport

Ter info

From: 1 BD/DV/P&B
Sent: dinsdag 26 mei 2015 16:33
To: / @minfin.nl’; minfin.nl; Sans MPA, mr. W.F. - BD/DGPOL/PMP
Subject: FW: vragen Argos auditrapport

Geachte /

Vorige week hebben we contact gehad over de uitzending van het radioprogramma Argos
(uitzenddatum 6 juni). Hieronder de vragen van het programma over het auditrapport.
Het programma wil met de stellers van het rapport, en spreken om deze
vragen voor te leggen in een gesprek. Uiteraard kan de ADR er voor kiezen om deze vragen schriftelijk
te beantwoorden. Gezien het gebrek aan (technische) kennis van het programma lijkt me het
verstandig naast de vragen enige achtergrond rond deze materie te schetsen. Dat ken m.i. goed in een
gesprek. Ik zal daar vanuit voorlichting VenJ zelf uiteraard bij aanwezig zijn. Dan kunnen ook deze
vragen goed voorbereid zijn tbv dat gesprek.

Ik hoor graag of en op welke wijze jullie deze vragen willen beantwoorden.

Groet

1
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Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directie Voorlichting
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den 1-laag
Postbus 20301 2500 EH 1 Den Haag
Ii: t
E: tnvenj.nl

From: / ; [mailto: / ;@vpro.nl]
Sent: dinsdag 26 mei 2015 15:36
To: ‘ BD/DV/P&B
Cc: / minfin,nl
Subject: vragen Argos auditrapport

Beste /

Zoals afgesproken stuur ik je hierbij de mail waarin wij inzicht geven in onze interesse in het auditrapport over de
interceptiefaciliteit van de politie en de storing van 20 september 2012 in het bijzonder. Ik hoop van harte dat deze

toelichting voor de onderzoekers van de ADR aanleiding is om ons over het rapport te woord te staan.

Vragen? Opmerkingen? Schroom niet te bellen of te mailen!

Hartelijke groet,

Redactie Argos

Na lezing van het rapport kunnen wij ons nog steeds geen goede voorstelling maken van de inrichting van het

tapsysteem. Dit heeft ongetwijfeld te maken met ons gebrek aan kennis van deze materie. Niettemin zouden we
graag weten: waar (en op welk apparaat) komen de getapte gesprekken binnen, waar (en op welk apparaat)
worden ze opgenomen, wat gebeurt er vervolgens mee?

• Wij hebben de indruk dat de onderzoekers met de handen op de rug deze audit hebben moeten doen. Zij kregen
bijvoorbeeld niet de beschikking over alle loggingen en kregen ook anderszins niet alle informatie die nodig is om
adequaat onderzoek te doen. Hoe beoordelen de onderzoekers de medewerking van de betrokken partijen bij

deze oudit? Hoe beoordelen zij zelf hun rapport? Wat zijn de belangrijkste vragen die zij niet hebben kunnen
beantwoorden?

• Waarom mocht het rapport geen conclusies bevatten? Waarom gaf de opdrachtgever hiervoor geen
toestemming? Is dit gebruikelijk?

• Wie en/of wat waren de bronnen van de onderzoekers? Welke loggingen zijn geraadpleegd? Hoeveel mensen zijn
ondervraagd, welke functies hadden zij? Wie gaf welke informatie?

• Op welke manier heeft u getracht informatie te krijgen van de leverancier van het systeem? Wat was de officiële
reactie van de leverancier?

• De onderzoekers stellen vast dat er sprake was van een stroomstoring, maar melden dat zij de oorzaak van de

stroomstoring niet hebben kunnen vaststellen. Is het technisch mogelijk dat deze storing is veroorzaakt door
menselijk handelen? Zo ja, heeft u daar ook concrete aanwijzingen voor gevonden? Zo ja, welke?

• Was op het moment van de storing een medewerker van de leverancier lijfelijk aanwezig bij het tapsysteem?
Klopt het dat de storing is opgemerkt en verholpen door een medewerker van de leverancier?

• Het rapport meldt dat door de storing de opslagcomponent is uitgevallen. Maar ook dat de services van de
verwerkingscomponent zijn gestopt, en dat de verbinding tussen de verwerking5- en opslagcomponent is
verbroken. Kunnen de onderzoekers uitleggen wat het een met het ander te maken heeft?

• De onderzoekers stellen dat zij geen antwoord kunnen geven op de vraag wat de oorzaak van de storing is.
Kunnen zij wel antwoord geven op de vraag of, en zo ja, wat de relatie is tussen het uitvallen van de

opslagcomponent en het offllne zijn van de twee beschikbare verwerkingscomponenten?
• Wat is de reden dat de twee verwerkingscomponenten offline waren?
• Hoe kan het dat deze verwerkingscomponenten niet functioneerden als beide componenten zijn uitgevoerd met

een dubbele voeding, die — zoals de onderzoekers schrijven —juist gericht zijn op het voorkomen van
onbeschikbaarheid (van het tapsysteem)
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o Hoe kan het dat de opslagcomponent is uitgevallen (door mogelijk een defecte voeding) als deze voeding dubbel
is uitgevoerd?

• De onderzoekers stellen dat de storing is opgelost door middel van het handmatig herstarten van het
tapsysteem. Zijn met deze handmatige herstart data verloren gegaan? Zo ja, welke? En hoe?

o De onderzoekers schrijven dat de verwerkingscomponent een buffer bevat, ,die in het geval dat data niet kan
worden weggeschreven, tijdelijk de data kan vasthouden totdat de verbinding hersteld is’. Klopt het dat de niet-
opgenomen gesprekken wel in de buffer van de verwerkingscomponent terecht zijn gekomen? Zo ja, hoe zijn die
verloren gegaan? Door de handmatige herstart?

o Het rapport meldt dat diverse onderdelen van het tapsysteem dubbel zijn uitgevoerd, zoals de
verwerkingscomponent, alsook de voedingen van de twee verwerkingscomponenten en de opslagcomponent,
Kunnen de onderzoekers aangeven waarom geen van deze back-upvoorzieningen niet heeft gewerkt? Zo niet,
waarom niet?

• Hoe kan het dat de storing heeft plaatsgevonden tussen 13.14 uur en 14.04 uur, terwijl de leverancier heeft
aangegeven dat zij twee meldingen van een storing heeft geregistreerd om 16.03 en 16.12 uur?

• Zijn de onderzoekers van mening dat zij de oorzaak van de storing wel hadden kunnen achterhalen indien de
leverancier zijn volledige medewerking had gegeven?

discialmer
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)/DGPOL/PMP/FMI

Van: Sans MPA, nir. WF. - BD/DGPOL/PMP
Verzonden: woensdag 27 mei 2015 10:11
Aan: BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: FW: vragen Argos auditrapport

tk n

Met vriendelijke groet,

Wim Sans

Van: . ) [mailtc i n@minfinnh]
Verzonden: woensdag 27 mei 2015 9:30
Aan: BD/DV/P&B

t CC: (COMM); Sans MPA, mr. WF. - BD/DGPOL/PMP, (ADR/MT);
• ‘ADR/KIK); BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: RE: vragen Argos auditrapport

ik kom zodra ik antwoorden heb weer op de lijn..gr

Delivered to you with DME mobile e-mail.

1 From: BD/DV/P&B’ / i@minvenj.nl>
Sent: 27 mei 2015 09:27
To: ADR/MT) • i@minfln,nl>, •‘ ) (COMM)

minfin,nl>, ‘Sans MPA, mr. WF. - BD/DGPOL/PMP” ‘ ;@minvenj.nl>
Cc: ) (ADR/MT)” ‘ .@mlnfin.nl>, / r (ADR/KIK)”

..minfin.nl>, de - BD/DGPOL/PMP/FMI” t ninvenj,nl>
Subject: RE: vragen Argos auditrapport

Wat mij betreft prima!

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directie Voorlichting
Tuntmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag
Postbus 20301 1 2500 EH Den Haag

E: ,i,nvenj.nI

From: (ADR/MT) [mailto: )minfln.nlj
Sent: woensdag 27 mei 2015 8:11
To COMM); Sans MPA, mr. W.F. - BD/DGPOL/PMP
Cc: (ADR/M 1); / ‘ADR/KIK)
Subject: RE: vragen Argos auditrapport

1,

Ik stel het volgende voor:

- Wij bereiden antwoorden schriftelijk voor
- We bespreken die met jou (Ven])
- Daarna gaan antwoorden vanuit Ven] schriftelijk naar Argos

1



Dat is een marsroute die mij aanspreekt, hoor graag van je of deze akkoord is? Wij zorgen dat antwoorden binnen
een week gereed zijn, dan kunnen we daarna afspreken.

Gr J

Van: BD/DV/P&B [mailto:. i@minvenj.nl]
Verzonden: dinsdag 26 mei 2015 16:33
Aan / ) (COMM); Sans MPA, mr. W.F. -

BD/DGPOL/PMP
Onderwerp: FW: vragen Argos auditrapport

Geachte

Vorige week hebben we contact gehad over de uitzending van het radioprogramma Argos
(uitzenddatum 6 juni). Hieronder de vragen van het programma over het auditrapport.
Het programma wil met de stellers van het rapport, y 3n , spreken om deze
vragen voor te leggen in een gesprek. Uiteraard kan de ADR er voor kiezen om deze vragen schriftelijk
te beantwoorden. Gezien het gebrek aan (technische) kennis van het programma lijkt me het
verstandig naast de vragen enige achtergrond rond deze materie te schetsen. Dat kan mi. goed in een
gesprek. Ik zal daar vanuit voorlichting VenJ zelf uiteraard bij aanwezig zijn. Dan kunnen ook deze
vragen goed voorbereid zijn tbv dat gesprek.

Ik hoor graag of en op welke wijze jullie deze vragen willen beantwoorden.

Groet

II

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directie Voorlichting
Turfrnarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag
M. /
E 1 .,Jminvenj.ril

From: / vpro.nlj
Sent: dinsdaq 26 mei 2015 15:36
To: /

Cc: / aminfin,nl
Subject: vragen Argos auditrapport

Beste

Zoals afgesproken stuur ikje hierbij de mail waarin wij inzicht geven in onze interesse in het auditrapport over de
interceptiefaciliteit van de politie en de storing van 20 september 2012 in het bijzonder. Ik hoop van harte dat deze
toelichting voor de onderzoekers van de ADR aanleiding is om ons over het rapport te woord te staan.

Vragen? Opmerkingen? Schroom niet te bellen of te mailen!

Hartelijke groet,

/

Redactie Argos
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? Na lezing van het rapport kunnen wij ons nog steeds geen goede voorstelling maken van de inrichting van het
tapsysteem. Dit heeft ongetwijfeld te maken met ons gebrek aan kennis van deze materie. Niettemin zouden we
graag weten: waar (en op welk apparaat) komen de getapte gesprekken binnen, waar (en op welk apparaat)
worden ze opgenomen, wat gebeurt er vervolgens mee?

7 Wij hebben de indruk dat de onderzoekers met de handen op de rug deze audit hebben moeten doen. Zij kregen
bijvoorbeeld niet de beschikking over alle loggingen en kregen ook anderszins niet alle informatie die nodig is om
adequaat onderzoek te doen. Hoe beoordelen de onderzoekers de medewerking von de betrokken partijen bij
deze audit? Hoe beoordelen zij zelf hun rapport? Wat zijn de belangrijkste vragen die zij niet hebben kunnen
beantwoorden?

7 Waarom mocht het rapport geen conclu5ies bevatten? Waarom gaf de opdrachtgever hiervoor geen
toestemming? Is dit gebruikelijk?

7 Wie en/of wat waren de bronnen van de onderzoekers? Welke loggingen zijn geraadpleegd? Hoeveel mensen zijn
ondervraagd, welke functies hadden zij? Wie gaf welke informatie?

? Op welke manier heeft u getracht informatie te krijgen van de leverancier van het systeem? Wat was de officiële
reactie van de leverancier?

7 De onderzokers stellen vast dat er sprake was van een stroomstoring, maar melden dat zij de oorzaak van de
stroomstoring niet hebben kunnen vaststellen. Is het technisch mogelijk dat deze storing is veroorzaakt door
menselijk handelen? Zo ja, heeft u daar ook concrete aanwijzingen voor gevonden? Zo ja, welke?

7 Was op het moment van de storing een medewerker van de leverancier lijfelijk aanwezig bij het tapsysteem?
Klopt het dat de storing is opgemerkt en verholpen door een medewerker van de leverancier?

‘? Het rapport meldt dat door de storing de opslagcomponent is uitgevallen. Maar ook dat de services van de
verwerkingscomponent zijn gestopt, en dat de verbinding tussen de verwerkings- en opslagcomponent is
verbroken. Kunnen de onderzoekers uitleggen wat het een met het ander te maken heeft?

7 De onderzoekers stellen dat zij geen antwoord kunnen geven op de vraag wat de oorzaak van de storing is,
Kunnen zij wel antwoord geven op de vraag of, en zo ja, wat de relatie is tussen het uitvallen van de
opslagcomponent en het offline zijn van de twee beschikbare verwerkingscomponenten?

7 Wat is de reden dat de twee verwerkingscomponenten offline waren?
7 Hoe kan het dat deze verwerkingscomponenten niet functioneerden als beide componenten zijn uitgevoerd met

een dubbele voeding, die — zoals de onderzoekers schrijven —juist gericht zijn op het voorkomen van
onbeschikbaarheid (van het tapsysteem)

7 Hoe kan het dat de opslagcomponent is uitgevallen (door mogelijk een defecte voeding) als deze voeding dubbel
is uitgevoerd?

7 De onderzoekers stellen dat de storing is opgelost door middel van het handmatig herstarten van het
tapsysteem. Zijn met deze handmatige herstart data verloren gegaan? Zo ja, welke? En hoe?

7 De onderzoekers schrijven dat de verwerkingscomponent een buffer bevat, ,die in het geval dat data niet kan
worden weggeschreven, tijdelijk de data kan vasthouden totdat de verbinding hersteld is’. Klopt het dat de niet-
opgenomen gesprekken wel in de buffer van de verwerkingscomponent terecht zijn gekomen? Zo ja, hoe zijn die
verloren gegaan? Door de handmatige herstart?

7 Het rapport meldt dat diverse onderdelen van het tapsysteem dubbel zijn uitgevoerd, zoals de
verwerkingscomponent, alsook de voedingen van de twee verwerkingscomponenten en de opslagcomponent.
Kunnen de onderzoekers aangeven waarom geen van deze back-upvoorzieningen niet heeft gewerkt? Zo niet,
waarom niet?

7 Hoe kan het dat de storing heeft plaatsgevonden tussen 13.14 uur en 14.04 uur, terwijl de leverancier heeft
aangegeven dat zij twee meldingen van een storing heeft geregistreerd om 16.03 en 16.12 uur?

7 Zijn de onderzoekers van mening dat zij de oorzaak van de storing wel hadden kunnen achterhalen indien de
leverancier zijn volledige medewerking had gegeven?

disclaimer
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Dit bericht kan informatie bevatten die niet voor u is bestemd. Indien u niet de geadresseerde bent of dit
bericht abusievelijk aan u is toegezonden, wordt u verzocht dat aan de afzender te melden en het bericht te
verwijderen. De Staat aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade. van welke aard ook, die verband houdt
met risico’s verbonden aan het elektronisch verzenden van berichten.

Ministerie van Veiligheid en Justitie

This message may contain information that is not intended for you. 1f you are not the addressee or if this
message was sent to you by mistake, you are requested to inform the sender and delete the message. The
State accepts no liability for damage of any kind resulting from the risks inherent in the electronic
transmi ssion of messages

fVlinisry of Security and J ustice

Dit bericht kan informatie bevaUen die niet voor u is bestemd. indien u niet de geadresseerde bent, of dii
bericht abusievelijk aan u is toegezonden, wordt u verzocht dal aan de afzender te melden en het bericht le
verwijderen. De Staat aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade, van welke aard ook, die verband houdt
met risico’s verbonden aan het elektronisch verzenden van berichten.

Ministerie van Veiligheid en Justitie

This message may contain information that is not intended for you. 1f you are not the adclressee or if this
message was sent to you by misiake, you are requested to inform the sender and delete thc message. The
State accepts no liability for damage of an kind resulting from the risks inherent in the electronic
transrnission of messages.

Ministry of Securitv and Justice
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IJDG P0 L/PM P/F MI

Van: / - BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: donderdag 28 mei 2015 21:04
Aan: Sans MPA, mr. WF. - BD/D0flL/PMP; / BD/DGPOL/PMP/FMI
CC: 1 BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: FW. vragen Argos auditrapport

Wim, I

Zie onderstaand. Vragen behoorlijk suggestief op onderdelen. Ik heb morgen even contact met

Groet,

Sent with Good (www.good.com)

From: l BD/DV/P&B
Sent: donderdaq 28 mei 2015 17:52:05
To: ‘ ie - BD/DGPOL/PMP/FMI
Subject: FW: vragen Argos auditrapport

Morgen even contact

From: 1
Sent: donderdag 28 mei 2015 17:49:40
To: i BD/DV/P&B
Cc: /
Subject: Re: vragen Argos auditrapport

Bestr /

In het rapport van de Auditdienst Rijk (ADR) staat dat de leverancier geen informatie kan verstrekken vanwege
bescherming van het bedrijfsgeheim.
Betekent dit dat het ministerie van V&J als opdrachtgever van het onderzoek geen inzicht van de leverancier krijgt of
heeft gekregen over de aard en oorzaak van de storing?
Die vraag leg ik bij deze graag via jou aan de minister voor.
Daarnaast hebben we de volgende vragen aan de minister:

• Weet u inmiddels meer over aard en oorzaak van de storing van 20-9-2012 dan in het auditrapport staat
vermeld? Zo ja, wat is de aard en oorzaak?

• Klopt het dat er sprake is van een non disclosure agreement tussen de leverancier van het tapsysteem en de
overheid, die inhoudt dat leverancier en overheid geen mededelingen doen over de werking van het tapsysteem?

• Klopt het dat de leverancier in geval van storingen geen informatie aan de klant (in dit geval: overheid/politie)
hoeft te geven over de aard en oorzaak van de storing?

1



o Heeft een medewerker van de politie en/of het ministerie van V&J op 20-9-2012 contact gehad met (een
medewerker van) de leverancier van het tapsyteem? Zo ja, waar ging dit contact over? Ging dit contact over de
storing?

o Heeft een medewerker van de politie en/of het ministerie van V&J op 20-9-2012 op enigerlei wijze de leverancier
verzocht of opdracht gegeven om de stroomvoorziening van de interceptiefaciliteit te stoppen en/of een storing
te veroorzaken en/of te zorgen dat gesprekken niet zouden worden
opgenomen/vastgelegd/bewaard/geregistreerd? Zo ja, waarom?

o VVD-Kamerlid Van der Steur heeft in december 2013 aan de minister van V&J gevraagd waarom het back-up-
systeem van de tapfaciliteit tijdens de storing niet heeft gefunctioneerd. De minister heeft die vraag destijds niet
beantwoord. Kan de huidige minister alsnog antwoord op de vraag geven? Waarom heeft de back-up in dit geval
niet gefunctioneerd?

• Vindt de minister dat met het auditrapport voldoende bekend is over de aard en oorzaak van de storing van 20-9-
2012? Zo ja, kan de minister aangeven waarom de twee verwerkingscomponenten offline waren, terwijl deze
beide een dubbele voeding hebben en het systeem juist zodanig is ingericht dat een storing in de
opslagcomponent (zoals die op 20-9-12 plaatsvond) geen invloed kan hebben op de werkzaamheden van de
verwerkingscomponenten?

Ik kijk uit naar de antwoorden en hoop die uiterlijk begin volgende week te ontvangen.

Veel dank.

Hartelijke groet,

Van: 1 BD/DV/P&B’• 1
Datum: donderdag 28 mei 2015 15:44
Aan: j )vpro.nl>
CC: Lpjo.nl>, I rninfïn.nl’ / @minfin.nl>
Onderwerp: RE: vragen Argos auditrapport

Beste

De reactie op je vraag over de leverancier:
De gekozen leverancier is het resultaat van een aanbesteding onder geheimhouding. Hier ben ook ik aan gebonden. Ik kan
je dus niets zeggen over de leverancier (de bedrijfsnaam) van het systeem.

Groet,

From:
Sent: donderdaq 28 mei 2015 14:06:13
To: 1 3D/DV/P&B
Cc: 1 minfin.nl
Subject: Ke: vragen Argos auaitrappoft

Zoals verwacht. Zeer jammer. Ook teleurstellend wel, na alle bureaucratische omzwervingen die we hiervoor hebben
moeten maken.
We gaan er maar van uit dat de onderzoekers — zoals je schreef— op alle vragen adequaat antwoord geven. En dat die
antwoorden voor buitenstaanders te begrijpen zijn.
We houden hoop.
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Groet,

Van: l >, ‘J.S.T. - BD/DV/P&B” ) Jminvenj.nl>
Datum: donderdag 28 mei 2015 13:59
Aan: i 1 voro.nI>
CC: 1 ro.nI>, ‘ minfin.nl’ îminfin.nl>
Onderwerp: RE: vragen Argos auditrapport

Ja, ik zie het. Het woord niet’ hoort er nog te staan. Ze gaan niet in op het verzoek om in gesprek te gaan.

(t

From:
Sent: donderdag 28 mei 2015 13:46:25
To: 1

- BD/DV/P&B
Cc: ‘niinfin. ni
Subject: Re: vragen Argos auditrapport

Beste

Dank voor je reactie. Voor de goede orde: ze gaan dus NIET in op ons verzoek tot een gesprek?
We kijken vanzelfsprekend uit naar de antwoorden.

Dank & groet,

Van: ) . - BD/DV/P&B’ (
Datum: donderdag 28 mei 2015 12:41
Aan: )vpro.nl>
CC: 1 k@vpro.nI>, ( minfin.nI” 1 ‘minfin.nI>
Onderwerp: RE: vragen Argos auditrapport

Beste

De ADR zal je vragen schriftelijk beantwoorden. En dus ingaan op het verzoek om de tafel te gaan zitten. De ADR heeft me
laten weten dat zij waarschijnlijk aanstaande maandag alle antwoorden op je vragen zullen hebben, die je via mij zal
ontvangen.

Op je vraag van de leveranciers verwacht ik vandaag antwoord.

Groeten!
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From:
Sent: dinsdag 26 mei 2015 15:35:38
To: - BD/DV/P&B
Cc: i-.reijnsrninfin.nl
Subject: vragen Argos auditrapport

Beste i

Zoals afgesproken stuur ik je hierbij de mail waarin wij inzicht geven in onze interesse in het auditrapport over de
interceptiefaciliteit van de politie en de storing van 20 september 2012 in het bijzonder. Ik hoop van harte dat deze
toelichting voor de onderzoekers van de ADR aanleiding is om ons over het rapport te woord te staan.

Vragen? Opmerkingen? Schroom niet te bellen of te mailen!

Hartelijke groet,

Redactie Argos

Na lezing van het rapport kunnen wij ons nog steeds geen goede voorstelling maken van de inrichting van het
tapsysteem. Dit heeft ongetwijfeld te maken met ons gebrek aan kennis van deze materie. Niettemin zouden we
graag weten: waar (en op welk apparaat) komen de getapte gesprekken binnen, waar (en op welk apparaat)
worden ze opgenomen, wat gebeurt er vervolgens mee?

o Wij hebben de indruk dat de onderzoekers met de handen op de rug deze audit hebben moeten doen. Zij kregen
bijvoorbeeld niet de beschikking over alle loggingen en kregen ook anderszins niet alle informatie die nodig is om
adequaat onderzoek te doen. Hoe beoordelen de onderzoekers de medewerking van de betrokken partijen bij
deze audit? Hoe beoordelen zij zelf hun rapport? Wat zijn de belangrijkste vragen die zij niet hebben kunnen
beantwoorden?
Waarom mocht het rapport geen conclusies bevatten? Waarom gaf de opdrachtgever hiervoor geen
toestemming? Is dit gebruikelijk?

o Wie en/of wat waren de bronnen van de onderzoekers? Welke loggingen zijn geraadpleegd? Hoeveel mensen zijn
ondervraagd, welke functies hadden zij? Wie gaf welke informatie?

• Op welke manier heeft u getracht informatie te krijgen van de leverancier van het systeem? Wat was de officiële
reactie van de leverancier?

• De onderzoekers stellen vast dat er sprake was van een stroomstoring, maar melden dat zij de oorzaak van de
stroomstoring niet hebben kunnen vaststellen. Is het technisch mogelijk dat deze storing is veroorzaakt door
menselijk handelen? Zo ja, heeft u daar ook concrete aanwijzingen voor gevonden? Zo ja, welke?

• Was op het moment van de storing een medewerker van de leverancier lijfelijk aanwezig bij het tapsysteem?
Klopt het dat de storing is opgemerkt en verholpen door een medewerker van de leverancier?

• Het rapport meldt dat door de storing de opslagcomponent is uitgevallen. Maar ook dat de services van de
verwerkingscomponent zijn gestopt, en dat de verbinding tussen de verwerkings- en opslagcomponent is
verbroken. Kunnen de onderzoekers uitleggen wat het een met het ander te maken heeft?

• De onderzoekers stellen dat zij geen antwoord kunnen geven op de vraag wat de oorzaak van de storing is.
Kunnen zij wel antwoord geven op de vraag of, en zo ja, wat de relatie is tussen het uitvallen van de
opslagcomponent en het offline zijn van de twee beschikbare verwerkingscomponenten?

• Wat is de reden dat de twee verwerkingscomponenten offline waren?
• Hoe kan het dat deze verwerkingscomponenten niet functioneerden als beide componenten zijn uitgevoerd met

een dubbele voeding, die — zoals de onderzoekers schrijven —juist gericht zijn op het voorkomen van
onbeschikbaarheid (van het tapsysteem)

• Hoe kan het dat de opslagcomponent is uitgevallen (door mogelijk een defecte voeding) als deze voeding dubbel
is uitgevoerd?

• De onderzoekers stellen dat de storing is opgelost door middel van het handmatig herstarten van het
tapsysteem. Zijn met deze handmatige herstart data verloren gegaan? Zo ja, welke? En hoe?

• De onderzoekers schrijven dat de verwerkingscomponent een buffer bevat, ,die in het geval dat data niet kan
worden weggeschreven, tijdelijk de data kan vasthouden totdat de verbinding hersteld is’. Klopt het dat de niet
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opgenomen gesprekken wel in de buffer van de verwerkingscomponent terecht zijn gekomen? Zo ja, hoe zijn die
verloren gegaan? Door de handmatige herstart?

o Het rapport meldt dat diverse onderdelen van het tapsysteem dubbel zijn uitgevoerd, zoals de
verwerkingscomponent, alsook de voedingen van de twee verwerkingscomponenten en de opslagcomponent,
Kunnen de onderzoekers aangeven waarom geen van deze back-upvoorzieningen niet heeft gewerkt? Zo niet,
waarom niet?

o Hoe kan het dat de storing heeft plaatsgevonden tussen 13.14 uur en 14.04 uur, terwijl de leverancier heeft
aangegeven dat zij twee meldingen van een storing heeft geregistreerd om 16.03 en 16.12 uur?

o Zijn de onderzoekers van mening dat zij de oorzaak van de storing wel hadden kunnen achterhalen indien de
leverancier zijn volledige medewerking had gegeven?

disclaimer

Dit bericht kan informatie bevatten die niet voor u is bestemd. Indien u niet de geadresseerde bent of dit bericht
abusievelijk aan u is toegezonden, wordt u verzocht dat aan de afzender te melden en het bericht te verwijderen. De
Staat aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade, van welke aard ook, die verband houdt met risico’s verbonden aan
het elektronisch verzenden van berichten.

Ministerie van Veiligheid en Justitie

This message may contain information that is not intended for you. 1f you are not the addressee or if this message was
sent to you by mistake, you are requested to inform the sender and delete the message. The State accepts no liability for
damage of any kind resulting from the risks inherent in the electronic transmission of messages.

Ministry of Security and Justice

Dit bericht kan informatie bevatten die niet voor u is bestemd. Indien u niet de geadresseerde bent of dit bericht
abusievelijk aan u is toegezonden, wordt u verzocht dat aan de afzender te melden en het bericht te verwijderen. De
Staat aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade, van welke aard ook, die verband houdt met risico’s verbonden aan
het elektronisch verzenden van berichten.

Ministerie van Veiligheid en Justitie

This message may contain information that is not intended for you. 1f you are not the addressee or if this message was
sent to you by mistake, you are requested to inform the sender and delete the message. The State accepts no liability for
damage of any kind resulting from the risks inherent in the electronic transmission of messages.

Ministry of Security and Justice

Dit bericht kan informatie bevatten die niet voor u is bestemd. Indien u niet de geadresseerde bent of dit bericht
abusievelijk aan u is toegezonden, wordt u verzocht dat aan de afzender te melden en het bericht te verwijderen. De
Staat aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade, van welke aard ook, die verband houdt met risico’s verbonden aan
het elektronisch verzenden van berichten.

Ministerie van Veiligheid en Justitie

This message may contain information that is not intended for you, 1f you are not the addressee or if this message was
sent to you by mistake, you are requested to inform the sender and delete the message. The State accepts no liability for
damage of any kind resulting from the risks inherent in the electronic transmission of messages.
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Ministry of Security and Justice
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BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: - 8D/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: woensdag 3juni 2015 16:2D
Aan: - BD/DGPOL/PMP/FMI;

BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: Argos uitzending storing tapsysteem
Bijlagen: Nota_-_Nota_terjnformatie_over_Argos-uitzendi ng_zaterdag_6

ju ni_over_storing_tapsysteem_zaak_Van_Rey-Teeven.docx; Beantwoording aan ADR
gestelde vragen.docx; Beantwoording aan VenJ gestelde vragen.docx

Bijgaand tkn een nota die ik zojuist naar de minister in Digijust heb gedaan over de geplande
uitzending van Argos (over storing tapsysteem / Van Rey-Teeven). Is een informatieve nota.

Beantwoording aan Ven] gestelde vragen heb k met politie en Wim afgestemd.

Zaterdag de uitzending maar even luisteren.

Groet,
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Ministerie van Veiligheid en Justitie

Directoraat-Generaal

de Minister van Veiligheid en Justitie Politie
Programma Faciiitair
Nanagement &
Irirormatievoorziening

Turrmarkt 147
2511 DP Den Haag
Postbus 20301
2500 5H Den Haag
www.rijksoverheid.ni/venj

Ufl 11 ctner500fl

nota Nota ter informatie over Argos-uitzending zaterdag 6juni
over storing tapsysteem zaak Van Rey-Teeven

Datum
3juni 2015

Ons kenmerk
652924

Aanleiding
Dossiernunimer

Het radioprogramma Argos zal aanstaande zaterdag 6 juni een uitzending wijden 652923
aan de storing in het tapsysteem van 20 september 2012 en het onderzoek dat in
opdracht van uw ambtsvoorgartger door de Auditdienst Rijk (ADR) is verricht.

Argos heeft hiertoe 8 vragen bij Ven] neergelegd en 17 vragen direct aan de ADR
gesteld. Beantwoording van de beide sets vragen aan Argos is door woordvoering
gedaan, in overleg met DGPoI, politie en ADR. Bijgaand treft u ter informatie de
beantwoording zoals deze door woordvoering aan Argos is gezonden.

Advies
U wordt geadviseerd kennis te nemen van de bijgevoegde beantwoording.

Toelichting
Door het instellen van het ADR-onderzoek is door uw ambtsvoorganger maximaal
ingezet op onder meer het achterhalen van de aard en de oorzaak van de storing.
Dit heeft helaas geen volledige duidelijkheid opgeleverd over de oorzaak van de
storing en waarom de storing ondanks de dubbele uitvoering toch heeft kunnen
optreden.

Er Is geen verder onderzoek verricht, omdat er geen aanleiding is te
veronderstellen dat een ander of nieuw onderzoek hierover meer duidelijkheid zou
verschaffen.

Bijl a gen
- Antwoorden op 8 vragen gesteld aan Ven]
- Antwoorden op 17 vragen gesteld aan de Auditdienst Rijk
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D/DGPOL/PMP/FMI

Van: t BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: maandcj 8 juni 2015 10:41
Aan: / BD/DGPOL/PMP/FMI
CC: - BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: RE: Argos uitzending + dossiertje tbv mondelinge vragenuur

htto : //www. radiol .nh/oopup/terunluisteren-LI ren/201 5-06-06/14 00

Vanaf ongeveer 6:00 minuten begint de uitzending over de tapstoring.

Groet,
1

Van: t - BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: maandag 8 juni 2015 0:54
Aan: S - BD/DGPOL/PMP/FMI
CC: 1 - BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: RE: Argos uitzending + dossiertje tbv mondelinge vragenuur

Bedankt f ik heb de Argos uitzending niet zelf kunnen beluisteren (geen podcast te vinden).

Wim zei me rekening te houden met vragen in het mondelinge vragenuurtje morgen. Zou jij vandaaj
een dossiertje willen voorbereiden? M.n. graag ook aandacht voor directeur die van l<Ipd naar is
overgestapt,

l<unnen we vandaag even bij praten op dit onderwerp?

Groet, 1

Van: 1 )/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: zaterdag 6 juni 2015 15:03
Aan: Saus MPA, mr. W.F. - BD/DGPOL/PMP; - BD/DV/P&R
CC: 1 )/DGPOL/PMP/FMI; / - BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: FW: Argos uitzending

Sent with Good (\vww.rood.com)

From: 5
Sent: zaterdag 6juni 2015 15:01:10
To: 1 - BD/DGPOL/PMP/FMI
Subject: Argos uitzending

Wim, 1

Zojuist de Argos uitzending beluisterd. Met name kritiek op de leverancier en het onderzoek van de ADR.
Uiteindelijk nadrukkelijk de suggestie nieuw en beter onderzoek te verrichten. Onderstaand de
“hoogtepunten”.



Leverancier

“Leverancier heeft informatie over het incident, maar deelt deze niet. Omstreden afluisterbedrij f.

Leverancier heeft meegewerkt, maar niet over mei dingen in eigen registratiesysteem, dit omwille van
bedrijfsgeheim. Dat is vreemd. Overheid betaalt veel aan dit bedrijf, dan zou in zo’n gevoelig proces
absolute transparantie door overheid bij bedrijf moeten worden geëist.

Leverancier is geheim, maar het is Verint (tot 2002 Comverse, dat onder die naam al eerder iii opspraak
was, namelijk Israëiiers die onbeperkt toegang hadden tot Nederlandse tapgesprekken, doorgelekt naar
Mossad). Eén van de directeuren Verint was tot voor kort werkzaam als hoofd bij KLPD. Ook was
verwijderen geheimhoudingsgesprekken “bedrijfsgeheim” (in 2009). Werking tapsysteem onduidelijk, ook
voor overheid.

De politie heeft geen eigen beheer over het tapsysteem, maar heeft dit uitbesteed aan de leverancir. Die
heeft zelfstandig gefunctioneerd bij de storing, geen toestemming gevraagd voor herstart. Daarna over de
kwestie gezwegen door leverancier.”

Onderzoek ADR

“Onderzoek ADR is onvolledig en roept veel vragen op. Net is een vaag rapport. Bronnen zijn niet
voldoende vermeld (hoeveel, welke rollen). Onduidelijk hoe diepgaand. 1-lerkomst loggingen onbekend, op
wat ‘oor manier en wanneer veiliggesteld? is hel zeker dat het de originele loggingen zijn? liet rapport is
misschien wel bedoeld om onduidelijk le zijn. Er moeten getuigen worden ondervraagd, is nu niet gebeurd.
Het is onduidelijk waarom het back-up systeem niet heeft gewerkt. Opslagcomponent is uitgevallen, verbinding

tussen opslag en verwerking uitgevallen, dan zou buffer in werking moeten treden maar beide componenten zijn
gereboot. Waarom niet alleen opslag herstart, clie was toch alleen uitgevallen? Met herstarten
verwerkingscomponent zijn gesprekken weg. Waarschijnlijk heeft het gesprek de buffer gehaald. Verbazenci
dat ADR dit niet goed heeft uitgewerkt. Nu kiezen: of overgaan tot de orde van de dag, of nu goed
onderzoeken en dan helderheid vragen bij leverancier.”

Aan het eind van de uitzending nog een reactie van het lid Recourt (PvdA):

“Ja, er zit wat in een nieuw en grondiger onderzoek, op twee punten: 1. Hoe is het precies gegaan met
gesprek Teeven — Van Rey? En 2. Hoe zit het met de afspraken tussen politie en leverancier. Procedure is
fout, want politie wist nu een jaar lang niet dat er gegevens weg waren. Politie moet beschikken over eigen
tapgegevens, mag niet zo zijn dat de politie niet te horen krijgt dat er gegevens weg zijn. Relatie leverancier

en politie is dan grondig mis. Leverancier moet tot meer openheid worden gedwongen. Ik ga de minister
aanspreken:.

Ook werd nog gemeld dat de SP inmiddels mondelinge Kamervragen zou hebben aangemeld en aanstuurt
op een nieuw en beter onderzoek.

Overigens zitten er nog wel de nodige onjuistheden in het bovenstaande zover ik kan beoordelen. Politie
beheert bijvoorbeeld wel zelf het tapsysteem, maar op locatie in Driebergen loopt ook altijd iemand van de
leverancier rond als onderdeel van het beheer. Ook is het verhaal over buffer, uitvallen opslagcomponent

2



maar niet verwerkingscomponent, herstart etc. niet helemaal juist zover ik kan beoordelen. ADR

concludeerde namelijk: zowel ops lagcomponent als de verwerkingscomponent (en de verbinding

daartussen) lag eruit. Het is dan dus niet zo dat de verwerkingscomponent onnodig zou zijn herstart

waarmee onnodige gegevens verloren zijii gegaan.

Bij aandacht van de Kamer toch nodig een woordvoeringslijn 01] te stellen denk ik (?). Hamvraag is dan:

gaat de minister een nieuw onderzoek toezeggen? Ik vraag me daarvan het nut af (los van het mogelijke

politieke nut). ADR heeft immers aHe beschikbare gegevens meegenomen in haar onderzoek, interviews

gehouden dc. Daarbij de handicap dat e.e.a. natuurlijk enige tijd terug in de tijd moest worden onderzocht,

Het lijkt me sterk dat een andere partij met dezelfde gegevens meer duidelijkheid kan verschaffen.

Fijn weekend,

Gioet,
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- BD/DGPOL/PMP/FM1

Van: 3D/DGPOL/PBT/R&S
Verzonden: zondag 25 oktober 2015 23:16
Aan: GPQL/PMP/FMI
Onderwerp: RE: ADR

Ik zit voor VenJ in Scandinavië deze week. hijgepraat op liet dossier en plant het gesprek zoals met
Sandor besproken.

Ik ben 2 november terug.

Groet

Sent with Good ( wv2oocLcom)

From: BD/DGPOL/PMPJFMI
Sent: zondag 25 oktober 2015 21:00:46
To: IGPOL/PBT/R&S
Cc: de - BD/DGPOL/PMP/FMI; - BD/PR&C/R&S
Subject: FW: ADR

Hi’

Kunnen wij morgenochtend even bijpraten op dit onderwerp? Wim Sans heeft mij gevraagd de regië te
pakken op hetgeen vanuit DGPOL op dit onderwerp moet gebeuren. En als beantwoording niet snel
genoeg gaat vanuit Financiën, afdoening zo nodig naar ons toe te halen.

Natuurlijk ga ik niet door jouw ingezette acties heen banjeren, dus graag even de koppen bij elkaar.

Vriendelijke groet,

From: Gaastra, mr. A.F. - BD/DGPOL
Sent: vrijdag 23 oktober 2015 14:25:28
To: BD/DW]Z/JZ
Cc: ‘ 3D/DGPOL/PBTIR&S; i- BD/DGPOL/PBT/R&S;
BD/DGPOL/PBT/R&S, )/DGPOL/PBT/R&S
Subject: RE: ADR

Beste Ik ben zojuist bijgepraat door Ik heb haar gevraagd het initiatief te nemen om aRe
betrokkenen begin volgende week bij elkaar te halen, te weten de WOB-coordinator van fin, de ADR,
de Politie en de WOB-coordinator van VJ. Naar mij nu blijkt dateert het bij Fin ingediende verzoek al
van augustus en is er ook een verzoek bij de Landelijke Eenheid van de NP ingediend. De inzet moet
zijn: geen kastjp naar de muur van en maximale openheid.

an jij deze mail doorsturen aan W van de ADR? Dank sandor

1



Van: JZ/JZ
Verzonden: vrijdag 23 oktober 2015 13:57
Aan: Gaastra, mr. A.F. - BD/DGPOL
CC: ‘ )/DGPDL/PBT/R&S; ‘DGPOL/PBT/R&S
Onderwerp: ADR

Dag Sandor,

1) De zaak waarover je mij belde (verzoek bij ADR om achtergronddocumenten

bij onderzoek telefoontap Teeven/Van Rey) kennen wij niet, maar wél een heel andere zaak
(t waarin werd verzocht om ambtsberichten van OM en Politie in die, Die

zaak is allang DIJ ue rechtbank; we wachten op een uitspraak.
2) Voor de zaak van probeerde ik bereiken; ik kan hem over 20

minuten te spreken krijgen.
3) Maar zojuist werd ik gebeld door een van jouw eigen ‘Wob-mensen’, 1 die mij

meldde dat er waarschijnlijk sprake is van een misverstand en dat het waarschijnlijk op dit

moment niet nodig is dat ik interfereer. Zij bericht mij z.s.m.
4) Bij die stand van zaken stel ik voor om nu even geen contact te leggen met , maar

berichten van jouw mensen af te wachten.

Akkoord?

Groet,

Ministerie van Veiligheid en Justitie
l3irectie Wetgeving en Juridische Zaken
Sector Juridische Zaken
Turfmarkt 147 1 Den Haag 1 N.11.225
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

T
rninvenj.nI
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M IDGPOL/PMP/FMI

Van: 1- /
- BD/PR&C/R&S

Verzonden: maandag 26 oktober 2015 9:03
Aan:

- BD/DGPOL/PMP/FMI; 1
- BD/DPDL/PBT/R&S

CC: /
- BD/DGPOL/PMP/FMJ

Onderwerp: RE: ADR

Dag 1

heeft vanwege haar verblijf in het buitenland de7e week aan gevraagd een bijeenkomst te
plannen met betrokkenen. Ik zal daar in de plaats van bij zijn. Ik loop straks wel even bij jou
langs.

Groet

Van: -
- BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzoni1n: 7nndao 25 oktober 2015 21:01
Aan: !DGPOL/PBT/R&S
CC

- BD/DGPOL/PMP/FMI; 1 D/PR&C/R&S
Onderwerp: FW: ADR

Hi 1

Kunnen wij morgenochtend even bijpraten op dit onderwerp? Wim Sans heeft mij gevraagd de regie te
pakken op hetgeen vanLlit DGPOL op dit onderwerp moet gebeuren. En als beantwoording niet snel
genoeg gaat vanuit Financiën, afdoening zo nodig naar ons toe te halen.

Natuurlijk ga ik niet door jouw ingezette acties heen banjeren, dus graag even de koppen bij elkaar.

Vriendelijke groet,

From: BD/DGPOL
Sent: vrijdag 23 oktober 2015 14:25:28
To: D/DWJZ/JZ
Cc: 1 3u/uPOL/PBT/R&S; 1 - BD/DGPOL/PBT/R&S; /
BD/DGPOL/PBT/R&S; 8D/DGPOL/PBT/R&S
Subject: RE: ADR

Beste 1 Ik ben zojuist bijgepraat door . Ik heb haar gevraagd het initiatief te nemen om alle
betrokkenen begin volgende week bij elkaar te halen, te weten de WOB-coordinator van fin, de ADR,
de Politie en de WOB-coordinator van Vi. Naar mij nu blijkt dateert het bij Fin ingediende verzoek al
van augustus en is er ook een verzoek bil de Landelijke Eenheid van de NP ingediend. De inzet moet
zijn: geen kastje naar de muur van en maximale openheid.

kan jij deze mai! doorsturen aan van de ADR? Dank sandor

Van: t •BD/DWJZ/JZ
Verzonden: vrijdag 23 oktober 2015 13:57
Aan: D/DGPOL
CC: - BD/DGPOL/PBT/R&S; BD/DGPOL/PBT/R&S
Onderwerp: ADR

Dag Sandor,
1



1) De zaak waarover je mij belde (verzoek bij ADR om achtergronddocumenten
bij onderzoek telefoontap Teeven/Van Rey) kennen wij niet, maar wél een heel andere zaak

( waarin werd verzocht om ambtsberichten van OM en Politie in die, Die
zaak is allang bij de AI wachten op een uitsiraak.

2) Voor de zaak van probeerde ik ‘ te bereiken; ik kan hem over 20
minuten te spreken krijgen.

3) Maar zojuist werd ik gebeld door een van jouw eigen ‘Wob-mensen’, / die mij
meldde dat er waarschijnlijk sprake is van een misverstand en dat het waarschijnlijk op dit
moment niet nodig is dat ik interfereer. Zij bericht mij z.s.m.

4) Bij die stand van zaken stel ik voor om nu even geen contact te leggen met maar
berichten van jouw mensen af te wachten.

Akkoord?

Groet,

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directie Wetgeving en Juridische Zaken
Sector Juridische Zaken
Turfrnarkt 147 1 Den Haag 1 N.11.225
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

T
@minvenj.nl
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BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: 1 BD!DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: dinsdag 27 oktober 2015 20:09
Aan: t ‘DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: Wob overleg
Bijlagen: PDF Scan 2015-10-05 - 1655.37.pdf; 20150910 verzoek.pdf

Onderstaand de tekst uit mijn Outlook uitnodiging aan de collega’s van MinFin, ADR, Landelijke Eenheid
en DWJZ. En bijgaand ook de twee Wob verzoeken aan politie en ADR.

Bij MinFin en ADR gaat het overigens respectievelijk om t en / lie zullen
aanschuiven.

Wellicht handig \‘oor jouw mail aan 1

Groet,

Allen,

Dank voor al jullie snelle reacties op mijn telefonische verzoek! Bijgaand een afspraakvoorstel.

Mij is gebleken dal er sprake is van de volgende door i ingediende Wob-verzoeken:

- Wob-verzoek aan de politie inzake “tap-systemen” d.d. 29 augustus ji;
- Wob-verzoek aan de ADR inzake “tap-systemen”d.d. 29 augustus ji (dit Wob-verzoek ziet — anders
dan het aan de politie gerichte verzoek —specifiek op het door de ADR verrichte onderzoek naar de storing
in hel tapsysteern van september 2012, rapport d.d. december 2014);

Voor de volledigheid voeg ik beide verzoeken bij, dan weet iedereen dus ook welk verzoeken er liggen.

Daarnaast begreep ik van ¶DWJZ VenJ) dat er eerder ook een Wob-verzoek is gedaan aan
VenJ dat specifiek zag op ambtsberichten van het OM inzake de storing. Ik meen dat deze ook door

zijn ingediend, maar daar kan j )nderdag meer over vertellen denk ik.

Wat mij betreft zou het donderdag moeten gaan over:
- Welk verzoek ligt nu precies waar, waar raken deze verzoeken elkaar en wat is er al op deze verzoeken
gebeurd;
- Hoe kunnen we ervoor zorgen dat deze Wob-verzoeken snel, goed en gecoördineerd van een besluit
worden voorzien;
- Concrete afspraken n.av. het bovenstaande.

Ik plan de afspraak in van 14:00 — 15:00 uur, wat mij betreft is daar aan de achterkant nog uitloop op
mogelijk (alleen t van MinFin is na 15:00 uur niet meer beschikbaar).

Met vriendelijke groet,
1



Sent with Good (www.good.com)
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Telefoon: t t

Auditdienst Rijk
Postbus 20201 Paiaa voor
2500 EE Den Haag archiveren

Amsterdam, 29 augustus 2015

Mijn kenmerk: 20150022
Uw kenmerk: [nog onbekend]

Betreft: Wob-verzoek tap-systemen

Geachte heer, mevrouw,

Tot mijn heeft gewend zich ) om namens hem op te treden in eenbestuursrechtelijke procedure met als doel informatie geopenbaaid te krijgen. U treft in de bijlageeen machtiging aan. Het verzoek is als volgt:

1. / oor onder andere. Jet vanuit zijnrol onderzoek teneinde een publieke discussie te kunnen voeren. Dat recht is vastgelegd inartikel 10 van het Europees Verdrag voor de Rechten van de Mens (EVRM). Om diediscussie te kunnen voeren, heeft 1 itelijke informatie nodig;2. Naar aanleiding van een storing bij telefonische interceptie (afluisteren) is een gesprektussen de Staatssecretaris van het Ministerie van Veiligheid en Justitie en Jos van Reyzoekgeraakt. Deze zaak heeft ook geleid tot onderzoek;
3. Ik wil u verzoeken alle documenten met betrekking tot dit onderzoek te openbaren, die gaanover of betrekking hebben op:

1. de vraagstelling;
2. alle communicatie met betmkken partijen met inbegrip van gewisselde documenten;3. voorlopige versies van de rapportage;

4. Indien de Wob zich verzet tegen openbaarmaking verzoek ik subsidiair ambtelijke beperkingvan dat documenten en meer subskliair een samenvatting. Ik verzoek daarbij ooknadrukkelijk per onderdeel van een document te beslissen;
5. Natuurlijk kan ik me levendig voorstellen dat er vragen zijn naar aanleiding van dit verzoekof dat overleg nuttig kan zijn. Zeker omdat dit een verzoek vanuit de media betreft en erafspraken zijn gemaakt in het kader van overleg met de Nationale Ombudsman. Daaromtreft u mijn telefoonnummer bovenaan deze brief aan;

Met vriendelijke groet.

Ministerie van Financiën

HlJ ?oI5-f1Ll.I
Onlv.

IJdeti. afdoening

Dosiernummer

TrefwoordlDSP code

1
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Telefoon: ‘.

Nationale Politie / Landelijke Eenheid
Postbus 100
3970 AC DRIEBERGEN

Amsterdam, 29 augustus 2015

Mijn kenmerk: 20150021
Uw kenmerk: [nog onbekend]

Betreft: Wob-verzoek tap-systemen

Geachte heer, mevrouw,

Tot mijn heeft gewend zicht / om namens hem op te treden in een
bestuursrechtelijke procedure met als doel informatie geopenbaard te krijgen. U treft in de bijlage
een machtiging aan. Het verzoek is als volgt:

1. 7 oor onder andere - / aaf en doet vanuit zijn
rol onderzoek teneinde een publieke discussie te kunnen voeren. Dat recht is vastgelegd in
artikel 10 van hei Europees Verdrag voor de Rechten van de Mens (EVRM). Om die
discussie te kunnen voeren, heeft - / ‘eitelijke informatie nodig;

2. De Nationale Politie is onder andere belast met het aftappen van telefoongesprekken in het
kader van de opsporing. Het is inmiddels duidelijk dat er hij de uitvoering van die
werkzaamheden verstoringen plaatsvinden, die de opsporing kunnen beïnvloeden. Een
bekend voorbeeld daarvan is het gesprek met de Staatssecretaris van het Ministerie van
Veiligheid en Justitie en Jos van Rey. Deze zaak heeft ook geleid tot onderzoek;

3. Ik wil u verzoeken alle documenten te openbaren, die gaan over of betrekking hebben op:
1. onderzoeken, analyses, studie uitgevoerd naar de verstoring(en) die hebben

plaatsgevonden naar verstoringen rond het tap-systeem in 2012;
2. afspraken, overeenkomsten enlof contracten met belreicking tot het functioneren en de

beschikbaarheid van rapsystemen met inbegrip verslaglegging van realisatie, toetsing en
evaluatie. In dit kader kunt u bijvoorbeeld denken aan zogenaamde Service Level
Agreements, prestatiecontracten, etc. Daarbij kunt u zich beperken tot die
overeenkomsten (met bijbehorende analyse) waar die nu nog gelden;

3. meldingen of kenriisgevingen van storingen, fouten, problemen of onduidelijkheden met
betrekking tot tapsystemen. Hierbij kunt u naast de processen verbaal ook denken aan
zogenaamde incident management systemen, helpdesk of ticket systemen bij de politie,
meldingen gedaan door leveranciers of gebruikers en meldingen gedaan binnen de
politie dat taps verloren zijn gegaan. Daar waar dit communicatie betreft is het mij te
doen om de communicatie met inbegrip van gewisselde documenten. U kunt zich bij dit
gedeelte beperken tot de periode 2012 tot 1juli 2015;

4. Procedures met betrekking tot het melden van incidenten, zoals die vanaf juli 2011 er
zijn geweest met inbegrip van de procesbeschrijving Incidentenmanagement I&S of
documenten van gelijke strekkiig;

S. Afspraken en procedures met betrekking tot interceprie waaronder in ieder geval:



Normstelling inrichting interceptiefaciliteit, Dossier Afspraken en Procedures (DAP),dienstverleningsovereenkomst (DVO) en een nadere overeenkomst (NOK);4. Omdat interceptie met de nodige geheimzinnigheid is omgeven, is het niet goed in teschatten of alle documenten zich bij of onder u bevinden. Derhalve verzoek ik omdoorgeleiding van dit verzoek indien documenten zich bij een ander bestuursorgaanbevinden. Indien documenten zich niet bij een bestuursorgaan bevinden, maar bij een andereorganisatie verzoek ik u uzelf de documenten te bezorgen teneinde hier een besluit over tenemen;
5. Het is goed voorstelbaar dat een aantal documenten meer tijd vragen te vergaren dan anderedocumenten. Gelet op het feit dat sommige documenten wel relatief snel beschikbaar zijn,verzoek ik u over documenten te beslissen zodra deze beschikbaar zijn. Mijn voorstel is danook om in zon situatie een deelbesluit te nemen;
6. Indien de Wob zich verzet tegen openbaarmaking verzoek ik subsidiair ambtelijke beperkingvan dat documenten en meer subsidiair een samenvatting. Ik verzoek daarbij ooknadrukkelijk per onderdeel van een document te beslissen;
7. Natuurlijk kan ik me levendig voorstellen dat er vragen zijn naar aanleiding van dit verzoekof dat overleg nuttig kan zijn. Zeker omdat dit een verzoek vanuit de media betreft en erafspraken zijn gemaakt in het kader van overleg met de Nationale Ombudsman. Daaromtreft u mijn telefoonnummer bovenaan deze brief aan;

Met vriendelijke groet,

t



Geachte heer, mevrouw,

Hierbij verleen ik volmacht aan /
m namens mij op te treden in bestuursrechtelijke procedures.

Met vriendelijke groet,



fiji
i - BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: BD/DGPOL/PMP/FMJ

Verzonden: dinsdag 27 oktober 2015 20:16

Aan:
1

- BD/DGPOL

CC: / )/DGPOL/PMP/FMI; - BD/PR&C/R&S;

Sans MPA, mr. W.F. - BD/DGPOL!PMP

Onderwerp: Wob verzoeken tapsysteem.

S andor.

Ik heb een overleg ingepland met Wob-collega’s van MinFin, ADR, Landelijke Eenheid en DWJZ over de

Wob verzoeken van 1 iake het tapsysteem en storingen in dat systeem. Dat overleg vindt

donderdag aanstaande plaats. Overigens wijkt het verzoek aan ADR af van dat aan de politie: aan de politie

wordt bredere info gevraagd over verstoringen, procedure etc en aan de ADR alleen info over het door hen

uitgevoerde onderzoek.

We zullen met de collega’s bespreken hoe deze Wob verzoeken spoedig maar ook gecoördineerd en

deugdelijk van een besluit richting de .unnen worden voorzien. Indien mogelijk en akkoord

door alle aanwezigen trekken we de coördinatie naar DGPoI toe.

1 nformeert hier dadelijk ook over, zodat hij ook op de hoogte is.

Groet,

Sent with Good (ww.eood.com)

1



/Z
D/DGPOL/PMP/FMI

Van: 1 DR/MT) < / @minfin.nl>
Verzonden: woensdag 28 oktober 2015 11:59
Aan: ‘DGPDL/PMP/FMI
Onderwerp: RE: Wob-verzoe ken tap-systemen

Hallo

Goed bericht. Ik ben ook van de paiij.

Tot donderdag,

Sent with Good (\o)

Original Message
From: ) BD/DGPOL/PMP/FMI 1 / minveijj.n1]
Sent: Tiiesday, October 27, 2015 10:03 PM W. Europe Standard Time
To: (ADR/MT)
Subjcct: Wob-verzoeken tap-systemen

Hi t

We spraken elkaar vandaag bij het AC-symposium. Workshop olv ias erg interessant
trouwens.

Ter informatie het volgende: we hebben vanuit VenJ/DGPOL het initiatief genomen om aanstaande
donderdagmiddag een bijeenkomst te beleggen over de (elkaar overlaopende) Wob-verzoeken inzake
tap-systemen aan de ADR en de politie van de 1 Tevens is er sprake van een
hiermee samenhangend Wob-verzoek bij VenJ/DWJZ. Deelgenomen wordt door het Ministerie van
Financiën ( / , de ADR / . de Landelijke Eenheid van de Nationale Politie en
VenJ/DWJZ.

Doel van het overleg is gecoördineerd te zorgen voor spoedige afhandeling van deze verzoeken. Als
dat nodig is zijn wij bereid daarin het voortouw te nemen. Dit ter bespreking aanstaande donderdag.

Vriendelijke groet,

Facilitair Management en InformatIevoorziening

Ministerie van Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

/ iminveni.nl 1 T

M

1 ‘I4minvenl.nl
www. rijksoverheid nl/ven



Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Dit bericht kan informatie bevatten die niet voor u is bestemd. Indien u niet de geadresseerde bent of dit
bericht abusievelijk aan u is toegezonden, wordt ii verzocht dat aan de afzender te melden en het bericht te
verwijderen. De Staat aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade, van welke aard ook, die verband houdt
met risico’s verbonden aan het elektronisch verzenden van berichten.

Ministerie van Veiligheid en Justitie

This message may contain information that is not intended for you. 1f you are not the addressee or ifthis
message was sent to you by mistake, you are requested to inform the sender and delete the message. The
State accepts no liability for damage of any kind resulting from the risks inherent in the electronic
transmission ofmessages.

I\4inislry of Security and Justice

Dit bericht kan informatie bevatten die niet voor u is bestemd. Indien u niet de geadresseerde bent o[ dt bericht abusievelijk aan u is toegezonden, wordt t,verzocht dat aan de afzender te melden en het bericht te verwijderen De Staaf aanvaardt geen aansprtrketrjkhetd voor schade. van welke aard ook, die
verband houdt met risicos verbonden aan het elektronisch verzenden van berichten
This message may contain information that is not intended !or you 1f you are not the adiressee er [this massage was sent to you by mistake, you re
requested to intorm the sender and dc•leto the massage TIme Slato eccopis no lrabilmty tot damage of any kind resulting from the riaks inhrnl in the
electronic transniission of messages,

2



1 BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: f BD/DGPDL/PMP/FMI
Verzonden: woensdacj 28 oktober 2015 13:14
Aan: / ‘DGPDL/PMP/FMI; BD/DGPDL/PMP/FMI
Onderwerp: FW: tapdossier
Bijlagen: Input AD 4 ncv.pdf

Ter info. Eindelijk de stukken. Kijk er morgen verder naar.

Als jullie gekke dingen zien hoor ik ze graag.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veil ighei cl en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turf’markt 147 1 251.1 DP Den T-laag 1 Kamer
Postbus 20301 2500 E1-I Den haag

T /

M
minvenj,

wwijjksoverhcicl.nl/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (lot
12:00 uur)

Sent with Good (\\.eood.com)

From: t LA.)
Sent: woensdag 28 oktober 2015 12:10:39
To: D/DGPQL/PMP/FMI
Cc: Bestuursondersteuning
Subject: tapdossier

Hol 1

Bijgaand de input van over het tapdossier.

Ik wil deze in put nog even voorleggen aan een collega hier (maar die is er vandaag niet). Het kan zijn dat ik in
aanloop naar het AD nog even aan de noodrem trek als er nog onjuistheden in blijken te staan. Maar in ieder geval
kun je vast verder met je QenAs.

1



Heb je inmiddels voldoende voor de beantwoording van 1 (uitwerken tapverslagen)?

Groeten,

Disclaimer
De informatie verzonden met dit e-mailbericht (en bij lagen) is uitsluitend bestemd voor de geadresseerde(n)
en zij die van de geadresseerde(n) toestemming kregen dit bericht te lezen.
Kennisnemi ng door anderen is niet toegestaan.
De informatie in dit e—mailbericht (en bijlagen) kan vertrouwelijk van aard zijn en binnen het bereik van een
geheimhoudingsplichi en/of een verschoningsrecht vallen.
Indien dit e—mailbericht niet voor u bestemd is, wordt u verzocht de afzender daarover onmiddellijk te
informeren en het e—mailbericht (en bijlagen) te vernietigen.

2



/+IL,

• BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: de - BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: woensdao 2R nittnhpr 7fl15 14:38

Aan: 1 - POL/PMP/FMI

Onderwerp: stuk mb.t. wob-verzoek

Bijlagen: Informatiebronnen interceptie onderzoek, versie 09a.pdf

Onder laatste kopje op p3!

1



‘4)5
• BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: t BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: vrjdaq 30 oktober 2015 11:36
Aan: / BD/DGPOL/PMP/FMI
CC:

- BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: FW: stukken tbv AO strafrechtelijke onderwerpen
Bijlagen: factsheet dataretentie.docx; Q&A_dataretentie_andere landen.doc;

Q&A_dataretentie_gevolgen opsporing.doc; Q&A_dataretentie_prejudiciele
zaak.doc; Q&Adataretentie_stavaza wetsvoorstel.doc;
Q&Adata retentie_uitspraak.doc; Q&A_dataretentie_wachten op uitspraak.doc;
Q&A_inzet tap als opsporingsmiddel.doc; Q&A_storing in tapsysteemdoc;
Q&A_uitwerken tapverslagen.doc; Spreektekst dataretentie.docx; Input AD 4 nov dd
29102015_POLdocx

Ter info.

Het laatste stuk hadden jullie al gehad van mij. Verder zie ik geen bijzonderheden, In het stuk over
de storing tapsysteern staat wat er al eerder is gecommuniceerd, dat het onderzoek van de ADR
voldoende vertrouwen geeft in het tapsysteem.

Net vriendelijke Oroet,

Loorclinerenci ieieIcisineuevv,-,

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turtmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EN 1 Den Haag

T 1
M 1

rninvenj.nl
www rijksoverheid nI/verij

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:OD
uur)

Van: / D/DRC/FO
Verzonden: vrijdag iu os.LuLer 2U15 11:04
Aan / DGPOL/PBT/PT; - BD/DGPOL/PBT/PT; /

van - bu/L)(iI-’(JL/PMP/l-Ml
CC: D/DRC/FO
Onderwerp: stukken tbv AO strafrechtelijke onderwerpen

Beste collega’s,

Bijgevoegd de stukken voor het AD. Mochten er opmerkingen zijn dan hoor ik dat graag. Ik ben in de
teksten tav dataretentie er nu vanuit gegaan dat het wetsvoorstel aanstaande woensdag bij de RvS
ligt.

Groet,

1



beleidsadviseur

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directie Rechtshandhaving en Criminaliteitsbestrijding
Afdeling Fraude en Ordening
Turfmarkt 145

Postbus 20301 1 2500 EH Den Haag

T
rninveninI

Justitie. Recht raakt mensen.

2



Onderwerp Stoingin tapsysteem

Kamerlid

Partij

Vraag Vindt u dat aanvullend onderzoek naar dit incident nodig

is?

Antwoord:

- De ADR heeft een uitgebreid onderzoek gedaan en u heeft de

rapportage van het onderzoek ontvangen.

- Belangrijke conclusie van de ADR: Er zijn geen aanwijzingen dat er

sprake is van het wissen van gesprekken.

- Op basis van het onderzoek is een aantal maatregelen getroffen:

o De werkwijze van de behandeling van incidenten is

aangepast.

o Beheer; er is inmiddels een stuurgroep ingericht ter

voorbereiding op de overdracht van het beheer.

o Actualisatie informatiebeveiliging van de politie

- De bevindingen van de ADR geven mij voldoende vertrouwen in de

kwaliteit van het tapsysteem van de politie.



A16
/ D/DGPOL/PMP/FMI

Van: / BD/DGPOL!PMP/FMI

Verzonden: donderdag 5 november 2015 10:27

Aan: ( BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: tapbrief

Ha /

Waarschijnlijk al bekend, maar ik heb vanochtend met i (op haar initiatief) afgesproken dat zij

de Kamerbrief trekt. Anders komt ze immers nooit goed “in” het dossier en dan zou het elke keer als

het spannend wordt zo zijn dat ik het dan doe. We hebben uiteraard wel afgesproken dat ik

beschikbaar ben, help, meedenk en bijspring waar nodig.

Groet,

1



______________

BD/DGPOLJPMP/FMI

Van:
- BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: donderdag 5 november 2015 13:01
Aan:

- BD/DGPDL/PMP/FMI
Onderwerp: AD strafrechtelijke onderwerpen - toezegging brief

Ik heb vanmorgen even met gekeken naar hetgeen er nu ligt.

Aangezien ik het AD niet zelf heb gevolgd en de terugkoppeling van enigzins anders is dan die
van DGRR (en politie)wil ik de handeling afwachten zodat ik scherp heb wat precies de vragen zijn
waarop de brief antwoord moet geven. Daarna lijkt het me zaak om met Wim en Sandor af te
stemmen. Het eerste idee is om zodra de vragen scherp zijn de ADR vragen om een formele reactie
die we kunnen gebruiken in de brief. Daarbij moeten we ook noo rekenino houden met een stukie
tekst uit de bevindingen van de ADR
• 1

2.

Zoals je zag ik heb ik m.b.t. gegevens van t de contactpersonen in die dossier bij ADR, OM en
politie in elk geval laten weten dat dit speelt en dat we er mee bezig zijn.

Even afwachten tot we de exacte vragen weten. Dan kom ik weer op de lijn bij je.

Met vriendelijke groet,

Cooroinereriu ot ,...,,,. .er

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

T

@minvenLnl
wwwnwsoverneid.nl/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13 30) donderdag en op cle even weken op vrijdag (tot 12:00
uur)

1



L BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: - BD/DGPOL/PMP

Verzonden: maandag 9 november 2015 15:45

Aan: r BD/DGPOL/PMP/FMI; / -

BD/DGPOL/PMPJFMI

Onderwerp: RE: VAO nav AD strafrechteHjke onderwerpen van 4 novjl.

Ik vrees dat we niet anders kunnen. Valt er via Politiek assistent niet wat te regelen?

in ieder geval aTvast nadenken wat we minister tijdens VAO laten zeggen en daartoe zsrn inhoud motie

achterhalen.

Met vriendelijke groet,

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: n1anr ° nvember 2015 14:43

Aan: BD/DGPOL/PMP; / 3D/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: VAD nav AD strafrechtelijke onderwerpen van 4 nov jI.

Zoals i vorige week al mailde heeft de Minister n.a.v. het AD op 4 nov een brief toegezegd over

het artikel van Jacobs/v Koppen en Argos. Van Nispen zou met een motie komen in een nog te

plannen VAO.

Ik zag dat dit VAO is ingepland voor a.s. maandag 16 november. (tijd nog onbekend) Mijn idee was

z.s.m. een brief op te stellen nadat ik de uitwerking van het AD beschikbaar heb; afgestemd met ADR,

OM en politie. Afhankelijk van de precies vraagstelling wil ik jullie het proces voorleggen. Echter nu het

VAO as maandag as. is en de Minister deze week woensdag tot en met vrijdag afwezig is (en het

verslag nog niet beschikbaar) wordt dit wat lastig.

Mijn voorstel ig dan ook het VAO af te wachten en de brief zo snel als mogelijk daarna te versturen.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend eIeidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie

Programma Facilitair Management en Xnformatîevoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

T 1

M
minvenj.nl

www.riiksoverheid.nl/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag dinsdag (tot 13 30). donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12 00

uur)



BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: 1 i.- BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: dinsdag 10 november 2015 17:06
Aan: 1 3D/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: FW: Not&-_VAO_Strafrechtel ijke_onderwerpen.docx
Bijlagen: Reactie op mogelijk motie Van Nispen.docx;

Nota_-_VAO_StrafrechtelijkeondeRverpen.docx

Zie bijgevoegde stukken. Behoudens twee kleinigheden (datum brief moet zijn 13 juli en typefout) ben
ik akkoord.

Zal met ADR en politie zsrn overleg beleggen over de te beantwoorden vragen.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
DirectoraatGeneraal Politie
Programma Facilitaii Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 14? 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

T
M

1 1minveni.nl
www.riiksoverheid.nl/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op. mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00
uur)

Van: 1 -BD/DRC/GC
Verzonden: dinsdaa 10 november 2015 16:32
Aan: BD/DGPOL/PMP/FMI
CC: BD/DRC/FO; t BD/DGPOL/PBT/PT
Onderwerp: Nota_-_VAO_Strafrechtelijke_onderwerpen.docx

Zie bijgevoegde nota en bijlage. Graag een reactie.

Groet,

1



Alo

- BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: / - BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: dinsdag 10 november 2015 18:00

Aan: / BD/DRC/GC

CC: / /DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: RE: Nota_-_VAO_Strafrechteljke_onderwerpen.docx

Bijlagen: Nota..-_VAO_Strafrechtelijke_onderwerpeninclopmMvA.docx

Zie bijgevoegd stuk. Twee kleinigheden, typefoutje en datum van de brief is 13 ipv 14 juli. Verder

akkoord.

De brief zat er nog niet bij. Klopt dat?

Met vriendehjke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turrmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den [laag

M 1
! .astf5rninveni.nl

www. rilkspverheidjjjLvenj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13.30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00

uur)

Van )RC/GC
Verzonden: dinsdag 10 november 2015 16:32

Aan: BD/DGPOL/PMP/FMI

CC: 1 - BD/DRC/FO; / BD/DGPOL/PBT/PT

Onderwerp: Nota_-_VAO_Strafrechtelijke_onderwerpen.docx

v
Zie bijgevoegde nota en bijlage. Graag een reactie.

Groet,

1



&zI
3D/DGPOL/PM P/FMI

Van:

Verzon den:

Aan:

CC:
Onderwerp:

BD/DRC/GC
woensdaq 11 november 2015 9:20

1

/ BD/DGPOL/PMP/FMJ:
RE: Nota_-_VAO_Strafrechteljke_onderwerpen.clocx

/ D/DRC/FO

Dank. Ik stuur de nota en bijlagen straks via Digijust naar jouw leidinggevende en andere
betrokkenen. Pas als de precieze datum van het VAO bekend is stuur ik ‘em door via dgRR naar
Minister. Ik hou je van het vervolg op de hoogte.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Rechtspleging en Rechtshandhaving
Programma Versterking Prestaties Strafrechtketen
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1 N 20
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag
Yvonne Taal 1 jnnnveni.ni 1 T 070 370 31 61

T 1
ven.nl

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Van:
Verzonden:
Aan: /
CC:
Onderwerp: RE:

BD/DGPOL/PMP/FMI
dinsdag 10 november 2015 18:00

- BD/DRC/GC
• - BD/DGPOL/PMP/FMI

Nota_-_VAO_StrafrechteIijkeonderwerpen .docx

Zie bijgevoegd stuk. Twee kleinigheden, typeffoutje en datum van de brief is 13 ipv 14 juli. Verder
akkoord.

De brief zat er nog niet bij. Klopt dat?

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turtmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

T
M

/ ucjminveni.nl

BD/DGPOL/PMP/FMI

1



wwwriikspverheid. ni/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 1330). donderdag en op de even weken op vrijdag (lot 12 00

ii u r)

Van: / D/DRC/GC
Verzonden: dinçrin 10 r,n,pmhpr 2015 16:32
Aan: BD/DGPOL/PMP/FMI

CC: C/FO; )GPOL/PBT/PT

Onderwerp: Nota_-VAOStratrecnteiijke_onderwerpendocx

Zie bijgevoegde nota en bijlage. Graag een reactie.

Groet,

2



________________

ID/DGPOL/MP/FMI

Van: 1 BD/DGPDL/PBT/PT
Verzonden: woensdag 11 november 2015 10:05
Aan: / - BD/DGPCL/PBT/PT; BD/DGPOL/PMP/FMI;

BD/DGPOL/PMP/FMI;
BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: RE: Nota_-_VAOStrafrechtelijke_ond erwerpen.docx

Ik qa ervan uit dat dit non via diqijust langskomt (ook langs Wim Sans). Ik zou de zin 2—
vieso schrappen.

Strekking van brief nav ADR rapport was dat wev er mee moesten leven dat precieze oorzaak niet te
achterhalen is.

Van: t - BD/DGPDL/PBT/PT
Verzonden: woensdag 11 november 2015 8:54
Aan: /

- BD/DGPOL; BD/DGPOL/PBTJPT
CC: / BD/DGPOL/PBT
Onderwerp: Nota_-_VAOStrafrechtelijke_ondeiwerpen ,docx

Sanclo,, 1 hierbij de nota voor het komende VAO (nav twee moties uit AO Straf op 4 nove bei);
nog even bijzondere aanclEicht voor motie over doelstellinnen strafrechtketen. 1 komt no mei
definitieve tekst vooi mote van Nispen over tappen/Van Rey,

Groet,

BeleiclsocA’isetir

Politiële Taken
DGPOL
Ministede van Veiligheid en Justitie

Turfmarkt 147
2511 DP Den Haag

1



,4z

_______________

D/DGPOL/PMP/FMI

Van: / BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: donderdag 12 november 2015 10:00

Aan: Sans MPA, mr. WF. - BD/DGPOL/PMP; GPOL/PMP/FMI

Onderwerp: tekst wob verzoeken mbt nota vao

Ter info:
Wordt bijgevoegd aan de nota.

WOB verzoeken
1 heeft twee wob-verzoeken gedaan dd, 29 augustus ji. met betrekking tot het

tapsysteem. Eén aan de politie en één aan de ADR. Het verzoek aan de ADR richt zich echt op het door

hen uitgevoerde onderzoek en onderliggende documentatie. Het verzoek aan de politie is breder en

richt zich op het tapsysteem in algemene zin. Beide wob-verzoeken zijn in behandeling bi] betrokken

partijen.

Met vriendelijke groet,

coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EM 1 Den Haag

M /

/ minvenI.nl
www.rjiksoverheid.nl/venl

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00

uur)

1



t BDJDGPOL/PMP/FMI

Van: r BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: donderdag 12 november 2015 14:35

Aan: Sans MPA, mr. WF. - BD/DGPOL/PMP

CC: - BD/DGPOL/PMP/FMI; / )/DGPOL/PBT/R&S;

/ BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: Wob-verzoeken 1 er tapsysteem

Wim,

Je vroeg me gisteren naar de stand van zaken tav. de wob-verzoeken van t We

hebben zojuist overleg gehad met alle aan overheidszijde betrokken partijen, ook / was

daarbij weer aanwezig.

Afgesproken is nu:
Bij ADR ingediende verzoek: Financiën zal over uiterlijk 14 dagen een conceptbesluit voor

zienswijze aan DGPoI ( ) en Politie zenden. Daar zitten dan ook de stukken en mails in die

we vanuit DGPoI hebben aangeleverd die onder de reikwijdte van het wob-verzoek vallen. We

zullen zo snel mogelijk op het conceptbesluit reageren, zodat het definitief kan worden

gemaakt. Ook wordt het conceptbesluit ter informatie gedeeld met het Openbaar Ministerie

gezien de nog lopende zaak tegen Van Rey. Zoals nu is afgesproken worden hooguit wat e

mails en de vraagstelling openbaar gemaakt, maar bijvoorbeeld geen conceptrapporten of

inhoudelijke stukken uit het dossier van de ADR. Verwachting is dus dat hetgeen openbaar zal

worden gemaakt weinig aanleiding zal geven hierover iets te publiceren. Overigens is vanuit

Financiën contact geweest met de hetgeen er in ieder geval toe heeft geleid

dat hij hen niet in gebreke heeft gesteld (wat hij bij de politie al wel heeft gedaan):

o .jpolitie ingediende verzoek: Politie spreekt volgende week woensdag met

om te bezien of ze iets meer focus kunnen aanbrengen in het verzoek, dus de reikwijdte wat

kunnen beperken. Naar aanleiding van dat gesprek zullen ze daar zo snel mogelijk de

inventarisatie van documenten en de beoordeling uitvoeren. Zij houden .i op de hoogte van

de uitkomst van het gesprek en de vervolgacties.

Groet,

1



/ U3/DGPOL/PMP/FMI

Van: t BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: maandag 16 november 2015 8:22
Aan: D/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: FW: VAO

Ter info.

Einde van de dag heb ik afspraak met ADR en politie.

Mei vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitaii Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 12511 DP 1 Den 1-laag Kamer
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den 1-laag

T
M

1 )minvenj.n1
ww’v. rijksoverheid. n l/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot
12:00 uur)

Sent with Good (www.uoocl.com)

From: 1 BD/DRC/GC
Sent: maandaci 16 november 2015 8:14:54
To: BD/DGPOL/PMP/FMI; / BD/DRC/FO
Subject: VAO

Het VAD is verplaatst naar volgende week. De precieze datum is nog niet bekend.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie

1



Directoraat-Generaal Rechtspleging en Rechtshandhaving
Programma Versterking Prestaties Strafrechtketen
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1 N 20
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haar

1 minveninl 1 T /

T 1
/ iminveni.nI

www.rijksoverheicl. nfven

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

2



t )/DGPOL/PMP/FMI

Van: )/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: maandag 16 november 2015 18:22

Aan: / BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: Gesprek ADR po’itie brief AO

Vanmiddag met politie en ADR gesproken over de toegezegde brief van de Minister in het AO
strafrechtelijke onderwerpen.
Was een goed en constructief overleg waarbij we hel volgende hebben afgesproken:

strekking is dat storingen vaker voorkomen dit was geen opzichzelfstaand incident;

- leverancier systeem gaf boodschap af dat update voeding en firmware van belang waren iets wat
technische di enstverlenet/beheerder niet leverde;
- voeding is weggegooid dus exacte oorzaak kan aan de hand hiervan niet worden achterhaald.

Qua proces lever ik donderdagmiddag conceptversie aan bij politie en ADR. Kan ik die daarna delen met

OM/dgrr.

Was een prima gesprek in goede sfeer. T-loop dat dit voorbode is voor afwikkeling van de brief.

Voor het gesprek met t van vanmorgen hebben 1 en ik donderdag een moment met je gepland.

Fijne avond!

Met vriendelijke groet,

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfrnarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1 Kamer
Postbus 20301 2500 EH Den Haag

TI
Mt

/ )niin’enj.nl
w\vw .riksoverheid.nl/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot

12:00 uur)

Sent with Good (»v v .eood.com)



D/DGPOL/PMP/FMt

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: dinsdag 17 november 2015 22:41

Aan: Sans MPA, rnr. WF. - BD/DGPOL/PMP

CC: D/DGPOL/PMP/FMI; / - BD/DGPQL/PMP/FMI

Onderwerp: Toelichting memo bronnen interceptie onderzoek

Bijlagen: Toelichting bij passage in bronnendocument Interceptie.docx

W m,

Met politie en ADR heb ik gesproken over de toegezegde brief nav AC 4 nov. Met betrekking tot de

inhoud is de lijn zoveel mogelijk aan de sluiten bij de tekst uit het rapport van de ADR. Procesmatig

hebben we het volgende afgesproken:

- Donderdag einde van de dag gaat er een concept brief naar ADR en politie ter toetsing;

- Zij komen zsm reactie doch uiterlijk maandag de 23e;

- Na aanpassing kan de brief worden neergelegd bij DGRR en OM;

- Waarna zsm verzenden.

Ik houd je op de hoogte van de voortgang. Het VAO is naar volgende week verschoven; datum nog

onbekend.

Met betrekking tot de tekst uit het memo bronnen interceptie onderzoek heeft de ADR mij bijgevoegde

memo verzonden. Hieruit blijkt dat . .

i

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 OP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH l Den Haag

T )
M /

/ Smjnvenj.nI
www.rI1K5uvneid .nl/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op min werkdagen zijn maandag. dinsdag (tot 13 30). donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12 00

Liur)

1



- BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: / BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: woensdag 18 november 2015 8:09
Aan: /

- BD/DGPOL/PBT/PT; / - BD/DGPOL/PMP/FMJ
CC: g

- BD/DGPDL/PMP/FMI
Onderwerp: RE: motie Van Nispen; politietap; onderzoek

Er is overleg geweest met politie en ADR. Planning is donderdag concept brief naar beide partijen te
sturen. Zij reageren zsm doch uiterlijk maandag. Moet ook nog met OM afgestemd worden.

Strekking blijft dat nader onderzoek niet meer zal opleveren.

Vao is nu gepland ergens volgende week.

Wordt vervolgd.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en .Tustitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Faci 1 itair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP Den Haag 1 Kamer
Postbus 20301 1 2500 ER 1 Den 1-laag

T
M /

(a’minvenj nl
www. rijksoverheid .11 I/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot
12:00 uur)

Sent with Good (vwv .iood.com)

From: / )/DGPOL/PBT/PT
Sent: dinsdag 17 november 2u15 22:59:13
To: /DGPOL/PMP/FMI
Cc: 1 BD/DGPOL/PMP/FMI; / - SD/DGPOL/PMP/FMI
Subject: RE: motie van Nispen; politietap; onderzoek

1



dag, wat is nu svz? groet,

Seiit with Good (vwv. coodeom)

From: 1 BD/DGPOL/PMP/FMI
Sent: dinsdao 10 november 2015 14:19:08
To: )/DGPOL/P8T/PT
Cc: - BD/DGPOL/PMP/FMI; / BD/DGPOL/PMP/FMI
Subject: RE: motie Van Nispen; politietap; onderzoek

Hi

schrijft brief. Is in overleg met ADR over inhoud daarvan irt tot wat reeds aan de TK is
gemeld en wat nog in het dossier zit. ADR is daar teru.ghoudend mee, En NP/I&S probeert op de rem
te trappen.

Groet,

Van: BD/DGPDL/PBT/PT
Verzonden: dinsdaci 10 november 2015 12:20
Aan: - BD/DGPOL/PMP/FMI; - BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: FW: motie Van Nispen; politietap; onderzoek

Hoe ver zijn w m t de concept-brief! De pol. Ass. Moet wel wat guidance krijgen als hij (1) de PvdA
moet overtuigen niet mee SP mee te gaan of 920 het VAO op lange termijn wil schuiven (totdat de
brief er is)..

Van: î
- BD/DGPOL/PBT/PT

Verzonden: dinsdag 10 november 2015 9:39
Aan: / . - BD/DGPOL/PBT/PT
Onderwerp: motie Van Nispen; politietap; onderzoek

ierbij ook voor jou de uitwerking van motie Oskam over de ketendoelstelling VPS. Weet jij wie
er bij ons aan de slag gaat voor de motie Van Nispen over de politietap? VAD is waarschijnlijk begin
volgende week (dinsdag?) al, groet,

Beleidsadviseu r

Politiële Taken
DGPOL
Ministerie van Veiligheid en Justitie
Turfmarkt 147
2511 DP Den Haag

2



_________________

BD/DGPOL/PMP/FMI : .,
1

Van:
- BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: woensdao 18 novemher 2015 11:29
Aan: BD/DGPOL/PMP/FM1; BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: RE: Toelichting memo bronnen interceptie onderzoek

Ik heb de ADR al verzocht het memo te herschrijven of voor ons een nieuw memo te maken met de
sLri.ictuur die jij eerder mailcie. v heeft al gereageerd dat hij hier morgen naar gaat kijken.
Wordt vervolgd.

Net vrierideijke oroet,

Coordinerenri Seleidsmedeverker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraa1Generaal Politie
Programn’ia Facilitair Mniiagernent en Informatievoo;ziening
Turfrnarkt 14, 1 2511 OP 1 Den Haag 1
Postbu3 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

T /
T’1 /

‘ rninveriinl

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn vierkdag•n zijn maandag dinsdag (tot 13.30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00k
uur)

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: woensdag 18 november 2015 11:21
Aan: “ - BD/DGPOL/PMP/FMI; / BD/DGPDL/PMP/FMI
Onderwerp: RE: Toelichting memo bronnen interceptie onderzoek

Dat zou ik zelf never nooit doen. Laat de ADR gewoon een logische verklaring / betoog afgeven
volgens de punten die ik eerder mailde (en aanvullende punten die ik gemist kan hebben natuurlijk).
Zij hebben dat onderzoek gedaan en zijn dus ook verantwoordelijk voor wat ze daarover hebben
opgeschreven, en dus ook voor een eventuele aanvullende uitleg aan de opdrachtgever. Lijkt me een
beetje van de zotte dat jij dan naar Driebergen zou moeten omdat zij het niet gewoon duidelijk
kunnen opschrijven. Daarbij is een schriftelijk verhaal van hun kant ook veel sterker (want
onafhankelijk en door de onderzoekende partij) dan dat we daar vanuit DGPo( zelf een oordeel over
gaan vellen,

Groet

Van: D/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: woensciaci i nuvember 2015 10:15
Aan: / - BD/DGPOL/PMP/FMI; / )/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: RE: Toelichting memo bronnen interceptie onderzoek

Ik heb hier 1 even over gesproken vanmorgen. Om hier zelf meer zicht op te
krijgen kan ik zelf naar Driebergen om het dossier in te zien. Vraag is of het wat toevoegt: je mag er



toch vanuitgaan dat de ADR zijn werk heeft gedaan. Echter misschien kunnen we dan zelF de situatie

beter ‘verdedigen’ en verklaren.

Heb jij toendertijd nog meegekeken met de ADR ?

Net vriendehjke groet,

Coördinerend Beleidsrnedav:erker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-General Politie
Programma Facilitair Management en Intormatievoorziening

îurrnarkt 147 2511 DP 1 Dèii Haag 1
Po5tbus 20301 1 2500 EH Den Haag

T 1
M 1

g nifiven nl
wtw.riiksoverheid.nl/vegj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Lol op mijn wErkc1nlen zijn menniag dinsdag tot 13.301 donderdag en op cle oven v’ekenop vrijdag (tot 12

uj.)

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: woensdag 18 november 2015 9:35

Aan:., BD/DGPOL/PMP/FMI; 1’ - D/DGPOL/PMP/FM1

Onderwerp: RE: Toelichting memo bronnen interceptie onderzoek

Tjongejongejonge, w t ch ijven ze dit t h veer v. en uiteindelijk ook onhandig op. Vel haal i zo

erg onduidelijk en verv Igens is die slot in h lemaal v . lijk naluurlijk. Dit roept bij mij weer meer

vragen op dan er word n beantwoord.

Van: n - BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: dinsdag 17 november 2015 22:41

Aan: Sans MPA, mr. W.F. - BD/DGPOL/PMP
CC. BD/DGPOL/PMP/FMI; 1

- BDJDGPOL/PMPJFMI

Onderwerp: Toelichting memo bronnen interceptie onderzoek

Wim,

Met politie en ADR heb ik gesproken over de toegezegde brief nav AO 4 nov. Met betrekking tot de

inhoud is de lijn zoveel mogelijk aan de sluiten bij de tekst uit het rapport van cle ADR. Procesmatig

hebben we het volgende afgesproken:

- Donderdag einde van de dag gaat er een concept brief naar ADR en politie ter toetsing;

- Zij komen zsm reactie doch uiterlijk maandag de 23e;

- Na aanpassing kan de brief worden neergelegd bij DGRR en OM;

- Waarna zsm verzenden.

Ik houd je op de hoogte van de voortgang. Het VAO is naar volgende week verschoven; datum nog

onbekend.

Met betrekking tot de tekst uit het mem-onnen interceptie onderzoek heeft de ADR mij biiqevogde

memo verzonden. Hieruit blijkt datr

iO.9L!(O-9
2 3



Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 DP Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

T
M’ /

/ minvenl.nI
www.riiksoverheid.nl/veij

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

LEt op wjn werkdagen zijn rnancliq hnEciag (V’t 1 330) donderdag en op de e’!efl weken op vrijdag (tol 12 00

ULI)

3



1 - - -
- 13D/DGPOL/PMP/FMI

Van: / \DR/DA) < / @minfin.nl>
Verzonden: woensdag 18 november 2015 11:25

t- BD/DGPOL/PMP/FMI;’
(ADR/ICT)

CC: / minfin.nl; )/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: Re: zoals beloofd

Hou /

Ik zal morgenochten aandacht schenken aan iouw vragen.

Onze conclusie was en is, d 1

L

M vr gr

Van: /
- BD/DGPOL/PMP/FMI [ ziito /

Verzonden: Wednesday, November 18, 2015 1fl AM W. Europe Standard Time
Aan: )R/OA’: ‘ADR/IcTl
Cc: ) (ADR/MT); “ BD/LxuL/fMP/FMI t .minvejnI
Onderwerp: RE: zoals beloofd

Dank voor het memo.

-

Mocht je hier vragen over hebben dan hoor ik ze graag.

Net vriendehjke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EN 1 Den Haag

T 1
M

1



flVeflfll

vw.rilkspverh&d.nI/venj

Voor een veiige n reclitvaardige snmenievg

Let op: mijn werkdagen zijn niaindag, clinsclag(tot 13.30). donclerclg en öp cie even weken op vrijclaaj (tot 12:00

uur)

Van: R/OA) [mailto: [@jninfinnl]
Verzonden: dinsdag 17 november 2015 13:24
Aan: 3D/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: zoals beloofd

1-lol

Hierbij het toeoezeode memo, de strekking is
1o-2.d 1to

Het andere punt ga ik uitzoeken adhv het rapport.

G roe tjes,

Dit bericht kan informatie bevatten clie niet vooi u isbestemcl. Indien u niet cle geadresseerde bent of dit •‘

bericht abusievelijk aan ci is toegezonden, wordt ci verzocht dat aan de afzender te meiden en het bericht te

verwijderen. Dc Staat aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade, van welke aard ook. die vei-band houdt

met risico’s verbonden aan het elektronisch veizenden van berichten.

Ministerie van Veiligheid en Justitie

This message may conlain information that is not intended for you. IE you are not the addressee or jE this

message was sent to you by mistake, you are requested to inform the sender and delete the niessage. The

State accepts no liability for damage of any kind resulting from the risks inherent in the electronic

transmission of messages.

Ministry of Security and Justice

2



BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: 3D/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: woensdaci 18 november 2015 21:53
Aan: 1

- BD/DGPOL/PMP/FMI;
BD/DGPOL/PMP/FMI; - BD/DGPOL/PBT/PT

Onderwerp: Brief concept 1
Bijagen: Brief_-_Brief_naar_aanleiding_van_vragen_AQ..strafrechtelijke_onderwerpen.docx

Heren,

Hier concept 1 wat ik gebrouwen heb met jullie nuttige input. Morgenmiddag verstuur ik een concept
richting politie en ADR. Opmerkingen aangaande deze “ersie dus graag voor 12 uur morgen als dat
kan

Met vnendehjke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfrnarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M
(a)rninveni fl1

ww. rilKsoverileiCi n l/ve ni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 1330), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00
LI LI r)

1



32-
3DIDG POL/PM P/FM 1

Van: 1 - BD/DGPQL/PMP/FMI

Verzonden: donderdaq 19 november 2015 8:42

Aan: @om.nI; - BD/DJOA/JBDZ

CC: GPOL/PMP/FMI

Onderwerp: planning toezegging ao strafrechtelijk onderwerpen

Goed emo rg en,

In vervolg op mijn mail van 5 nov jI over het AD strafrechtelijke onderwerpen van 4 nov informeer ik

jullie over het volgende:

- Het VAO met de motie van Van Nispen is volgende week gepland; datum is nog onbekend.

Gezien de huidige actualiteiten zou het (wederom) doorgeschoven kunnen worden;

- Ik verwacht begin volgende week een conceptbrief met hierin de reactie op de vragen van Van

Nispen over het artikel van de heer Van Koppen met jullie te kunnen delen.

Mochten er voor die tijd vragen zijn dan hoor het graag.

Met vriendelijke groet,

Ministêrie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Gerieraal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 DP Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 El-1 1 Den Haag

MI
ii ii ive fl1. nI

- _. .. id.nl/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13.30) donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00

uur)



f\3
j BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: - BD/DGPDL/PMP/FMI
Verzonden: donderdag 19 november 2015 12:41
Aan: •@minfinnl; DR/OA)

minfinni> (t @minfin.nl); “

(ADR/ICT) t t minfin.nl)
CC: - BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: Conceptbrief versie 1 vragen Van Koppen
Bijlagen: Brief_-_Brief_naa raanleidingyan_vragen_AO_strafrechtelijke_onderwerpenconcept1

.docx

Beste , t en

Zoals afgesproken afgelopen maandag hierbij de conceptbrief ter beoordeling. Mochten er volgens
jullie onjuistheden in de brief vermeld staan dan hoor ik graag wat de juiste stand van zaken is. Dan
kan ik dit in overleg met jullie verwerken in een volgende versie. Ik ontvang jullie opmerkingen graag
uiterlijk maandag de 23e november.
Deze versie gaat vanzelfsprekend ook naar de politie.

Vandaag en morgen in de ochtend ben ik telefonisch en per mail bereikbaar mocht dat nodig zijn.

Met vriendelijke groet,

Loordinerend Beleidsmeoewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

nginiinvenj.nl
vv w . ri 1 Ksoverhei d. nl/vent

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00
uur)

1



LL

D/DGPOL/PMP/FMI

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: donderdag 19 november 2015 12:42
Aan: i@politie.nl> ( / politie.nl);

@poiitie.nl
CC: Pknp.politie.nl; 1 - BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: Conceptbrief versie 1 vragen Van Koppen
Bijlagen: Brief_-Brief_naar_aanleiding_van_vragenAo_strafrechtelijke_onderwerpenconceptl

.docx

Urgentie: Hoog

Beste en

Zoals afgesproken afgelopen maandag hierbij de conceptbrief ter beoordeling. Mochten er volgens
jullie onjuistheden in de brief vermeld staan dan hoor ik graag wat de juiste stand van zaken is. Dan
kan ik dit in overleg met jullie verwerken in een volgende versie. Ik ontvang jullie opmerkingen graag
uiterlijk maandag de 23e november.
Deze versie gaat vanzelfsprekend ook naar de ADR ter toets of dit overeenkomt met hun dossier.

Vandaag en morgen in de ochtend ben ik telefonisch en per mail bereikbaar mocht dat nodig zijn.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 l 2500 EH 1 Den Haag

4minvenj.nl
www.nsoverneid .nl/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 1330), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12 00
uur)



L\3ç

- BD/DGPOL/PMP/FML

Van: t - BD/DGPOL/PBT/PT
Verzonden: donderdag 19 november 2015 13:52
Aan: 1 M.A.M. van - BD/DGPOL/PMP/FMI;

BD/DGPOL/PMP/FMI; Mulder, drs. EB. - BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: Brief_-_Brief_naar_aanleid ng_van_vragen_AO_strafrechtehjke_onderwerpen.docx
Bijlagen: Brief_-_Brief_naar_aanleiding_van_vragen_AO_strafrechtelijke_onderwerpen.docx

Allen, bijgaand een paar suggesties. M.i. kan brief op punt van storingen en contacten met leverancier
door ADR iets duidelijker. Groet,



3b
)D/DGPOL/PMP/FMI

Van: - - . ]., - BD/DGPDL/PMP/FMI

Verzonden: donderdag 19 november 2015 14:53

Aan: 1 .D/DGPOL/PBT/PT; Mulder, drs. EB. - BD/DGPDL/PMP/FMI

Onderwerp: RE: Brief_-_Briefnaa r_aanleid ng_van_vragen_AO_strafrechtelijke_onderwerpen.docx

Bijlagen: Brief_-_Brief_naar_aanleidirig_van_vragen_AO_strafrechtelijke_onderwerpenconceptl

.docx

Dank voor je input. In cle volgende versie neem ik het mee. Inmiddels ligt er een versie bij de np en
de ADR. Zie bijlage.

Net vriendelijke groet,

/
oordinerend Beleidsrneocwn<er

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 DP Den Haag
Postbus 20301 1 2500 CH 1 Den Haag

M
j rninvnl.ni

www.rjlksoverf ïcJ ni/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13.30) donderdag en op cle even weken op vrijdag (tot 12:00

uur)

Van: / , 3D/DGPOL/PBT/PT
Verzonden: donderdag 19 november 2015 13:52
Aan: t BD/DGPOL/PMP/FMI; ) - BD/DGPDL/PMP/FMI;

BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: Brief_-_Brie[.naar_aanleiding_van_vragen_AO_strafrechtelijke_onderwerpen.docx

Allen, bijgaand een paar suggesties. M.i. kan brief op punt van storingen en contacten met leverancier

door ADR iets duidelijker. Groet, /



D/DGPOL/PMP/FMI

Van: / (ADR/OA) < Pminfin.nl>
Verzonden: vrjdaq 20 november 2015 13:54
Aan: 1 BD/DGPOL/PMP/FMI
CC: / GPQL/PMP/FMI; i @minfin.nI;

(ADR/ICT)
Onderwerp: RE: Conceptbrief versie 1 vragen Van Koppen
Bijlagen: Brief__8rief_naar_aanleiding_van_vragen_AO_strafrechtelijkeonderwerpenconcept1

_reactie ADR.docx; Memo DGPOL Toelichting bij passage in bronnendocument
Interceptie.docx

lloi 1

Dank voor jouw voorzet.

Jij hebt deze lastige materie netjes verwoord.

Hierbij jvuw voorzet aangevuld met onze puntjes op de i (in revisiemode).

Tevens het memo bijgevoegd.

Wij hopen dat hiermee jouw/jullie vragen in voldoende mate zijn beantwoord.

Voor straks een prettig weekend.

N.b. maandag zijn / er tat lastiger bereikbaar,

M . vr. g r.

Van:
- BD/DGPOL/PMP/FMI [mailto: ij

Verzonden: donderdag 19 november 2015 12:41
Aan: \DR/MT); 1 (ADR/OA); / ) (ADR/ICT)
CC: .. DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: Conceptbriet versie 1 vragen Van Koppen

Beste , en /
Zoals afgesproken afgelopen maandag hierbij de conceptbrief ter beoordeling. Mochten er volgens
jullie onjuistheden in de brief vermeld staan dan hoor ik graag wat de juiste stand van zaken is. Dan
kan ik dit in overleg met jullie verwerken in een volgende versie. Ik ontvang jullie opmerkingen graag
uiterlijk maandag de 23e november.
Deze versie gaat vanzelfsprekend ook naar de politie.

Vandaag en morgen in de ochtend ben ik telefonisch en per mail bereikbaar mocht dat nodig zijn.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Progra mma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 OP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M 1
minveni.nl

www.rrlksfiverheid.nh/veni

1



Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00

U LI r)

Dit bericht kan informatie bevatten die niet voor u is bestemd. indien u niet de geadresseerde bent of dit

bericht abusievelijk aan u is toegezonden, wordt u verzocht dat aan de afzender te melden en het bericht te

verwijderen. De Staat aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade, van welke aard ook, die verband houdt

met risico’s verbonden aan het elektronisch verzenden van berichten.

Ministerie van Veiligheid en Justitie

This message may contain information that is not intended for yOU. 1f you are not the addressee or if this

message was sent to you by mistake, you are requested to inform the sender and delete the message. The

State accepts no liability for damage of any kind resulting from the risks inherent in the electronic

transmission of messages.

Ministry of Security and Justice

2



/ ,. - BD/DGPOL/PMP/FMI —

Van: BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: vrijdag 20 november 2015 14:50
Aan: D/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: Memo DGPOL Toelichting bij passage in bronnendocument Interceptie.docx
Bijlagen: Memo DGPOL Toelichting bij passage in bronnendocument Interceptie.docx

Bijgaande vragen heb ik teruggestuurd naar de ADR. Ik hoop volgende week nog even met een van de
betrokkenen bij het onderzoek te kunnen zitten over die vragen. Vond het memo wederom niet
uitblinken in duidelijkheid.

Hoop dat jij een leuke tijd heb in Parijs! De groeten aan de Eiffeltoren!

1.



BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: 3D/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: maandag 23 november 2015 14:55
Aan: BD/DGPQL/PMP/FMI
Onderwerp: brief artikel v. Koppen

Ik heb ne gesproken. Ik krijg uiterlijk morgenochtend een aangepaste tekst van hen, het voelde
niet goed omdat er afgeweken werd van de tekst van het rapport van de ADR. Dan woensdag om 11
uur wederom een overleg gepland met hem en twee collega’s, en

Aangegeven dat ik zal proberen op grond van alle commentaren woensdagochtend een nieuwe
conceptversie klaar te hebben. Het wordt wel krap allemaal. Had stiekem toch gehoopt dat we deze
week nog ergens overeenstemming zouden bereiken. Maar dat klinkt nog ver weg. (ook gezien het feit
dat ik er zelf vrijdag niet ben).
Nodig de ADR niet nog x uit woensdagochtend. Ik zal ze morgenmiddag even meenemen in het
proces.

Als ik het commentaar heb van de politie zal ik nog doorsturen naar jou en evt Kunnen we even
kijken wat de insteek moet zijn woensdag.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

1 M
‘minveni.nl

www.nlKsoverneid. nI/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13 30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00
uur)

1



f - BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: / n - BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: dinsdag 24 november 2015 8:53
Aan: / - BD/DGPOL/PMP/FMJ
CC: - BD/DGPDL/PMP/FMI
Onderwerp: FW: Bief toezegging vragen art. v Koppen

/

Ter info voor morgen,

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP Den Haeq
Postbus 20301 2500 EM Den Haag

Mi
inven.nl

www .ri iksovedjd.niJ.ynj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 1200
uur)

Van: Sans MPA, mr. W.F. - BD/DGPOL/PMP
Verzonden: dinsdag 24 november 2015 8:18
Aan: 1 - BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: RE: Bief toezegging vragen art. v Koppen

H0H 1

Ik ben het met je eens. We hebben nu twee pogingen gedaan:
- ADR rapport
- Nadere brief nav artikel van Van Koppen

Nu moeten we weer een brief sturen. Dan kunnen we niet steeds dezelfde teksten blijven
reproduceren. Er zal dus aanvullende informatie moeten worden verstrekt.
Hoeveel en op welk abstractieniveau moeten jullie even samen bekijken.

Volgens mij is het overigens ook niet allemaal top secret, dus je kunt nu maar beter waar mogelijk
openheid bieden ipv een zweem van geheimzinnigheid laten bestaan. Weten we trouwens op welke
openstaande vragen de kamer precies doelt?

Geeft je dit voldoende richting,

Met vriendelijke groet,

Wim Sans



Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: dinsdag 24 november 2015 8:07
Aan: Sans MPA, mr. W.F. - BD/DGPOL/PMP
CC: )GPOL/PMP/FMI; - BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: Bief toezegging vragen art. v Koppen
Urgentie: Hoog

Goedemorgen Wim,

Vorige week is de eerste versie van de brief die in het AO van 4 nov is toegezegd ter beoordeling naar
de ADR en de politie verzonden. De politie heeft aangegeven dat zij zich niet kunnen confirmeren aan
de gebruikte teksten in de conceptbrief. Ik heb hen commentaren nog niet gezien maar de strekking is
dat ze bij de reeds eerder gebruikte teksten uit het rapport van de ADR willen blijven.

Morgen einde van de ochtend is er een afspraak gepland met de politie om nader naar de conceptbrief
te kijken.

Naar mijn mening moeten we echt wel meer zeggen dan hetgeen in het rapport van de ADR staat.
Juist als we dat niet doen blijven er vragen en voegt deze brief ook niets toe. Bijvoorbeeld door aan te
geven dat de voeding er niet meer is, en meer tekst en uitleg over hoe e.e.a. werkt tussen
verwerkings- en opslagcomponent. (de discussie die m.b.t. de vorige brief ook al heeft gevoerd
met de politie)

Om in het gesprek van morgen de juiste toon te raken hoor ik graag of je het eens bent met me, of
juist niet.

I.v.m. een zieke dochter werk ik thuis vandaag. Maar ben verder bereikbaar via telefoon en mail.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleldsmeaewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfrnarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag
Postbus 20301 l 2500 EH 1 Den Haag

M 1

enl.nl
NA’erheid,nh/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13 30) donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00
ULIf)

2



/ DGPOL/PMP/FMI

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: dinsdag 24 november 2015 16:05
Aan: / D/DGPOL/PMP/FMI;

BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: RE: memo ADR op passage bronnendocument

Begrijp van / dal je contact opneemt met / om deze inro gewoon in een strakke memo
van de ADR te ontvangen. Terecht.

Groet, /

Van: BDJDGPOL/PMP/FMI
Verzonden: dinsdaq 24 november 2015 15:41
Aan: / BD/DGPOL/PMP/FMI; / /DGPDL/PMP/FMI
Onderwerp: memo ADR op passage bronnendocument

Bijgevoegd het (aangepaste) memo van de ADR.

2 -

So far so good, nu de briet nog

Met vriendelijke groet,

coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 2511 DP Den Haag 1
Postbus 20301 1 25D0 EH 1 Den Haag

M
@minveni.nI

www.riiksoverheid. nl/vent

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag. dinsdag (tot 1330) donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 1200
uur



/\Lf2

--

- BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: 1 BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: dinsdag 24 november 2015 16:26
Aan: - BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp; FW: Inventarislijst Wob-verzoek t /Tapsysteern/ADR

Ook de stoer uitgesproken afhandelincjsterrnijn van het Wob verzoek haalt de ADR niet

t Van: - BD/DGPOL/PBT/R&S
Verzonden: dinsdaci 24 november 2015 16:07
Aan: BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: FW: Inventarislijst Wob-verzoek 1 /Tapsysteem/ADR

(Hoi 1-

Zie onderstaande. Heb nog geen bericht van1

1 Groet,
r.

1 Van: 1 (BJZ/JZ) [mailto: r:oh ni]
Verzonden: dinsdag 24 november 2015 12:52
Aan: - BD/DGPOL/PBT/R&S
CC: BJZ/JZ)
Onderwerp: RE: Inventarislijst Wob-verzoek ‘ ‘jTapsysteemjADR

Hou

Hartelijk dank nog voor je bericht. Ik heb je vandaag een aantal Leren geprobeerd te hellen, maar krijg je helaas
niet le pakken.
We hebben hier namelijk helaas wat in de vertraging vanwege interne afstemming en afwezigheid. Ik hoop dat vi
deze week intern een vervolgoverleg kunnen hebben over deze zaak, maar ik durf eerlijk gezegd nog niet te
zeggen of dat gaat ILikken.

Kortom, nog een hoop onduidelijkheid maar duidelijk is wel dat we de streeftermijn van ADR van twee v:eken niet
gaan halen.

Ik hoLi je op de hoogtel

Met vriendelijke groet,

t
Ministerie van Financiën
Juridische Zaken
Korte Voorhout 7 1 2511 cvi 1 Den Heeg 1
Postbus 20201 1 2500 EE 1 Den Haag

mintin.ni

ntw:/iwv,w.minfin.nl

Van: . - BD/DGPOL/PBT/R&S [mailto: minvenj.nl)
Verzonden: vrijdag 20 november 2015 14:07
Aan: 1 (BJZ/JZ)
Onderwerp: inventarislijst Wob-verzoek tapsysteem/ADR

1



Beste, /

Zoals vorige week tijdens het overleg bij VenJ besproken, zend ik je hierbij de door ons opgestelde
inventarislijst.

Wij zijn nog niet begonnen met het daadwerkelijk lakken van de documenten.

Hoe ver zijn jullie met de inventarisatie?

Met vriendelijke groet,

mr. 1
Juridisch Adviseur

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-c3eneraal Politie
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1 N.24
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag
Secretariaat 1 T 070 370 38 41

M
i(minver

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Dii bericht kan inFormatie bevatten die niet voor u is bestemd. Indien u niet cle geadresseerde bent of dii
bericht abusievelijk aan ti is toegezonden, wordt u verzocht dat aan cle aFzender te meiden en het bericht te
verwijderen. De Slaat aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade, van welke aard ook, die verband houdt
met risico’s verbonden aan het elektronisch verzenden van berichten.

Ministerie van Veiligheid en Justitie

This message may contain information that is not intended for you. 1f you are not the addressee or jE this
message was sent to you by mistake, you are requested to inform the sender and delete the message. The
State accepts no liability for damage of any kind resulling from the risks inherent in the electronic
transmission of messages.

Ministry of Securily and .Tustice

2



Van: / (ADR/OA)
Verzonden: dinsdaq 24 november 2015 14:07
Aan: i BD/DGPDL/PMP/FMI
CC: :ADR/MT)
Onderwerp: RE: Memo DGPOL Toelichting bij passage in bronnendocument Interceptie.docx

HoL /

Hierbij aangepast memo.

Naast cle conclusie clie i dens liet gesprek heeft gerorrnuleerd heb ik geprobeerd zo goed mogelijk de
overige punten te ver e; ken.

Ik dacht laat iI transpa ant zijn en een dossierniemo dat ik voor
‘ cd gemaakt ook naar jullie sturen.

Was achteraf gezien ‘.iellicht niet zo handig.

G ro e tj es,

Van: 1 - BD/DGPDL/PMP/FMI [in.iu;j / tiiîiiinven1.nl]
Verzonden: vriirbn )fl nnvember 2015 14:48
Aan: (ADR/OM
CC: / ADR/MT);’ (ADR/ICT)
Onderwerp: Memo DGPOL Toelichting bij passage in bronnendocument Interceptie.docx

Dank voor het aangepaste memo. Helaas heb ik er toch echt fl09 een paar vragen over die ik als
‘opmerkingen’ in de kantlijn heb verwerkt.
Misschien beter om elkaar hierover nog even te spreken?

Dan zou maandagochtend of dinsdag (rond 12 uur) kunnen.

Ik hoor graag wanneer het jou schikt.

Mvgr,

Dit bericht kan informatie bevatten die niet voor u is bestemd. Indien u niet de geadresseerde bent of dit
bericht abusievelijk aan u is toegezonden, wordt u verzocht dat aan de afzender te melden en het bericht te
verwijderen. De Staat aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade, van welke aard ook, die verband houdt
met risico’s verbonden aan het elektronisch verzenden van berichten.

Ministerie van Veiligheid en Justitie

This message may contain information that is not intended for you. 1f you are not the addressee or if this
message was sent to you by mistake, you are requested to inform the sender and delete the rnessage. The
State accepts no liability for damage of any kind resulting from the risks inherent in the electronic
transmission of messages.

Ministry of Security and Justice

Dit bericht kan informatie bevatten die niet voor u is bestemd. Indien u niet de geadresseerde bent of dit

3



bericht abusievelijk aan u is toegezonden. wordt u verzocht dat aan cle afzender te melden en het bericht te
verwijderen. De Staat aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade, van welke aard ook, die verband houdt
met risico’s verbonden aan het elektronisch verzenden van berichten

Ministerie van Veiligheid en Justitie

This message may contain information that is not intended for you. 1f you are not the addressee or if this
message was sent to you by misiake, you are requested to infoim the sender and delete the message. The
State accepts no liability for damage of any kind resulting from the risks inherent in the electronic
transmission of messages.

Mini stry of Security and Justice

4



BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: D/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: dinsclaq 24 november 2G15 17:04

Aan: 1 - BD/DGPOL/PMP/FMJ

CC: 1 )GPOL/PMP/FMI

Onderwerp: nieuwe versie brief
Bijlagen: Brief tapsysteem dd 24-11.docx

Ha 1,

Ik heb toch nog even flink zitten klussen in de brief, deels inhoudelijk maar ook in cle volgorde. Kijk

maar even of het wat jou betreft nu fijner leest en logischer oogt (en zo niet, dan doe je er gewoon

niets mee en pak je de oude versie er weer bij Zitten overigens nog twee opmerkingen in de

kantlijn, weet niet of die overkomen op jouw voorziening thuis.

Wel belangrijk is dat we de juistheid van de inhoud ook goed checken met politie en ADR. Vooral dat

stuk over de firmware, opslagcomponent, verwerkingscomponent en verbinding daartussen is en blijft

behoorlijk ingewikkeld.

Overigens hebben we nog niets gezegd over de volgende punten die wel door Van Koppen en/of

Jacobs aan de orde zijn gesteld:
- Waarom de gesprekken niet in de buffer zijn blijven hangen
- Waarom hele systeem herstart is

Misschien nog even kijken met ADR en politie of we daar nog iets over kunnen zeggen. Over de buffer

heb ik de ADR in ieder geval eerder horen zeggen dat deze 1) bedoeld is om data voor hele korte

perioden vast te houden en niet voor 50 minuten, en 2) alles wat er mogelijk dan nog wel in de buffer

zat, is verdwenen door het resetten van het hele systeem. Maar ik weet niet of de politie dat kan

bevestigen.

Groet en fijne avond

1



(\L/L

3D/DGPOL/PMP/FMI

Van: 1 BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: woensdag 25 november 2015 9:15
Aan: t /DGPOL/PMP/FMI;

B D/DGPOL/PMP/FMJ
Onderwerp: RE: Memo DGPOL verduidelijking bij passage in bronnendocument Interceptie,docx

Tja dit is in ieder geval al een stuk beter (en denk ik). Er staat nu in ieder
geval ook een duidelijke conclusie in.

Groet,

Van: 1
BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: woensdaq 25 november 2015 9:03
Aan: 1 )/DPOL/PMP/FMI; t J/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: FW: Memo DGPOL verduidelijking bij passage in bronnendocument Interceptie.docx

Goedernoi gen,

In mijn beleving

Ik ben er wel klaar mee
. k zal nog w 1

i checken of hij ook expliciet akkoord is met dii memo (want dat mis ik nog wel).

1 lel vi en Igke gi nrl

Loördli eiencl Beleidsni-dewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoiaat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 OP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 CH l Den Haag

min’,en.nl
ri ksoverheid.flhJyeflj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag. dinsdag (tot 13 30) donderdag en op de even w&en op vrijdag (tol 12 00
uur)

Van: /OA) [mailto: ©minfin.nlj
Verzonden: woensclao 25 november 2015 8:46
Aan: /

- BD/DGPOL/PMP/FMI; / -ninfin.nI
Onderwerp: Memo DGPOL verduidelijking bij passage n bronnendocument Interceptie.docx

Hol t

Zoals toegezegd, een aangepast memo.

Op de brief kom ik vanmiddag terug.

Groetjes, en succes

1



Van: 6D/DGPOL/PMP/FMI [rnaflto: niinyenj,nj]

Verzonden: dinsdan 24 nnvember 2015 18:1 1

Aan: 1 (ADR/OA); / ADR/MT)

Onderwerp: RE: Memo DGPOL Toelichting bij passage in bronnendocument Interceptie.docx

Dank voor het nieuwe stuk. Ik vind het vervelend maar het lijkt me goed als je hier toch nog een keer

naar kijkt.
Het memo is niet opgesteld op mijn verzoek. Maar ik heb een verduidelijkingsvraag gesteld (Wat

betekent paragraaf 1.2.3. uit xyz voor het onderzoek?) en naar aanleiding daarvan geven jullie in het

memo antwoord/toelichting/conclusie hierop.

Los daarvan zijn er een paar zinnen die niet lekker lopen of (door knippen/plakl en) niet af zijn. In het

laatste stuk staat tweemaal een conclLisie. IKijkend naar mijn vraag verwacht ik

Ik beu rnor genochtend in Den Haag en tot kwart voor elf bereikbaar. Evt kunnen we dan nog even

schakelen als er nog vragen zijn bij jullie.

Me vrinclelijke c ot,

Ministerie van Véiiïg-ieid en Justitie

Directoraat-Geiieraal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorzieninçj

Turtrnarkt 117 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 FH 1 Den Haag

W WW. ri 1 kspverh ei l. fl11 v egj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn weikdegen zijn maandag dinsdag (tot 13:30). donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12 00

uw)

Van: ) (ADR/OA) [mailto t 1minfin.nl]

Verzonden: dinsdag 24 november 2015 17:07

Aan: / - BD/DGPDL/PMP/FMI; r minfin.nl

Onderwerp: RE: Memo DGPUL 1 oelichting bij passage in bronnendocument Interceptie.docx

Hol en

Op verzoek van 1 een beknopte versie opgesteld, die daardoor ook leesbaarder en begrijpelijker is en

daardoor beter aanstuir op de vraag van DG-POL.

Tevens op verzoek van 1 i in pdf uitgebracht.

Desgewenst kan ik morgen nog eca aanpassen indien nodig.

Succes en

m.vr.gr.
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/ BD/DGPOL/PMP/FMI

Van:
- BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: donderdaq 26 november 2015 7:33
Aan: . - BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: EW: Memo DGPOL Toelichting bij passage in bronnendocument Interceptie.docx
Bijlagen: Memo tbv DGPOL verduidelijking bij passage in bronnendocurnent

Interceptie-2 6-1 1.pdf

Deze memo ontving ik vanmorgen vroeg. Ik veei niet of dat de invloed van is geweest?

Dacht eigenlijk dat we met de voorlaatste versie ook al genoeg hadden.

Mei vriendelijke groei,

Coörcli nerend i3elci dsmedewerkci

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Faci 1 ilair Management en In Formaii evoorziening
TurCmarkt 147 1 251] DP 1 Den 1-laag 1 Kamer
Postbus 20301 1 2500 Bil 1 Den Haag

T
M

1 minvenj nl
www.rij ksoverheid nI!venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30). donderdag en op de even weken op vrijdag (tot
12:00 uur)

Sent \vith Good (www.good.com)

From: i (ADR/OA)
Sent: donderdag Zb november 2015 6:21:55
To: 1 1 - BD/DGPOL/PMP/FMI; minfin.nl
Subject: RE: Memo DGPOL Toelichting bij passage in bronnenoocument Interceptie.docx

Hol

Hierbij een aangepast memo.
k heb het noc ens rustio doorgenomen na de drukte van gisteren.

L
1



In bijgaand memo heb ik dat aangepast.

Sorry voor het ongemak.

Veel succes.

G ro etj es,

1 Van: - -- BD/DGPOL/PMP/FMI [mailto: @minvenj.nl]
Verzonden: dinsrian 74 november 2015 18:11

/ Aan: ./OA); ) (ADR/MT)
Onderwerp: RE: Memo DGPOL Toelichting bij passage in bronnendocument Interceptie.docx

)
Dank voor het nieuwe stuk. Ik vind het vervelend maar het lijkt me goed als je hier toch nog een keer
naar kijkt.
Het memo is niet opgesteld op mijn verzoek. taar ik heb een verduidelijkingsvraag gesteld (Wat
betekent paragraaf .2.3. uit xyz voor het onderzoek?) en naar aanleiding daarvan geven jullie in het
memo antwoord/toelichting/con lusie hior:p.

Los daarvan zijn er een paci zinnen che niet lekker lopen of (door knippen/plakken) niet af zijn. In het
laatste stuk staat tweemaal een conclusie.

ik ben morgenochtend in Den Haag en tot kwart voor elf bereikbaar. Evt kunnen we dan nog even
schakelen als er nog vragen zijn bij jullie. ji

Ner vriendelijke gi oct,

Coördinerend Beleidsmedewerk

Ministerie van Veiligheid en Justitie
DirectoraatGeneraal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbis 20301 1 2500 EH 1 Den Heag

M
,i.ui ,irivenj . ni

www.rilksoverheid.nI/venr

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn vierdagen zin maandag, dinsdag (tot 13 30) donderdag en op de even weken o vrijdag (tot 1200
uur)

1 Van: ‘ ) (ADR/OA) [mailto: minfin.nl]
Verzonden: dinsdaq 24 november 2015 17:07

1 Aan: . 1 - BD/DGPOL/PMP/FMI; minfin.nl
Onderwerp: RE: Memo DGPOL Toelichting bij passage in bron nenclocument Interceptie.docx

IHOi en

Op verzoek van en beknopte versie opgesteld, die daardoor ook leesbaarder en begrijpelijker is en
daardoor beter aansluit op de vraag van DG-POL,

1 Tevens op verzoek van in pdf uitgebracht.

Desgewenst kan ik morgen nog eea aanpassen indien nodig.
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Succes en

fl1 .Vr.gr.

1 Van: ( (ADR/DA)
Verzonden: dinsciaci 24 nnvprnhpr 2015 14:07

1 Aan:
- BD/DGPOL/PMP/FMI’

i CC: (ADR/MT)
Onderwerp: RE: Memo DGPOL Toechting bij passage in bronnendocument Interceptiedocx

Hoi

Hierbij aarlgepast fllEfllO.

Naast de conclusie die :ijdens het gesprek heeft geformuleerd, heb ik geprobeerd zo goed mogelijk de
overige punten te vererk•. n.

ik dacht laat ik tiansparan zijn en een dossiernlemno dat ik voor had gemaakt ook naar jullie sturen.

Was achteraf gezien ‘.iellint niet zo handig.

Gi oetjes,

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI [ :t:r niinvenJnl]
Verzonden: vrijdaci 20 november 2015 14:48
Aan: 1 1 (ADR/OA)
CC: . (ADR/MT); / ) (ADR/ICT)
Onderwerp: Memo DGPQL Toelichting bij passage in bronnendocument Interceptie.docx

Dank voor het aangepaste memo. Helaas heb ik er toch echt nog een paar vragen over die ik als
‘opmerkingen’ in de kantlijn heb verwerkt.
Misschien beter om elkaar hierover nog even te spreken?

Dan zou maandagochtend of dinsdag (rond 12 uur) kunnen.

Ik hoor graag wanneer het jou schikt.

Mvgr,

Dit bericht kan informatie bevatten die niet voor u is bestemd. Indien u niet de geadresseerde bent of dit
bericht abusievelijk aan u is toegezonden, wordt u verzocht dat aan de afzender te melden en het bericht te
verwijderen. De Staat aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade, van welke aard ook, die verband houdt
met risico’s verbonden aan het elektronisch verzenden van berichten.

Ministerie van Veiligheid en Justitie

This message may contain information that is not intended for you. 1f you are not the addressee or if this
message was sent to you by mistake, you are requested to inform the sender and delete the message. The
State accepts no liability for damage of any kind resulting from the risks inherent in the electronic
transmission of messages.

Ministry of Security and Justice
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Dit bericht kan informatie bevatten die niet voor u is bestemd. Indien u niet de geadresseerde bent of dit
bericht abusievelijk aan u is toegezonden, wordt u verzocht dat aan de afzender te melden en het bericht te
verwijderen. De Staat aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade, van welke aard ook, die verband houdt
niet risico’s verbonden aan het elektronisch verzenden van berichten.

Ministerie van Veiligheid en Justitie

This message may contain information that is not intended for you. 1f you are not the addressee or if this
message was sent to you by mislake: you are requesled to inform the sender and delete the niessage. The
State accepts no liability for daniage of any kind resulting from the risks inherent in liie electronic
transmission of messages.

Ministry of Security and Justice
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BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: ‘• BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: donderdag 26 november 2015 9:07

Aan: / ‘minfin.nl; / (ADR/ICT) ( / i@minfin.nl)

CC: BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: RE: Overleg brief Tapstoring

/

Gistermiddag is de briefversie 2 dd 24/11 zoals ik deze woensdag heb gemaild naar jullie allen, met

de politie besproken. i had toen nog geen tijd gehad deze versie van commentaar te voorzien. (Dat

heeft hij inmiddels gedaan)

Afgesproken is dat ik een aantal vraagpunten met jullie afstern en check (hierover heb ik gistermiddag

telefonisch contact gehad met / n î ) en ook de politie doet intern nog wat checkwerk. Vooral

als het gaat om de techniek van liet systeem, firmware overschakelen etc was de politie zeer kritisch

op de tekst.
De bedoeling is maandagmiddag met elkaar af te ronden, (DGPoI, politie ADR) Daarna moet de brief

uiteraard nog worden uitgezet met het OM.

Op dit moment hen ik de opmerkingen van / n / - aan het verwerken. Het heeft mijn voorkeur

om dit wel met jullie maandagochtend te bespreken, dat ken hoop ik kort, in een half uurtje.

Ik zal de nieuwe versie einde van deze ochtend toezenden. Morgen ben ik niet bereikbaar helaas.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 OP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

/ minveni.nl
www.rilksoverheid.nl/venl

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30) donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00

ii u r)

Oorspronkelijke afspraak
Van: / ADR/BB) [mailtc / rninfin.nl} Namens (ADR/MT)

Verzonden: donderdaa 26 november 2015 9:00
Aan: / . BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: Geaccepteerd: Overleg brief Tapstoring
Tijd: maandag 30 november 2015 15:00-16:00 (UTC+01:00) Amsterdam, Berlijn, Bern, Rome, Stockholm, Wenen.

Locatie: Vergaderruimte N.24.412 - DGPOL
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BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: BD/DGPOLIPMP/FMI
Verzonden: maandag 30 november 2015 17:49
Aan: (A.) < politie.nI> poIitie.nI);

oolitie.nI; @politie.nl
CC: - BD/DGPDL/PMP/FMI; - BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: brief versie 5 zoals vanmiddag besproken
Bijlagen: Brief tapsysteem dd 30-11 versie S.docx; Brief tapsysteem dd 30-11 versie

5schoon.docx

t en t

Bijgaand de brief zoals vanmiddag besproken.

Ik hoor graag z.s.m. de reactie van jullie technische man.

Fijne avond!

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Gerieraal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

/M
minvenLnl

www.rnksoverheidnh/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00
uur)

1



1. BD/DGPOL/PMP/FMI

Van:
- BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: woensdaa 7 r1rmhcr 7fl] Ç 17:41
Aan:

- BD/DGPOL/PMP/FM1;

CC:
Onderwerp: RE: brief versie Sb
Bijlagen: Brief v2dec schoondocx; Brief v2dec met tracked changes.docx

Allen,

Dank voor de aanvullingen. Heb ook al telefonisch contact gehad met ï hierover. Bijgaand de
laatste versie. Ik heb de inleiding herschreven en verder nog andere wijzigingen doorgevoerd.

Belangrijkste punt is het exacte verhaal t.a.v. de verwerkingscomponent (simpel gezegd: helemaal
buiten werking of alleen geen verbinding met opslagcomponent (of allebei)) en daaruit vloeit dan ook
weer een vraag over de buffer voort. Zie de uitwerking van de vragen in de kantlijn van de brief.

Ik heb dit telefonisch al toegelicht aan de ADR en hen zojuist ook de brief gezonden met die vragen
erin. Zij gaan daarnaar kijken en hopen ons morgen van een reactie te voorzien.

Groet en fijne avond,

Van: .1 t - @politie.nl]
Verzonden: wnensdao 2 december 2015 15:38
Aan: - BD/DGPOL/PMP/FMI; 1
CC: )/DGPOL/PMP/FMI; - BD/DGPOL/PMP/FM
Onderwerp: RE: brief versie 5b

Beste

Zie opmerkingen in bijgaand document. Het betreft
- Enkele tekstuele suggesties / wijzigingen
- Voorstel om bewaard gebleven procesregistraties’ te gebruiken ipv incidentregistraties (in de incidentregistratie

ontbreekt nl het betreffende incident, dus is het niet handig om daar naar te verwijzen)
- Belangrijkste aanpassingen in paragraaf over niet functioneren dubbele uitvoering Deze was te veel gefocust op

de weggevallen verbinding en hierin ontbrak dat er geen actieve verwerkingscomponent was om binnengekomen
gesprekken te verwerken’. Terwijl de ADR daar op Pl 5 van haar rapport wel 2x naar verwijst. Daarnaast verklaart
dit waarom de verwerkingscomponent. moest worden opgestart (volgende alinea).

Goed om n beeld te hebben is dat de ADR in haar rapport op p25 schrijft dat de butler van de verwerkingscomponent
data tijdelijk kan vasthouden totdat de verbinding hersteld is. Dit impliceert eigenlijk dat dat oneindig is, immers totdat
de verbinding hersteld is’ kan je interpreteren als van minuten tot dagen. In de conceptbrief wordt dat nu gedefinieerd
als voor slechts een zeer korte tijdspanne’. Dat klopt maar is dus een opletter t.o.v. de ADR definitie

grt,

Van: / - BD/DGPOL/PMP/FMI [mailto / @minvenj.nl]
Verzonden: maandag 30 november 2015 17:49
Aan: politie.nl> ‘ politie,nl>;

/ @politie.nI>
CC: /DGPOL/PMP/FMI - BD/DGPOL/PMP/FMI



minvenini>

Onderwerp: brief versie 5 zoals vanmiddag besproken

Bijgaand de brief zoals vanmiddag besproken.

Ik hoor graag z.s.m. de reactie van jullie technische man.

Fijne avond!

Net vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
tirectoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

i aminveni.nl
www. rijksoverheid .nI/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 1200

uur)

Dit bericht kan informatie bevatten die niet voor u is bestemd. Indien u niet de geadresseerde bent of dit
bericht abusievelijk aan u is toegezonden, wordt u verzocht dat aan de afzender te melden en het bericht te
verwijderen. De Staat aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade, van welke aard ook, die verband houdt
met risico’s verbonden aan het elektronisch verzenden van berichten.

Ministerie van Veiligheid ep Justitie

This message may contain information that is not intended for you. 1f you are not the addressee or if this
message was sent to you by mistake, you are requested to inform the sender and delete the message. The
State accepts no liability for darnage of any kind resulting from the risks inherent in the electronic
transmission of messages.

Ministry of Security and Justice

Disclaimer
De inforniatie verzonden met dit e-mailbericht (en bijlagen) is uitsluitend bestemd voor de geadresseerde(n)
en zij die van de geadresseerde(n) toestemming kregen dit bericht te lezen.
Kennisneming door anderen is niet toegestaan.
De informatie in dit e-mailbericht (en bijlagen) kan vertrouwelijk van aard zijn en binnen het bereik van een
geheimhoudingsplicht enlof een verschoningsrecht vallen.
Indien dit e-mailbericht niet voor u bestemd is, wordt u verzocht de afzender daarover onmiddellijk te
informeren en het e-mailbericht (en bij lagen) te vernietigen.
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- BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: (PaG Den Haag) <: @om.nt>
Verzonden: vrijdag 4 december 2015 13:09
Aan: 1 - BD/DGPOL/PMP/FMI;

BD/DJOA/JBOZ
CC:

- BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: Antw: RE: Antw: RE: planning toezegging ao strafrechtelÜk onderwerpen

Ha

Als wat er staat technisch klopt, kunnen wij er ons in vinden. Dan kan de brief wat ons betreft uit.

G r,

Van: 1 van - BD/DGPOL/PMPJFMI’
Verzonden op: vrijdag 4 december 2015 12:40
Aan:’ :PaG Den Haag)’ ,‘

- BD/DJOA/JBOZ”
CC:’ - BD/DGPOL/PMP/FMI”
Onderwerp: RE: Antw: RE: planning toezegging ao strafrechtelijk onderwerpen

Dank voor je reactie.

De brief is afgestemd met de door (politie)bestuurszaken aangewezen personen.
Wie zij precies verder nog betrekken in hun afstemming, dat weet ik niet. Maar ik weet wel dat er
uitgebreid is gesproken met technische mensen over cle werking van het systeem.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

- :@minveni.nI
www rijksoverheid .nl/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13 30) donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00
uur)

Van: (PaG Den Haag) [mailto: iom.nl]
Verzonden: vriidan 4 december 2015 10:57
Aan:’ - BD/DGPDLIPMP/FMI;’l . - BD/DJOA/JBDZ
CC: t BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: Antw: RE: planning toezegging ao strafrechtelijk onderwerpen

Ha

1



Ik krijg de vraag of deze brief ook is afgestemd met van de politie. Zij weet veel van de

technische kant en viste vorige keer ook veel fouten uit de antwoorden op de kamervragen die van ADR

afkomstig waren. Vandaar onze vraag.

Van de zaaksovj’s in onderzoek San José (Van Rey c.s. ) kreeg ik te horen dat deze brief geen probleem

oplevert voor hun onderzoek. Maar nu is het dus nog zaak goed te borgen dat wat er staat helemaal

correct is.

Groet

Van:1 . van - BD/DGPOL/PMP/FMI”

Verzonden op: donderdag 3 december 2015 14:47

Aan: -. (PaG Den Haag)”, - BD/DJDA/JBDZ’

CC: BD/DGPDL/PMP/FMI”
Onderwerp: RE: planning toezegging ao strafrechtelijk onderwerpen

Goedemiddag1 en’

Iets later dan gepland, hierbij alsnog de concept brif m.b.t. de storing in 2012.
Deze brief is een van de laatste concepten. Mogelijl. dat er nog minimaal wat wordt gewijzigd in het
technische deel van de brief, alinea “niet functioneren dubbele uitvoering”. Dit zal echter de strekking
van de brief verder niet wijzigen.

Graag hoor ik op welke termijn jullie je flat kunnen geven hierop.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 1’17 1 2511 DR 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

minveni.nI
www.rliKsoverheld .nl/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op; mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30) donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00
uLir)

Van: / BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: donderdag 19 november 2015 8:42
Aan: / cçjngj; / - BD/DJOA/JBOZ
CC: / - BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: planning toezegging ao strafrechtelijk onderwerpen

Goedemorgen,

In vervolg op mijn mail van 5 nov jl over het AO strafrechtelijke onderwerpen van 4 nov informeer ik
jullie over het volgende:

- Het VAC met de motie van Van Nispen is volgende week gepland; datum is nog onbekend.
Gezien de huidige actualiteiten zou het (wederom) doorgeschoven kunnen worden;

- Ik verwacht begin volgende week een conceptbrief met hierin de reactie op de vragen van Van
Nispen over het artikel van de heer Van Koppen met jullie te kunnen delen.
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Mochten er voor die tijd vragen zijn dan hoor het graag.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Iustitie
Directoraat-Gerieraal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfrnarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 2500 EH 1 Den Haag

IM

f uo)mlnveni.nI
www.rijksoverheld .nI/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00
0 Li r)

Dit bericht kan informatie bevatten die niet voor u is bestemd. Indien u niet de geadresseerde bent of dit
bericht abusievelijk aan u is toegezonden, wordt u verzocht dat aan de afzender te melden en het bericht te
verwijderen. De Staal aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade, van welke aard ook, die verband houdt
met risico’s verbonden aan het elektronisch verzenden van berichten.

Ministerie van Veiligheid en Justitie

This message may contain information that is not intended for you. 1f you are not the addressee or if this
message was sent to you by mistake, you are requested to inform the sender and delete the message. The
State accepts no liability for clamage of any kind resulting from the risks inherent in the electronic
transmission of messages.

Ministry of Security and Justice

Dit bericht kan informatie bevatten die niet voor u is bestemd. Indien u niet de geadresseerde bent of dit bericht
abusievelijk aan u is toegezonden, wordt u verzocht dat aan de afzender te melden en het bericht te verwijderen. De
Staat aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade, van welke aard ook, die verband houdt met risico’s verbonden
aan het elektronisch verzenden van berichten.

Ministerie van Veiligheid en Justitie

This message may contain information that is not intended for you. 1f you are not the addressee or if this message
was sent to you by mistake, you are requested to inform the sender and delete the message. The State accepts no
liability for damage of any kind resulting from the risks inherent in the electronic transmission of messages.

Ministry of Security and Justice

Dit bericht kan informatie bevatten die niet voor u is bestemd. Indien u niet de geadresseerde bent of dit
bericht abusievelijk aan ii is toegezonden, wordt u verzocht dat aan de afzender te melden en het bericht te
verwijderen. De Staat aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade, van welke aard ook, die verband houdt
met risico’s verbonden aan het elektronisch verzenden van berichten.

Ministerie van Veiligheid en Justitie
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This message may contain information that is not intended for you. 1f you are not the addressee or if this
niessage was sent to you by mistake, you are requested to inforrn the sender and delete the message. The

State accepts no liability for damage of any kind resulting from the risks inherent in the electronic

transmission of messages.

Ivlinistry of Security and Justice

Dit bericht kan informatie bevatten die niet voor u is bestemd. Indien u niet de geadresseerde bent of dit bericht

abusievelijk aan u is toegezonden, wordt u verzocht dat aan de afzender te melden en het bericht te verwijderen. De

Staat aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade, van welke aard ook, die verband houdt met risico’s verbonden

aan het elektronisch verzenden van berichten.

Ministerie van Veiligheid en Justitie

This message may contain information that is not intended for you. 1f you are not the addressee or 1f this massage

was sent to you by mistake, you are requested to inform the sender and delete the message. The State accepts no

liability for damage of any kind resulting from the risks inherent in the electronic transmission of messages.

Ministry of Security and Justice
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)/DGPOL/PMP/FMI

Van: )
. de - BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: maandag 7 december 2015 10:28
Aan: / !D/DGPOL/PBT/R&S; D/DGPOLJPMP/FMI
Onderwerp: RE: Gesprek 1

Hol

Dank voor de update. Wordt inderdaad wel zaak dat de politie goed oplet wat ze communiceren.
Bijvoorbeeld over het aantal storingen met dataverlies in 2012 is al eens iets in een Kamerbrief
gemeld. Dus wat er dan nu openbaar wordt gemaakt, zou hetzelfde aantal moeten zijn (of bij afwijking
een goede uitleg).

Maar goed, we zien de openbaar te maken documenten nog voorbij komen neem ik aan, dus laten we
het dan maar bezien.

Groetl

Van:
- BD/DGPOL/PBT/R&S

Verzonden: mnandag 7 december 2015 10:26
Aan: 3D/DGPOL/PMP/FMI: . de -

BD/DGPOL!PMPIIMI
Onderwerp: FW: Gesprek

Zie hieronder de bevestiging van de inperking van de reikwijdte van het Wob-verzoek van
nz. het tapsysteem bij de politie.

Vanuit Financiën/ADR heb ik zojuist weer geïnformeerd naar de stand van zaken van de afhandeling
van het verzoek n.a.v. het ADR-rapport.

Wordt vervolgt.

Met vriendelijke groet,

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Turfma rkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1 N.24
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag
Secretariaat 1 T 070 370 38 41

M
tliI 11111 VCI 1.111

verheid.nh/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

1



Van: 1 i 1 [mailto: / @politie.nl]
Verzonden: dinsdag 1 december 201S 10:47
Aan / )GPOL/PBT/R&S
Onderwerp: RE: Gesprek 1

Goedernorgen /

De vraagstelling van het Wob-verzoek is als gevolg van het gesprek met / aangescherpt tot

In documeten vervatte informatie met betrekking tot de ICT-achtige kant van het tappen, met andere woorden hoe

is het traject van het tappen geregeld van het moment van de feitelijke start tot en met het einde. Er wordt met name

gevraagd naar SLAs, DAPs, DVO’s en NOK’s.
Wat is/zijn de procedures als er een verstoring is van het tapsysteem met dataverlies?

Hoe vaak zijn er verstoringen met dataverlies? Voor het gemak wordt ervan uitgegaan dat het handelt over het jaar

2012 omdat in dat jaar de Van Reij’ kwestie speelde.

mei vne;idelijke groei.

Juridisch adviseur
Wob-coördinator

Poilie 1 Landelijke Eenhekl 1 Ste.! 1 Juddische Zaken

Bezokadie Lookani 2. kamer 1 3, 3071 ES Duebergen
Pusiadrm’: Posrbus 00, 3076 AG, Driehercien

Mobiel
E:neil- t

ArneJ ir-Janciag disriag ei donderdag vir 07 301600 uur

Van: 1 BD/DGPOL/PBT/R&S [mailto. 1 invenj.n(]

Verzonden: vriidaq 20 november 2015 14:25

Aan: /

Onderwerp: Gesprek /

Dag .

Ik ben benieuwd hoe het gesprek met over het Wbob-verzoek inz. tapsysteem is

verlopen?

Met vriendelijke groet,

Juridisch Adviseur

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Turfmarkt 147 1 2511 OP 1 Den 1-laag 1 N.24
Postbus 20301 1 2500 EI-1 1 Den Haag
Secretariaat 1 T 070 370 38 41

M /

i iinveni.nI
www.riiksoverheid.nI/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving
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Dit bericht kan informatie bevatten die niet voor ti is bestemd. Indien u niet de geadresseerde bent of dit
bericht abusievelijk aan u is toegezonden, wordt u verzocht dat aan de afzender te melden en het bericht te
verwijderen. De Staat aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade, van welke aard ook, die verband houdt
met risicoTsverbonden aan het elektronisch verzenden van berichten.

Ministerie van Veiligheid en Justitie

This message may contain information that is not intended for you. 1f you are not the addressee or 1f this
message was sent to you by mistake, you are requested to inform the sender and delete the message. The
State accepts no liability for damage of any kind resulting from the risks inherent in the electronic
transtriission of ruessages.

Ministry of Security and Justice

Disclaimer
De informatie verzonden met dit e-mailbericht (en bij lagen) is uitsluitend bestemd voor de geadresseerde(n)
en zij die van de geadresseerde(n) toestemming kregen dit bericht le lezen.
Kennisneming door anderen is niet toegestaan.
De informatie in dit e—mailbericht (en bijlagen) kan vertrouwelijk van aard zijn en binnen het bereik van een
geheimhoudingsplicht en/of een verschoningsrecht vallen.
Indien dit e—mailbericht niet voor u bestemd is, wordt u verzocht de afzender daarover onmiddellijk te
informeren en het e—mailbericht (en bijlagen) te vernietigen.
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BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: BD/DGPDL/PMP/FMI

Verzonden: maandag 7 december 2015 11:49

Aan: @minfin.nl; / DR/ICT) ( ,f minfin.nl)

CC: 1 3D/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: versie 7 schoon - na laatste puntjes politie

Bijlagen: grief tapsysteem dd 742 versie 7schoon.docx

Nog een laatste versie na wat punten en komma’s voor de politie. In technische gedeelte is de

belangrijkste wijziging ‘overschakelvoorziening’ ipv ‘overschakelvoorziening van de opslagcomponent’.

In inleiding zijn nog paar kleine dingetjes gewijzigd en in de paragraaf over de initiële oorzaak van de

storing is het woord ‘concluderen’ vervangen.

Deze versie gaat zo naar bestuurszaken bij de politie. Het VAO is morgenavond, hopelijk lukt het ons

om de brief voor de tijd de deur uit te krijgen.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend I3eJeiu,naewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 OP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M 1
ominvenj.

.rpIçu ,eidnl/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vnjdag (tot 12:00

uur)

1
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- BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: maandaci 7 december 2015 14:08
Aan: - BD/BSG/ADVIES .
CC: 3D/DGPOL/PMP/FMJ; 1 BD/DGPOL/PMP/FMJ
Onderwerp: brief toezegging n.av. AD 4 nov strafrechtelijke onderwerpen

Urgentie: Hoog

Goedemiddag

In het AD van 4 nov j.l. heeft Van Nispen (SP) aangekondigd met een motie te komen voor aanvullend
onderzoek naar de oorzaak van de tapstoring in 2012. Het VAO is voor morgenavond gepland. De brief
die de Minister in hetzelfde AD heeft toegezegd is af en er wordt aangestuurd om de brief morgen naar
de Tweede Kamer te versturen. (afhankelijk van de afronding van het digijustproces lukt het wel of
niet) Maar het leek me wel goed als jij hiervan op de hoogte bent.

Is het voor de voorbereiding op het VAD goed om de heer Recourt te informeren dat de brief op korte
termijn wordt verzonden? In hoeverre is er dan nog behoefte aan het VAO?

ie kunt me bereiken op onderstaand nummer indien nodig. Vanmiddag tussen vier en zes ben ik even
onbereikbaar en zou je contact op kunnen nemen met mijn collega / /

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 OP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

@mirweni.rlI
t www.rllKsovemeid.nh/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30). donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00
uur)



A3
/ - BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: / BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: maandaci 7 december 2015 17:58

Aan: BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: RE: opleg nota memo

Bijlagen: Oplegnota memo verduidelijking bij passage 1.2.3 in bronnendocument Interceptie

(EB M).docx

Hi 1

Zie mijn toevoeging. Sorry dat hij nu niet meer op 1 A4 past.

Fijne avond!

Groet,

Van: 1 - BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: maandacj 7 december 2015 16:28
Aan / BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: oplegnota memo

Akkoord met deze oplegnota?

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M /
‘minvenj.nl

www.rni<spverheid.nl/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op. mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13.30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 1200

uur)

1
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_____

1 . BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: t - BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: dinsdag 8 december 2015 16:14

Aan: Sans MPA, mr. WF. - BD/DGPOL/PMP
Ondenterp: Tapbrief Van Rey

Hi Wim, ter info.

In de drukte om de tapbrief Van Rey vandaag tijdig voor het VAO uit te krijgen, werd Joor BSG
gebeld om direct even over die brief bij de minister langs te komen. Ze belde me om dat te zeggen en
ik heb haar alleen laten gaan. Dat heb ik denk ik niet goed gedaan. Achteraf had ik 6f samen met haar

• moeten gaan, 6f even toetsen bij Sandor.

Ik heb samen met eea bij Sandor uitgelegd en besproken. Hij heeft met /

(algemeen directeur ADR) gebeld die akkoord was met deze tekst. Zo’n gesprek zullen we natuurlijk
goed moeten organiseren en inkaderen, maar kan vast helpen. Brief is inmiddels bij de minister.

Vriendelijke groet,



r

-\ __.)._)

1 - BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: 1’
- BD/DGPOL/PMP/FMJ

Verzonden: donderdag 10 december 2015 11:42

Aan: Saris MPA, mr. WF. - BD/DGPOL/PMP; Gaastra, mc AF. - BD/DGPOL

CC: 3D/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: VAO strafrechtelijk onderwerpen - brief storing

Wim, Sandor,

Zoals verwacht na het uitgaan van de brief (met hierin de toezegging desgewenst een gesprek te

arrangeren tussen de heren hoogleraren van Koppen Jacobs en de ADR) houdt de SP de motie aan tot

na dit gesprek.

Uitgaande van het feit dat de heren dit aanbod zullen aannemen zal ik in overleg met de ADR een

datum plannen in 2016. Bij voorkeur zo snel mogelijk, waarbij e.e.a. in goed overleg moet worden

voorbereid. (De Minister gaf in het VAO aan dat hij verwachtte dat het gesprek dit voorjaar kon

plaatsvinden)

Ik ga ervanuit dat een van jullie ook bij het gesprek wil zijn?

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haeg 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M
@minvenj.nl

www.rijksoverheidril/vent

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag dinsdag (tot 13:30) donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00

uur)

1
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BD/DGPOL/PMP/FMI

Van:
- BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: donderdaq 10 december 2015 11:56
Aan: minfin.nI
CC: 1 - BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: gesprek i.v.m. taponderzoek

Telefonisch kreeg ik je niet te pakken dus maar even zo.

In het VAO van dinsdagavond heeft de SP de motie aangehouden tot na het gesprek tussen jullie en
de hoogleraren Van Koppen van Jacobs. De Minister gaf aan dat dit gesprek het voorjaar plaats kon
vinden. Maar mij lijkt het wenselijk dit zo snel mogelijk plaats te laten vinden.

De SP gaf aan dat zij in dit gesprek de volgende onderwerpen aan de orde willen hebben (motie); wat
de precieze oôrzaak was van de storing, waarom back-upsysteem niet heeft gewerkt, waarom getapte
gesprekken niet in de buffer zijn blijven hangen, waarom het systeem zonder toestemming handmatig
opnieuw is opgestart en waarom hier geen proces-verbaal van is opgemaakt.

Evenwel lijkt het me dat nu de volgende stappen moeten worden gezet:
- De ADR belt met beide heren met de vraag of ze behoefte hebben aan dit gesprek;
- We plannen een datum (uitgaande van een ‘ja’) in 2016;
- In overleg met de politie bereiden we dit gesprek voor, wat kan er wel en wat kan er niet

worden gezegd.

Ik stem binnen DgPol nog af wie er verder bij het gesprek zullen zitten van ons.

Bel je mij hierover nog even terug?

Met vriendelijke groet,

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Gerieraal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag l
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

Ml

1; :(a)minveni.nI
www.rllksoverheid .nI/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag. dinsdag (tol 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00
uur)
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D/DGPOL/PMP/FMI

Van: /DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: maandaci 14 december 2015 16:07
Aan: BD/DGPOL/PMP/FMI; 1

BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: RE: afspraak norgen

Eerste gedachte is: 1 niet hij het aesorek want:
•1

1

Echter. er is veel vnnr t 7P0(3FT

9 Zou mij niet
verbazen als de ministc-. n

Groet.

Vi.1Ij.I1l

secretariaat)

From: BD/DGPOL/PMP/FMI
Sent: maandaci 14 december 2015 15:54:03
To: ID/DGPOL/PMP/FMI; - BD/DGPOL/PMP/FMI
Subject: afspraak te morgen

De afspraak met / is verplaatst van woensdagochtend naar morgenochtend 11 uur. Ik zag in jullie
agenda’s dat dit nog kon.

)elde mij op over de relatie tussen het wob verzoek en het te plannen gesprek met de
hoogleraren. Zijn vraag is of 1 66k bij het gesprek kan aanschuiven. Daar wil hij een
formele reactie op hebben van ons.
Ik begrijp dat dit huivering opwekt. Laten we dit morgen ook maar even voorspreken met elkaar.

Plan jij ook een half uurtje hiervoor in ?

Met vriendelijke groet,

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 j 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M

1



1_ minvenI.nI
www.riiksoverheid.nI/veni
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Voor een veilige en rechtvaardige 5emenlevillg

Let op: mijn vierkdaen zijn rnanc(ag. ciiiisri itol 13.30), ddndercla en op de even weken op vrijdag (tot 12:00
uur) . .

2
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DGPOL/PMP/FMI

Van: / GPOL/PBT/R&S namens Gaastra, mr. AF. - BD/DGPOL

Verzonden: maandaq 14 december 2015 16:33

Aan: BD/DGPOL/PMP/FMI; Sans MPA, mr. WF. -

BD/DGPOI /PMP

CC: BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: RE: VAD strafrechtelijk onderwerpen - brief storing

Dat lijkt mij

Van:i / - BD/DGPCL/PMP/FMI
Verzonden: donderdag lu ciecemuer 2015 11:42
Aan: Sans MPA, mr. WF. - BD/DGPOL/PMP; Gaastra, mr. AF. - BD/DGPOL

CC: / /DGPOL/PMPJFMI
Onderwerp: VAO strafrechtelijk onderwerpen - brief storing

Wim, Sandor,

Zoals verwacht na het uitgaan van de brief (met hierin de toezegging desgewenst een gesprek te

arrangeren tussen de heren hoogleraren van Koppen Jacobs en de ADR) houdt de SP de motie aan tot

na dit gesprek.

Uitgaande van het feit dat de heren dit aanbod zullen aannemen zal ik in overleg met de ADR een

datum plannen in 2016. Bij voorkeur zo snel mogelijk, waarbij e.e.a. in goed overleg moet worden

voorbereid. (De Minister gaf in het VAC aan dat hij verwachtte dat het gesprek dit voorjaar kon

Plaatsvinden)

Ik ga ervanuit dat een van jullie ook bij het gesprek wil zijn?

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M
1 minveni.nl

www.niiksoverhek.nl/vent

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag clinsciac (tot 13.30) donderdag en op cle even weken op vrijdag (tot 1200

uLir)
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- BD/DGPOL/PMP/FMI

Van:
- BD/DV/P&B

Verzonden: dinsdag 15 december 2015 15:36
Aan: BD/DGPOL/PMP/FMI
CC: BD/DGPOL/PMP/FMJ
Onderwerp: RE: Overleg ivm toezegging gesprek ADR tappen

Prima. Zeg maar waar en hoe laat ik er moet zijn. Vorige keer deed communicatie van financiën in het
geheel niet mee dus denk niet dat dit nu anders gaat...

Ministerie van Veiligheid en )ustitie
Directie Voorlichting
Turtmarkt 147 l 2511 OP 1 Den Haag

)(fl1 2500 CH 1 Den Haag

E: t aminvent.n(

From: / - BD/DGPOL/PMP/FMI
Sent: dinsdaa 15 december 2015 14:09
To: - BD/DV/P&B
Cc; BD/DGPOL/PMP/FMI
Subject: Overleg ivm toezegging gesprek ADR tappen

Beste 1

Het afgelopen jaar is al veel gecommuniceerd over de storing van het tapsysteem in 201 2 en daar zijn we
helaas nog niet mee klaar. Inmiddels heb ik het dossier van wergenomen.

In een brief aan de Kamer van 8 dec ji heeft cle Minister toegezegd de twee hoogleraren Jacobs en Van
Koppen (vanuit de Argos uitzending deze zomer) door de ADR te laten uitnodigen voor een gesprek over
hun vragen. Dit gesprek gaat gepland worden ergens eerste kwartaal 2016.

Onderwerp van gesprek is nog of hier een journalist van de telegraaf voor wordt uitgenodigd. Deze heeft
namelijk een Wob verzoek over het onderzoek van de ADR ingediend bij minfin. Hierover verwacht ik deze
week duidelijkheid.

Voordat de hoogleraren door de ADR worden benaderd zou ik graag een overleg plannen met jou, de ADR
en communicatie van rninfiri.
Voor de feestdagen wil ik het proces en de aanvliegroute voor het gesprek duidelijk hebben nI.

Kan dit evt maandag de 21e wat jou betreft? Kan jij contact leggen met communicatie van minfin over dit
onderwerp zodat er één woordvoeringslijn is vanuit beide ministeries?

Ik hoor het graag!

Met vriendelijke groet,

DgPol

1



Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie

Directoraat-Generaal Politie

Programma Faci 1 itair Management en 1 nformati evoorziening

Turfmarkt 147 2511 DP Den Haag 1 Kamer

Postbus 20301 1 2500 EI-I Den Haag

T

)ininvenj iii

\VW \\ .rijksoverheid.nl \ cnj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot

12:00 uur)

Sent with Good (www..ioocLcom)

2



BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: / D/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: woensdag 16 december 2015 9:51
Aan: ) BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: RE: nota Wim
Bijlagen: nota gesprek ADR - dd 16-12-2015 (EBM).docx; nota gesprek

ADR - 1 16-12-2015 (EBM).docx

Zie mijn toevoegingen.

Groet,

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: woensdaci 16 december 2015 9:11
Aan: )/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: nota Wim

Bijgaand de concept nota.

Ik heb nog even gebeld met 1 over de zaak bij de landsadvocaat. Hij verwacht al eerder uitspraak
maar wil daar niet op wachten. Stel dat de uitspraak grond geeft het wob-verzoek af te wijzen geeft
dat uiteraard enorme publiciteit vanuit

Zie je opmerkingen wel tegemoet.©

Met vriendelijke groet,

coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH Den Haag

M
Sminvenj.nI

www.rilksove eid.nl/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00
uur)

1



BD/DG POL/PM P/F MI

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: woensdaci 16 december 2015 10:05

Aan: 1 )GPOL/PBT/R&S; DG Secretariaat Politie - DGPDL

CC: ) - BD/DGPDL/PMP/FMI

Onderwerp: nota gesprek Wim vanmiddag 13:00 uur

Bijlagen: nota gesprek ADR -journalist Telegraaf dd 16-12-2015.docx

Zie bijgevoegde nota voor Wim voor het gesprek van 13:00 uur vanmiddag met mij en fl

Met vriendelijke groet,

r

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directotaat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turrmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

Mi
minveni.nl

www.rilKsoverheid .nl/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30) donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 1200

uur)

1



()

Ministerie van Veiligheid en Justitie

Met opmaak —_______

Directoraat-Generaal
Wim Sans Politie

DO P0 L

Tuifrnarkt 147
2511 OP Den t-laag
Postbus 20301
2500 EH Den Haag
wwwrljksoverheici.nl/venj

Con

nota Gesprek ADR - journalist Telegraaf

Datum
16 decerriber 2015

Ons kenmerk
16 december 2015

Advies: In te stemmen met het verzoek van de ADR (Accountants Dienst
Rijk) de heer 1 - uit te nodigen voor een gesprek met
de ADR 6f om hem uit te nooigen aan te sluiten bij het gesprek van
de hoogleraren i en i

Aanleiding: Namens de Telegraaf heeft 1 d.d. 29 augustus ji. een
Wob-verzoek ingediend bij de AUR waarin nij verzoekt om stukken
uit het onderzoekdossier, dat ten grondslag ligt aan het rapport van
bevindingen d.d. 9 december 2014 van de ADR naar de storing in de
tapfaciliteit op 20 september 2012.

De ADR heeft de minister van Financiën gevraagd hierin een besluit
te nemen. Tevens heeft de ADR deze casuïstiek de ADR ook via de
beroepsorganisatie NBA (Koninklijke Nederlandse Beroepsorganisatie
van Accountants) aanhangig gemaakt bij de landsadvocaat. Uiterlijk
half januari 2016 wordt hiervan uitspraak verwacht.

Op 6 december ji. heeft de Minister van Veiligheid en Justitie in een
brief aan de Kamer aangegeven dat de ADR de hoogleraren i

1 en t desgewenst zal uitnodigen voor een gesprek
waarin zij hun vragen over het onderzoek van de ADR kunnen stellen.

De ADR wil t
. f uitnodigen om bij dit gesprek aan te

sluiten of hein een apart gesprek aan te bieden om hem zo van
antwoorden te voorzien zonder stukken uit het dossier openbaar te
hoeven maken.

___________________________

.Gewijzigde veldcode

PaginS 1 van 2



-
- -jzigdeveIdcode

u(Gewijzigde_veldcode
Pro’s: - laat zien dat de Minister V&J transparantie betracht in dit

_______________

D,rcctarDat Cncrnetdossier;

_______________________________

- De brief aan de Kamer met de uitnodiging voor de heren ‘Gewijzigdeve!dcode
hoocileraren is openbaar en is daarmee ook bekend voor -

- -

1 et is bijzonder een Wob-verzoek af te (willen) wijzen
maar tegelijkertijd wel een gesprek aan te gaan met een andere 16december 2015
partij over hetzelfde onderwerp. (ook al gaat het een om het

Ons kenmerkopvragen van dossierstukken en het ander om een nadere 2015
toelichting)

Contra’s: - gesprek vergt zeer goede voorbereiding ter voorkoming van nog
een gespreksronde. Na dit gesprek moet het ook écht klaar zijn.
- Vragen in het gesprek kunnen niet ‘gestuurd’ worden en dat is

kwetsbaar In dit dossier.
- Gesprek leidt zeker tot publiciteit in de Telegraaf.
- Waar trekken we een grens? Mogelijk zijn er meer

geïnteresseerden voor een gesprek/informatie.

Advies: Op grond van alle politieke interesse in dit dossier, het feit dat de
discussie hierover beslecht moet worden en het maximale
transparantie toont adviseer ik in te stemmen met het uitnodigen
voor, dan wel bijwonen van, een gesprek door de heer

- met de ADR. Gelet op het feit dat de heren
en 1 de drie voornaamste personen zijn die zich met

dit dossier publiekelijk bezighouden, is de verwachting dat hiermee
de belangrijkste doelgroep is betrokken. Het gesprek zal worden
voorbereid in samenwerking met Communicatie van VenJ en MinFin,
waarbij de te verstrekken informatie zal worden ingekaderd.

-i

[Gewijzigde veldcode
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1 BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: / - BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: woensdag 16 december 2015 13:57
Aan: / @minfin.nl
CC: 3D/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: gesprek ADR

Zoals net al telefonisch besproken is DGPoI akkoord met het feit dat de ADR een gesprek wil voeren
met 1 Gezien het feit dat zijn verzoek een andere insteek kent dan de vragen
van de hoogleraren Van Koppen en Jacobs vinden wij het logisch dat dit separate gesprekken zijn.

Met ht oog op zorgvuldige voorbereiding is mijn verzoek te wachten met de uitnodiging van
1 m ook met de hoogleraren tot we hierover met voorlichting een woordvoeringslijn hebben

besproken a.s. maandag.

Met vriendelijke groet,

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 OP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 El-1 1 Den Haag

M
minvenj.nl

www.rijksoverheid.nl/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdaq en op de even weken op vrijdag (tot 12:00
uur)

1



- BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: donderdag 17 december 2015 15:33
Aan: - BD/DGPOL/PMP/FMI
CC: )GPOL/PMP/FMI
Onderwerp: FW: SVZ Wob-verzoek /

Opvolgingsmarkering: Opvolgen
Markeringsstatus: Gemarkeerd

Volgens mij komt het flLI weer een beetje bij elkaar

Van: BD/DGPOL/PBT/R&S
Verzonden: donderdaci 17 december 2015 15:26
Aan: 1 - BD/DGPQL/PMP/FMT
Onderwerp: SVZ Wob-verzoek 1

Zojuist gebeld door (ADR).

en d hebben vanochtend met 1 gesproken. Er komt een
gesprek met hem, waarbij hij van te voren zijn vragen in mag dienen en waar hij van informatie
voorzien gaat worden. Als het goed is sluit politie hierbij aan, maar dat had niet helemaal
scherp. Ook wist ze niet of dit betekent dat het Wob-verzoek wordt ingetrokken. - —

Daarnaast is door ADR advies gevraagd aan de landsadvocaat over hoe juridisch gezien om te gaan
met dit soort verzoeken om dossiers van de ADR. ADR zit ni. nog steeds op de lijn dat die — kort
gezegd- geweigerd zouden moeten,

FIN en ADR hebben nu wel besloten om de mailwisselingen omtrent de opdrachtverlening voor zover
mogelijk openbaar te maken. Zij gaan dit nu inventariseren, beoordelen en komen daarmee bij ons op
de lijn.
Dat betekent dat wij nu ook de geïnventariseerde stukken moeten gaan lakken, cfm. onze eerdere
beoordeling, zodat we die aan kunnen leveren bij ADR/FIN voor verzending.

Ik weet niet of jij werkt de komende twee weken, maar dan heb je een mooi klusje voor de kerst

Groet,

1



- bUJDGPOL/PMP/FMI

Van:
- SD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: donderdag 17 december 2015 16:25
Aan: 1 . - BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: FW: SVZ Wob-verzoek /

Opvolgingsmarkering: Opvolgen
Markeringsstatus: Gemarkeerd

Zie onder ter info.
Lijkt mij dan dat we het overleg voor begin januari dan nog wel kunnen uitstellen? Of toch goed om
eea ook mei de politie af te stem men?
Maandag spreek ik 1 weer hierover evenals voorlichting.
Het vrienleliiLe groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

t linisterie van Veiligheid en Justitie
Directorat-Generaal Politie
ProgrÊiiüma FnÈilihiir Management en Informatievoorziening
Tiirimarkt 147 1 2511 OP 1 Den Heac 1
PoWus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M
/_ ri•.

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag. dinsdag (tot 1 3:30), donderdag en op de even weVen op vrijdag (tot 1200 udr)

Van: - BD/DGPOL/PBT/R&S
Verzonden: donderdag 17 december 2015 16:15
Aan: / BD/DGPOL/PMP/FMI; . BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: RE: SVZ Wob-verzoek

lakt de documenten die bij de ADR genventariseerd zijn. Wij moeten dat doen voor de Ven]
stukken ( de e-mails van ,j. Dus lakken onder de kerstboom 1
Het voeren van een gesprek met een Wob-verzoeker is niet iets wat door de Wob gereguleerd is. Je
bent dus vrij om daar afspraken voor te maken, Meeste gesprekken die in dat verband gevoerd
worden gaan over de reikwijdte en/of interpretatie van het verzoek, gebruikelijk is om dat na het
gesprek schriftelijk te bevestigen.
Dit gesprek heeft een ander doel en vervangt eigenlijk (hopelijk) het verstrekken van schriftelijke
documenten. Weet niet wat de reden is voor het opnemen van het gesprek; is dat initiatief van ADR?
Op zich geen gek idee om evt. onjuiste interpretaties van wat gezegdjs in het gesprek te kunnen
ontkrachten.

Van: -BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: donderdag 17 december 2015 16:11
Aan: ,

- BD/DGPOL/PBT/R&S; BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: RE: SVZ Wob-verzoek ADR tap
Dank voor de mailwisseling! ©
Net zelf ook nog even met ]esproken. E n helemaal ‘bij’. Ik begrijp van haar dat zij
begin januari gaan lakken en dat dit ter beoordeling bij ons terecht komt? Of moet ik nu eerst zelf
gaan ‘lakken’? Ik ben ook afwezig tot 4 januari
Met het feit dat i ingegaan op het voorstel voor een gesprek begrijp ik dat de ‘druk’ er even af
is. Begreep wel dat het gesprek opgenomen gaat worden. Dat verbaasde mij eigenlijk. Is dat
gebruikelijk



lIet vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsinedev.erker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Tuifrnarkt 147 T 251] DP Den Haag 1
Pjthus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M
‘minvenLnj

vvw.rijksoverheid.nt1jjj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let ôp: mijn Werkdagen zijn maandg dinsdag (tot 13 30) donderoa.i en op de even weken op vrijdag (tol. 12:00 uur)

Van: BD/DGPOL/PBT/R&S
Verzonden: donderdag 17 december 2015 15:39
Aan: BD/DGPOL/PMP/FMI
CC-:. - BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: RE: SVZ Wob-verzoek 1 ,DR tap

Helderl Zal \‘Oortaan (ook) informeren.
Wat mij betreft stemmen jullie onderling even af wie \;ji oppakt. We hebben en aantal wel en

gleden de beoordeling al cjernaakt, dus volgen mij is het le ‘<en nog en kv ië van doen..

Ben zelf vanaf morgen tot 4 janua:i met verlof

G roet,

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: donderdac, 17 december 2015 15:35
Aan: BD/DGPOL/PBT/RPtS

O?iderierp: RE: SV Wob-verzoek 1 DR tap
thanks voor cle updatel Ik heb het ook even doorge tuurd naar , die “doet’ eigenlijk het

tapdossier en heeft nu ook “mijn’ rol t.a.v. het vob verzo k overgenomen omdat ik toch zelf al cle

inventaristie van stukken heb gedaan die in mijn mailbox zaten,
j! is volgens mij de komende twee weken afwezig, maar ikzelf ben er wel en ben natuurlijk bereid

tot lakken als dat nodig is ©
Ben jij er zelf ook?
Groet,

Van: - BD/DGPOL/PBT/R&S

Verzonden: donderdag 17 december 2015 15:26

Aan: - BD/DGPOLIPMP/FMI

Onderwerp: SVZ Wob-verzoek DR tap

Zojuist gebeld door (ADR).
en hebben vanochtend met esproken. Er komt een

gesprek met hem, waarbij hij van te voren zijn vragen in mag dienen en waar hij van informatie

voorzien gaat worden. Als het goed is sluit politie hierbij aan, maar dat had niet helemaal

scherp. Ook wist ze niet of dit betekent dat het Wob-verzoek wordt ingetrokken. Vermoed zelf van

niet, als ik 1 was,

Daarnaast is door ADR aavles yeviacigd aan de landsadvocaat over hoe juridisch gezien om te gaan

met dit soort verzoeken om dossiers van de ADR. ADR zit fl1. nog steeds op de lijn dat die — kort

gezegd- geweigerd zouden moeten.
FIN en ADR hebben nu wel besloten om de mailwisselingen omtrent de opdrachtverlening voor zover

mogelijk openbaar te maken. Zij gaan dit nu inventariseren, beoordelen en komen daarmee bij ons op

de lijn.
Dat betekent dat wij nu ook cie geïnventariseerde stukken moeten gaan lakken, cfm. onze eerdere

beoordeling, zodat we die aan kunnen leveren bij ADR/FIN voor verzending.

Ik weet niet of jij werkt de komende twee weken, maar dan heb je een mooi klusje voor de kerst ©

2



Groet,

3



BD/DGPOL/PMP/FMI

Van:
.

- ID/DGPOL/PMP/FMJ

Verzonden: donderdag 14januari 2016 14:06

Aan: - BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: RE: aangepaste nota brief storing

Bijlagen: Oplegnota_brief_opvolging_aanbevelingen_onderzoek_interceptie_ADR_1

(EB M).d ocx

Zie mijn opmerkingen.

Groet, /

Van: BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: donderdag 14januari 2016 11:36

Aan: /DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: aangepaste nota brief storing

1

Zie bijgevoegde aangepaste nota. Ik heb aan het einde even de historie in 2015 geschetst, Is dit

hetder zo?

Met vrendeIijke groet,

Coördinerend 8eeidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie

Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M’
@minveni.nI

www.riiksoverneid.nI/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

--

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 1330), donderdag en op deévëïi weken op vrijdag (tot 12:00 uur)

1



[Z1

Ministerie van Veiligheid en Justitie

Diroctorast-Generaal
de Minister van Veiligheid en Justitie Politie

DC POL

Turrrnerkl 147
2511 DP Den Heag
PosWus 20301
2500 EH Den [iaa
vîW’.i rijLsocriieid fiI/VenJ

Contectpersoon

OP’ egnota Brief Dpvolging verbetersuggesties ADR
audits

Datum
2 1 dcmbr 20 15

Ons kenmerk
Cevriiagde beslissing/doet Ondertekenen en versturen ‘Brief opvolging otwoiging eienbe.c-hiigen

verbetersuggesties onderzoek interceptiefaciliteit iii1erceptieraititei

Auditdienst Rijk (ADR),

De ADR heeft in 201’1 een onderzoek uitgevoerd naar de
oorzaak van de storing op 20 september 2012 in de
intercepliefaciliteil. van de politie, waarbij 0e. een
gesprek tussen wethouder Van Rey en staatssecretaris
Teeven verloren is gegaan.

Uw ambtsvoorganger heeft op 6 februari 2015 een brief
naar de Kamer gestuurd met hierin 0e. de reeds door de
politie opgepakte verbetermaatregelen, op grond van
aanbevelingen van de ADR uit haar onderzoeksrapport.
Uw ambtsvoorganger heeft aangegeven dat de Kamer
eind 2015 geïnformeerd zou worden over de uitvoering
van de overige verbetersuggesties van de ADR.

Met bijgaande brief informeert u de Kamer over de stand
van zaken van de overige verbetersuggesties.

De brief gaat in op de stand van zaken rondom de
uitwerking van tapverslagen, de uitwerking van het
proces ‘incidentmanagement I&S’, de evaluatie en
actualisatie van de Normstelling en het opstellen van een
kalender met kritieke beheerhandelingen.



t 1
- BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: 1 - BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: donderdag 14januari 2016 15:15

Aan: Sans MPA, mr. W.F, - BD/DGPOL/PMP

CC: 1 ‘DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: aangepaste nota brief opvolging aanbevelingen onderzoek interceptiefaciliteit ADR

Wim,

N.a.v. vragen van de Minister over genoemde brief (waar je dinsdagmiddag met over hebt

gesproken) heb ik de nota die bij de brief zat aangepast. Het stuk is afgestemd met

Tot nu toe zijn pogingen om te pakken te krijgen over de precieze vragen van de Minister

gestrand

Ik heb het stuk via digijust naar je toegestuurd.

Net vriendelijke groet,

1
Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directonaat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 DP Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EB 1 Den Haag

minvenl.nl
ww.riiksoverbeid,nh/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13 30) donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00 uur)

1



D/DGPOL/PMP/FMI

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: donderdag 14januari 2016 16:05

Aan: Sans MPA, mr. WF. - BD/DGPOL/PMP

CC: BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: Nog een aanpassing brief opvolging aanbevelingen onderzoek interceptiefaciliteit

ADR”

Urgentie: Hoog

Wim,

Naast de nota heb ik ook in de laatste paragraaf van de brief nog wat aangepast. Namelijk dat de ADR

wordt gevraagd in 2016 een audit te doen naar de risico-analyses. Ipv dat ze dat gaan doen. Eea ga ik

nu afstemmen zodat het op de kalender van de ADR komt.

Meer info volgt....

Met vriendelijke groet,

Lodrdinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH Den Haag

M 1
minveni.nl

www.rnKsuve, ieid.nl/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30) donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00 uur)

1
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/
/

3DIDGPQL/PMP/FMI

Van: BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: donderdag 21januari 2016 16:16

Aan: I ninfin.nI

CC: / - BD/DGPOL/PMP/FMI; . - BD/DRC/FO

Onderwerp: gespreksagenda 1 4 febr

Bijlagen: Gespreksagenda Auditdienst Rijk
- / . 4 februari 11.00 uur.docx

Biicevoeqd de qespreksagenda voor 4 februari die je kunt gebruiken voor je invitatie richting

-i verband met aanmelden hoor ik nog graag wie er naast allemaal

meekomen. Het gesprek vindt plaats op de Turfmarkt in zaal N01-08 Dudokzaal van 11 uur — 12 uur.

De kamerstukken die er tot nu toe zijn gedeeld met de hoogleraren kun je ook hierbij voegen, ik heb

ze niet meer bijgevoegd door technisch conflict met mijn outlook. Alleen de kamerbrieven moeten

mee, dus de agenda van de hoogleraren, het persbericht en hun artikel.

Mochten er nog vragen over zijn dan kun je me mobiel bereiken.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend eeleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH Den Haag

M 1
pimiiven.nl

www.riiksoverheid.nl/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00 uur)

1



t)
DL/ /

Aanleiding gesprek
U heeft op 29 augustus 2015 namens 1 en WOB-verzoek ingediend bij de ADR met

betrekking tot het uitgevoerde onderzoek interceptiefaciliteit in 2014. Ook heeft u een WOB

verzoek bij de politie gedaan met betrekking tot de interceptiefaciliteit.

Wij willen u in dit gesprek toelichting geven op de door u gestelde vragen uit uw verzoeken.

Toelichting aanwezigen
Bij dit gesprek zijn de volgende oersonen aanwezig;

1 verantwoordelijk voor liet onderzoek)
onderzoeksteam)

1 terceptie en Sensing)
• “ FM&I DgPoI)
o 1 DRC)

• 1’ lirectie voorlichting V&J)

Agenda gesprek
In het gesprek zal het volgende worden toegelicht aan u:

1. Schets op hoofdlijnen van het interceptiefaciliteit van de politie, door I&S.
2. Toelichting van de ADR op het door hen uitgevoerde onderzoek dat heeft geresulteerd in

de “Rapportage onderzoek interceptiefaciliteit” d.d. 9 december 2014.



BD/DGPOL/PMP/FMI

Van , BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: . donderdag 21januari 2016 17:33
Aan: D/DGPOL/PBT/R&S
CC: /

- BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: RE: SVZ - Wob-verzoek

Hol
Dit gesprek is op 4 februari,
Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 El-t 1 Dn Haag

M t
t @minveni.nl

www.riiksoverneid. nl/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag dinsdag (tot 1330) donderdag en op de even weken op vrijdag (Lot 12:00 uur)

Van: GPOL/PST/R&S
Verzonden: woensdaci 20 lanuari 2016 11:26
Aan: t - BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: EW: SVZ - Wob-verzoel< 1

i

Zie onderstaande, Klopt het dat jij betrokken bent bij een gesprek met 1 ?
Wanneer gaat dit gesprek plaats vinden?
Groet, /

_____

Van: 1
Verzonden: dinsdaci 12 lanuari 2016 15:27
Aan: t
OnderwerD: RE: SVZ - Wob-verzoek /
Hello 1
Er worden op dit moment gesprekken voorbereid met de wetenschappers (eind januari) en 1 en
mensen van 4 februarfl. Deze voorbereiding gebeurt gezamenlijk met diverse betrokkenen. Van
DGPoI zitten aaar (o.A) en 1 bij. Binnen dit voorbereidingsteam is afgesproken dat
deze gesprekken een opschortende werking hebben voor de Wob-verzoeken.
Met vriendelijke groet,

t
r

Bedrijfsbureau
Auditdienst Rijk
Ministerie van Financiën
B: Korte Voorhout 7 1 2511 CW Den Haag
P: Postbus 20201 1 2500 EE Den Haag

Aanwezig: maandagt/mdonderda

____________

Van: f )/DGPOL/PBT/R&S p
Verzonden: maandag 11januari 2016 12:49

1



Aan: )R/BB)
Onderwerp: SVZ - Wob-verzoek
Dag
Voor de kerst spraken wij elkaar over het Wob-verzoek van inz. het ADR-rapport
over de tapsystemen van de politie. We spraken af dat ik de van Veni afkomstige documenten bij jou
aan zou leveren. Inmiddels hebben wij de stukken volledig beoordeeld en gelakt in de vorm waarin wij
de documenten openbaar willen maken. Ik heb deze zojuist ter afstemming aan de politie voorgelegd
en verwacht deze week een reactie. Als er vanuit de politie geen bezwaren zijn, stuur ik je de
documenten toe.
Eerder gaf je aan begin januari zelf aan de slag te gaan met het lakken van de documenten. Hoever
zijn jullie inmiddels met de beoordeling en behandeling? Is er in de tussentijd nog contact geweest
met
Hoor graag even de stand van zaken.
Omdat ik er achter kwam dat ik in inventarislijst die ik jullie eerder gestuurd heb een fout heb
gemaakt, door art. lO.2 en art. 1O.2c in de kolom ‘weigeringsgrond’ met elkaar te verwisselen,
bijgaand de inventarislijst waarin dit gecorrigeerd is.

Met vriendelijke groet,

t
Juridisch Adviseur

Ministerie van Veiligheid en lustitie
Directoraat-Generaal Politie
Turfmarkt 147 2511 DP 1 Den Haag l N.24
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den 1-laag
Secretariaat 1 T 070 370 38 41

M 1
minveninI

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

2



Sc
BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: BD/DGPOLIPMP/FMI

Verzonden: vrijdag 22 ianiIri 7fl16 13:10

Aan: 1 VDGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: FW: Bevestigingsbrieven hoogleraren

Bijlageri: mg-160118145517-0001.pdf; mg-160118145553-0001.pdf

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Inrormatievoorziening Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag
M

B rninvenj.nl
w wwjijjeijjJyenj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op

vrijdag (tot 12:00 uur)

OorsororiIlii’’ Rrrht

Van: l(öminfin.nlj

Verzonden: maandao 18 lanuari 201b 1q:u,

Aan: / 3D/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: Bevestigingsbrieven hoogleraren

Goedemiddag,

Bijgaand de brieven die zijn verstuurd naar de hoogleraren.

Met vriendelijke groet,

1



Auditdienst Rijk
Ministerie van Financiën

> Renurudres Postbus 20201 2500 EE tien Itsog

Auditdicrist Rijk

VU University Amsterdam, Faculty of Law Korte Voorhout 7
T.a.v.: zsii CW Den tong
De Boelelaan iuii Postbus 2020)

1081 HV Amsterdam 2500 EE Dn laan
winw.rljksoverhnuj.rti

lnikhtinge n

1

Ons kenmerk

ADRJ 11

Uw brief (kenmerk)
Datum 15 januari 2016
Betreft Afspraakbevestiging 26 januari 2016

Geachte heer

Hierbij bevestig ik de afspraak van dinsdag 26 januari 2016.

Aanleiding gesprek
In de brief van 8 december 2015 aan de Kamer (kenmerk; 712692) heeft de
Minister toegezegd dat de Auditdierist Rijk (ADR) u desgewenst zal uitnodigen om
uw vragen met betrekking tot het onderzoek interceptiefaciliteit uit 2014 van de
ADR, rechtstreeks aan de ADR te kunnen stellen en daarover een verdiepend
gesprek te voeren met hen.

Tijdens het debat in de TK van 4 november jongstleden heeft de Kamer aandacht
gevraagd voor uw artikel “de Wethouder krijgt de Staatssecretaris aan de lijn” naar
aanleiding van de tapstoring op 20 september 2012. Daarbij werd concreet
verwezen naar enkele nog openstaande vragen in dat artikel.
In dit gesprek willen wij het onderzoek dat de ADR heeft verricht nader toelichten
en de vragen die in uw artikel worden benoemd aan de orde stellen.

Toelichting aanwezigen
Bij dit gesprek zijn de volgende personen aanwezig;

voor het onderzoek)
onderzoeksteam)

‘Politie. afd. Interceotie en Sensing)
Dg Pol)

DRC)
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Agenda gesprek
In het gesprek zal het volgende worden toegelicht aan u:

1. Schets op hobfcilijnen van de componenten van de interceptiefaciliteit van

de politie, doo,r I&S.
2. Toelichting van de ADR dp het door hen uitgevoerde onderzoek dat heeft

geresulteerd in dé “Rapportagê onderzoek interceptiefaciliteit” d.d. 9

december ‘2O14
3. In deze prentti wordt aandacht geschonken aan cle vragen uit uw

artikel:
a. De voeding van de interceptiemodule was defect. Dit is gebleken

‘uit oidçrzoek’. Welk onderzoek is dat? Niet vermeld in het

proces-verbaal.
b. De stroom deed liet niet. Waarom niet? En hoe is dat gerepareerd?

c. Was iie voeding niet zwaar genoeg? Was dat de reden voor uitval

van het systeem’
cl. Had de kennelijk te zwakke voeding niet eerder pi-dblemëii

opgeleverd?

e. Ongebruikelijk dat er geen proces-verbaal is ppgemaakt ah de’

storing en gebruikers niet op de hoogte zijn gesteld.

t. Waarom viel de stroom uit’

Mocht u nog vragen hebben, dan kunt u contact opnemen met mij via

/ nin[Tn.ni.

Met vriendelijke groet,

/

nuditdierist Rijk

Ons kenmerk
ADR/ U
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[1
Audftdienst Rijk
Ministerie van Financiën

Itetoi,rCcJrCs Potbu 20201 2500 CE Dn haag

Audttdienst Rijk
Reciboud Universiteit Nijmegen

Korte Voorhout 7T.a.v.: 1 2511 cw Den [laag
Toernooiveld 212 PoStbuS 20201

2500 CE- Den ilag6525 EC Nijmegen
•.ww.rjkserti.ni

Inhichtinoen

1

One kenmerk
ADR/ 0

1w brief (kenmerk)Datum 15 januari 2016
Betreft Afspraakbevestiging 26 januari 2016

Geachte beer

Hierbij bevestig ik cie afspraak van dinsdag 26 januari 2016,

Aanleiding gesprek
In de brief van 8 december 2015 aan de Kamer (kenmerk; 712692) heeft de
Minister toegezegd dat de Auditdienst Rijk (ADR) u desgewenst zal uitnodigen om
uw vragen met betrekking tot het onderzoek IntercepUefaciliteit uit 2011 van de
ADR, rechtstreeks aan de ADR te kunnen stellen en daarover een verdiepend
gesprek te voeren met hen.

Tijdens het debat in de TK van 4 november jongstleden heeft de Kamer aandacht
gevraagd voor uw artikel “de Wethouder krijgt de Staatssecretaris aan de lijn” naar
aanleiding van de tapstoring op 20 september 2012. Daarbij werd concreet
verwezen naar enkele nog openstaande vragen in dat artikel.
In dit gesprek willen wij liet onderzoek dat de ADR heeft verricht nader toelichten
en de vragen die in uw artikel worden benoemd aan de orde stellen.

Toelichting aanwezigen
Bij dit pesorek zijn de volgende personen aanwezig;

or het onderzoek)
onderzoeksteam)

/ Interceptie en Sensing)
DgPol)

/ DRC)
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Agenda gesprek
In het gesprek zal het volgende worden toegelicht aan u:

1. Schets op hoofdlijnen van de componenten van de interceptiefaciliteit van

de politie, door i&S.
2. Toelichting van de ADR op het door hen uitgevoerde onderzoek dat heeft

geresulteerd in d “ftâportae onderzoek interceptiefaciliteit” d.d. 9
december 2014.

3. In deze presenttiè wordt aandacht geschonken aan de vragen uit uw

artikel:
a. De voéding van de interceptiemodule was defect. Dit is gebleken

‘uit onderzoek’. Welk onderzoek is dat? Niet vermeld in het

proces-verbaal.
b. De stroom deed het niet. Waarom niet? En hoe Is dat gerepareerd?

c. Was de voeding niet zwaar genoeg? Was dat de reden voor uitval

van het systeem?
cl. Had de kennelijk te zwakke voeding niet eerder problemen

opgelèverd?

e. Ongebruilelijk dat er geen proces-verbaal is opgemaakt van de

storing en gebrulkërs nietop d hoogte zijn gesteld.

f. Waarom el de stroom uit?

Mocht u nog vragen hebb?n, dan kunt u contact opnemen met mij via

infln..nl.

Met vriendelijke groet,

t

Auditdienst Rijk

Oiis kenmerk
ADRJ Ii
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- BDIDGPOL/jMPIFMI —

Van: t BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: vrijdag 22januari 2016 14:10

Aan: J/DGPOL/PMP/FMI;’ BD/DRC/FO;

CC: S.T. - BU/i)V/P&B
Onderwerp: Juiste stukken ter voorbereiking gesprek hoogleraren
Bijlageri: lc Onderzoeksrapport tapfacfliteit ADR dd 9 december 2014 (5).pdf; antwoorden

kamervrag en tapkwestie (2).pdf; Brief 6-2-2015,

_de_inzet_vanjappen..als_opsporingsmiddel_en_de_storing_inhet_tapsysteem_van_

september_2012.pdf; Brief 8-12-2015 nav vragen AD strafrechtelijke onderwerpen
(2).pdf; Brief 17 december 2013 tapstoring (3).pdf; Brief 28-11-2013
Tapgesprekken_in_zaak_Van_Rey.pdf; De wethouder en de staatssecretaris def
herz.pdf; img-160118145517-0001.pdf; img-160118145553-0001,pdf; Kamervragen
antwoorden 13-7-2OlSdsen-Jansen,
_Segers_en_Van_Tongeren_over_deuitzending_van_Argos_over_de_verdwenenjap
gesp rekken.pdf; Persbericht Teeven-tap.pdf

Allen,

Zie bijgevoegd de juiste stukken ter voorbereiding van het gesprek dinsdag. Bijgevoegd zijn ook de
bevestigingsbrieven die de ADR naar de hoogleraren heeft verstuurd.

Nogmaals het verzoek mijn eerdere mail met stukken weg te gooien; deze was onjuist.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend belelusmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Progra rnma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den 1-laag

M’ 1
5minvenj.nI

www.rijkspver iieid,nl/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag. dinsdag (tot 13:30) donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00 uur)

1



De Wethouder Krijgt
de Staatssecretaris aan de Lijn

Peter J. van Koppen
31 maart 2015 (kleine aanpassing op 2juni 2015)

Jos van Rey was wethouder te Roermond en Fred Teeven was staatssecretaris van

Veiligheid en Justitie. Op 20 september 2012 zat Van Rey in een vergadering van de
vertrouwenscommissie over de benoeming van de nieuwe burgemeester van Roer

mond. Eén van de kandidaten was Bryan Rookhuijzen. Hij wilde over die kandidaat
overleggen met Fred Teeven.

Fred Teeven was moeilijk bereikbaar. Het was de dag dat hij zou worden beëdigd

om — zoals gebruikelijk is na de verkiezingen — tijdelijk tevens kamerlid te zijn in af
wachting van de formatie van het Kabinet en de benoeming van ministers en staats

secretarissen. Van Rey belde naar de secretaresse en zij zond Van Rey een sms

bericht en belde hem een aantal malen terug. Van Rey werd getapt omdat hij werd

verdacht van corruptie. De gesprekken met de secretaresse en het sms-bericht zijn op
de tap terecht gekomen. Vervolgens heeft Van Rey Teeven zelf aan de telefoon gekre

gen maar dat gesprek is niet getapt.
In dit paper onderzoek ik hoe het gekomen kan zijn dat het gesprek tussen Van Rey

en Teeven niet op de tap is gekomen. De minister van Veiligheid en Justitie, Ivo Op-
stelten, heeft daarover verklaringen gegeven aan de Tweede Kamer, de officier van

Justitie in de zaak tegen Van Rey heeft dat ook gedaan. Ik loop eerst de geschiedenis

langs.

De pré-Teeven taps

Van Rey werd getapt omdat hij in zijn rol van wethouder verdacht werd van corrup

tie. In de tabel is weergegeven hoe de relevante taps met het Ministerie op 20 sep

tember 2012 zijn opgenomen in het proces-verbaal van het onderzoek tegen Van Rey.
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Tijdstip 0p20

sep tent ber
2012, sessie

Beller nummer Inhoud volgens proces-verbaal
Van Rey 10:53:54, 99 (Spraak) Jos van Rey belt met NN en vraagt of hij Fred twee

minuten kan spreken i.v.m. een kandidaat voor het burge
meesterschap. Deze kandidaat kent Fred. Jos zegt dat hij in
de vertrouwenscommissie zit en er met Fred al eens over ge
sproken heeft. NN vraagt hoe de kandidaat heet. Het betreft
Rookhuizen. Jos mdet een vraag aan Fred stellen. Kan om
een uur. NN kijkt of dat lukt.

Secretaresse 11:20:27, 105 (SMS) Beste Jos, Fred Teeven belt jou om 12 uur ivm de be
Teeven noeming
Secretaresse 12:ol:15, 113 (Spraak) J05 van Rey w.g.d. [wordt gebeld door] secretaresse
Teeven van de staatssecretaris Teeven. Ze gaat de Van Rey doorver

binden met Teeven. Even later geeft ze door dat de lijn bezet
is en vraagt of Van Rey bereikbaar is. Jos van Rey is bereik
baar.

Secretaresse 12:20:31, ii6 (Spraak) Jos van Rey w.g.d. de secretaresse van de staatsse
Teeen cretaris Teeven. Teeven zit op dit moment in de hamer en ze

vraagt of het om tien voor een schikt. Jos loopt gewoon weg
uit de vertrouwenscommissie.

Secretaresse 13:01:06, 119 (Spraak) Jos w.g.d. de secretaresse van een staatssecretaris.

Teeven Is niet te verstaan ‘ai welk departement. Om drie uur belt de
staatsecretaris zijn secretaresse. Jos van Rey vraagt of ze hem
kan sms en omdat hij dan in overleg zit en de telefoon niet
aanneemt. Ze gaat het proberen.

Om 15.00 uur zou Van Rey dan eindelijk met Teeven spreken. Uiteindelijk zou blijken

— uit de gegevens van de provider die later zijn opgevraagd dat het gesprek eerder

heeft plaatsgevonden. Juist dat gesprek is niet getapt. Hoe kan dat?

De Teeven-tap

Dat het gesprek met Teeven heeft plaatsgevonden, zijn we enkel door het geheugen

van Van Rey en de vasthoudendheid van de advocaat Marijn Zuketto van Ricardo

Offermanns en advocaat Gitte Stevens van Van Rey te weten gekomen.

De rol van Offermanns was al volgt. Hij was één van de kandidaten voor het bur

gemeesterschap van Roermond. Over de tap van Van Rey waren gesprekken met Of

fermanns gekomen waarin Van Rey met hem over de inhoud van enige vragen sprak

die hij bij de vertrouwenscommissie zou krijgen. Offermanns werd daarvoor ver

volgd.’ Die gesprekken zijn we langs een omweg te weten gekomen. Marijn Zuketto,

de advocaat van Ricardo Offermans kreeg de uitdraai van de vijf taps in de tabel in

handen. Hij zat met de officier van Justitie voor een regiebespreking bij de rechter-

1. Offermans werd op 12 maart 2015 vrijgesproken van passief ambtelijke corruptie en
veroordeeld tot een taakstraf van 6o uur voor medeplichtigheid aan schending van de
wettelijke geheimhoudingsplicht door Van Rey. Zie Hof Den Haag, 12 maart 2015,

ECLI:N:GHDHA:2o15:533.
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commissaris. De officier van Justitie in die zaak kreeg van de rechter-commissaris de
opdracht om nog een aantal stukken over te dragen en de rechter-commissaris stelde
voor die even ter plaatse te laten kopiëren. De verslagen van de vijf taps werden abu

sievelijk mee gekopieerd.2

In de tapverslagen varen ook de gesprekken en het sms-bericht van de secretaresse
van Teeven opgenomen. Van Rey wist zijn advocaat Stevens te melden dat hij zeker
wist dat hij die dag ook met de staatssecretaris zelf had gesproken. Dat gesprek was
echter niet in de verslagen opgenomen. Stevens besprak het met Zuketto omdat de
inhoud van de ontbrekende tap wellicht van belang was in de strafzaak tegen Offer

rnanns. Op 9 september 2013 vond een regiezitting plaats in de zaak Offermans waar
Zuketto de taps aan de orde stelde. Zuketto vroeg de officier van Justitie tijdens de
zitting naar het evident ontbrekende tapgesprek met de staatssecretaris zelve. Advo

caat Stevens zond een paar dagen later, op 13 september 2013, een brandbrief aan de
officier van Justitie. In de brief waarschuwde Stevens de officier van Justitie voor het

verlopen van de wettelijke bewaartermijn van de telefonische gegevens door de pro
videi van één jaar. De termijn zou op 20 september 2013 verstrijken en zij drong aan

op actie zijdens het openbaar ministerie.
Voordien had officier van Justitie A.G. Janssen in een brief van 5 september 2013

geschreven dat ze het gesprek tussen Teeven en Van Rey niet aan de processtukken

kon toevoegen. Eerst meldde de officier van Justitie aan de verdediging dat een der

gelijk gesprek niet had plaatsgevonden en vervolgens schreef zij ‘Aangezien een der

gelijk gesprek niet is gehoord op de lijnen die werden getapt, kan ik niet aan uw ver

zoek voldoen.’ Een vreemde uitdrukking: ‘niet is gehoord’. Na de regiezitting zijn
door de officier van Justitie op 11 september 2013 de historische verkeersgegevens
opgevraagd van de telefoon die Van Rey in gebruik had.3 Toen bleken er vijf gesprek
ken die in een halfuur op de middag van 20 september 2012 waren gevoerd niet bin

nen te zijn gekomen op de tap.
Op 26 september 2013 was het bericht niet anders geworden. De officier van Justi

tie herhaalde dat ‘een dergelijk gesprek niet is gehoord op de getapte lijnen.’ De offi
cier van Justitie heeft de Rijksrecherche gevraagd opnieuw onderzoek te doen. Dat

leverde niks op. Vervolgens heeft de officier van Justitie bij de provider de historische
verkeersgegevens opgevraagd van 20 september 2012 van de telefoon die hij Van Rey

in gebruik was. Er werd een aantal gesprekken gevonden, waaronder een gesprek

‘tussen een telefoon van (het kantoor van) de heer Teeven en de getapte telefoon van

de gemeente Roermond die in gebruik was bij Van Rey. Het gaat om een gesprek van
13.41 uur met een duur van 1 minuut en 23 seconden.’

2. Terzijde zij opgemerkt dat de vijf taps weer niet waren toegevoegd aan het later ver
strekte einddossier.

3. Van Rey gebruikte twee mobiele telefoons: één die op naam stond van de Gemeente
Roermond en één die op naam stond van de Eerste Kamer. De laatstgenoemde tele
foon speelt in dit verhaal geen rol.
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Het vroeg nog enig soebatten van Zuketto om het onderliggende proces-verbaal te
krijgen. In dat proces-verbaal, dat weer enige tijd later, op 5 november 2013 is opge
maakt, kunnen we lezen dat, voor zover het om Interceptie & Sensing — de tapelub
van de politie — gaat, in een proces-verbaal van 1 november 2013 is opgeschreven dat:

Er zich tussen 13.14 uur en 14.04 uur een storing heeft voorgedaan met een
inodule van het tapsysteem van de afdeling Interceptie & Sensing;
- Er hierdoor geen enkel tapgesprek (audio en verkeersgegevens) werd geregi
streerd;
- Alle telefoontaps door deze storing werden geraakt;
- Door de betreffende aanbieder, KPN, de gesprekken bij Interceptie & Sensing
zijn aangeleverd;
- De ten gevolge van deze storing verloren gegane gegevens en gesprekken bij
de aanbieder, in casu KPN, niet meer aanwezig zijn;
- Ei’ van storing met dataverlies melding wordt gemaakt aan de opsporing;
— Dat in dit geval abusievelijk niet is gebeurd;
- De sessies die wel in de tapmodule zijn geregistreerd maar niet op de histori
sche printlijst als niet geslaagde oproepen dienen te worden gekwalificeerd;
- Niet geslaagde oproepen niet vallen onder de verplichting van de Datareten
tiewetgeving en dooi’ de aanbieder niet hoeven te worden bewaard en derhalve
ook niet op een historische printlijst zijn terug te vinden.’

In het proces-verbaal van 1 november 2013 staat ook dat de interceptie tussen 13.14

en 14.04 uur niet werkte. In die periode zijn er met de gemeentetelefoon van Van Rey

7 gesprekken geweest. Het gaat om de volgende gesprekken:

‘a. 20-9-2012, 13.15:17 uur;
b. 20-9-2012, 13.26:31 uur;
c. 20-9-2012, 13.32:00 uur;
d. 20-9-2012, 13 .37:17 uur;
e. 20-9-2012, 13.3 8:31 uur;
f. 20-9-2012, 13.41:06 uur;

g. 20-9-2012, 13 .45:57 uur.’

Het gesprek onder f is het gesprek tussen Van Rey en Teeven zelf, zo weten we uit het
bericht van de officier van Justitie. Het proces-verbaal van 1 november 2013 meldde
ook dat in dat bijna-uur de voeding van de interceptiemodule defect was. Dat zou zijn
gebleken ‘uit onderzoek’, maar in het proces-verbaal werd niet gemeld welk onder
zoek dat was.

‘Eén van de vijf bovengenoemde ontbrekende gesprekken is een gesprek dat is ge
voerd tussen de vaste telefoonlijn van het kantoor van de staatssecretaris en de getap
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te telefoon die in gebruik was bij de heer Van Rey. Daarnaast zijn er met betrekking

tot het betreffende getapte telefoonnummer in die periode nog twee belpogingen ge

registreerd, zonder dat contact tot stand is gekomen’, zo meldde de minister aan de

Tweede Karner.4 Hij ging als volgt door:

‘Via deze interceptiemodule liepen nog ongeveer 2000 taps in andere onder

zoeken, waarvan de gevoerde gesprekken in het betreffende tijdvak ook niet

zijn opgenomen. Oorzaak van het ontbreken van deze gesprekken in het ta

psysteern is een storing in de voeding (stroomvoorziening) van een module van

het tapsysteem van de afdeling Interceptie & Sensing. Als gevolg hiervan is van

de getapte telefoonnummers in alle onderzoeken die via deze module liepen
gedurende 50 minuten in de middag geen enkel tapgesprek (audio-opnames

noch real time verkeersgegevens) geregistreerd in het tapsysteem.
Er is dus nadrukkelijk geensprake geweest van het vissen van gesprekken,

maar van een storing die tot gevolg heeft gehad dat ook bij een groot aantal

andere taps die via de betreffende module van het tapsysteern liepen in die 50

minuten geen gesprekken zijn opgenomen.’

Tweemaal geen stroom, geen proces-verbaal, geen melding, geen
toestemming

De stroom deed het niet. De minister meldde niet waarom de stroom het niet deed en

hoe men dat heeft gerepareerd. In de bijlage bij de brief was de minister nog wat pre

ciezer:

‘Op 20 september 2012 van 13.14 uur tot 14.04 uur deed zich een storing in de

voeding van de opslagcomponent voor, waardoor de elelctronica niet correct

heeft gefunctioneerd. De voeding levert de gestabiliseerde spanning voor het

apparaat. Het betrof daarmee geen storing van de externe stroomvoorziening

(Stedin).

De storing is geconstateerd door de permanente monitoringsystematiek van

het systeem. Het systeem gaf direct melding van een storing en kwam binnen

bij het team dat het systeem beheert. Na de analyse van de storing is het sys

teem opnieuw opgestart, waarna het systeem om 14.04 uur weer operationeel

was. De genoemde tijden zijn gelogd en dus traceerbaar. Kort na de storing is

de voeding van de opslagmodule van het tapsysteem verzwaard en de systeem-

software vervangen.
De storing in de voeding van de opslagcomponent veroorzaakte dat de verwer

kingscomponent stopte met het aannemen van de door providers aangeboden

audio- en verkeersgegevens. De getapte gesprekken die gedurende deze 50 mi-

4. Brief minister van Veiligheid en Justitie aan de Tweede Kamer op 28 november 2013.
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nuten hebben plaatsgevonden zijn door de storing geraakt en de betreffende

audio- en verkeersgegevens zijn niet opgenomen.’

De zinsnede waarin de minister schreef dat kort na de storing de voeding is ver

zwaard, roept vooral vragen op. Was de voeding niet zwaar genoeg? Was dat de reden

voor de uitval van het systeem? Had cle kennelijk te zwakke voeding niet eerder pro—

blernen opgeleverd? Het zijn vragen die voor de hand liggen, maar niet zijn beant

woord door de minister.
Uitzonderlijk zijn de gebruikers niet op de hoogte gesteld en is er geen proces-

verbaal opgemaakt van de storing, vertelde de minister nog. Ook dat is ongebruikelijk.

Het maken van een proces-verbaal en het doorgeven van elke storing, verschillende

malen per jaar, aan de gebruikers was routine. Behalve op de dag dat de stroom uit

viel bij het tappen van Van Rey en Teeven.

Op 6 februari 2015 berichtte de minister de Kamer opnieuw.5 Hij had toen inmid

dels gedurende 2014 een onderzoek laten doen door de Auditdienst Rijk (ADR). Uit

dat rapport bleek ook het verzaken van de officier van Justitie. Ondanks de waar

schuwing van advocaat Stevens op 13 september 2013 dat het verlopen van de jaar

bewaartermijn aanstaande was, gaf de officier van Justitie pas op 19 september 2013

opdracht om te onderzoeken hoe het kon zijn dat deze tap niet was geregistreerd. In

het rapport van de ADR staat daarover:

‘Op 19 september 2013 wordt duidelijk dat ei’ een storing heeft plaatsgevonden

in de tapfaciliteit van de politie. Op het moment dat de volle omvang van de

storing duidelijk werd, was de wettelijke retentietermijn van één jaar voor het

opvragen van verkeersgegevens van 20 september 2012 verstreken.’

Uit het onderzoek van de ADR bleek dat op 20 september 2012 gedurende 50 minu

ten de verbinding tussen de verwerkingscomponent en de opslagcomponent van het

tapsysteem verbroken was. Voor alle actieve taps, zo’n i8oo stuks, zijn verkeersgege

vens noch gesprekken opgeslagen. De ADR schreef dat niet opzettelijk taps zijn ge

wist, want de nummering loopt door. Daarmee wordt bedoeld dat men niet achteraf

taps is gaan wissen.

‘Een van functionele eisen van het tapsysteem is dat essentiële onderdelen

dubbel zijn uitgevoerd. Hiermee wordt beoogd dat bij uitval van deze onderde

len het tapsysteem onverminderd operationeel blijft. Dit betekent dat de mees

te systeemcomponenten zijn voorzien van dubbele voedingen. Het tapsysteem

voor spraak is zo ontworpen dat wanneer één verwerkingscomponent van het

5. Hij schreef toen overigens abusievelijk dat zijn eerdere bericht op 17december 2013

was.
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tapsysteern de verbinding met de opslagcomponent verliest de tweede verwer

kingscomponent het overneemt. Omdat beide verwerkingscomponenten offline
waren, was er geen actieve verwerkingscomponent om de binnenkomende ge

sprekken te verwerken. De binnenkomende verkeersgegevens en gesprekken
werden niet meer opgeslagen en raakten verloren. Het disfunctioneren van de
voeding en het daadwerkelijk defect raken daarvan hebben wij niet uit de log

gingen kunnen vaststellen. In de rapportage van 23 september 2013, van de

technisch beheerder van de leverancier over de storing van 20 september 2012,

rordt het falen van de voeding als oorzaak aangegeven. Wij hebben in de log

ging vastgesteld dat een instabiliteit is opgetreden in de vorm van het stoppen

van services van de verwerkingscomponent. Ook hebben wij in de logging vast
gesteld dat de verbinding met de opslagcomponent in die tijd is verbroken.’

1-let eerste deel van het citaat uit het rapport van de ADR is het interessantst. Het sy

teem is kennelijk dubbel uitgevoerd, zodat het reservesysteem bij een calamiteit het

kan overnemen van het primaire systeem, maar dat reservesysteem werkte niet. ‘bei

de verwerkingscomponenten [waren] offline’, schreef de ADR. En daar bleef de uitleg

het bij.

In het tweede deel van het citaat uit het rapport van de ADR is sprake van ‘instabili

teit’ van het systeem, maar daarmee wordt kennelijk bedoeld dat de voeding het op

een gegeven moment gewoon niet deed.
Als we de berichtgeving uit het Ministerie bij elkaar voegen, weten we nog steeds

niet waarom de stroom uitviel. We weten alleen dat later een zwaardere voeding is

geïnstalleerd, hetgeen suggereert dat de voeding te zwak was. Dat de stroom uitviel

door een te zwakke voeding, heeft men nergens geconstateerd. Uit het ADR-rapport

blijkt echter ook dat er een reservevoeding was die niet heeft gefunctioneerd. Waar

om die niet functioneerde, komen we in het geheel niet te weten.

We zitten nu inmiddels met twee, om onbekende redenen, niet werkende voedin

gen, een ontbrekend proces-verbaal en het ontbreken van enige melding aan de af

nemers.
Bij de leverancier kwam echter wel een melding binnen, aldus het rapport van het

ADR, waarmee overigens niets werd gedaan:

‘Uit de incidentenregistratie van de leverancier van het tapsysteem blijkt dat de

storing daar wel is geregistreerd. Wij hebben aanwijzîngen dat de leverancier
deze storing niet conform de procedure heeft gemeld aan I&S.6 Na het bekend

worden van het incident in september 2013 heeft de leverancier op verzoek van

6. I&S staat voor Interceptie en Sensing (noot toegevoegd).
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I&S onderzoek gedaan en op 23 september 2013 een rapportage over de storing

opgeleverd.’7

Sterker: de melding is binnengekomen bij de leverancier, maar nergens anders is er

een registratie die wel regulier moet zijn gemaakt. Bij de leverancier: ‘De storing van

20 september 2012 is op dezelfde dag gesignaleerd, opgelost en intern geregistreerd

door de technisch beheerder van de leverancier van het tapsysteem’, schrijft het ADR.

Maar ook:

‘Er zijn geen aanwijzingen dat de leverancier conform de gangbare werkwijze

&S schriftelijk heeft geïnformeerd over de storing met mogelijk dataverlies.

I&S heeft daarom op dat moment de eenheden niet kunnen informeren over de

storing.’

‘Wij hebben in de incidentenregistratie van I&S geen melding over de storing

van 20 september 2012 aangetroffen.’

‘Geen van de geïnterviewde personen van I&S kan zich herinneren een sms

bericht te hebben ontvangen van de health-monitor over de storing van 20 sep

tember 2012.’

Na het uitvallen van het systeem op 20 september 2012 is het systeem handmatig

herstart. Maar de ADR meldt:

‘Vanwege het dataverlies dat gepaard gaat met een handmatige herstart, is

hiervoor toestemming nodig van de leiding van Technisch Support. In de mci

dentenregistratie van I&S hebben wij geen registratie aangetroffen waaruit

blijkt dat op 20 september 2012 toestemming is gegeven voor een herstart van

de services. Wij hebben noch uit interviews, noch uit de door ons ontvangen

documenten, kunnen achterhalen of en zo ja door wie hiervoor toestemming is

gegeven. De gangbare werktvijze die de technische beheerder van de leveran

cier aangeeft, is dat in urgente gevallen eerst mondeling toestemming wordt

7. De leverancier rapporteerde op 23 september 2013. Dat is rijkelijk laat en het lijkt er
op dat het alleen is gedaan vanwege de inmiddels ontstane commotie. In dat rapport
zou de leverancier alleen hebben geschreven dat de oorzaak van het falen de voeding
was. Dat wisten we al. Waarom de voeding faalde, waarom de reservevoeding faalde,
waarom niet werd gerapporteerd, we weten het allemaal niet. Het rapport van de le
verancier van 23 september 2013 zat overigens niet hij de stukken waarover ik be
schikte.
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gegeven, waarna deze naderhand schriftelijk wordt bevestigd. Een dergelijke
schriftelijke bevestiging hebben wij niet aangetroffen.’8

‘In het reguliere incidentenregistratiesysteern van I&S hebben wij geen mel
ding aangetroffen van de storing op 20 september 2012. Ook zijn geen meldin
gen van opsporingsteams aangetroffen waaruit zou blijken dat zij gesprekken
hebben gemist.’

En er is geen proces-verbaal opgemaakt. De ADR schrijft:

‘In de procedure “Procedure melden van incidenten” is aangegeven dat de OVD
(Officier van Dienst) verantvoordeljlc is voor het opstellen van het proces—
verbaal.’

Wat de OVD bij navraag te melden had, schrijft de ADR niet. Of de OVD iiberhaupt is

ondervraagd, komen we uit het rapport van de ADR niet te weten.

Pas op 1 november 2013 werd van het incident voor de eerste keer proces-verbaal
opgemaakt.

Dan gebeurt er iets vreemds. De ADR schrijft dat de voeding is vervangen op 11 ok

tober 2012, althans één van de twee voedingen van de opslagcomponent is door de
leverancier vervangen. De ADR heeft echter niet uitgezocht wie daartoe opdracht

heeft gegeven en, vooral, waarom die persoon die opdracht heeft gegeven. Vier dagen

later is de systeernsoftware vernieuwd. Het wordt niet duidelijk of die vervangingen

iets te tnaken heeft met de uitval 20 dagen eerder, want de ADR schrijft: ‘Door dele

verancier wordt per mailbericht op 10 oktober 2012 aan Technisch Support van I&S

gemeld dat de voeding van de opslagcornponent defect is en dat dit de mogelijke oor
zaak is van de instabiliteit.’

En er wordt wat geheim gehouden:

‘De leverancier van het tapsysteem hanteert voor haar eigen dienstverlening

een afzonderlijk registratiesysteem. Dit registratiesysteem is onafhankelijk van

I&S en I&S heeft hierin geen inzicht. De leverancier heeft aangegeven dat in
haar registratiesysteem twee meldingen zijn geregistreerd namelijk op 20 sep
tember 2012 om 16:03 en 16:12. Eén melding heeft de classificatie “critical”,

hierbij is aangeven dat sprake is geweest van dataverlies. Over de gedetailleer

8. In het rapport van de ADR is sprake van interviews met betrokkenen. Met wie precies
is gesproken en wat die personen hebben gezegd, wordt in het ADR-rapport in het
midden gelaten.
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de informatie van deze meldingen geeft de leverancier omwille van bedrijfsge
heim geen inzage.’9

Was het dan wel de voeding? De ADR beschreef in het rapport de analyse van de log
ging en noteerde:

‘Op basis van de analyse van de logging nummers 1 en 2 hebben wij het verloop
van de storing vastgesteld en deze komt overeen met dein paragraaf 3.2.1 aan
gegeven verloop. Er zijn geen logginggegevens bewaard waaruit we kunnen
vaststellen dat een defecte voeding de exacte oorzaak is van de storing op 20

september 2012.’

De storing op 20 september 2012 lijkt zodoende een enigma, want bijzonder afwij
kend van de normale gang van zaken. De voeding deed het niet, maar waarom de
voeding het niet deed, heeft niemand uitgezocht. Er wordt gesuggereerd dat de Toe_

ding te licht was uitgevoerd doordat er 20 dagen later een zwaardere voeding is geïn
stalleerd, maar of er enige feitelijke relatie met de storing op 20 september 2012 was,
wordt uit de stukken niet duidelijk. Verder deed de i’eservevoeding het ook niet, is er
tegen alle regels geen proces-verbaal opgemaakt, is de storing niet gemeld aan alle
afnemers en is er een handmatige herstart geweest die door niemand is goedgekeurd,
voor zover we weten

Er moet in ieder geval worden geconstateerd dat er sprake was van een bijzondere
en uitzonderlijke situatie. De analyse hierboven maakt het scenario reëel dat het inci
dent op 20 september 2012 bijzonder was. Het is niet uitgesloten dat iemand ei’ toen
gewoon de stekker uit heeft getrokken. De minister berichtte naar aanleiding van de
publicatie van 6 februari 2015 dat er ‘geen aanwijzingen zijn voor menselijk hande
len.’ De minister mag dan die aanwijzingen niet zien, er blijkt nergens uit dat mense
lijk handelen — zoals de stekker uit het stopcontact halen — is uitgesloten.

Wat zegt de staatssecretaris zelve?

De verdediging van Van Rey wilde staatssecretaris Teeven verhoren. De rechter-
commissaris stond dat toe op 15 november 2013. Het strafrecht werkt niet altijd in
hoog tempo: op 28 maart 2014 werd Fred Teeven verhoord door rechter-commissaris
mr. L.C. van Walree. Volgens het proces-verbaal zei hij toen:

9. De tijdstippen van de storing vormen voor mij een raadsel. Dat was weer een uur of
drie na de storing waarin de tap van Teeven viel. Ging het om dezelfde storing? Dan
lijkt het systeem wel erg traag te werken. Of wordt een andere storing bedoeld? Dat
roept weer de vraag op waarom dit in het rapport van de ADR wordt genoemd in ver
band met de storing waarin de tap van Teeven viel.
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‘20 september 2012 was geen bijzondere dag voor mij. Ik wist niet dat hij ge
tapt werd op dat moment, maar ik kon het wel vermoeden. In de zomer van

2011 heb ik namelijk Minister Opstelten vervangen, en toen heeft de voorzitter
van het College van Procureurs-Generaal mij geïnformeerd dat er een onder
zoek werd gestart tegen Jos van Rey ter zake van een verdenking van ambtelij—
ke corruptie. Gelet op deze verdenking was het niet onlogisch dat hij getapt zou
worden, maar nee, ik wist het niet. U vraagt mij of ik er ten tijde van het tele
foongesprek rekening mee hield dat de ander wellicht getapt werd. Nee.
Achteraf heb ik inderdaad geconstateerd dat Van Rey meerdere pogingen heeft

gedaan om mij die dag te bereiken. Dat heb ik geconstateerd aan de hand van

een reconstructie van de media, waarvan ik kennis heb genomen via internet.
Het betreft een reconstructie door de NOS van 28 november 2013. Ik heb het
meegenomen en ik overhandig u dit stuk.’

Hij kon zich in ieder geval wel herinneren dat hij met Van Rey sprak over Bryan
Rookhuij zen.

Scenario’s van het gebeuren

Er zijn in casu, zo lijkt het, twee scenario’s mogelijk. Het ene scenario is dat er een

storing was en dat die precies op dat moment heeft plaatsgevonden. Dat noem ik

Scenario A. Het andere scenario is dat het tapsysteern doelbewust is uitgezet. Dat is

Scenario B. Andere mogelijke scenario’s kon ik niet onderzoeken met het materiaal

dat ik had.
In beide scenario’s geldt dat het gesprek heeft plaatsgevonden en ook dat het ge

sprek tussen Van Rey en Teeven ging over de burgemeesterskandidaat, Bryan Rook

huijzen. Er is geen reden om daarover serieus te twijfelen. Over veel andere kwesties

in casu wel.
Het is onduidelijk wat de storing inhield. Ja, het was een stroomstoring, maar het is

niet duidelijk waarom de stroom was gestoord. Er wordt gesuggereerd dat het kwam

doordat de voeding onvoldoende zwaar was, maar nergens wordt die conclusie ook

echt getrokken. Er wordt alleen gemeld dat ruime tijd later de voeding is vervangen

door een zwaarder type. Als de oorzaak van de storing was dat de voeding te licht was

uitgevoerd, dan heeft dat hoogstwaarschijnlijk eerder of later ook storingen gegeven.

Een opgave van die storingen zou scenario A steunen en ten koste van scenario B
gaan.

Het is echter niet erg waarschijnlijk dat er eerdere storingen waren. Er is een reser

vesysteem. Dat systeem heeft kennelijk niet gewerkt. Bij eerdere storingen zou dat

reservesysteem ook niet moeten hebben gewerkt en al tot eerder ingrijpen bij de

stroomvoorziening moeten leiden. Opnieuw: ook waarom het reservesysteem niet

werkte, komen we uit de uitgevoerde onderzoeken niet te weten.



12

Na het incident gebeurde er een aantal dingen die Scenario B steunen ten koste van

Scenario A. Er werd na de storing geen proces-verbaal opgemaakt, er werd aan de

afnemers niet verteld dat er een storing was geweest en er is een handmatige herstart

geweest, terwijl de toestemming daarvoor niet te achterhalen is. Van deze handmati

ge herstart bestaat ook geen logginggegevens.

Al die gegevens passen beter bij Scenario B dan bij Scenario A. Dat roept de vraag

op of, als Scenario B veel waarschijnlijker is dan Scenario A, de reden om het systeem

uit te zetten verband houdt met het komende en aangekondigde telefoongesprek tus

sen Van Rey en Teeven.
Daarover kan wellicht meer worden gezegd als de affaire wel goed en compleet is

uitgezocht en niet zoveel vragen vooralsnog onbeantwoord zouden zijn gebleven.

Scenario B — iemand trok de stekker eruit — lijkt op grond van de tot nu toe aange

leverde gegevens het te winnen van Scenario A. Het op deze manier toetsen van sce

nario’s tegen elkaar is niet het geheel van de bewijsvoering.10 Er moet ook nog onder

zocht worden of de scenario’s op zich een goed verhaal vormen. Ik begin met Scenario

A. Er gaat wat stuk, het ieservesysteem werkt niet, men houdt zich vei’volgens niet

aan de procedures. 1-let lijkt een alledaags verhaal en is in die zin een redelijk scena

rio. Om van Scenario B een goed verhaal te maken, is heel wat meer nodig. in dat

scenario hoort Teeven van zijn secretaresse dat zij Van Rey aan hem wil gaan door

verbinden. Oeps. Hij weet dat Van Rey wordt getapt, hij weet inmiddels van zijn se

cretaresse dat het gesprek zal gaan over Rookhuijzen en dat is, hoewel in partijkrin

gen gebruikelijk, eigenlijk illegaal. Hij zegt tegen zijn secretaresse dat zij aan Van Rey

moet zeggen dat zij hem even niet kan bereiken en dat Van Rey zo weer wordt terug-

gebeld. Dat zou om drie uur gaan gebeuren. Het gebeurt echter eerder. Teeven heeft

de opdracht gegeven om de stekker eruit te trekken en dat werd veel sneller gedaan

dan verwacht: in 13 minuten want om 13.14 uur houdt het tappen geheel op. Van Rey

wordt snel daarna teruggebeld en even later wordt het tappen hervat.

Scenario B vormt een verhaal dat niet fysiek onmogelijk is, maar wel vergezocht is.

Waarom zou Teeven zo ingewikkeld doen? Als Teeven wist dat Van Rey hem wilde

bellen over Rookhuijzen dan had hij formeel toch gewoon kunnen zeggen dat hij daar

niets over kon melden om vervolgens een andere route te gebruiken om alsnog de

gewenste informatie te geven? En waarom zou hij vervolgens het op een manier doen

die achteraf toch een behoorlijke paper trail heeft achtergelaten?

Zo lijkt Scenario B het te winnen van Scenario A op grond van de aanwijzingen,

maar lijkt Scenario A het te winnen van Scenario B op grond van de kracht van het

verhaal. Dat is een vooralsnog onbesliste strijd tussen de scenario’s die alleen kan

worden beslist door nader serieus onderzoek.

10. Zie daarover P.J. van Koppen (2011) Overtuigend bewijs: Indammen van rechterlijke
dwalingen. Amsterdam: Nieuw Amsterdam, passim.
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‘Storing bij tapgesprek Teeven-Van Rey mogelijk opzet’

o Hoogleraar Van Koppen: meer steun voor scenario dat
iemand stekker eruit trok

o Geheime leverancier tapsysteem eerder beticht van
spionage voor Mossad

1-IILVERSUM, 6juni — De storing in het afluistersysteem van de politie waarbij in 2012 het
telefoongesprek tussen VVD—politici Fred Teeven en Jos van Rcy verloren ging, is mogelijk
opzettelijk veroorzaakt. 1-loogleraar rechtspsychologie Peter van Koppen zegt zaterdag (6
juni) in radioprogramma Argos dat op basis van de beschikbare informatie het meest voor de
hand ligt dat ‘iemand op het moment supréme de stekker erLlit heeft getrokken’.
Uit onderzoek van Argos blijkt ook dat de geheime leverancier van het tapsysteem waarin de
storing plaatsvond, het omstreden afluisterbedrijf Verint is. Dit Amerikaans—Israëlische
concern is in liet verleden meerdere keren beschuldigd van spionage, onder andere in
Nederi and.
Van Koppen en hoogleraar computerbeveiliging Bart Jacobs pleiten in Argos voor nieuw en
grondiger onderzoek naar de zaak.

Leverancier Verint blijkt in de kwestie van de Teeven-tap in 2012 als enige op de hoogte te
zijn geweest van de storing in het tapsysteem. Het bedrijf meldde het voorval om onduidelijke
reden destijds niet aan de politie en startte de tapinstallatie opnieuw op zonder de politie
daarvoor toestemming te vragen. Voor een herstart van liet systeem is die toestemming
vereist, omdat daarmee gesprekken verloren kunnen gaan. De politie hoorde pas over de
storing toen de advocaat van Jos van Rey in 2013 aan de bel trok.
De rol van de leverancier in deze zaak draagt volgens hoogleraar Van Koppen bij aan de
mogelijkheid dat opzet in het spel is.
Van Koppen schreef een wetenschappelijk werkstuk over de kwestie, waarin hij twee
mogelijke scenario’s tegen elkaar afzet: 1. er is sprake geweest van een spontane storing en 2.
het tapsysteem is doelbewust uitgezet. Hij baseerde zich daarbij onder meer op informatie van
de advocaat van Van Rey en het rapport van de Auditdienst Rijk (ADR), die in opdracht van
liet ministerie van V&J de tapfaciliteit en de storing van september 2012 onderzocht.
‘Op het materiaal dat er nu ligt, zitten er aan het scenario heils een spontane storing geweest
wel een aantal heel vreemde dingen’, zegt Van Koppen in Argos. ‘Er is geen proces verbaal
opgemaakt, er is geen melding gedaan, de leverancier van het tapsysteern heeft het systeem

vpro
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gereset. Formeel moeten de leverancier toestemming aan de politie vragen om het systeem te
resetten, want het resetten zorgt ervoor dat een heleboel gegevens verloren gaan. Die
toestemming is niet gevraagd. Dat zijn allemaal gegevens die beter passen bij een scenario er
is doelbewust iets gedaan in plaats van een scenario er is toevallig een storing gelI’cesf.’

Fred Teeven, inmiddels Tweede-Kamerlid voor de VVD, heeft niet gereageerd op vragen van
Argos. Uit het vertrouwelijke verslag van zijn gesprek met de rechter—commissaris in de
corruptiezaak tegen Jos van Rey blijkt dat hij niets wilde zeggen over de toring. Teeven
beriep zich erop als staatssecretaris niet politiek verantwoordelijk te zijn voor de storing.
Bovendien zou hij er niets van weten.

Tijdens de storing van 20 september 2012, die vijftig minuten duurde, ging liet tapsysteem
voor ‘spraak’ volledig plat. Daardoor gingen de gespreksgegevens van ongeveer 1800 taps
verloren, waaronder het veelbesproken telefoontje tussen Teeven en Van Rey over een
kandidaat voor hel burgemeesterschap van Roermond. Van Rey werd wegens verdenking van
corruptie afgeluisterd door de politie.
In een rapport van 31 pagina’s beschrijft de ADR wat er tijdens de storing in de tapcenlrale is
gebeurd. De auditors kregen van het ministerie van V&J een nauw omschreven opdracht mee.
Zo mocht het rapport onder meer geen conclusies bevatten. In het stuk staat onder meer dal de
ADR de exacte oorzaak van de storing niet heeft kunnen achterhalen. Ook melden de
onderzoekers dat de leverancier van het tapsysteem (Verint) vanwege bescherming van
bedrijfsgeheinien heeft geweigerd om zijn logboekgegevens over een storing op die dag vrij te
geven.
Hoogleraren Van Koppen en Jacobs vinden dat het rapport veel te veel vragen open laat en
pleiten voor nieuw onderzoek.
Computerdeskundige Jacobs vindt het onacceptabel dat de leverancier informatie mag
geheimhouden, zegt hij in Argos. Het tappen — een heel ingrijpend proces in een
democratische rechtstaat — wordt door de Nederlandse overheid uitbesteed aan een
privébedrijf. Dat kan, om technische redenen. Maar dan zou je verwachten in zo’n gevoelig
proces dat de overheid eist dat hier absolute transparantie betracht wordt. En dat zo’n bedrijf
vertelt wat er aan de hand is, bij incidenten. Dat vind ik nog het meest opvallende, dat het
bedrijf zegt: wij weten van het incident maar wij vertellen u gewoon niet wat er aan de hand
is. En dat het bedrijf daarmee wegkomt.’

Verint kwam in 2002 in het nieuws na aantijgingen van (anonieme) politiebronnen dat
afgeluisterde gesprekken via het bedrijf (dat toen opereerde onder de naam Comverse) werden
weggesluisd naar de Mossad, de Israëlische geheime dienst. De Tweede Kamer eiste hierover
opheldering van toenmalig minister Remkes van Binnenlandse Zaken. Die liet destijds weten
dat hij de Kamer hierover slechts kon informeren via de parlementaire commissie voor
inlichtingen- en veiligheidsdiensten, die besproken zaken geheim moet houden.
Het bedrijf was ook de enige verdachte bij het afluisterschandaal in de Europese Unie dat in
2003 naar buiten kwam. Enkele Europese delegaties en vergaderzalen in het Justus Lipsius
gebouw in Brussel bleken te worden afgeluisterd. De illegale tapsystemen zijn waarschijnlijk

vpro



PERSBERII[HT
al bij de bouw aangelegd. De vertaalsystemeii waarmee getapt werd zijn geïnstalleerd door

Verint (toen nog Comverse).

In 2009 kwam het bedrijf, inmiddels Veruit genaamd, opnieuw in opspraak. NRC

Handelsblad meldde toen dat de politie geen idee had hoe de tapleverancier de afgeluisterde

gesprekken tussen advocaten en verdachten verwijderde. Die gesprekken kunnen ook worden

gelapt maar de politie mag die niet afluisteren of bewaren. Hoe dit verwijderen precies

gebeurde, bleek bedrijfsgeheim, wat de politie jarenlang verzweeg.

Volgens hoogleraren Van Koppen en Jacobs heeft de auditdienst in haar rapport veel zaken

niet uitgezocht en blijft ze het antwoord schuldig op essentiële vragen als: waardoor is de

storing veroorzaakt en waarom heeft de leverancier nooit iets gemeld?

Van Koppen: ‘Het is een soot vaag rapport dat goede onderzoekers niet zouden mogen

schrijven. Je begint namelijk in een goed rapport te vertellen: dit zijn mijn bronnen. Maar hei

blijft hier volslagen duister waai ze hun opmerkingen op baseren, met wie ze gesproken

hebben, wat voor onderzoek ze gedaan hebben, hoe diepgaand dat onderzoek is geweest.’

Bovendien grossiert het rapport volgens de hoogleraren in onduidelijkheden en

tegenstrijdigheden. Zo begrijpt computerexpert Jacobs niet waarom het hele tapsysteem

tijdens de storing opnieuw is opgestart. De storing dcccl zich immers voor in een specifiek

deel van het tapsysteem: de opslagcornponenl, de plek waar de gesprekken worden

opgeslagen. Officieel kan de andere component, de verwerkingseenheid waar de gesprekken

binnenkomen, het probleem van een storing opvangen, want die beschikt over een interne

buffer. Jacobs: ‘Dus als die opslagcomponent uitvalt, kan hel eigen tijdelijke geheugen van

zo’n verwerkingscomponent het opvangen. Ik ga er dan ook van uit dat het gesprek tussen

Teeven en Van Rey in ieder geval die buffer gehaald heeft.’

Alleen schrijven de auditors dat ook de verwerkingscomponent offline was. En de back-up

van die component eveneens. Zonder daarvoor een verklaring te geven.

‘Dat begrijp ik niet’, zegt Jacobs. ‘Dat begrijp ik werkelijk niet. Want als alleen die opslag

uitvalt, dan herstartje alleen die opslag. En dan kan vervolgens die buffer opnieuw leeglopen

in die opslag. Dan hoefje geen gesprekken kwijt te zijn. Dus ik zit hier toch met een aantal

raadsels. Hoe hebben die twee componenten nou precies samengewerkt? En een auditdienst

die dit soort dingen niet goed uitwerkt, ja, dat verbaast me.’

De ADR heeft Argos laten weten dat zij alle onderzoeksvragen heeft kunnen beantwoorden en

ze ‘geen concrete aanwijzingen’ heeft gevonden voor de aanname dat de storing door

menselijk toedoen is veroorzaakt. De dienst zegt geen nader antwoord te kunnen geven op

technische vragen over het tapsysteem, onder meer omdat deze informatie geheim is.

De minister van Veiligheid en Justitie meldt via zijn woordvoerder dat met het ADR

onderzoek ‘maximaal ingezet’ is om de aard en de oorzaak van de storing te achterhalen. De

minister vindt dat over de zaak nu ‘voldoende bekend’ is.

vpro



G POL/PM P/FMI

Van: BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: vrijdag 22januari 2016 14:26
Aan: Sans MPA, mr. WF. - BD/DGPOL/PMP

CC: - BD/DGPOL/PMP/FMI; 1
- BD/DGPDL/PBT/R&S

Onderwerp: brief n.a.v. gesprek hoogleraren volgende week

Wim,

Dinsdag 26 jan is het gesprek met de hoogleraren gepland. Het streven is deze brief woensdag nog in
de Kamer te krijgen zodat de Minister hier in het AO naar kan refereren.
Ik begreep van net al dat jouw agenda erg vol zit en dat je dinsdagmiddag beperkt tijd heb
e.e.a. af te doen. Ik ga mijn best doen om dan klaar te zijn met de conceptbrief. Als het niet lukt de
brief tijdig te verzenden dan zorgen we voor voldoende Q&A’s en spreektekst voor de Minister voor het
AO. Dan sturen we de brief na het AO. Dit is ook besproken met de PA van de Minister.

Alvast fijn weekend.

Met vnendelijke groet,

Loorapnerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheïd en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 OP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M
oiminvenl.nl

www.rrikoverneid. niJveni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30) donderdag en op de even weken op vrijdag (tol 12:00 uur)



1 BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: 1 - BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: vrijdag 22januari 2016 15:28

Aan: Sans MPA, mr. WF. - BD/DGPOL/PMP

Onderwerp: Ter info: brief aan hoogleraren inzake tapincident

Bijlagen: brief- bearitwoorting kamervragen over de tapgesprekken.pdf

Hi Wim, ter info.

Aanstaande dinsdag is het gesprek van de ADR met de twee hoogleraren over het tapincident Van Rey

— Teeven. Ter voorbereiding hierop heeft ) een set gemaakt van Kamerstukken over dit

onderwerp en een concept uitnodigingsbrief. Deze heeft ze aan de ADR gestuurd ter verzending aan de

hoogleraren, omdat de ADR hen uitnodigt.

\!andaag kwamen we erachter dat in één van deze documenten ook nog de interne digitale minuut zat.

Voor de kritische lezer zouden de interne ambtelijke opmerkingen en aanwijzingen voer kunnen zijn

voor speculaties op een kwetsbaar moment en onderwerp.

Na diverse contacten met de ADR heb ik van 1 de bevestiging gekregen dat de bijlagen,

waaronder deze brief met minuut, zijn verstuurd. Alleen een uitnodigingsbrief is per post aan de

hoogleraren gezonden.

Gelet op de gevoeligheid hiervan heb ik Sandor geïnformeerd, nadat de kwestie was opgelost.

Vriendelijke groet,



1Ô
1’ BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: 3D/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: vrijdag 22januari 2016 15:31

Aan: - BD/DGPOLJPMP/FMI

Onderwerp: RE: brief n.a.v. gesprek hoogleraren volgende week

Sandor wil in ieder geval wat spreektekst voor de minister.

Groet,

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: vrijdag 22 januari 2016 14:26
Aan: Sans MPA, mr. W.F, - BD/DGPOL/PMP
CC: ;. - BD/DGPOL/PMP/FMI 1 3D/DGPDL/PBT/R&S

Onderwerp: brief n.a.v. gesprek hoogleraren volgende week

Wim,

Dinsdag 26 jan is het gesprek met de hoogleraren gepland. Het streven is deze brief woensdag nog in

de Kamer te krijqen zodat de Minister hier in het AO naar kan refereren.

Ik begreep van f net al dat jouw agenda erg vol zit en dat je dinsdagmiddag beperkt tijd heb

e.e.a. af te doen. Ik ga mijn best doen om dan klaar te zijn met de conceptbrief. Als het niet lukt de

brief tijdig te verzenden dan zorgen we voor voldoende Q&A’s en spreektekst voor de Minister voor het

AD. Dan sturen we de brief na het AD. Dit is ook besproken met de PA van de Minister.

Alvast fijn weekend.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M
( :minveni.nl

www.rllKspverheid.nl/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 1200 uur)

1
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- BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: 1’ BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: maandag 25 januari 2016 12:21

Aan: )/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: spreektekst: stukken ac ter check

Bijtagen: Q&A brief dd.8 dec 2015 tapstoring.docx; Spreektekst AD Politie gesprek

hooglerarendocx

Met vriendelijke groet,

/
Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag
Postbus 20301 2500 EH 1 Den Haag

f .aminveni.nI
www.riiksoverheid.nt/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00 uur)

1



Bi A

Onderwerp: adere toelichting gesprek hoogleraren
n.a..v. storing tap1aciiiteit ddr. 20 september 2012

SrhÖLLder

_________

ikarheid

_______________________

Aanleiding:

In de brief naar aanleiding van vragen uit het AO
strafrechtelijke onderwerpen van 8 december 2015 wordt
aangegeven dat de ADR de heren Van Koppen en Jacobs
desgewenst zal uitnodigen om hun vragen rechtstreeks aan de
ADR te stellen.

De kamer heeft een motie tot nader diepgravend onderzoek
aangehouden tot na het gesprek tussen de ADR en de
hoogleraren.

Korte weergave

o Gesprek was op 26 januari 2016;
o Beide hoogleraren waren aanwezig bij. het gesprek;
o De politie heeft een toelichting gegeven op de

1 nterceptiefaciliteit;
o De ADR heeft het door hen uitgevoerde onderzoek

toegelicht;
o Voor de mening van de hoogleraren over het gevoerde

gesprek verwijzen naar hoogleraren zelf.

Eventuele toezegging

• Indien de kamerleden hier prijs op stellen kan er een
technische briefing worden aangeboden.



Spreektekst AO Politie “Brief naar aanleiding van vragen AC strafrechtelijke onderwerpen”van 8

dec. 2015

- Zoals toegezegd aan uw Kamer (8 dec. j.I.) heeft er een gesprek plaatsgevonden tussen de

ADR en de hoogleraren Van Koppen en Jacobs over de storing in de interceptiefaciliteit van

de politie van 20 september 2012.

- Gesprek heeft plaatsgevonden op 26 januari jI. waarbij de politie een toelichting heeft

gegeven op de interceptiefacifiteit en de ADR het door hen uitgevoerde onderzoek heeft

toegelicht;



J - BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: 1 1 - BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: maandag 25januari 2016 12:33

Aan: / BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: Q&A brief dd.8 dec 2015 tapstoring.dccx - kleine aanpassing

Bijlagen: Q&A brief dd.8 dec 2015 tapstoring.docx

Kleine aanpassing.

1



- BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: 3D/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: maandaq 25 januari 2016 i24

Aan: - BD/DGPOL!PMP/FMT

Onderwerp: RE: spreektekst: stukken ao ter check

Bijlageri: Spreektekst AO Politie gesprek hoogleraren (EBM).docx; Factsheet brief jan 2016

opvolging aanbevelingen ADR (EBM).docx

Klein beetje aangepast.

Groet, ‘

Van: . . BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden manHn 7 ianuari 2016 12:21

Aan: /DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: spreektekst: stukken ao ter check

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH Den Haag

miriveni.nl
www.rnksoverheid.nh/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30) donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00 uur)

1
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/ ‘DGPOL/PMP/FMI

Van: 1 - BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: maandaq 25 ianuari 2016 13:04

Aan: / - BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: check aangepaste brief

Bijlagen: Brief_-_Opvolgingaanbevelingen_onderzoek_interceptiefaciliteit_ADR.docx

Heb jij tijd dit te lezen?

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Inrormatievoorziening
Turtmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M
î minveni.nl

www.rljkspverheiçi ni/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn aandag, dinsdag (tot 13 30) donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00 uur)

1
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IDGPOL/PMP/FMI

Van: BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: maandag 25januari 2016 13:31

Aan: D/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: Factsheet brief 8 december 2015 - technische vragen ADR onderzoek interceptie

(5).docx

Bijlagen: Factsheet brief 8 december 2015 - technische vragen ADR onderzoek interceptie

(5).docx

1



/ - BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: 1
- BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden; maandaci 25 anuari 2016 13:43

Aan:

CC: - BD/DGPOL/PMP/FMI / - BD/DRC/FO

Onderwerp: stukken AD 28januari spreektekst + Q&A’s gesprek hoogleraren

Bijlageri: Q&A brief dd.8 dec 2015 tapstoring.docx; Spreektekst AD Politie gesprek

hoog!eraren.docx; Factsheet brief 8 december 2015 - technische vragen ADR

onderzoek interceptiedef.docx

Urgentie: Hoog

D

Bijgevoegd een aantal herziene stukken m.b.t. de brief van 8 dec 2015 voor het AD van as.

donderdag.

T.a.v. het gesprek met de hoogleraren wat morgen plaatsvind heb ik spreektekst meegezonden in

overleg tussen de Minister en Sandor. De tekst is afgestemd met’

Ik krijg graag nog even een bevestiging dat dit is opgenomen in de stukken. Bij vragen kun je me

altijd beflen.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DR T Den Haag 1
Postbus 20301 T 2500 EH 1 Den Haag

M
‘ minveni.nI

www.r[iksoverheid.nlLvenj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op. mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00 uur)

1



i/DGPO’F.IP/FMI

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: maandag 25januari 2016 13:46
Aan: Sans MPA, mr. WF. - BD/DGPDL/PMP
CC: / - BD/DGPOL/PMP/FMJ
Onderwerp: FW: brief n.a.v. gesprek hoogleraren volgende week

Wim,
Onderstaand mailtje heb ik je vrijdag verstuurd. Vrijdag einde van de dag heeft Sandor contact gehad
met de Minister. Er is besproken dat er geen brief naar de Kamer wordt gestuurd.
Dus je hoeft je niet voorbereiden. Ter info daarmee
Met vriendelijke groet,

1
coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turtmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

çinriiin.nI
www.rI1Ksuvrheid ni/venl

Voor een ieilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag dinsdag (tot 13:30) donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00 uur)

Van: -BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: vrijdag 22 januari 2016 14:26
Aan: Sans MPA. mr. W.F. - BD/DGPOL/PMP
CC: BD/DGPOL/PMP/FMI; Salome, J. - BD/DGPOL/PBT/R&S
Onderwerp: brief n.a.v. gesprek hoogleraren volgende week
Wim,
Dinsdag 26 jan is het gesprek met de hoogleraren gepland. Het streven is deze brief woensdag nog in
de Kamer te krijgen zodat de Minister hier in het AO naar kan refereren.
Ik begreep van ) net al dat jouw agenda erg vol zit en dat je dinsdagmiddag beperkt tijd heb
e.e.a. af te doen. Ik ga mijn best doen om dan klaar te zijn met de conceptbrief. Als het niet lukt de
brief tijdig te verzenden dan zorgen we voor voldoende Q&A’s en spreektekst voor de Minister voor het
AD. Dan sturen we de brief na het AO. Dit is ook besproken met de PA van de Minister.
Alvast fijn weekend.
Met vriendelijke groet,

Loorcilnerenci teIeIasmeuewerKer

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 t 2500 EH 1 Den Haag

M 1
_.nl.nl

www.i ipverheid.nl/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving



Let op mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13 30) donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 1200 uur)

2



- BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: maandag 25januari 2016 17:42

Aan: Parlementair - DGPOL; 1 - BD/DGPOL/PBT/R&S

CC: - BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: kleine wijziging factsheet

Bijlagen: Factsheet brief 8 december 2015 - technische vragen ADR onderzoek

interceptiedef.docx

Urgentie: Hoog

In deze factsheet zit nog een kleine wijziging t.o.v. de vorige versie. Als gevolg van het niet versturen

van een brief over de opvolgingen verbeteracties ADR voor het AO van donderdag. Hiernaar had ik wel

verwezen namelijk. Die verwijzing heb ik eruit gehaald. (laatste regel)

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie

Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 ) 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH t Den Haag

M
1 lminvenl.nl

www.rljksoverheicl ni/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30) donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00 uur)

1
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- BDJDGPOL/PMP/FMI

Van: Gaastra, mr. A.F. - BD/DGPOL
Verzonden: dinsdag 26 januari 2016 14:55
Aan:

- BD/DGPOL/PMP/FMI; Sans MPA, mr. WF. -

BD/DGPOL/PMP
CC: t BD/DGPOL/PMP/FMI, BD/BSG/ADVIES
Onderwerp: RE: gesprek hoogleraren

Dank graag deze terugkoppeling gelijk omzetten in memo aan minister en via digijust naar hem toe. Dank
Sandor

Sent with Good (vww.L.ood.con1)

From:
- BD/DGPOL/PMP/FMI

Sent: dinsdag 26 januari 2016 14:48:03
To: Sans MPA. mr. WF. - BD/DGPQL/PMP; Gaastra, mr, AF. - BD/DGPOL
Cc: 1 )GPOL/PMP/FMI
Subject: gesprek hoogleraren
Wim, Sandor,
Vanmorgen heeft het gesprek tussen de ADR en de hoogleraren Van Koppen en Jacobs plaatsgevonden.

De werking van het tapsysteem en het onderzoek van de ADR zijn toegelicht. Het gesprek vond plaats in goede
sfeer, er was waardering voor de uitnodiging. Door beiden werd aangegeven dat zij een complot met intentie vanuit
hoog niveau zeer onwaarschijnlijk achten.

Wel werd duidelijk dat er twee zorgpunten leven, die met dit gesprek niet zijn weggenomen:
de bevoegdheden/afhankelijkheden van de leverancier van de interceptiefaciliteit

- het aantal storingen met dataverlies, waarvan zij vermoeden dat het groter is dan eerder gemeld

Op beide punten wil ik in komende brief aan de Kamer ingaan. Dan blijft de Minister hiermee aan zet (dit betreft de
brief n.a.v. opvolging aanbevelingen ADR van dd. 6 februari 2015, die lom RenS uiteindelijk toch niet daags voor het
AD naar de TK wordt gestuurd, maar daarna). Tav de afhankelijkheid van de externe leverancier is het mogelijk te
melden welke beheersmaatregelen daar inmiddels op zijn genomen. En tav de cijfers maakt NP/l&S een nieuwe
telling van de storingen. In de Q&A voor as. donderdag is opgenomen dat de brief over de aanbevelingen ADR zo
snel mogelijk naar de Kamer wordt verstuurd.

Ik heb begrepen dat de hoogleraren na het gesprek aangaven dit als verhelderend te hebben ervaren. Morgen zal de
ADR nog telefonisch contact met ze opnemen om te horen hoe ze er dan op terugkijken. De uitkomst van dit
gesprek koppelt de ADR terug aan ons.

Volgende week heeft de ADR n.a.v. het lopende WOB-verzoek (van aug 2015) een gesprek met Brenno de Winter
(Telegraaf) over het onderzoek Interceptiefaciliteit.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

1



Ministerie van Veiligheid en Justitie

Directoraat-Generaal Politie

Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 DP Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M
(

@ mi nve fl1. ni

www.riiksoverheid.nl/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00

uur)

2



BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: BD/DGPOL/PMP/FMI <m.am.van.ast@minvenj.nl>

Verzonden: dinsdag 26januari 2016 17:05

Aan: BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: memo gesprek ADR hoogleraren

Bijlagen: Memo_-_Gesprek_ADR_met_hooglera ren_Van_Koppen_en_Jacobs.docx

Deze zit in de lijn. Morgen krijgt de Minister hem begreep ik van BSG

1



Ministerie van Veiligheid en Justitie

Directora st-Generaal

de Minister van Veiligheid en Justitie Politie
DGPOL

Turfmarkt 147
2511 OP Den Haag
Postbus 20301
2500 8H Den Haag
www.rijksoverheid nh/venj

Contactoersoon

fl1 e fl1 0 Gesprek ADR met hoogleraren Van Koppen en Jacobs 1
Datum
26januari 2016

Projectnaani
Gesprek ADR met hoogleraren

Aanleiding Ons kenmerk

Op 20 september 2012 heeft er een storing plaatsgevonden in de 728263

interceptiefaciliteit van de politie. De storing kwam een jaar later, in september
2013 aan het licht. De Auditdienst Rijk (ADR) heeft in 2014 onderzoek gedaan
naar de betreffende storing. Het rapport is op 6 februari 2015 door uw
ambtsvoorganger naar de Kamer gezonden. In de zomer 2015 zijn wederom
Kamervragen gesteld n.a.v. een kritische radio-uitzending van Argos, met de
hoogleraren Van Koppen en Jacobs, over de storing en het onderzoek van de
ADR.

In het Algemeen Overleg (AO) Strafrechtelijke onderwerpen van 4 november
2015 zijn wederom vragen gesteld door met name de SP en de PvdA. Tevens is
toen door de SP een motie tot nader diepgravend onderzoek ingediend. In een
brief van 8 december 2015 heeft u de Kamer toegezegd dat de ADR de
hoogleraren Van Koppen en Jacobs desgewenst zal uitnodigen voor een gesprek
waarin ze hun vragen rechtstreeks aan de ADR kunnen stellen.

De motie tot nader diepgravend onderzoek naar de oorzaak van de storing op 20
september 2012 is door de SP aangehouden tot na genoemde gesprek.

Gesprek
Op dinsdag 26 januari heeft het gesprek tussen de ADR en de hoogleraren Van
Koppen en Jacobs plaatsgevonden.

De werking van het tapsysteem en het onderzoek van de ADR zijn toegelicht. Het
gesprek vond plaats in goede sfeer. De hoogleraren waardeerden de uitnodiging
en hebben aangegeven het gesprek als verhelderend te hebben ervaren. Ze
overleggen onderling over eventuele vervoigstappen van hen. Woensdag 27
januari zal de ADR hierover nog telefonisch contact opnemen. De uitkomst van dit
gesprek koppelt de ADR terug aan DgPol.

Uitkomsten
Door beiden heren werd aangegeven dat zij een complot met intentie vanuit hoog
niveau zeer onwaarschijnlijk achten.

Wel werd duidelijk dat er twee zorgpunten leven, die met dit gesprek niet zijn
weggenomen:
- de bevoegdheden/afhankelijkheden van de leverancier van de

Pagina 1 van 2



interceptiefaciliteit; Directoraat-Generaal

- het aantal storingen met dataverlies, waarvan zij vermoeden dat het groter
is dan eerder gemeld. (antwoord kamervragen d.d. 17 december 2013 door uw
ambtsvoorganger)

Datum
26 jenuari 2016

Advies Ons kenmerk

Beide punten opnemen in de brief aan de Kamer, n.a.v. de opvolging 728263

aanbevelingen ADR van dd. 6 februari 2015. Hiervan heeft u al een concept
gezien. Voorstel wordt u via digijust wederom aangeboden. (De brief is
uiteindelijk toch niet daags voor het AD naar de TK gestuurd, maar daarna i.v.m.
te korte tijdspanne,) In de Q&A voor het AD donderdag 28 januari is opgenomen
dat de brief over de aanbevelingen ADR zo snel mogelijk naar de Kamer wordt
verstuurd.

Ter informatie
Volgende week heeft de ADR n.a.v. een lnnpnH \AIflP-’-------’ ‘\‘n aug 2015)
eenzelfde gesprek met over het
onderzoek Interceptiefaciliteit. Daarbij zal ook vertegenwoordiging van DgRR1
DgPol en voorlichting aanwezig zijn.
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- BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: 1 _.. - BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: woensdag 27januari 2016 11:24
Aan: D/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: storingen

N.a.v. de vraag over het aantal storingen die uit het gesprek kwam gister heb ik inmiddels wat meer
heide r.

In de brief n.a.v. kamervragen is d.d. 17 december 2013 aangegeven dat er in 2012 en 2013
respectievelijk 10 en 6 storingen met dataverlies hebben plaatsgevonden. Op grond van de zorg de
hoogleraren uitte t gister ook de zorg dat dit aantal daadwerkelijk hoger zou zijn.

Inmiddels heb ik 1 gesproken en ik begrijp dat het niet haar gedachte was dat deze cijfers bij ons
vandaan zouden komen. (zo kwam het op mij over gisteren) Ze geeft aan dat toen door de politie onjuist
bronmateriaal is gebruikt waarop basis die cijfers zijn gecommuniceerd.

verwacht eind deze week, misschien maandag juiste cijfers te hebben over de storingen in 2012
en 2013. En haar verwachting is dat deze echt vele malen hoger (in 100-tallen) zullen zijn.

We moeten even goed kijken naar de volgorde der dingen. Het WOB verzoek van de politie met vraag
over aantal storingen, gesprek met de journalisten en de brief over aanbevelingen van de ADR met hierin
ook de ‘excuses’ van politie over # gecommuniceerde storingen en de bevoegdheden van de leverancier.

Als de laatstgenoemde brief weggaat voor het gesprek met de hoogleraren dan maalt dat het gras voor de
voeten van de journalisten weg. 2 Hoop dat we
elkaar zo nog even spreken hierove.

Met vriendelijke groet,

coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

@minvenl,nl
www.rllKsoverheid .nl/ven

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 1200 uur)

1



1 D/ DGPOL/PMP/FMI

Van: BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: woensdag 27januari 2016 12:09

Aan: - BD/DGPDL/PMP/FMI

Onderwerp: FW: definitief ambtsbericht

Bijlagen: Definitief ambtsbericht NP dd 17-12-2013.pdf

Ter info
Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewe ei

Ministerie ijan Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 DP Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

; (ç)mlnvenl.nI
wwwrllkspverhekl. ni/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00 uur)

Van: BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: woensdag 27 januari 2016 11:56
Aarn - BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp definitief ambtsbericht
Ik heb hier de definitieve gevonden! Zijn verschillende documenten, maar vanaf p.6 in het df-je

begint het ambtsbericht van de NP. Staat overigens geen ondertekenaar of logo bij, maar het moet

wel van de NP zijn.
Groet,

1



/ D/DGPOL/PMP/FMI

Van:
/ BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: woensdaq 27januari 2016 12:09

Aan: - BD/DGPDL/PMP/FMI

Onderwerp: FW: definitief ambtsbericht

Bijlagen: Definitief ambtsbericht NP dd 17-12-2013.pdf

Ter info
1let vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewe ei

Ministerie ijan Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH Den Haag

(a)mnven1nI

wwwrilkspverlleid. ni/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag. dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrBdag (tot 12:00 uur)

Van: BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: woensdaq 27januari 2016 11:56

Aan: - BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: definitief ambtsbericht
Ik heb hier de definitieve gevonden! Zijn verschillende documenten, maar vanaf p.6 in het df-je

begint het ambtsbericht van de NP. Staat overigens geen ondertekenaar of logo bij, maar het moet

wel van de NP zijn.
Groet,

1



• 3 Openbaar Ministerie

College van procureurs-generaal
Voorzitter

Postadres: Postbus 20305, 2500 EH Den Haag Bezoekadres:
Prins Clauslaan 16

Minister van Veiligheid en Justitie 2595 Al Den Haaq
d.t.v. 1 Telefoon
DGRR/DJOAfBJZ Telefax 1
Postbus 20301
2500 EH ‘S-GRAVENHAGE

Onderdeel Bestuurlijke en Juridische zaken Bij beantwoording de
Contactpersoon datum en ons kenmerk

Doorkiesnummer(s) 1 vermelden. Wilt u slechts
Datum 17 december 2013 één zaak in uw brief

Ons kenmerk PaG/BJZ/44962 behandelen
Bijlaga(n) 2

Onderwerp conceptbrief beantwoording Kamervragen en ambtsbericht
politie over niet opgenomen telefoongesprekkeri

Geachte heer Opstelten

Hierbij deel ik u mede dat het College zich kan verenigen met de inhoud van de
bijgevoegde conceptbrief aan de Tweede Kamer waarin alle Kamervragen over niet
opgenomen telefoongesprekken worden beantwoord

Tevens kan het College zich verenigen met de voorgenomen wijze waarop door de
politie invulling wordt gegeven aan de te stellen eisen aan de af te leggen

verantwoording over storingen/incidenten in de interceptie van telefoonverkeer, zoals
verwoord in het bijgevoegde concept-ambtsbericht van de Nationale politie.

Ik vertrouw erop u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd.

Hoogachtend,

Het Co1l6w “an procureurs-generaal,

H.J. Bolhaar



Ministerie van Veiligheid en Justitie

> Retouradres Postbus 20301 2500 CH Den Haag

Aan de voorzitter van de Tweede Kamer
der Staten-Generaal
Postbus 20018
2500 EH DEN HAAG

Olrectorsat-Generaal
Politie
Regie en Strategie

Turfmsrkt 147
2511 OP Den Haag
Po5tbus 20301
2500 CH Den Haag
www.rijksovertieid.nh/venj

Contactpereoon

Datum 17 december 2013
Onderwerp Kamervragen over de zaak van Van Rey

Naar aanleiding van mijn brief van 28 novemberji. hebbende leden Van der

Steur (VVD) (2013Z23930), Oskam (CDA) en Berndsen-Jansen (D66)

(2013Z23932) en Van Tongeren (Groen Links) (2013Z23933) kamervragen

gesteld. In het schriftelijk overleg van de Vaste Kamercommissie van Veiligheid

en Justitie, d.d. 12 decemberji. hebben de WD, PvdA en SP aanvullende vragen

geformuleerd. De leden van de CDA- en de D66-fractie hebben toen verwezen

naar de ingediende schriftelijke vragen over dit onderwerp d.d. 4 december 2013

(2013Z23932). Om u een goed overzicht te verschaffen heb ik de beantwoording

van de vragen van de Vaste Kamercommissie, op basis van aanvullende

informatie van de politie en het Openbaar Ministerie, verwerkt in deze brief. In de

bijlage treft u de beantwoording van de Kamervragen van de hierboven

genoemde Kamerleden aan.

De tapfadlliteit
Vanwege de complexiteit van interceptie in combinatie met de snelle

technologische ontwikkelingen op het terrein van telecommunicatie Is In 2000 op

Initiatief van de ministers van Justitie en BZK de herstructurering van de

tapfaciliteiten in gang gezet met de ambitie om te komen tot één landelijke

organisatie voor het tappen (Tweede Kamer, 29200 VII nr. 39).

Om het aftappen van telecommunicatie te kunnen blijven inzetten als een

effectief opsporingsmiddel was het samenbrengen van zowel technische

voorzieningen als schaarse expertise noodzakelijk. Dit heeft in de tweede helft

van 2007 geleid tot een centrale tapfaciliteit voor de Nederlandse opsporing bij

het KLPD (Tweede Kamer, 2006-2007, 30517 nr. 5). De afdeling Interceptie &

Sensing (I&S) van de Landelijke Eenheid verzorgt op dit moment de Interceptie

voor de Nederlandse politie, de Rijksrecherche, de bijzondere opsporingsdiensten

en de Koninklijke Marechaussee.

Inmiddels is de faculteit uit 2007 vervangen door het huidige systeem dat op 1

september 2011 in gebruik Is genomen welke voorziet in de nieuwste technische

mogelijkheden voor het tappen van spraakberichten.

De werking van het tapsysteem
Voor een goed begrip Is het van belang de werking van het tapsysteem toe te

lichten. Een telefoontap betreft één telefoonnummer en behelst het gedurende

een afgebakende periode afluisteren van telefoongesprekken op dat nummer. Het

cminvenJ.ni

Ons kenmerk
464640

Bij beantwoording de datum

en ons kenmerk vermelden.

Wilt u slechts één zaak in uw
brief behandelen.

1



tapsysteem waarmee dit uitgevoerd wordt bestaat uit twee componenten. Een Directoraat-Generaal

component die binnenkomende gesprekken verwerkt (verwerkingscomponent) en Ee
Dlrcctoraut ccr,cral

een component die gesprekken opslaat (opslagcomponent). Deze componenten eie

zijn onderling verbonden. In het tapsysteem zijn de cruciale componenten dubbel Regie en Strategie

uitgevoerd, waaronder de voeding (stroomvoorziening) van de opslagcomponent.
Daarnaast is het systeem ondergebracht In het hoog beveiligde rekencentrum van
de politie wat voorzien is van een UPS (uninterrupted power supply) en een eigen t1ember

2013
noodstroomvoorziening. Ondanks het feit dat het tapsysteem zeer robuust is

Ons kenmerk
uitgevoerd, kunnen storingen niet worden uitgesloten. kcnmerl,

464640

Er bestaat een werkinstructie ten aanzien van het meiden van storingen van het
tapsysteem. De afdeling 1&S behoort meldingen van storingen op te maken en
hieraan opvolging te geven. Naast het Team Ondersteuning van I&S is de
leverancier beschikbaar om eventuele storingen van het tapsysteem adequaat en
snel op te lossen.

Als zich een storing voordoet, dan is de werkinstructie dat een bericht wordt
opgesteld om de eindgebruikers te informeren. In het geval dat dataverlies
optreedt wordt hiervan een algemeen proces-verbaal (PV) opgemaakt. Op
verzoek kan een specifiek PV worden opgesteld ten behoeve van een
opsporingsonderzoek. Opsporingsteams kunnen de PV’s voegen in het strafdossier
ten behoeve van het Openbaar Ministerie.

Storingen in 2012 en 201.3
In 2012 en 2013 (t/m 6 december) hebben respectievelijk 10 en 6 storingen met
dataverlies plaatsgevonden, waaronder de storing op 20 september 2012. Dit
betrof zowel storingen van alle lopende taps dan wel van een enkele tap. In 2012
en 2013 was het tapsysteem respectievelijk 2354 minuten en 249 minuten
volledig onbeschikbaar. Procentueel gezien geeft dit een
beschikbaarheidspercentage van het systeem in tijd van 99,55% In 2012 en
99,95% in 2013 (t/m 6 december). In 15 van de 16 storingen zijn eindgebrulkers
daarover geïnformeerd. In 5 van de 16 storingen is hiervan een proces-verbaal
opgemaakt.

De specifieke storing op 20 september 2012
Op 20 september 2012 van 13.14 uur tot 14.04 uur deed zich een storing In de
voeding van de opslagcomponent (stroomvoorziening) voor, waardoor de
elektronica niet correct heeft gefunctioneerd. De storing is geconstateerd door de
permanente monitoringsystematiek van het systeem. Het systeem gaf direct
melding van een storing en kwam binnen bij het team dat het systeem beheert.
Na cle analyse van de storing Is het systeem opnieuw opgestart, waarna het
systeem om 14.04 uur weer operationeel was. De genoemde tijden zijn gelogd en
dus traceerbaar. Kort na de storing is de voeding van de opslagmodule van het
tapsysteem verzwaard en de systeernsoftware vervangen.

Achteraf is het volgende gebleken. De storing in de voeding van de
opstagcomponent veroorzaakte dat de verwerkingscomponent stopte met het
aannemen van de door providers aangeboden audio- en verkeersgegevens. De
getapte gesprekken die gedurende deze 50 minuten hebben plaatsgevonden zijn
door de storing geraakt en de betreffende audio- en verkeersgegevens zijn niet
opgenomen.
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Bij een storing zoals deze zich op 20 september 2012 voordeed had direct moeten prectoraat-eneraaI

worden gecontroleerd of gesprekken verloren waren gegaan. Voorts hadden alle
DfrcCtOrt CcncrI

betrokken partijen zo snel mogelijk van het dataverlies op de hoogte moeten

worden gesteld om de consequenties van de storing te minimaliseren. Bij deze Regie en Strategie

storing Is helaas echter verzuimd om te controleren of dataverlies was opgetreden -

en een proces-verbaal op te stellen.
Datum
17 december 2013

Pas naar aanleiding van de op deze wijze separaat bij de telecomproviders
k k

opgevraagde verkeersgegevens in de zaak van Rey werd aldus ontdekt dat op 20

september 2012 een algehele storing had plaatsgevonden. In het bewuste 464640

tijdsbestek waarin de storing zich voor deed werden circa 2000 telefoonnummers

getapt. Dit is een gebruikelijk aantal. Al deze taps werden door de storing

geraakt.

Na het afsluiten van de analyse naar aanleiding van de zaak Van Rey op 23

september 2013 bleek de wettelijke bewaartermijn van 1 jaar voor het opvragen

van verkeersgegevens bij de telecomproviders verstreken. Het is nu derhalve niet

meer mogelijk om aan te geven hoeveel en welke telefoongesprekken precies

verloren zijn gegaan ten gevolge van de storing op 20 september 2012.

Afhandeling van de storing in de zaak van Rey

In de zaak Van Rey Is alsnog een proces-verbaal opgesteld en ter beschikking

gesteld aan het Openbaar Ministerie. Voor wat betreft de overige van de ongeveer

2000 telefoontaps die door de storing zijn geraakt geldt dat de regionale

Interceptiecoördinatoren alsnog over de op 20 september 2012 opgetreden

storing zijn geïnformeerd. Daarnaast Is in overleg met de landelijke

interceptieofficier van justitie aan de regionale interceptiecoördiriatoren

aangegeven om, waar opportuun, ten behoeve van het Openbaar Ministerie een

proces-verbaal aan het strafdossier toe te voegen waarin melding wordt gemaakt

van deze storing.

Juridische Implicaties andere strafzaken

Uiteraard is het zeer onwenselijk dat zich storingen In het tapsysteem voordoen

met dataverlies als gevolg. De juistheid van de getapte gegevens Is door een

storing als deze overigens niet in gevaar, maar wel de volledigheid ervan.

Bepalend voor de implicaties in een specifieke strafzaak Is of de eventuele

ontbrekende gesprekken een wezenlijke bijdrage leveren aan de bewijsvoering —

of ontkrachting daarvan — die niet al uit andere bewijsmiddelen kan worden

afgeleid. Op basis van de aard en gevolgen van de storing kunnen de implicaties

voor het strafrechtelijk onderzoek worden bepaald.

Het OM behoort informatie die relevant is voor het strafproces ter beschikking te

stellen aan de verdediging en de rechter. Informatie dat een storing heeft

plaatsgevonden kan daartoe behoren wanneer als gevolg van die storing mogelijk

relevante Informatie ontbreekt. Indien in individuele zaken relevante informatie

lijkt te ontbreken, is het geheel afhankelijk van de specifieke omstandigheden van

dle zaak wat de gevolgen daarvan moeten zijn. Het opsporingsonderzoek Is

gedurende het gehele traject op waarheidsvinding gericht, waarvoor zowel

belastende als ontlastende Informatie van groot belang Is.
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Verbetermaatregelen Dreçtorat-6enraaI

Gebleken is dat zowel de Inrichting van de procedures met betrekking tot

_______

storingen waar dataverlies aan de orde is, de uitvoering daarvan, a15 het toezicht
op de naleving van de procedures verbeterd dienen te worden. ReeEnStrategI

Het OM heeft onmiddelllik bij de politie aangegeven welke cruciale gegevens in
geval van storingen door de politie direct vastgelegd moeten worden zodat de
strafrechtelijk relevantie van de storing kan worden beoordeeld. 1deTniber 2013

On kennieric

Naar aanleiding van de analyse van de storing op 20 september 2012 treft de
korpschef in den brede hiertoe de volgende organisatorische en technische
maatregelen:
- aanscherpen van de afspraken met de leverancier van het tapsysteem en met

de eindgebruikers in de eenheden van de nationale politie;
- aanscherpen van de instructie voor het melden van storingen van de

tapmodule aan de leiding en de eindgebruikers;
- aanscherpen van de instructie voor het opstellen van proces-verbaal ten

behoeve van het Openbaar Ministerie;
- voorbereiden en plannen van de overdracht van het beheer van het

tapsysteem van de afdeling I&S van de landelijke eenheid aan de
Informatievoorzieningsorganisatie nationale politie.

NB: —‘,-‘---‘—-‘1”rc Liii ii casu mcldn feccdurc morgcnochtcnd invoegefi

Daarnaast heb ik in het Algemeen Overleg over het programma Versterking
Prestaties Strafrechtketen op 28 novemberji. uw Kamer toegezegd met de
korpschef in gesprek te zullen gaan over de mogelijkheden tot het treffen van een
technische noodvoorziening ter voorkoming van mislukte lnterceptie van
telefoongesprekken.

Kwaliteltsmonitoring
Op het tapsysteem van de politie is de Regeling Informatiebevelliging Politie en de
daarbij behorende Normsteliing Inrichting Interceptiefaciliteiten van toepassing.
Een van de eisen daarin Is dat tenminste om de drie jaar een externe audit wordt
uitgevoerd. In 2007 en 2011 zijn door de Audit Dienst Rijk (ADR) audits ten
opzichte van de Normstelling Interceptiefaciliteiten uitgevoerd.

Een samenvatting van de audit van de ADR in 2007 is opgenomen In het
onderzoek van de Inspectie Ven) van 2007 naar informatiebeveiliging bij de
politie (Tweede Kamer, 2006-2007, 29628, nummer 48).
In de audits van 2007 en 2011 van het toenmalige tapsysteem beveelt de
toenmalige Auditdienst BZK aan ten behoeve van de naleving van de Normstelling
Interceptiefaciliteit:
• een aantal technische maatregelen uit te voeren;
• een aantal procedures voor het beheer van het tapsysteem te verbeteren,

waaronder het registreren van storingen;
• jaarlijks een interne audit uit te voeren;
• de functie van kwaliteltsmanagement in te richten;
• de functie van security officer in te richten.

Naar aanleiding hiervan is door de politie een testomgeving ingericht, zijn aparte
servers ingericht voor logging, is het beheer van cryptografisch materiaal
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verbeterd en is door de verhuizing naar het beveiligde rekencentrum een Oirectpraat-Generaal

duidelijke verbetering gezien op het gebied van fysieke beveiliging. Ook cle

______________

D,rcatornencra

vernieuwing van het tapsysteem eind 2011 heeft bijdragen tot een beter

beheersbaar tapsysteem. Daarnaast Is de functie van security officer ingesteld. Regie en Strategie

Deze functionaris heeft de eerder aanbevolen interne audits uitgevoerd, waarbij

het accent lag op beveiliging en authenticiteit van het tapsysteem en de

bijbehorende organisatie. De door Audltdienst BZK aanbevolen registratie van mber 20t3

storingen is, zoals uit het onderhavige incident blijkt, nog niet toereikend opgezet.

Daarnaast heeft de Auditdienst BZK aanbevolen om de Normstelling 464540

Interceptiefaciliteiten te evalueren en eventueel bij te stellen. Deze evaluatie en

eventuele bijstelling maakt deel uit van de herziening van het stelsel voor

informatiebeveiliging van de politie. Ik heb de korpschef gevraagd om spoedig

een voorstel voor een nieuw stelsel te doen.

De ADR zal in mijn opdracht de eerste helft van 2014 een audit op de huidige

interceptiefaciliteit uitvoeren en rapporteren over de door de korpschef genomen

maatregelen. In deze audit zal nadrukkelijk ook gekeken worden naar de

opvolging van de aanbevelingen uit de eerdere audits.

Tot slot
De technische beschikbaarheid van de interceptiefaciliteit is met ruim 99,5%

hoog. Dat neemt niet weg, dat ik van mening ben dat storingen zo veel mogelijk

moeten worden voorkomen en dat het proces voor de afhandeling van storingen

adequaat moet zijn, moet worden nageleefd en op de uitvoering hiervan wordt

toegezien.

De korpschef treft met grote voortvarendheid maatregelen om de afhandeling van

storingen te optimaliseren en de consequenties van storingen te beperken en de

eindgebruikers tijdig van informatie te voorzien. Na het onderzoek van de

Auditdienst Rijk zal ik uw Kamer zo spoedig mogelijk, doch uiterlijk na de zomer

2014 informeren over de vorderingen van de organisatorische en technische

maatregelen en over de uitkomsten van het onderzoek van de ADR.

Minister van Veiligheid en 3ustitie

LW. Opstelten

Pagina S van S
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Ambtsbericht tapgesprekken zaak Van Rey

Met dit ambtsbericht informeer ik u over de storing van het tapsysteem inzake de concrete
situatie zoals die zich heeft voorgedaan op 20 september 2012 betreffende de zaak Van Rey
en telefoongesprekken die in deze zaak niet zijn geregistreerd.

Het aftappen van telecommunicatie is van meet af aan gedomineerd door de technologische
ontwikkelingen op het gebied van telecommunicatie. Deze hebben geleid tot nieuwe
communicatievormen en standaarden die telkens een aanpassing van de tapfaciliteiten
hebben vereist, met bijbehorende investeringen. Denk bijv9orbeeld aan de ontwikkelingen in
de afgelopen decennia van analoge telefonie via vaste lijnen, naar digitale telefonie, via vaste
en mobiele lijnen en de ontwikkelingen van communicatie via Internet.
Vanwege de complexiteit van het beheer van interceptie in combinatie met de snelle
technologische ontwikkelingen op het terrein van de telecommunicatie is in 2000 op initiatief
van de ministers van Justitie en van BZK een project voor de herstructurering van de
tapfaciliteiten in gang gezet met de gedachte te komen tot één landelijke Organisatie voor het
tappen (bron: kamerstuk 29200 VII nr. 39). Om het aftappen van telecommunicatie te kunnen
blijven inzetten als een effectief opsporingsmiddel was het samenbrengen van zowel dure
technische voorzieningen als schaarse expertise noodzakelijk. Doel was om hiermee zeker te
stellen dat de nieuwste communicatiemiddelen (criminelen maken veel gebruik van de
modernste technologie) en -protocollen konden worden afgetapt en dat deze ook beschikbaar
kwamen voor politieregio’s die achterliepen bij de technologische ontwikkelingen (kamerstuk
27925 nr 25).
Dit is gebeurd via het project Landelijke Interceptie Organisatie. Van een situatie waarin
(voormalig) regiokorpsen beschikten over eigen tapkamers is een en ander gefaseerd
uitgevoerd met als eindresultaat dat sinds de tweede helft van 2007 de tapfaciliteit voor de
Nederlandse opsporing is gecentraliseerd bij het KLPD (kamerstuk 30517 nr. 5). De Unit
Landelijke Interceptie (inmiddels afdeling l&S van de Landelijke Eenheid) verzorgt sindsdien
de interceptie voor de Nederlandse politie, de Rijksrecherche, de bijzondere
opsporingsdiensten en de Koninklijke Marechaussee.
Telecommunicatie is voortdurend in ontwikkeling en inmiddels is de faciliteit uit 2007
vervangen door het huidige systeem dat op 1 september 20111fl gebruik is genomen. Bij
deze reguliere vervangingsinvestering van apparatuur is in het programma van eisen
rekening gehouden met de nieuwste ontwikkelingen in de telecommunicatie. De overgang
van traditionele interceptie naar steeds meer intemetgerelateerde interceptie alsmede de
beschikbaarheid van voldoende opslagoapaciteit hiervoor waren hierin belangrijke factoren.

De afdeling lnterceptie en Sensing l&S heeft onder meer als taak het aansluiten,
onderhouden, verlengen en afsluiten van taps. Het zogenaamde onder de tap zetten gebeurt
op bevel van de officier van justitie en na machtiging van de rechter-commissaris. Het
beluisteren en uitwerken van de tapgesprekken vindt plaats op de locatie van de tactische
onderzoeksteams van voornoemde organisaties, dus niet bij l&S. Dit gebeurt soms real-time,
maar meestal achteraf. Op 20 september 2012 liepen circa 2000 telefoontaps (êén tap betreft
één telefoonnummer). Deze hebben een beperkte looptijd. In totaal liepen in 2012 25.478
telefooritaps (Tweede Kamer 30517 nr. 26).

In dit ambtsbericht geef ik een beschrijving van de gebeurtenissen op 20 september 2012. Dit
was de dag dat zich de storing heeft voorgedaan die tot gevolg had dat van op dat moment
lopende telefoontaps, cle gevoerde gesprekken gedurende 50 minuten niet zijn geregistreerd.
Daarnaast komt de continuïteit van het tapsysteem aan de orde en tot slot ga ik in op
maatregelen.

Reconstructie storing 20 september 2012
Voor een goed begrip van deze casus is het van belang eerst een beeld te schetsen van de
werking van de module voor telefoontaps. Deze module bestaat uit twee componenten. Een
component die binnenkomende lijnen verwerkt (verwerkingscomponent) en een component
die gegevens opslaat (opslagcomponent). Deze componenten zijn onderling verbonden. De
voeding van de opslagcomponent is dubbel uitgevoerd.

Het tapsysteem is op cruciale componenten redundant uitgevoerd. Bovendien is het systeem
ondergebracht in het hoogbeveiligde rekencentrum van de politie dat voorzien is van een
UPS (uninterrupted power supply) en een eigen noodstroomvoorziening. In tegenstelling tot



DEFINITIEF 1 17-12-2013 2van5

het beeld dat afgelopen dagen in de media is geschetst, is in deze casus geen sprake

geweest van een externe stroomstoring. Er was sprake van een storing in één van de twee

power supplies van de voeding van de opslagcomponent.

Deze storing deed zich voor op 20september van 13.14 uur tot 14.04 uur. Door deze storing

heeft de elektronica tegen de verwachting in niet correct gefunctioneerd. Dit leidde tot uitval

van de verbinding tussen de verwerkingscomponent en de opslagcomponent. Als gevolg

daarvan stopte de verwerkingscomponerit met het aannemen van binnenkomende audio- en

verkeersgegevens. Het gevolg daarvan was dat alle gesprekken die door deze module liepen

gedurende 50 minuten door de storing werden geraakt en betreffende audio- en

verkeersgegevens niet zijn geregistreerd - en dus ook niet in de back-up voorziening.

De storing is geconstateerd via de permanente monitoringssystematiek van het systeem, Het

systeem gaf melding van een storing. Deze storing is gelogd en binnengekomen bij het Team

Technisch Support van l&S. Dit team werkt één op één samen met medewerkers van de

leverancier van het systeem die conform afspraak permanent beschikbaar zijn. Na de

melding en analyse daarvan is het systeem door de leverancier opnieuw opgestart waarna

het systeem om 14.04 uur weer operationeel was. De genoemde tijden zijn gelogd.

Er is een werkinstructie ten aanzien van het melden van storingen. Afdeling l&S behoort

meldingen van storingen op te maken. Indien als gevolg daarvan er een invloed is op het

werkproces van de tapteams, is de werkinstructie dat in overleg met de leidinggevende een

bericht wordt opgesteld om de eindgebruikers te informeren. Zo nodig wordt hiervan een

proces-verbaal (PV) opgemaakt. Dit PV wordt ter beschikking gesteld aan de eindgebruikers

via een digitaal portaal waartoe regionale interceptiecoördinatoren toegang hebben. Op

verzoek kan een specifiek PV worden opgesteld ten behoeve van een concreet

opsporingsonderzoek. Opsporingsteams gebruiken de PVs om te voegen in het strafdossier,

In deze casus zijn de eindgebruikers destijds niet op de hoogte gesteld en is destijds ook

geen PV opgemaakt.

Onderhavige casus toont aan dat de werkinstructie ten aanzien van het melden van storingen

intern en aan eindgebruikers niet waterdicht is. De werkinstructie is niet goed nageleefd.

Bovendien blijkt dat deze niet scherp genoeg is geformuleerd. Implementatie en de controle

op naleving biedt onvoldoende zekerheid dat leiding en eindgebruikers in alle gevallen tijdig

op de hoogte worden gebracht van storingen. Op dit moment wordt de werkwijze geëvalueerd

en wordt geïnventariseerd welke actualisatie en protocollering dient te worden toegevoegd

om herhaling te voorkomen.

Op 19 september jI. werd voor het eerst duidelijk dat de storing niet alleen de tap in de zaak

van Van Rey raakte, maar mogelijk ook de andere lopende telefoontaps in de betreffende

periode. Ten behoeve van de zaak Van Rey is alsnog een PV opgesteld en ter beschikking

gesteld aan het Openbaar Ministerie, door tussenkomst van de landelijke interceptieofficier

van justitie.

Daarnaast hadden voor de overige telefoontaps, toen op 23 septemberjl. bleek dat deze

geraakt waren, conform de werkinstructie de betreffende opsporingsteams op dat moment

moeten worden geïnformeerd. Dit is niet gebeurd. Inmiddels zijn de regionale

interceptiecoördinatoren hierover alsnog geïnformeerd. Ook is in overleg met de landelijke

interceptieofficier van Justitie ook de aanbeveling gedaan aan de regionale

interceptiecoördinatoren om waar opportuun een PV aan het strafdossier toe te voegen

waarin melding wordt gemaakt van deze storing.

Continuîteit van het tapsysteem
In een complex technologisch proces als de interceptie van de telefoongesprekken kunnen

zich in alle fasen van het proces storingen voordoen. Storingen kunnen zich voordoen bij de

telecomproviders en in het tapsysteem van de Landelijke Eenheid. Aangezien de storing in de

onderhavige casus zich heeft voorgedaan in het systeem van de politie beperkt dit

ambtsbericht zich daartoe. Oorzaken van storingen die zich kunnen voordoen in het

tapsysteem van de politie zijn bijvoorbeeld software fouten, storingen in netwerkverbindingen

of hardware storingen (bv storing in de voeding).
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Bij de afdeling I&S zijn verschillende voorzieningen ingebouwd die de bedrjfszekerheid van
het tapsysteem moeten bewaken.

De aanschaf van het huidige tapsysteern is gebaseerd op een uitgebreid pakket van
eisen, Dubbele uitvoering van componenten in het systeem was daarbij een belangrijke
eis met het oog op continuïteit. Voordat het systeem in 2011 in gebruik is genomen heeft
het enkele maanden gedraaid om te bezien of het voldeed aan de specificaties.
In september 2011 is het tapsysteem in het hoog beveiligde rekencentrum van de politie
geïmplementeerd. De back-up voorziening, waar een kopie wordt gemaakt van
geregistreerde gesprekken, staat op een andere beveiligde locatie.
Drie tot viermaal per jaar voert de leverancier een update (servicepack) op het
tapsysteem uit. Daarnaast worden indien nodig tussentijdse updates geïnstalleerd.
Binnen de afdeling l&S is een Team Technisch Support ingericht. Dit team is
verantwoordelijk voor het continu monitoren ven de werking van het systeem en voor het
geven van opvolging aan storingsmeldingen. Ook registreert dit team zich voordoende
storingen.
Door de leverancier van het tapsysteem, die direct samenwerkt met het Team Technisch
Support van l&S, wordt periodiek onderhoud gepleegd.
Het systeem is voorzien van een permanente monitoringssystematiek. Deze bewaakt het
systeem 24/7 en genereert meldingen in geval van storing.
Er is een kenniscentrum ingericht met specialisten die zich in proactieve zin richten op de
bedrijfszekerheid van het systeem.
Op het tapsysteem van de politie is de Regeling Informatiebeveiliging Politie en de daarbij
behorende Normstelling Inrichting lnterceptiefaciliteiten van toepassing. Een van de eisen
daarin is dat tenminste om de drie jaar een externe audit wordt uitgevoerd. Begin 2011
heeft de Rijks Audit Dienst (RAD) -de huidige Audit Dienst Rijk (ADR)- een externe audit
uitgevoerd naar de opzet en werking van het tapsysteem. Deze audit betreft het vorige
tapsysteem. Uit deze audit is gebleken dat een verbetering is gesignaleerd ten opzichte
van de situatie zoals aangetroffen ten tijde van de audit in 2007. Zo is door l&S een
testomgeving ingericht, zijn aparte servers ingericht voor logging, is het beheer van
cryptografisch materiaal verbeterd en is door de verhuizing naar het beveiligde
rekencentrum een duidelijke verbetering gezien op het gebied van fysieke beveiliging. De
ADR heeft toen overigens ook geconstateerd dat er geen verslag wordt bijgehouden van
storingen.
De belangrijkste conclusie uit de audit is dat het stelsel van beheersings- en
beveiligingsmaatregelen weliswaar op een aantal onderdelen significant afwijkt van de
normstelling maar dat hier geen directe beveiligingsrisico’s uit voortvloeien. Daarnaast is
geconstateerd dat op hoofdlijnen voldoende invulling is gegeven aan de eisen op het
gebied van inrichting en beheer en dat voldoende opvolging wordt gegeven aan
geconstateerde fouten. De regelgeving schrijft voor dat de volgende audit moet worden
uitgevoerd in 2014, De RAD heeft enerzijds de aanbeveling gedaan om eerst de
tekortkomingen op bestuurlijk/organisatorisch vlak op te pakken. Dit betreft de inrichting
van de security officer functie. Anderzijds heeft de RAD de aanbeveling gedaan om de
jaarlijkse uitvoering van een interne audit ter hand te nemen en op basis hiervan een
verbeterproces op gang te brengen voor het volledig invulling geven aan de normstelling
In september 2011 is het nieuwe tapsysteem in werking is genomen. Bij de overgang
naar dit nieuwe systeem is rekening gehouden met de primaire aanbevelingen van het
RAD-rapport. Zo is een voltijds security officer aangesteld. Deze voert periodiek op
functionaliteiten van het tapsysteem audits uit. Dit is zowel in 2012 als 2013 gebeurd.
Deze zijn met name gefocust geweest op beveiliging en authenticiteit en in mindere mate
op het proces van continuïteit en beschikbaarheid. Deze focus sluit goed aan bij de RAD
audit 2011 waarin geen specifieke, urgente risico’s zijn geconstateerd ten aanzien van
contin uïteit en beschikbaarheid van gegevens.
Er zijn geen dienstverleningsovereenkomsten met de eindgebruikers afgesloten waarin
functionele eisen (om. beschikbaarheid en oplostijd van storingen) expliciet zijn
vastgelegd. Het is wenselijk dat hiervoor alsnog normen worden geformuleerd.

Maatregelen
Na de storing op 20 september 2012 zijn de power .suppiies en de systeemsoftware van de
opslagcomponent vervangen.
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Naar aanleiding van de reconstructie van de storing en de analyse daarvan worden de

volgende maatregelen getroffen:
- Aanscherpen van de service level afspraken met de leverancier en toezien op de

naleving van de afspraken door de leiding van het Team Technisch Support;

- Aanscherpen van de instwctie voor het melden van storingen van de tapmodule aan de

leiding en aan de eindgebruikers en toezien door de leiding van de afdeling l&S op de

aangescherpte instructie
- Opzetten van een rapportage aan de eenheidsleiding over het tapproces, waaronder

storingen waarbij dataverlies is opgetreden

- Aanscherpen van een instructie voor het melden van dataverlies aan het Openbaar

Ministerie.
- Aanscherpen van de instructie voor het opstellen van proces-verbaal over storingen,

waarbij dataverlies is opgetreden, zowel voor de afdeling l&S als de eenheden en toezien

op cie aangescherpte instructie.
- Opstellen van een service level agreement tussen de afdeling l&S en de eindgebruikers

en het op basis daarvan professionaliseren van het functioneel, applicatief en technisch

beheer door het Team Technisch Support. Hieronder hoort ook het beheer van het

contract met de leverancier.
- Voorbereiden en plannen van de overdracht van het beheer van het tapsysteem van de

afdeling l&S van de landelijke eenheid aan de 1V-organisatie nationale politie

- Aanscherpen van de Normstelling lnterceptiefaciliteiten als onderdeel van de herziening

van het stelsel voor informatiebeveiliging nationale politie.

n 2012 en 2013 zijn in totaal 16 storingen met dataverlies geregistreerd, te weten 10 in 2012

en 6 in 2013, waaronder de storing op 20 september 2012. Naar de aard en impact van deze

storingen is een analyse uitgevoerd. De bevindingen van deze analyse zijn verwoord in een

bijlage bij dit ambtsbericht waar ik kortheidshalve naar verwijs.

Voor wat betreft de specifieke storing in de voeding van een module ken vermeld worden dat

de onderhavige casus voor zover bekend de eerste en enige keer is dat een dergelijke storing

heeft plaats gevonden.

De Audit Dienst Rijk is gevraagd om in 2014 de driejaarlijkse audit op het tapsysteem uit te

voeren.
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BIJLAGE — Achtergrond informatie bij storingen met dataverlies in 2012 en 2013

In de jaren 2012 (10) en 2013 t)m 6 december (6) zijn in totaal 16 storingen met dataverlies
geregistreerd. Zoals eerder aangegeven is het gebruikelijk dat de eindgebruikers hierover
worden bericht. Dit gebeurt via de standaard kantoorautomatisering (per e-mail). Een nadere
analyse levert op dat in 15 van de 16 gevallen de einclgebruikers hierover zijn geïnformeerd.
In 5 van de 16 gevallen is hierover ook een proces-verbaal opgemaakt.

Om de impact van een storing in het tapsysteem te duiden is het van belang om de context
van een tap nader te omschrijven. Een tap betreft één telefoonnummer. Hoeveel
telefoongesprekken via een bepaalde tap worden geregistreerd hangt af van het belgedrag
van de betreffende verdachte en van zijn contacten. Hoeveel gesprekken in geval van een
storing worden geraakt hangt derhalve daarmee samen, alsmede met het moment van de
dag: bij een storing s diep in de nacht is de kans op een gemist gesprek lager dan op een
meer courant tijdstip.

Op basis van de geregistreerde gegevens inzake storingen (16 over 2012 en 2013) is de
lengte per individuele storing in beeld, en deze zouden bij elkaar kunnen worden opgeteld.
Echter aan de totaaltijd valt geen conclusie te verbinden in termen van welk deel van de
gesprekstijd verloren is gegaan. Dit nog afgezien van het feit dat gesprekstijd volledig
afhankelijk is van de communicatiestijl van betreffende verdachte.

Er wordt 365 dagen per jaar, 24 uur per dag getapt. Het gemiddeld aantal lijnen op een
willekeurig moment varieert — over de jaartotalen en -gemiddelden wordt jaarlijks
gerapporteerd. Het aantal gesprekken via die lijnen wisselt sterk. De vraag hoeveel
gesprekken bij een storing worden geraakt hangt dan ook af van:

- het aantal taplijnen waarop de storing invloed heeft (variërend van 1 tot alle)
- de lengte van de storing (van enkele seconden tot enkele uren, met een uitschieter

van 12 dagen op 1 lijn)
- het moment van de dag
- het belgedrag van een verdachte en van zijn contacten.

Kijkend naar de storingen over 2012 en 2013 kan gesteld worden dat het aantal geraakte
gesprekken een fractie is van alle in die periode onderschepte tapgesprekken. Uitgaande van
de storingen die hebben geleid tot dataverties is er in 2012 sprake geweest van 2354 minuten
onbeschikbaarheid en in 2013 (tim 6 december) van 249 minuten onbeschikbaarheid. Dit
impliceert een beschikbaarheidspercentage van 9955% in 2012 en 9995% in 2013.

Omdat aard van storingen nogal kan verschillen en de impact op het opsporingsonderzoek
niet direct duidelijk is moet in geval van dataverlies hiervan melding worden gemaakt aan de
eindgebruikers. Eindgebruikers zijn dan in de gelegenheid om te bezien of de betreffende
storing van invloed is op het lopende onderzoek dan wel om alternatieve
onderzoeksstrategien of maatregelen toe te passen. Zoals hierboven vermeld zijn de
eindgebruikers in 15 van de 16 gevallen geïnformeerd.

Wat betreft de Kamervraag hoe vaak de specifieke storing in de voeding van een module zich
voordoet is dit voor zover bekend de eerste en enige keer.
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- BD/D.GJOLIPMP/FMI

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: woensdao 27 januari 2016 12:09
Aan: 3D/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: FW: definitief ambtsbericht

Ter info
Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfrnarkt 14? 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M
r aiminveni,nl

www,rijksoverheid.nl/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenlevin.

Let op: mijn werkdagen zijn maandag dinsdag (tot 13:30), donderdag en op cle even weken op vrijdag (tot 1200uur)

Van: 1 D/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: woensdao 27 ianuari 2016 12:06
Aan:, : BD/DGPDL/PMP/FMI
CC:. - BD/DGPOL/PMP/FMI; BD/DGPOL/PMP/F&C
Onderwerp: RE: definitief ambtsbericht
Het enige criterium dat ik ken is dat het hier ging om storingen met dataverlies. Volgens mij staat dat
ook zo in de brief van 17 december. Maar wellicht weten en nog iets meer.

Van: . , , . - BD/DGPDL/PMP/FMI
Verzonden: woensdan 27 januari 2016 12:0 1
Aan: 1 1

- BD/DGPOL/PMPJFMI
CC: BD/DGPOL/PMP/FMI; BD/DGPOL/PMP/F&C
Onderwerp: RE: definitief ambtsbericht
Heren,
Ik heb inmiddels van begrepen dat ze zich zeker realiseert dat de cijfers van de storing neit
bij ons zijn bedacht. Blijft wel mijn vraag aan jullie wat je ervan nog tot je beschikking hebt. Zeker als
het gaat om de gehanteerde criteria van toen om te komen tot de aantallen,
Dank voor jullie zoektocht alvast
Met vriendelijke groet,

Luuruinerend eleIdsmedewerK!

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Faclitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M
minveni.nl

www.rllKsoverneid .nh/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving
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Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 1200uur)

Van: BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: woensdaa 27 lanuari 2016 11:56
Aan:, t D/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: definitief ambtsbericht
Ik heb hier de definitieve gevonden! Zijn verschillende documenten, maar vanaf p.6 in het pdf-je
begint het ambtsbericht van de NP. Staat overigens geen ondertekenaar of logo bij, maar het moet
wel van de NP zijn.
Groet.

2



BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: woensdaq 27 januari 2016 15:09

Aan: - BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: contact hoogleraren + memo

Urgentie: Hoog

. eeft beide heren niet gesproken. Ze zijn blijkbaar vandaag onbereikbaar. Morgenochtend belt hij

weer en legt dan contact met jou hierover.

Ik ga nu de memo in digijust aan jou overdragen.

Als er nog vragen zijn dan hoor ik het nog wel. Morgen ben ik nog op mijn werkmobiel bereikbaar tot

een uur of drie.
Met vriendelijke groet,

Coördinerend beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie

Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turtmarkt 147 1 2511 DP [ Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

@minvenl.nl
www.ritksoverheid.nl/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op cle even weken op vrijdag (tot 12:00 uur)

1
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- BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: vrijdag 5 februari 2016 10:58

Aan: /
- BD/DRC/FO

CC: 1 GPOL/PMP/FMI
Onderwerp: FW: vragen aantallen tapstoring
Bijlagen: Reactie LE op vragen aantallen storingen vOl.docx

Sorry, vanmorgen gemist....

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M
@minveninl

www.rnksoverlieid.nl/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn wërkdagenzijn maandag, dihsdag (tdt 13:30), donderdag en op de een weken op vrijdag (tot 12:00 uur)

Var 4 BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: vriidaa 5 februari 2016 8:27
Aan: - BD/DGPOL/PMP/FMI; / - BD/DGPOL/PMP/FMI;

3D/DGPOL/PBT/R&S; 1
- BD/DV/P&8

Onderwerp: FW: vragen aantallen tapstoring

Voor incidententafel 09.00 uur

Groet, 1

Van: BD/DGPOL
Verzonden: vrijdag S februari 2016 8:20
Aan: / - BD/DGPOL/PMP/FMI; Sans MPA, mr. WF. - BD/DGPOL/PMP
Onderwerp: FW: vragen aantallen tapstoring

Sent with Good (\vww.eoocl.com)

From:
Sent: vrijdag 5 februari 2016 08:10:23
To: Gaastra, mr. A.F. - BD/DGPOL

1



Cc 1

Subject: FW: vragen aantallen tapstoring

Ha Sandor, input voor het gesprek van/met / andaag. Zet jij het door naar hem. Ik bel je zo.

Met vriendelijke groet,

Original Message
From: /

Sent: Friday. February 05, 206 0L32 AM W. Rurope Standard Time

To: /

Cc:. Pijl, Dick (D.):

Subj ect: vragen aantallen tapstoring

Beste Dick,

Bijgaand de reactie op jouw vragen. Na het gesprek met Van Koppen en Jacobs is de afdeling interceptie nogmaals naar

de storingen gaan kijken, conform afspraak met het departement. Dit is vandaag dus in een stroomversnelling gekomen.

De antwoorden in bijgaand memo zijn gegenereerd met de ons nu ter beschikking staande mogelijkheden. Dat wil

zeggen het materiaal dat ten grondslag lag aan de rapportage van 2013.

Van een andere orde is of uitgesloten kan worden dat destijds geen storingsincidenten met dataverlies gemist zijn. Als je

dat echt zeker wilt stellen zouden alle tickets uit het systeem handmatig moeten worden doorgenomen en beoordeeld

(2512 tickets over 2012; 2359 tickets over 2013) en daarbij zal ook een slag door e-mail berichten gemaakt moeten

worden. Volgens de deskundigen vereist dat een buitenproportionele inspanning waarmee veel tijd en expertise gemoeid

is. De aard van een ticket kan variëren van een verzoek om een wachtwoordreset tot een storing met dataverlies.

Voordat dat daadwerkelijk geconcludeerd kan worden dat er sprake was van dataverlies is uitgebreid onderzoek door

deskundigen naar het betreffende ticket en andere bronnen noodzakelijk.

Mocht je nog nadere toelichting willen dan kan je contact opnemen me:

Met vriendelijke aroet.
namens

Disclaimer
De informatie verzonden met dit e-mailbericht (en bijlagen) is uitsluitend bestemd voor de geadresseerde(n) en

zij die van de geadresseerde(n) toestemming kregen dit bericht te lezen.

Kennisneming door anderen is niet toegestaan.

De informatie in dit e-mailbericht (en bij lagen) kan vertrouwelijk van aard zijn en binnen het bereik van een

geheimhoudingsplicht en/of een verschoningsrecht vallen.

Indien dit e-mailbericht niet voor u bestemd is, wordt u verzocht de afzender daarover onmiddellijk te

informeren en het e-niailbericht (en bij lagen) te vernietigen.

2



j-k A

Reactie LE op vragen aantallen storingen

Proces
Op dinsdag 26 januari ji. heeft een gesprek plaatsgevonden tussen de ADR en de hoogleraren Van

Koppen en Jacobs over de werking van het tapsysteem en het onderzoek van de ADR. Door beide

heren werd aangegeven dat zij vermoeden dat het aantal storingen met dataverlies groter is dan

eerder gemeld.

Met het departement is afgesproken dat de afdeling Interceptie van de LE opnieuw zou kijken naar de

cijfers met betrekking tot de aan de Tweede kamer gemelde storingen met dataverlies over 2012 en

2013. Vandaag (donderdag 4 febr) is deze beantwoording in een stroomversnelling gekomen en heeft

de CIO onderstaande vragen aan de LE gesteld.

Zijn er eerder teveel storingen gemeld dan te weinig, waarbij de brief van de Minister aan de

Tweede kamer als referentiekader dient? Wat is daarbij de redeneerlijn en de aantallen?

De vraag die destijds beantwoord is, is hoeveel storingen er in 2012 en 2013 (tlm 6 dec) waren

waarbij sprake was van dataverlies bij het tapsysteem voor spraak. Storingen zonder dataverlies zijn

buiten beschouwing gelaten. Op basis van die scope zijn destijds in korte tijd met de ter beschikking

staande middelen 16 storingen met dataverlies in beeld gebracht. Omdat de systemen niet zijn

ingericht op het leveren van managementinformatie zijn de storingsincidenten daaruit handmatig

gegenereerd. Er is opnieuw gekeken naar het materiaal dat ten grondslag lag aan de rapportage in

2013. Met de inzichten van nu komen we niet tot een wezenlijk ander beeld. Wel kan worden

opgemerkt dat op de lijst een aantal nuanceringen aangebracht moet worden. Er staat namelijk een

storing in over 2012 in die achteraf niet blijkt te hebben geleid tot dataverlies. Daarnaast zijn er in de

gerapporteerde aantallen drie incidenten opgenomen waarbij het dataverlies niet het gevolg was van

een storing doch van onderhoud aan het systeem (2 gevallen in 2012 en 1 geval in 2013). Verder is er

1 storing in 2012 met dataverlies opgenomen die niet te wijten was aan het systeem bij l&S (maar was

te wijten aan een ISDN storing aan providerskant).

Voorts heeft de nadere beschouwing van het materiaal opgeleverd dat 5 storingen in 2013 hebben

geleid tot onbeschikbaarheid van het tapsysteem voor spraak gedurende steeds enkele minuten.

Deze onbeschikbaarheid was het gevolg van een herstart van de verwerkingseenheid. Er lijkt destijds

voorbijgegaan te zijn aan het gegeven dat een herstart weliswaar geen gevolgen heeft voor reeds

gebufferde data maar wel leidt tot kortstondige onbeschikbaarheid. Niet vastgesteld kan worden of als

gevolg van deze onbeschikbaarheid er sprake is geweest van dataverlies. Aannemelijk is dit de reden

is geweest dat deze 5 geen onderdeel uitmaken van de gerapporteerde storingen met dataverlies.

Zijn er zaken niet geteld waarvan wel pv’s zijn opgemaakt? Wat is daarbij de redeneerlijn en de

aantallen?

Het incident en de rapportage daarover richtte zich op storingen in het tapsysteem met dataverlies als

gevolg. In de genoemde periode hebben zich ook incidenten voorgedaan waarbij bijvoorbeeld

administratieve fouten zijn gemaakt, bijvoorbeeld doordat een tap op een verkeerd nummer wordt

geplaatst. Hierbij is er wel sprake van het missen van gesprekken maar was dat geen gevolg van het

niet (goed) functioneren van het systeem. Er zijn dan wel PVs opgemaakt maar omdat dit niets te

maken heeft met de werking van het systeem zijn deze niet meegeteld in de rapportage.

Kun je, met als achtergrond ons telefoongesprek van zojuist, ook andere informatie aanreiken

die thans relevant is of die ik nu niet expliciet heb opgenomen?

Het incident en de rapportage daarover richtte zich op het tapsysteem voor spraak volgens de

zogenaamde ETSI 671 standaard. Dit betreft eenvoudig gezegd de vaste en mobiele telefonie. Naast

spraak vindt ook interceptie plaats op internet en VOIP, volgens de zogenaamde TIlT standaard. De

rapportage heeft zich niet gericht op deze laatste standaard. Uiteraard vinden in dit tweede proces ook

storingen plaats waarvan PV wordt opgemaakt. Deze zijn, gezien de scope van de storing en de

rapportage daarover, niet meegenomen.



- 1 - BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: vrijdag 5 februari 2016 12:49

Aan: Sans MPA, mr. WF. - BD/DGPOLJPMP

CC: 3D/DGPOL/PMP/FM1

Onderwerp: nota Minister n.a.v. incidententafel vanmorgen

Bijlagen: Nota_-_Juistheid_aantallen_storingen tbv Minister S febr 2Ol6docx

Wim,

Bijgevoegd de conceptnota.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en iustitie
Directoraat-Generaal Politie

Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 14? 1 2511 DP Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M /
/

www.rijKsuvI 1 itiu.,,,’VF1i

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12 00 uur)

1



BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: / BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: zaterdag 6 februari 2016 15:28
Aan: 1 politienl
CC: politie.nl; 1 D/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: FW: Nota t.b.v. Minister m.b.t. juistheid storingen
Bijlagen: Nota-_Juistheid_aantaUen_storingen tbv Minister versie 6 februari 2016.docx

Er ging wat mis met verzenden door een typeout in het emailadres, Bij deze alsnog: nu moet het goed
gaan.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarki 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

t minvenj.nI
www.rnkspverfleid ni/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag dinsdu (tot 13 30) donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12 00 uur)

Van: / BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: zaterdag 6 februari 2016 15:24
Aan: / ©politie.n’
CC: t BD/DGPOL/PMP/FMI; / politie.nl
Onderwerp: Nota t.b.v. Minister m.b.t. juistheid storingen

Geachte heer 1 ,

Bijgevoegd de conceptnota voor de Minister met hierin de uitkomsten van de incidententael van 5
februari j.l. De reactie van I&S en bestuursondersteuning op eerdere versie van de nota zijn hierin
verwerkt.
Graag ontvang ik zo spoedig mogelijk reactie op deze nota.

Alvast bedankt!

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmeaewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den 1-laag

1



M
@mnveni.n)

www.rflksoverheid.nh/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00 uur)

2



/DGPOL/PMP/FMI

Van: 1. van - BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: maandag 8 tebruari ii)16 10:03
Aan: Sans MPA, mr. WF. - BD/DGPOL/PMP
CC: r)/flGPOL/PMP/FMI,

BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: nota nadere analyse aantal storingen interceptiefacileit politie gewenst - zit in de

lijn

Wim,

De nota zoals vrijdag afgestemd met jou zit in de lijn. (Hij ligt nu bij DRC en komt dan langs jou) Hij is
enigszins aangepast in afstemming met politie (Bestuursonciersteuning en t en andere
deelnemers van de incidententafel vrijdagochtend.

De steekproef is nu onderdeel van de mogelijke aanpak die de politie voorstelt. Zodra ik zicht heb op
het voorstel van de politie zal ik een nieuwe vergadering plannen.

Met vriendelijke groet,

Coordinerenci 3eIeidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

1 liminvenj.nl
vww.rin’soverneid.nI/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 1200 uur)

1



- BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: 3D/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: maandag 8 februari 2016 11:52
Aan: t
CC: f BD/DGPOL/PMP/FMI;

BD/DGPDL/PMP/FMI
Onderwerp: RE: Nota t.b.v. Minister m.b.t. juistheid storingen
Bijlagen: Spreektekst AO Politie gesprek hoogleraren8febr2ol6 (MvA).docx; Spreektekst AO

Politie gesprek hoogleraren8febr2ol6schoon.docx

1
De spreektekst met wijzigingen en de schone versie.
M.b.t. het wob-verzoek van hebben we het volgende afgesproken;

- De lijn is dat de politie alles verstrekt wat ze kunnen verstrekken;
- M,b.t. cijfers over storingen met dataverlies wordt dan gecommuniceerd dat er nadere analyse

plaats zal vinden;
- Dat reactie op het wob verzoek pas né het AO van as woensdag plaatsvind.

Donderdagochtend hebben we hier even verder contact over.
Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EM 1 Den Haag

M
wiiiiu.Ci1Lfll

ww w. ri

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op nijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13 30). donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00 uur)

Van:
.

Verzonden: maandao 8 februari 2016 11:07
Aan: t’ t-BD/DGPOL/PMP/FMI
CC: t’.
Onderwerp: FW: Nota t.b.v. Minister m.b.t. juistheid storingen
Beste î

Ik heb de spreektekst aan ( voorgelegd. Hij stelt voor het voorlaatste gedachtestreepje aan te passen:
- het aantal storingen met dataverlies, waarvan zij vernoeden dat het groter is dan eerder gemeld.

Moet worden:
- het aantal storingen met dataverlies, waarvan zij denken dat het groter zou kunnen zijn.

Is dat ok?
Verder zal ik je nu even bellen ivm WOB-verzoek waar druk op gelegd
Mvg (

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI [mailto: 1
Verzonden: maandag 8 februari 2016 09:35

Aan: /
CC: / - BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: RE: Nota t.b.v. Minister m.b.t. juistheid storingen

Urgentie: Hoog
1’



Dank voor de bijdragen. De titel is gewijzigd en de nota gaat nu de lijn in.
Biiaevoegd de spreektekst voor het AO van as. woensdag. Als hier nog opmerkingen op zijn (van

) dan hoor ik dat graag voor vanmiddag 13:00 uur.
Wat betreft jullie opmerkingen over de voorgenomen validatie zien zij het als volgt:

- De politie voert zelf het onderzoek uit (of laat dat uitvoeren);
-Via externe validatie wordt dan hiervan de juistheid zeker gesteld,

- Uiteraard zullen we in overleg bespreken hoe eea moet worden ingevuld.
We houden contact.
Met vriendelijke groet,

1
Coördinerend 8eIeidrnedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 l 2511 OP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

j fminvenl.nl
www.riiksoverheid nl/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00 uur)

Van:
Verzonden: maandag 8 februari 2016 7:24
Aan: - BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwern: FW: Nota t.b.v. Minister m.b.t. juistheid storingen
Hallo

t is dus akkoord. Hij stelt wel voor de titel nader analyse aantal storingen gewenst noemen ipv “juistheid
aantallen storingen. En hij ziet ook graag de spreektekst voor het AO.
N.a.v. de laatste zin in de nota: ‘het voornemen is dit onderzoek van de politie door een nader te bepalen partij
onafhankelijk te laten valideren’, nog het volgende.
Wij interpreteren het als een punt waarover nog nader gesproken moet worden. De eerste vraag die aan de politie
gesteld wordt is om zsm inzichtelijk te maken welke tijd, middelen en aanpak nodig zijn om het gewenste onderoek
te doen.
Daarna zijn er verschillende opties. Externe partij valideert voorstel van de politie (m.a.w. is de inschatting van de
politie reeel). En vervolgens is het de vraag wie het onderzoek doet: politie zelf, politie met behulp van anderen en of
externe partij of externe partij die eerdere opties valideert.
Daar hebben we het namelijk afgelopen vrijdag nog niet over gehad.
De vormgeving van die volgende stap is denk ik dus een punt waarover en Sandor nog zullen moeten spreken.

Foute Korpsstaf 1 Bestuurszaken l Bestuursondersteuning

Nieuwe Uitleg ii 2514 BP Den Haag
Postbus 17107 1 2502 CC 1 Den Haag

IK werk op maandag dinsdag en donderdag

Disclaimer
De informatie verzonden met dit e-mailbericht (en bijlagen) is uitsluitend bestemd voor de geadresseerde(n)
en zij die van de geadresseerde(n) toestemming kregen dit bericht te lezen.
Kennisneming door anderen is niet toegestaan.
De informatie in dit e-mailbericht (en bijlagen) kan vertrouwelijk van aard zijn en binnen het bereik van een
geheimhoudingsplicht en/of een verschoningsrecht vallen.
Indien dit e-mailbericht niet voor u bestemd is, wordt u verzocht de afzender daarover onmiddellijk te

2



informeren en het e-mailbericht (en bij lagen) te vernietigen.

Dit bericht kan informatie bevatten die niet voor u is bestemd. Indien ii niet de geadresseerde bent of dit

bericht abusievelijk aan u is toegezonden, wordt u verzocht dat aan de afzender te melden en het bericht te

verwijderen. De Staat aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade, van welke aard ook, die verband houdt

met risico’s verbonden aan het elektronisch verzenden van berichten.

Ministerie van Veiligheid en Justitie

This rnessage may contain information that is not intended for you. 1f you are not the addressee er if this

message was sent to you by mislake, you are requested to inform the sender and delete the message. The

State accepts no liability for damage of any kind resulting from the risks inherent in the electronic

transmission of messages.

Ministry of Security and Justice

Disclaimer
De informatie verzonden met dit e-mailbericht (en bijlagen) is uitsluitend bestemd voor de geadresseerde(n)

en zij die van de geadresseerde(n) toestemming kregen dit bericht te lezen.

Kennisneming door anderen is niet toegestaan.

De informatie in dit e-mailbericht (en bij lagen) kan vertrouwelijk van aard zijn en binnen het bereik van een

gehe i mhoudingspl i cht en/of een verschoningsrecht vallen.

Indien dit e—mailbericht niet voor ii bestemd is, wordt u verzocht de afzender daarover onmiddellijk te

informeren en het e—mai lberi cht (en bijl agen) te vernietigen.
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1 BD/DGPOL/PMP/FMI

Van:
- BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: maandaq 8 februari 2016 13:28
Aan:
CC: BD/DGPOL/PMP/FMI;

BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: RE: Nota t.b.v. Minister m.b.t. juistheid storingen
Bijlagen: Nota-_iuistheid_aantallen_storingen versie digijust 8 februari 2016.docx

1’

Bijgaan de nota zoals de lijn in gegaan vanmorgen. De titel is ook aangepast zoals je ziet als je het
stuk opent.
Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
DirectoraatGeneraaI Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH Den Haag

M
iSminvenini

v.1,vcrfleidfll/veflj

Voor een veiligeen rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 1200 uur)

Van: /
Verzonden: maandag 8 februari 2016 11:07
Aan: 1 BD/DGPOL/PMP/FMI
CC:
Onderwerp: FW: Nota t.b.v. Minister m.b.t. juistheid storingen
Beste j
Ik heb de spreektekst aan Dick voorgelegd Hij stelt voor het voorlaatste gedachtestreepje aan te passen

- het aantal storingen met dataverlies, waarvan zij vermoeden dat het groter is dan eerder gemeld.
Moet worden:

- het aantal storingen met dataverlies, waarvan zij denken dat het groter zou kunnen zijn.
Is dat ok?
Verder zal ik ie nu even bellen ivm WOB-verzoek waar druk op gelegd.
Mvg

Van: BD/DGPOL/PMP/FMI 1
Verzonden: maandag 8 februari 2016 09:35
Aan: /

_________________

CC: D/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: RE: Nota t.b.v. Minister m.b.t. juistheid storingen
Urgentie: Hoog

Dank voor de bijdragen. De titel is gewijzigd en de nota gaat nu de lijn in.
Bijgevoegd de spreektekst voor het AD van a.s. woensdag. Als hier nog opmerkingen op zijn (van

dan hoor ik dat graag voor vanmiddag 13:00 uur.
Wat betreft jullie opmerkingen over de voorgenomen validatie zien zij het als volgt:

- De politie voert zelf het onderzoek uit (of laat dat uitvoeren);
-Via externe validatie wordt dan hiervan de juistheid zeker gesteld.

1



-Uiteraard zullen we in overleg bespreken hoe eea moet worden ingevuld.

We houden contact.
Met vriendehjke groet,

coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M
minvent.nl

.riKSOVErfllkfl

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op rnn wikdqen zijn riaandag dinsdag (Lt 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00 uur)

Van:

____

Verzonden: maandaa 8 februari 2016 7:24

Aan: BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: FW: Nota t,b.v. Minister m.b.t. juistheid storingen

Hallo
G is dus akkoord. Hij stelt wel voor de titel nader analyse aantal storingen gewenst” noemen ipv juistheid

aantallen storingen”. En hij ziet ook graag de spreektekst voor het AO.

N.a.v. de laatste zin in de nota: ‘het voornemen is dit onderzoek van de politie door een nader te bepalen partij

onafhankelijk te laten valideren’, nog het volgende.
Wij interpreteren het als een punt waarover nog nader gesproken moet worden. De eerste vraag die aan de politie

gesteld wordt is om zsm inzichtelijk te maken welke tijd, middelen en aanpak nodig zijn om het gewenste onderzoek

te doen.
Daarna zijn er verschillende opties. Externe partij valideert voorstel van de politie (m.a.w. is de inschatting van de

politie reeel). En vervolgens is het de vraag wie het onderzoek doet: politie zelf, politie met behulp van anderen en of

externe partij of externe partij die eerdere opties valideert.
Daar hebben we het namelijk afgelopen vrijdag nog niet over gehad.

De vormgeving van die volgende stap is denk ik dus een punt waarover Dick en Sandor nog zullen moeten spreken.

1
Senior adviseur

Politie Korpsstaf 1 Bestuurszaken 1 Bestuursondersteuning

Nieuwe Uitieg II 2514 8P Den Haag
Postbus 17107 1 2502 CC 1 Den Haag

IK weri op maanuèy, dinsdag en donderdag

Disclaimer
De informatie verzonden met dit e-rnailbericht (en bij lagen) is uitsluitend bestemd voor de geadresseerde(n)

en zij die van de geadresseerde(n) toestemming kregen dit bericht te lezen.

Kennisneming door anderen is niet toegestaan.
De informatie in dit e-mailbericht (en bij lagen) kan vertrouwelijk van aard zijn en binnen het bereik van een

geheimhoudingsplicht en/of een verschoningsrecht vallen.

Indien dit e-mailbericht niet voor u bestemd is, wordt u verzocht de afzender daarover onmiddellijk te

informeren en het e-mailbericht (en bijlagen) te vernietigen.

Dit bericht kan informatie bevatten die niet voor u is bestemd. Indien u niet de geadresseerde bent of dit

bericht abusievelijk aan u is toegezonden, wordt u verzocht dat aan de afzender te melden en het bericht te

2



verwijderen. De Staat aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade, van welke aard ook, die verband houdt
met risico’s verbonden aan het elektronisch verzenden van berichten.

Ministerie van Veiligheid en Justitie

This message may contain information that is not intended for you. 1f you are not the acidressee or if this
message was sent to you by mistake, you are recjuested to inform the sender and delete the message. The
State accepts no liability for damage of any kind resulting from the risks inherent in the electronic
transinission of messages.

Ministry of Security and Justice

Disclaimer
De informatie verzonden met dit e-mailbericht (en bijlagen) is uitsluitend bestemd voor de geadresseerde(n)
en zij die van de geadresseerde(n) toestemming kregen dit bericht te lezen.
Kennisneming door anderen is niet toegestaan.
De informatie in dit e—mailbericht (en bijlagen) kan vertrouwelijk van aard zijn en binnen het bereik van een
geheimhoudingsplicht en/of een verschoningsrecht vallen.
Indien dit e-mailbericht niet voor ii bestemd is, wordt u verzocht de afzender daarover onmiddellijk te
informeren en het e-mailbericht (en bijlagen) te vernietigen.
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1

- ‘D/DGPOL/PMP/FMI

Van: BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: maandag 8 februari 2016 14:14
Aan: BD/DG POL/PBT/R&S; •BD/DRC/FO;

1
CC: BD/DGPOL/PMP/FMI;

B D/DG PDL/PM P/FMI; fr’ BD/DG POL/PBT/R&S
Onderwerp: RE: wob verzoek incidententafel
Bijlagen: Nota_-_Juistheid_aantallen_storingen versie digijust 8 februari 2016.docx

Bijgevoegd ook nog de definitieve nota zoals die de lijn in is gegaan n,a.v. afgelopen vrijdag.
Met vriendelijke groet,

1

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Gerieraal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turtmarkt 147 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

ninvenj.nl
www.riiksoverheid .ni/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30) donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12:00 uur)

Van: BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: maandag 8 februari 2016 14:08
Aan: - BD/DGPOL/PBT/R&S; BD/DRC/FO;
BD/DV/P&8
CC: - BD/DGPOL/PMP/FMI; 1 BD/DGPOL/PMP/FMI;
BD/DGPOL/PBT/R&S
Onderwerp: wob verzoek - - incidententafel
Allen,
Vanmorgen werd ik gebeld door bestuursondersteuning van de politie; . .ieeft
afgelopen vrijdag een mailtje gestuurd met hierin een dreigement dat hij deze week antwoord wil op
het liggende wob- verzoek. Anders gaat hij naar de rechter.
De politie zal na het AO van as woensdag alles verstrekken wat ze kunnen verstrekken. M.b.v. de
cijfers over de storingen zullen ze aangeven dat er een analyse zal plaatsvinden van de cijfers.
Ik heb begrepen dat nog contact opneemt met de wob-jurist bij de politie om te horen wat

precies heeft gemaild.
Ter informatie tot zover.
Met vriendelijke groet,

Coördinerend BeleidsmedewerKer

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP t Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M
1 j.nl

www.rnKsoverrield.nhfveni

1



Voor een veilige en rechtv2ardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13 30) donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12 00 uur)

2
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Ministerie van Veiligheid en Justitie

Directoraat-Generaal

de Minister van Veiligheid en Justitie Politie
OGPOL

Turfmarkt 147
2511 DP Den Haag
Postbus 20301
2500 EH Den Haag
www,rljksoverheid.nlfvenj

fl ota Nadere analyse aantal storingen interceptiefaciliteit
politie gewenst Datum

5 februari 201t

Ons kenmerk
732038

Beeld Dossiernummer

Een eerste analyse van het aantal storingen met dataverlies in 2012 en 2013
732010

in de interceptiefaciliteit van de politie wijst uit dat de cijfers die eerder zijn
gemeld aan de Tweede Kamer niet geheel correct zijn. Waarschijnlijk wordt
het beeld in totale aantallen niet ernstiger, maar het is bijvoorbeeld niet
helder of de genoemde storingen daadwerkelijk tot dataverlies hebben
geleid.

• De korpsleiding is verzocht zo spoedig mogelijk inzichtelijk te maken welke
tijd en middelen nodig zijn om dit helemaal uit te zoeken.

Advies
1 In het AO van 10 februari melden dat het gesprek met de hoogleraren heeft

plaatsgevonden, en dat u op basis van hun zorgpunten de korpschef heeft
gevraagd u hierover nader te informeren. Hiervoor wordt ii spreektekst
aangeleverd.

2 Nadat de politie inzichtelijk heeft gemaakt welke tijd en middelen nodig zijn
om in detail te onderzoeken wat de juiste aantallen storingen met dataverlies
in 2012 en 2013 waren, dit per brief aan de Kamer te melden. Dit bij
voorkeur in de nog te verzenden Kamerbrief over de opvolging van de
aanbevelingen van de ADR inzake hun onderzoek interceptiefaciliteit.

3 De definitieve cijfers direct aan de Tweede Kamer melden, evenals aan de
Wob-verzoeker Brenno de Winter namens de Telegraaf.

Aanleiding
Op 20 september 2012 heeft er een storing plaatsgevonden in de
interceptiefaciliteit van de politie, waarbij een gesprek tussen staatssecretaris
Teeveri en de heer Van Rey verloren is gegaan. Deze storing is ontdekt in
september 2013 n.a.v. de strafzaak tegen de heer Van Rey. De Auditdienst Rijk
(ADR) heeft in 2014 onderzoek gedaan naar de oorzaak van de storing en het
rapport is 6 februari 2015 naar de Kamer verzonden. In juni 2015 heeft Argos een
radio-uitzending gemaakt waarin twee hoogleraren (Van Koppen en Jacobs) zich
kritisch uitlieten over het onderzoek van de ADR. Op grond van deze uitzending
zijn er in het AO van 4 november 2015 vragen gesteld en een motie tot nader
onderzoek aangekondigd. In uw brief d.d. 8 december 2015 aan de Tweede
Kamer heeft u aangegeven de ADR te zullen vragen desgewenst de hoogleraren
Van Koppen en Jacobs uit te nodigen voor een gesprek met betrekking tot het
door de ADR uitgevoerde onderzoek.

Pagina 1 van 3



Directoraat-Generaal

Wob-verzoek
Parallel hieraan is van belang dat de heer 1 namens de Telegraaf
bij de politie een Wob-verzoek heeft ingediend met betrekking tot o.a. het aantal

Datum
storingen met dataverlies in 2012. 5 februari 2016

Ons kenmerk

Gesprek + uitkomsten 732038

Het gesprek met de hoogleraren heeft 26 januari plaatsgevonden. De werking van
het tapsysteem en het onderzoek van de ADR zijn toegelicht. Het gesprek vond
plaats in goede sfeer. De hoogleraren waardeerden de uitnodiging en hebben
aangegeven het gesprek als verhelderend te hebben ervaren. Door beide heren
werd aangegeven dat zij een complot met interventie vanuit hoog niveau zeer
onwaarschijnlijk achten.

Wel werd duidelijk dat er bij hen twee zorgpunten leven, die met dit gesprek niet
zijn weggenomen:
o de bevoegdheden/afhankelijkheden van de leverancier van de

1 nterce ptiefaci 1 ite It;
het aantal storingen met dataverlies, waarvan zij vermoeden dat het groter
is dan eerder gemeld. In antwoord op Kamervragen door uw
ambtsvoorganger d.d. 17 december 2013 zijn 10 storingen met dataverlies
in 2012 en 6 in 2013 genoemd.

Vervolg
Op grond van de uitgesproken zorg van de hoogleraren heeft DGPOL de politie na
afloop van het gesprek op 26januari 2016 gevraagd of deze zorgen gegrond
kunnen zijn. De politie heeft aangegeven dat het zinvol zou zijn om nog eens
goed te kijken naar de wijze waarop de storingen zijn geteld, mede in relatie tot
het Wob-verzoek. Naar aanleiding hiervan heeft DGPOL op 26 januari 2016 de
politie gevraagd op zeer korte termijn de juistheid van het aan de Kamer gemelde
aantal storingen te analyseren.

Uitkomst eerste analyse
Op 5 februari 2016 heeft de politie aangegeven dat deze analyse een indicatie
geeft dat dat het beeld in totale aantallen niet ernstiger is dan tot nu werd
aangenomen, maar dat ook geen zekerheid is te geven over de juistheid van de
op 17 december 2013 aan de Kamer gerapporteerde aantallen storingen in 2012
en 2013 zonder dit uitgebreider te onderzoeken.

De analyse laat zien dat in het aantal gerapporteerde storingen bijvoorbeeld drie
incidenten zijn meegenomen waarbij het dataverlies niet het gevolg was van een
storing maar van onderhoud. Anderzijds zijn er bijvoorbeeld vijf storingen niet
meegenomen, waarvan niet kan worden vastgesteld of er sprake is geweest van
dataverlies.

Het aantal storingen met dataverlies moet uit een ticket-systeem worden gehaald
dat niet is ingericht voor het ontsluiten van managementinformatie. Uitgebreider
onderzoek betekent onder meer dat alle tickets (meldingen) van de jaren 2012 en
2013 handmatig moeten worden doorgelopen. Voor het jaar 2012 betreft dit al
2.500 tickets.
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Vervogstappen Directoraat-Generaal

Op grond van de analyse blijft er onduidelijkheid ten aanzien van het

gerapporteerde aantal storingen met dataverlies. Dit kan consequenties hebben

voor: Datum

de juistheid van de informatievoorziening aan de Kamer; 5 februari 2016

o de integriteit van de interceptiefaciliteit in relatie tot strafzaken;

• de beantwoording van het liggende Wob-verzoek. 732038

DGPOL heeft op 5 februari 2016 in overleg met de politie vastgesteld dat het

noodzakelijk is in detail te onderzoeken wat de juiste aantallen storingen met

dataverlies in 2012 en 2013 waren. Daartoe heeft DGPOL de politie gevraagd zo

spoedig mogelijk inzichtelijk te maken welke tijd, middelen en aanpak nodig zijn

om dit te doen. Het voornemen is dit onderzoek van de politie door een nader te

bepalen externe partij onafhankelijk te laten vatideren,

Pagina 3 van 3



/ BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: / BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: maandag 8 februari 2016 14:16

Aan: Gaastra, mr. AF. - BD/DGPOL; Sans MPA, mr. W.F. - BD/DGPOL/PMP

CC: / - BD/DGPOL/PMP/FMI; /
BD/DGPOL/PMP/FMI; t 3D/DV/P&B

Onderwerp: ArUkeI Jacobs en Van Koppen

Hi Sandor en Wim.

heefi een mail gekregen van de beide hoogleraren dat zij een open nota aan de minister van
VenJ schrijven (publicatie in een dagblad) over het interceptiesysteeni van de politie.

Zij hebben voorgesteld hem het stuk te mailen teneinde er feitelijke onjuistheden uit te halen, voorafgaand
aan publicatie (conform afspraak na afloop van het gesprek eind januari). Maar mocht hij op basis hiervan

verplicht zijn het stuk op het departement te laten circuleren, dan zien zij hier vanaf.

Ik heb met werlegd en geconcludeerd dat het beste is als hij inderdaad conform voorstel reageert 01)

het stuk. Dat is beter dan wanneer er feitelijke onjuistheden in het stuk staan. Wel heb ik hem gevraagd ons

te informeren over de relevante punten die we in het artikel mogen vei-wachten. Dat zal hij doen en dit ook
vooraf aan de hoogleraren melden.

verwacht het stuk per omgaande te ontvangen. Publicatie ervan waarschijnlijk ook op korte termijn.

Groet,

1



- BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: t i - BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: dinsdag 9 februari 2016 10:19
Aan: 1 D/DRC/FO
CC: 1 ID/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: FW: wob verzoek icidententafel

Zie onderstaand. 1 heeft als het goed is gisteren ook nog contact gehad over het wob verzoek.
Ik heb straks nog contact over de voortgang t.a.v. analyse storingen. Wordt vervolgd
Met vriendelijke groet,

1
Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Ttirfrnarkt 147 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 D n laag

M
I :rjmiflvenjnI

www,rijksov eid.nl/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkiagen zijn maandag. dinsdag (tot 13:30), donderdag en op vrijdag (tot 12:00 uur)

Van: -BD/DGPDL/PBT/R&S —_____

____ ______ ______——

Verzonden: maandag 8 februari 2016 15:35
Aan: BD/DGPOL/PMP/FMI; ,‘ iD/DGPOL/PBT/R&S; 1

- BD/DGPOL/PBT/R&S; - f - BD/DGPOL/PMP/FMI
inderwerp: FW: wob verzoek - incidententafel
Ik heb gebeld met die zich vanuit de Korpsstaf bezig houdt met deze wob procedure
met de vraag welke informatie zij deze week mogelijk openbaar gaan maken.
In het wob verzoek is gevraagd om informatie over 1) hoe het proces is ingericht en 2) het aantal
storingen.
1.
De politie is nu aan het beoordelen of zij informatie over hoe het proces is ingericht, bijvoorbeeld
service level agreements, openbaar kunnen maken. Daarbij moet worden ingeschat of het
opsporingsbelang zich daartegen niet verzet. De betreffende informatie ligt op dit moment nog binnen
de landelijke eenheid. De korpsstaf heeft er nog geen kennis van kunnen nemen. Het is dan ook zeer
de vraag of de ooliti dp7’ hierover een besluit kan nemen. Als dat niet gebeurt, zo dreigt

om een gerechtelijke dwangsom vragen die kan oplopen tot 15.000
euro. Grote kans dat 1 hierover zal publiceren met het beeld dat politie/V&J met
dwangsommen ertoe moet woron gebracht om openheid van zaken te geven in deze gevoelige
kwestie.
2.
De politie gaat hoe dan ook niets openbaar maken over de aantallen storingen. Op die cijfers moet
eerst een analyseslag plaatsvinden. De uitkomst daarvan zal door de Minister met de Kamer worden
gedeeld. De politie zal de Wob verzoeker vervoloens daaroo wijzen.

morgenmiddag heb ik overleg met over een andere zaak op de Nieuwe Uitleg.
Eventueel kun jij dan aanschuiven om dan ook hierover te spreken.
Met vriendelijke groet,

Juridisch adviseur

1



Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Regie en Strategie

Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag j Kamer
Postbus 20301 1 2500 LH Den Haag

t @minveni.n
www.riiksoverheicl.nl/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

______ _______

Van: 1 - BD/DGPDL/PMP/FMI
Verzonden: maandaci 8 februari 2016 14:08
Aan: i - BD/DGPOL/PBT/R&S; 1 BD/DRC/FO;
8D/DV/P&B
CC: - BD/DGPOL/PMP/FMI; - BD/DGPOL/PMP/FMI;
BD/DGPOL/PBT/R&S
Onderwerp: wob verzoek incidententafel
Allen,
Vanmorgen werd ik gebeld door bestuursondersteuning van de politie; r heeft
afgelopen vrijdag een mailtje gestuurd met hierin een dreigement dat hij deze week antwoord wil op
het liggende wob- verzoek. Anders gaat hij naar de rechter.
De politie zal na het AO van as woensdag alles verstrekken wat ze kunnen verstrekken. M.b.v. de
cijfers over de storingen zullen ze aangeven dat er een analyse zal plaatsvinden van de cijfers.
Ik heb begrepen dat nog contact opneemt met de wob-jurist bij de politie om te horen wat

precies heeft gemaild.
Ter informatie tot zover.
Met vriendelijke groet,

Coördinerena beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den 1-laag

M
minveninl

www.rl IKuvrheid.nl/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let p. mijn werkdagen zijn maandag. dinsdag (tot 13.30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12.00 uur)

2



• /DGPOL/PMRIFP —

Van: 1 !-BD/DRC/FO
Verzonden: dinsdag 9 februari 2016 10:25
Aan: 1

- BD/DGPOL/PMP/FMI
CC: 1 - BD/DGPOL/PMP/PMI
Onderwerp: RE: wob verzoek incidententafel

Dankjewel voor de informatie.
Op zich goed dat over het aantal storingen nog geen informatie na’ar 1 gat. Maar is er ook
een wettelijke grondslag voor de beslissing om pas na eigen analyse de gegevens te verstrekkën? Als
niet, hoe zit het dan met die dwangsom? Het verzoek dateert al van augustus vorig jaar..,.

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: dinsdaci 9 februari 2016 10:19
Aan: BD/DRC/FO
CC: ( - BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: FW: wob verzoek incidententafel

Zie onderstnd heft als het goed is gisteren ook nog contact gehad over h vob iEI:oek.

Ik heb straks ng contact over de voortgang tav. analyse toringen, Wordt vervolg.1.....
Met vriendelijke groet,

1
coördinerend Beleidsmadewerke

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M
1 @minveni.nl

www.riiksoverheid.nl/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op vrijdag (tot 12 00 uur)

Van: •. 1 -BD/DGPOL/PBT/R&S
Verzonden: maandag 8 fepruari 2016 15:35
Aan: - BD/DGPOL/PMP/FMI; - BD/DGPOL/PBT/R&S;

BD/DGPOL/PBT/R&S; 1 . BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: FW: wob verzoek - incidententafel
Ik heb gebeld met ( die zich vanuit de Korpsstaf bezig houdt met deze wob procedure
met de vraag welke informatie zij deze week mogelijk openbaar gaan maken.
In het wob verzoek is gevraagd om informatie over 1) hoe het proces is ingericht en 2) het aantal
storingen.
1.
De politie is nu aan het beoordelen of zij informatie over hoe het proces is ingericht, bijvoorbeeld
service level agreements, openbaar kunnen maken. Daarbij moet worden ingeschat of het
opsporingsbelang zich daartegen niet verzet. De betreffende informatie ligt op dit moment nog binnen
de landelijke eenheid. De korpsstaf heeft er nog geen kennis van kunnen nemen. Het is dan ook zeer

de vraaci of de oolitie. deze week hierover een besluit kan nemen. Als dat niet gebeurt, zo dreigt

t t om een gerechtelijke dwangsom vragen die kan oplopen tot 15.000
euro. Grote kans dat i hierover zal publiceren met het beeld dat politie/V&J met
dwangsommen ertoe moet worden gebracht om openheid van zaken te geven in deze gevoelige
kwestie.
2.

1



De politie gaat hoe dan ook niets openbaar maken over de aantallen storingen. Op die cijfers moet
eerst een analyseslag plaatsvinden. De uitkomst daarvan zal door de Minister met de Kamer worden
gedeeld. De politie zal de Wob verzoeker vervolgens daarop wijzen.

morgenmiddag heb ik overleg met over een andere zaak op de Nieuwe Uitleg.
Eventueel kun jij dan aanschuiven om dan ook hierover te spreken.
Met vriendelijke groet,

Juridisch adviseur

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Regie en Strategie
Turfmarkt 147 1 2511 DP Den Haag 1 Kamer
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

_____________

rninvenj.nl
www.rijksoverheid. nl/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Van: BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: maandag 8 februari 2016 14:08
Aan: /DGPOL/PBTJR&S; BD/DRC/FO;
BD/DV/P&B
CC: - BD/DGPOL/PMPJFMI; . - BD/DGPOL/PMP/FMI;
BDJDGPOL/PBT/R&S
Onderwerp: wob verzoek S - incidententafel
Allen,
Vanmorgen werd ik gebeld door bestuursondersteuning van de politie; heeft
afgelopen vrijdag een mailtje gestuurd met hierin een dreigement dat hij deze week antwoord wil op
het liggende wob- verzoek. Anders gaat hij naar de rechter.
De politie zal na het AO van as woensdag alles verstrekken wat ze kunnen verstrekken. M.b.v. de
cijfers over de storingen zullen ze aangeven dat er een analyse zal plaatsvinden van de cijfers.
Ik heb begrepen dat j contact opneemt met de wob-jurist bij de politie om te horen wat

precies heeft gemaild.
Ter informatie tot zover.
Met vriendelijke groet,

Coördinerend eietus,,iuwerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 OP 1 Den 1-laag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M
J ©minveni.nl

www.riikspverheid.nl/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag. dinsdag (tot 13:30). donderdag en op de even weken op vrijdag (tot 12.00 uur)
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P BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: t - BD/DGPOL/PMP/FMT

Verzonden: dinsdag 9 februari 2016 14:10

Aan: Sans MPA. mr. W.F. - BD/DGPOL/PMP

CC: 1 BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: eerste aanzet...

Bijlagen: Q&A termijn publicatie hoogleraren.docx; Spreektekst AO Politie gesprek

hoogleraren versie 9 febr.docx

Wim,

Bijgaand eerste resultaat .. ..(nog niets afgestemd met wie dan ook) in versie dat in spreektekst

helemaal niets staat over inhoud van het gesprek en over mogelijke bijzonderheden.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 I 2511 OP 1 Den 1-laag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

r1

5minveni.nl
www.riiksoverheid,nh/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30) donderdag en op vrijdag (tot 12:00 uur)

1



Onderwerp: Gesprek hoogIerren/tevniin pubictie?

Dossierhouder —

Bereikbaarheid

Vraag:

Wanneer verwacht u de publicatie van de hoogleraren?

Antwoord

Ze hebben nier aangegeven wanneer ze zuHen publiceren. Ik
verwacht op korte termijn, mogelijk volgende week.



Spreektekst AO Politie “Brief naar aanleiding van vragen AO strafrechtelijke onderwerpen”van 8
dec. 2015

- In het AO van 8 december jl. heb ik uw Kamer toegezegd dat de Audit Dienst Rijk de
hoogleraren Van Koppen en Jacobs zou uitnodigen voor een gesprek. Hierin zouden zij hun
vragen over de storing in de interceptiefaciliteit van de politie van 20 september 2012
rechtstreeks aan de ADR kunnen stellen.

- Dinsdag 26 januari heeft dit gesprek plaatsgevonden. Daarbij heeft de politie een
toelichting heeft gegeven op de werking van de interceptieraciliteit en heeft de ADR het door
hen uitgevoerde onderzoek toegelicht.

- Van de ADR heb ik begrepen dat beide heren de uitnodiging waardeerden en dat zij het
gesprek als verhelderend hebben ervaren.

- De hoogleraren hebben aangegeven bij de ADR dat zij naar aanleiding van dit gesprek zullen
publiceren. Zodra zij dat hebben gedaan zal ik hierop richting u reageren.



- BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: / BD/DGPQL/PMP/FMJ

Verzonden: dinsdag 9 februari 2016 15:41

CC: 1 BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: spreéktekst AD

Bijlagen: Spreektekst AD Politie gesprek hoogleraren versie 9 febr versie 3.docx

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Dîrectoraat-Generaal Politie
Progra mma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EI-! 1 Den Haag

/ minvenLnl
wwwriikspverheid.nl/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op vrijdag (tot 1200 uur)

1



ç - :i

DGPOL/PMP/FMI

Van: / BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: dinsdag 9 februari 2016 15:50

Aan: Sans MPA, mr. WF. - BD/DGPOL/PMP

CC: 1 BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: spreektekst zoals besproken

Bijlagen: Spreektekst AO Politie gesprek hoogleraren versie 9 febr versie 3.docx

Wim,

Graag je reactie ©

Met vriendelijke groet,

/
Loördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie

Directoraat-Generaal Politie

Programma Facîlitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den 1-laag 1
Postbus 20301 1 2500 EH t Den 1-laag

M
(nivenj.nI

www.rijksoverheid.nI/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30) donderdag en op vnjdag (tot 12:00 uur)

1



2:?:
—

- BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: / - BD/DGPOL/PMP/FMT

Verzonden: dinsdag 9 februari 2016 16:34

Aan: f BD/DV/P&B; . - BD/DV/P&B

CC: /
- BD/DGPOL/PMP/FMI;

BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: gesprek journalisten

Net even nagevraagd bij de ADR;

- rijn nog niet uitgenodigd voor het gesprek op 3 maart. Ik verwacht dat dit

vandaag of morgen gebeurd. Als ze geaccepteerd hebben en we weten wie er me. F

meekomt informeer ik jullie.

Ter info.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Gerieraal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den 1-laag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M
@minveni.nl

www.riikspverheid.nl/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op vrijdag (tot 12:00 uur)

1



3 POL/PM P/FMI

Van: D/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: dinsdaq 9 februari 2016 16:39

Aan: BD/DGPDL/PMP/FMI

Onderwerp: Factsheet en Q&As voor AO

Bijlagen: Factsheet brief 8 december 2015 - technische vragen ADR onderzoek

interceptiedef.docx; Q&A gesprek hoogleraren - uitkomsten analyse aantal

storingendocx; Q&A termijn publicatie hoogleraren.docx; QenA gesprek

hoogleraren- aantal storingen met dataverlies.docx; QenA gesprek hoogleraren-

signalen aantal storingen met dataverlies.docx

Bijgevoegd de factsheet en Q&A’s zoals ik ze net geprint aan je gaf. De spreektekst is nog niet

definitief.
Die volgt zodra afgestemd.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie

Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 l 2500 EH 1 Den Haag

M
iminvenl.nI

www.rilksovel heid.nl/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13 30) donderdag en op vrijdag (tot 1200 uur)

1



Onderwerp: Gesprek hoogleraren/termijn publicatie?

Vraag:

Wanneer verwacht u de publicatie van de hoogleraren?

Antwoord

Ze hebben niet aangegeven wanneer zé zullen publiceren. Ik
verwacht op korte termijn, mogelijk volgende week.



) BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: dinsdag 9 februari 2016 16:57
Aan: / BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: FW: spreektekst zoals besproken
Bijlagen: Spreektekst AO Politie gesprek hoogleraren versie 9 febr versie 3 oprn Wim.docx

/

Ter info. Ik kan wijzigingen niet zien in trein. Ik kijk er straks naar.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraal-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkl 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1 Kamer
Postbus 20301 1 2500 EI-T Den Haag

T /
M /

/ ZuininenLnl
wv v.ri j ksoverhei d.n l/ enj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op de even weken op vrijdag (tot
12:00 uur)

Sent with Good (www.nood.com)

From: Sans MPA, mr,W.F. - BD/DGPOL/PMP
Sent: dinsdag 9 februari 2016 16:52:08
To: - BD/DGPOL/PMP/FMI
Subject: RE: spreektekst zoals besproken
Zie bijgaand
Met vriendelijke groet,
Wim Sans

Van: 1 BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: dinsdag 9 februari 2016 15:50
Aan: Sans MPA, mr. W.F. - BD/DGPOL/PMP
CC: - BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: spreektekst zoals besproken
Wim,
Graag je reactie ©

1



Met vriendelijke groet,

j

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

Mi
- inveni.nI
www.rijksoverheid.nl/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op vrijdag (tot 12:00 uur)

2



-
1 GPOL/PMP/FMI

Van: - BD/DGPOL/PMP/FM

Verzonden: dinsdag 9 februari 2016 19:14

Aan: -BD/DRC/FO

CC: 1 - BDIDGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: spreektekst

Bijlagen: Spreektekst AO Politie gesprek hoogleraren versie 9 febr versie 4.docx

Bijgaand de spreektekst zoals deze wat dgpol betreft moet zijn. Ik wil deze graag z.s.m. richting politie

sturen.

Met vriendeHjke groet,
t

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie

Directoraat-Gerieraal Politie

Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 OP 1 Den Haag

Postbus 20301 j 2500 EH 1 Den Haag

M
minveni.nl

www.rijksoverheid .nh/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag dinsdag (tot 13:30) donderdag en op vrijdag (tot 1200 uur)

1



BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: /
- BD/DRC/FD

Verzonden: dinsdaci 9 februari 2016 19:29

Aan: t D/DGPOL/PMP/FMI

CC: /
- BD/DGPOL/PMP/FMI;.

BD/DRC/FO; BD/DRC/GC

Onderwerp: RE: spreektekst

Bijlagen: Spreektekst AO Politie gesprek hoogleraren versie 9 febr versie 4_comDRC.docx

Hol t
Wat mij betrert is deze spreektekst prima. Ik heb alleen een paar typo’s eruit gehaald. Ik ontvang

uiteraard graag de eindversie die aan de Minister wordt geleverd.

Groet.
1

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: dinsdag 9 februari 2016 19:14
Aan: - BD/DRC/FO
CC: ‘ BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: spreektekst

‘t
Bijgaand de spreektekst zoals deze wat dgpol betreft moet zijn. Ik wil deze graag z.s.m. richting politie

sturen.
Met vriendelijke groet,

1
coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 CH 1 Den Haag

M /
/ ©minvenj.nl

www.rijkspverheid.nh/verri

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagsn zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op vrijdag (tot 1200 uur)

1



/ D/DGPOL/PMP/FMI

Van: / BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: dinsdag 9 februari 2016 19:35

Aan: 1 /
CC:

•Ç 3D/DGPOL/PMP/FMI;

BD/DGPQL/PMP/FMI

Onderwerp: spreektekst AD

Bijlagen: Spreektekst AD Politie gesprek hoogleraren versie 9 febr versie 4.docx

1
Zoals besproken bijgaand de concept spreektekst voor de Minister voor het AD van morgen. Ik hoor

graag of de politie zich hierin kan vinden.

Met vriendelijke groet,

/
Coördinerend eeleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie

Directoraat-Gerieraal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfrnarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M 1
1 t(aminven.ni

www.rijksoverheid.nl/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30) donderda’g en op vrijdag (tot 12:00 uur)

1



/ )/DGPOL/PMP/FMI

Van: t D/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: donderdag 11 februari 2016 16:12

Aan: D/DGPOL/PBT/R&S

CC: 1 D/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: RE: reactie D documenten

/ dank. Beoordeel jij de reactie naar 1 ?
Met vriendelijke groet,

/
Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfrnarkt.147 2511 DP 1 Den Haag
Postbus 20301 2500 EH 1 Den Haag

1

/ inveni.nl
www.r,ikso.ieidnl/veij

Voor een veilige en rechtvaardige snenleving

Let op. mijn werkdagen zijn maandag. dinsdag (tot 1330) donderdag en op vrijdag (tot 12 00 uur)

Van: BD/DGPOL/PBT/R&S
Verzonden; donderdag 11 februari 2016 15:06

Aan: BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: reactie ) - + documenten
1

1 mailt zo een opzetje voor reactie aan en neemt maandag de documenten mee waar het

om gaat.

Met vriendelijke groet,

/
juridisch Adviseur

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Turfmarkt 147 1 2511. DP Den Haag N.24
Postbu 20301 2500 EH 1 Den Haag
Secretariaat T 070 370 38 41

M/

, @minveni.nl
.,overheid.nl/ven]

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

1



- BDJDGPOL/PMP/FMI

Van: 1 BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: donderdag 11 februari 2016 16:53
Aan: Sans MPA, mr. WF. - BD/DGPOL/PMP
CC: - BD/DGPOL/PMP/FMI; BD/DGPOL/PBT/R&S

Onderwerp: RE: s.v.z. wob verzoek politie

Wim,

Ik bedoelde:

Er is telefonisch overleg geweest met politie over het oppakken van die wob-verzoek. De conclusie van
de politie is dat ze deze week niets verstrekken en gezamenlijke conclusie is dat er inhoudelijk geen
reden kn worden gegeven, dat kan pas na de brief aan de Tweede Kamer. En die brief komt na de
open nota van de hoogleraren.

Maandag zitten we fysiek bij elkaar om te bezien hoe snel een deel van het wob verzoek ken worden
a fg e Ii and eI d.

Het vnencleiijke çj ot,

1
coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turrmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M

/ rninveni.nI
www, rflk$bverheid .ni/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op vrijdag (tot 1200uur)

Van: Sans MPA, mr. W.F. - BD/DGPOL/PMP
Verzonden: donderdaa 11 februari 2016 16:21
Aan: J -BD/DGPOL/PMP/FMI
CC: / - BD/DGPOL/PMP/FMI; 1 . - BD/DGPOL/PBT/R&S
Onderwerp: RE: s.v.z. wob verzoek politie

Wat gaat dan als reden richting worden gegeven.
Deadline loopt deze week af en pas maandag overleg. Dat klinkt niet als de goede volgorde.

Gr Wim

Sent with Good (www.izood.com)

From: . BD/DGPOL/PMP/FMI
Sent: donderdag 11 februari 2016 15:33:45

1



To: Sans MPA, mr. W,F. - BD/DGPOL/PMP
Cc: - SD/DGPOL/PMP/FMI; / BD/DGPOL/PBT/R&S
Subject: s.v.z. wob verzoek politie

Wim,

Met betrekking tot het wob-verzoek van / - ‘jan de politie loopt de

deadline voor het verstrekken van de informatie morgen af. t heeft aangegeven dat hij deze
week de stukken wil of anders naar de rechter stapt. (Het wob verzoek ligt sinds 29 augustus 2015 bij
de politie) Hieruit kan een dwangsom volgen en is er natuurlijk het risico op publiciteit van renno op
dit punt.

Het wob verzoek richt zich op processen/procedures binnen I&S en op de cijfers rondom storingen met
da tave ri i es.

De politie zal aangeven bij dat zij deze week nog geen besluit neemt op het wob-verzoek;

Ze kunnen op dit moment niet verwijzen naar de analyse die nog plaats gaat vinden op de cijfers van
de storingen.
Voor de processen/procedures is de sleutelpersoon binnen de politie deze week op vakantie en daarom

kunnen deze stukken ook niet deze week worden verstrekt.

Maandag a.s. hebben we een overleg met de wob-jurist van de politie om te bezien wat nu de status is
van de te verstrekken stukken en hoe dit verder gecommuniceerd zal worden richting Brenno de

Winter.

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 OP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M

1 minveni.n(
www.rllKspverheid.flh/Venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30) donderdag en op vrijdag (tot 12 00 uur)

2



- BD/DGPOL/PMP/FMI

Van:
Verzonden: vrijdag 12 februari 2016 8:06

Aan: ‘PMP/FMI

Onderwerp: Nota tappen

Bijlagen: Br Min VenJ 11 feb 2016 met bijI.pdf

Beste
Zoals afgesproken, zend ik je aangehangen onze nota over het tappen.

Nogmaals onze dank voor de ontvangst en voor de discussies hierover.

Mei vriendelijke groet,

VU University Amsterdam, Faculty of Law, De Boelelaan 1077, 1081 1-1V Amsterdam

1” -

1
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/

Mr. G.A. van der Sleur Afdeling Strafrecht en Criminologie
Minister van Veiligheid en Justitie
Postbus 20301

2500 EH Den Haag

I)AÏUM ONS INNNRt; UW’ BRIll VAN tfl IEk

ii februari 2016

E—StML OB!1L

j @vn.nl 1

Betreft; Rapport Anditdienst Rijk inzake Tcevcn—Tap

Excellentie!

In uw brief van 8 december 2015 aan cle Tweede Kamer miar aanleiding van de vragen die in hel
Algemeen Overleg waren gesteld door de leden Van Nispen en Recourt (Tweede Kurncr (2015—2016],

30517, lir. 28) zegde u ‘n de kamer toe dat een gesprek zou plaatsvinden van de Auditdienst Rijk met
collega en mij. U zegde ook toe dat u cle Kamer zou informeren over de inzichten clie
dat gesprek zou opleveren.

Het bedoelde gesprek heeft inmiddels plaatsgevonden op 26 januari 2016. In de ingesloten nota doen
wij U verslag van onze bevindingen. Wij hechten eraan nnze waardering uit te spreken dat ii de
mogelijidlcid gaf tot dit gesprek en voor de heldere manier waarop het gesprek heeft plaatsgevonden.

Met de meeste hoogachting, mede namens

Bijlage Het Tapsysteem in Nederland en de Toeven-Tap: Open nota aan de minister van Veiligheid en
Justitie mr. G.A. van der Steur
C.c: D. Nava, griffier Vaste Commissie voor Veiligheid en Justitie
Een aantal journalisten

FACULTEIT DER RECHTSGELEERDHEID BEZOEKADRES POSTADRES
Criminologie De Boelelaan 1077 De Soelelaan 1105

1081 HV Amsterdam 1081 HV Amsterdam

WWW.RECHTEN.VU.NL



Het Tapsysteem in Nederland en de Teeven-Tctp

Open nota aan de minister van Veiligheid en Justitie

mr. G.A. van der Steur

Prof.dr. P.J. van Koppen, Vrije Universiteit Amsterdam en

Prof.dr. B. Jacobs, Radboud Universiteit Nijmegen.

10 februari 2016

Voorgeschiedenis
Een telefoongesprek tussen staatssecretaris Fred Teeven en de wethouder van

Roeimond Jos van Rey op 20 september 2012 werd niet opgenomen, terwijl op dat

moment een tap liep op de mobiele telefoon van Van Rey. Van Rey werd door de

landelijke afdeling Interceptie en Sensing (I&S) van de politie getapt omdat hij

verdachte was. Teeven was daarmee bekend.

Het feit dat het gesprek van Teeven en Van Rey niet werd opgenomen, heeft geleid

tot discussie in de strafzaak tegen Van Rey en in de, enigszins gerelateerd, strafzaak

tegen Ricardo Offermans. Een van ons (Van Koppen) schreef over de kwestie een

stuk, getiteld De wethouder kreeg de staatssecretaris aan de lijn en wij beiden lieten

ons uit over de kwestie in het radioprogramma Argos van 6juni 2015. Door de

Auditdienst Rijk (ADR) werd onderzoek gedaan naar de taps die kennelijk waren

uitgevallen en daarover werd gerapporteerd in een rapport van 9 december 2014. Wij

spreken verder kortheidshalve over de Teeven-Tap.

Over de kwestie werden in het Algemeen Overleg met de minister van Veiligheid en

Justitie vragen gesteld door de Tweede Kamerleden Van Nispen en Recourt. Bij de

beantwoording van de vragen in een brief van 8 december 2015 kondigde de minister

aan dat de ADR ons beiden zou uitnodigen voor een gesprek en dat, als daaruit

nieuwe inzichten zouden voortvloeien, de minister de Kamer daarover zou inlichten.’

Die openheid wordt door ons bijzonder gewaardeerd. Het gesprek met de ADR en een

aantal andere betrokkenen heeft inmiddels plaatsgevonden,.op 26januari 2016.2 Wij

brengen u bij deze graag op de hoogte van onze bevindingen.

1 Brief van 8 december 2015 aan de Tweede Kamer naar aanleiding van de

vragen die in het Algemeen Overleg waren gesteld door de leden Van Nispen en

Recourt (Tweede Kamer f2o15-2o1 6], 30517, nr. 28).

2 Bij het gesprek waren buiten ons aanwezig een directeur van de ADR, de leider

van het onderzoeksteam in de onderhavige zaak, een vertegenwoordiger van I&S en

twee vertegenwoordigers van het ministerie van Veiligheid en Justitie.



Inleiding

In zijn rapport bericht de ADR dat 20 september 2012 het bewuste telefoongesprek
niet werd opgenomen omdat gedurende 50 minuten de opslagcomponent van het
tapsysteem niet werkte en niet deugdelijk communiceerde met de
verwerkingscomponent en de reserve verwerkingscornponent. Geen van de
gesprekken van de ongeveer i8oo op dat moment actieve taps in flederland werd
daardoor opgeslagen. Om preciezer te zijn: elk gesprek dat werd begonnen in die
vijftig minuten werd gemist evenals alle gesprekken die voorafgaand aan die vijftig
minuten waren begonnen maar nog niet waren beëindigd.

De storing van het gehele tapsysteem gedurende bijna een uur is een verstrekkende
gebeurtenis. Het tappen van telefoons is voor de Nederlandse politie een belangrijk
opsporingsmiddel. In Nederland worden bijzonder veel telefoons getapt en
gesprekken opgenomen, in vergelijking met veel andere landen zelfs extreem veel.

Het tappen grijpt diep in op de privacy van burgers en is daarom met bijzondere
waarborgen omgeven. De belangrijkste daarvan is dat in de reguliere opsporing pas
na een machtiging door een rechter-commissaris mag worden getapt en dan altijd
slechts voor een beperkte periode, die overigens kan worden verlengd. De rechtei
commissaris geeft pas toestemming voor een tap op basis van een beargumenteerd
verzoek daartoe door de officier van Justitie.

Men mag hij een zo ingrijpend middel als tappen verwachten dat de zorgvuldigheid
aan de voorkant zich voortzet tijdens het tappen zelf en ook na afloop van het tappen.
Het belang van een onderzoek naar de Teeven-Tap is naar ons oordeel ook gelegen in
het feit dat het enig inzicht geeft in het verloop van het daadwerkelijke tapproces en
in de zorgvuldigheid die wordt betracht tijdens het tappen.

Onze bevindingen in het gesprek met de ADR

In het navolgende zal de leverancier van het tapsysteem een rol spelen. Dat is een
ander bedrijf dan de fabrikant van de apparatuur. De ADR hield de naam van beide
bedrijven voor ons geheim. We moeten aannemen dat er contractuele verplichtingen
zijn die de identiteiten van leverancier en fabrikant moeten beschermen. Ons is niet
duidelijk geworden wat daarvan het belang is. Wij komen daarop hieronder terug.

De tapapparatuur wordt bediend vanuit de landelijke politie-eenheid in
Driebergen. De apparatuur bevindt zich op een andere locatie. De bediening wordt
gezamenlijk gedaan door technici van de politie en van de leverancier. Tijdens
kantooruren is een technicus van de leverancier aanwezig, in dezelfde ruimte waar de
technici van de politie werken. Ons werd verzekerd dat die technicus nooit het pand
mag betreden zonder begeleiding door een politieambtenaar en dat de technici, van
de politie en van de leverancier, op hun schermen toegang hebben tot dezelfde
gegevens over het tapsysteem en over de werking daarvan.



De storing op 20 september 2012 gebeurde, zo wees het onderzoek van de ADR uit,

doordat de primaire opslagcornponent in toenemende mate communicatiefouten

vertoonde met beide verwerkingscomponenten. Dat leidde ertoe dat de verbinding

met beide componenten op vrijwel hetzelfde moment — een verschil van enige

milliseconden — ermee ophield. Dit minimale tijdsverschil duidt eerder op intern

falen van de apparatuur dan op extern menselijk ingrijpen. De reconstructie van de

ADR, bijna twee jaar later, hield in dat een zwakke voeding of een nagelaten update of

een combinatie van beide de inleiding vormde tot de storing. De voeding van de

opslagcornponerit is een maand na het incident vervangen en de update is omstreeks

die tijd uitgevoerd. Hierbij dient te worden aangetekend dat de fabrikant van de

apparatuur in februari 2012 reeds de update had aanbevolen. Die werd derhalve pas

zeven maanden later door de leverancier geëffectueerd.

Op 20 september 2012 werd door de technicus van de leverancier de storing

opgelost. Dat deed hij door op afstand — de apparatuur bevindt zich immers elders —

het systeem opnieuw op te starten. Door dat opstarten gingen de getapte gesprekken

verloren die werden gevoerd om het moment dat de apparatuur uitviel en voor zover

de opnames zich nog in de buffer van de verwerkingscomponent bevonden. De

storing is kennelijk alleen door de technicus van de leverancier opgemerkt en, tegen

de regels, niet gemeld aan de collega-technici van de politie, De technicus van de

leverancier heeft de storing in een tijdspanne van 50 minuten zelfstandig verholpen

en heeft daarbij de twee verwerkingscomponenten, wederom zonder de vereiste

toestemming van de politie, opnieuw opgestart. Omdat de politie geen weet had van

deze storing en van het verhelpen daarvan is ei’ geen proces-verbaal van de storing

opgemaakt en is er geen melding uitgegaan naar de rechercheteams die van de

diensten van I&S gebruik maakten.

Beoordeling

Het ADR-rapport verzamelt de feitelijke informatie over het onderhavige incident die

twee jaar nadien nog kon worden achterhaald. Het rapport spreekt geen oordeel uit

over de gang van zaken. Wij voelen ons als onafhankelijke buitenstaanders vrijer om

bij deze wel onze voorlopige beoordeling uit te spreken.

De politie valt een gebrek aan oplettendheid te verwijten. Indien beambten van de

politie inderdaad continu over dezelfde informatie over het tapsysteem beschikken

als de aanwezige technicus ‘van de leverancier dan is het onbegrijpelijk dat die

technicus een serieus incident wel opmerkt en bijna een uur lang ongemerkt kan

ingrijpen op het systeem zonder dat dat door de politie wordt opgemerkt. Kennelijk

geeft de politie de technicus van de leverancier meer operationele bewegingsruimte

dan de bedoeling is.

De leverancier kan nalatigheid verweten worden op de volgende punten.

1. Het niet tijdig uitvoeren van de door de fabrikant gemelde updates.



2. Het — tegen de regels — niet melden van de geconstateerde storing aan de
technici van de politie, met wie de technicus van de leverancier nauw behoort
samen te werken

3. Het — tegen de regels — eigenstandig en zonder overleg of toestemming
verhelpen van de storing door middel van een herstart, waarbij
noodzakelijkerwijs gesprekken verloren gaan.

4. Geen vol1edige openheid van zaken geven over het incident — zoals gemeld in
het ADR-rapport.

Voor de zuiverheid melden wij expliciet dat wij niet gesproken hebben met de
leverancier, waardoor het bovenstaande nalatigheidsoordeel zonder wederhoor tot
stand gekomen is. 1-let initiatief tot zon gesprek konden wij zelf niet nemen omdat de
identiteit van de leverancier geheim wordt gehouden. Vanzelfsprekend staan wij
alsnog open voor een eventueel gesprek.

Vragen

Het gesprek met de mensen van de ADR en de overige aanwezigen verliep in een
goede sfeer. Het was ook een helder gesprek, waarbij duidelijk werd wat de ADR ons
niet mocht vertellen, wat de ADR ons niet kon vertellen omdat hij dat ook niet te
weten was gekomen en waarin de overige vragen uitstekend werden beantvoord. Na
het gesprek is echter een aantal belangrijke vragen overgebleven. Het is zorgelijk dat
op die vragen geen antwoord is gekomen. Wij bespreken nu achtereenvolgens de
belangrijkste overgebleven vragên.

1. Wie zijn de leverancier en de fabrikant? Er circuleert een naam van de
leverancier die de simpele vraag waarom de naam van de leverancier zo geheim
moet zijn alleen maar prangender maakt.

2. Waarom is het optreden en het afhandelen van het incident door geen enkele
politieambtenaar opgemerkt? In het gesprek met ons is daar geen
duidelijkheid over gekomen.

3. De eerste vraag houdt wellicht verband met de derde: Waarom krijgt de ADR
geen inzicht in de administratie van incidenten van de leverancier? De ADR
moet een deel van onze vragen onbeantwoord laten omdat hij het ook niet
weet. De ADR weet dat niet omdat de ADR geen toegang heeft gekregen tot
bepaalde aspecten van het functioneren van het tappen in Nederland. Voor
I&S, voor ADR en derhalve voor de Nederlandse overheid vormt het feitelijke
tappen gedeeltelijk een zwarte doos — een black box — waarin alleen de
leverancier de weg kent. Wat de leverancier daar constateert of doet, onttrekt
zich aan ambtelijke en democratische controle, en is voor iedereen verder
onbekend.



4. Het is niet alleen onbekend wat de leverancier in die zwarte doos doet, maar er

is ook geen zicht op de kwaliteit die wordt geleverd. Laten wij voorop stellen

dat als eenmaal met toestemming van de rechter-commissaris is besloten om

een telefoon te tappen het vanuit strafvorderlijk oogpunt van belang is dat dan

ook alle gesprekken die worden gevoerd met die telefoon en alle sins-berichten

worden opgenomen,3zodat naast de irrelevante gesprekken zowel alle

belastende als alle ontiastende gesprekken op de tap komen. De storing op 20

september 2012 laat zien dat de kwaliteit niet gegarandeerd is. Die kwaliteit

valt uiteen in de juistheid en de volledigheid van het tapproces. De volledigheid

is hier in het geding. Er was destijds sprake van een majeure storing waarbij

alle taps er bijna een uur uit lagen. De leverancier heeft dat onder zich

gehouden. Dat doet vermoeden dat andere kleine en grote storingen niet altijd

bij I&S — en via I&S bij politieteams en het openbaar ministerie — in beeld

komen. Wat mag formeel, contractueel en in de praktijk door de leverancier in

het tapsysteem worden gedaan en wat gebeurt feitelijk?

5. 20 September 2012 was geen bijzondere dag met bijvoorbeeld een bijzonder

groot aantal taps. Toch viel het systeem uit en kostte het bijna een uur om het

weer aan de praat te krijgen. Dat zou mede zijn gekomen door het uitblijven

van een software-update die al zeven maanden eerder door de fabrikant van de

apparatuur was aanbevolen en door een zwakke voeding. Als dat de oorzaken

zijn, dan zou het systeem dat jaar en wellicht in eerdere jaren veel vaker

kunnen zijn uitgevallen. De Minister meldde op 17 december 2013 aan de

Tweede Kamer dat het tapsysteem in 2012 2354 minuten en in 2013 249

minuten niet beschikbaar was. Tot welke storingen heeft het uitblijven van

updates en de zwakke voeding geleid?

6. Er is geen garantie dat de politie storingen in het tapsysteem te weten komt.

Nu een majeure storing van bijna een uur voor de politie buiten beeld is

gebleven, moeten we aannemen dat de politie geen volledig zicht heeft op alle

storingen. De korpsleiding meldt niettemin dat de technische beschikbaarheid

van het tapsysteem 99,5% is. Dat getal kan, gezien het bovenstaande, worden

gewantrouwd. Hoe goed is de kwaliteit nu precies van het tappen in termen

van grote en kleine storingen?

Wat gebeurde er op 20 september 2012?

De ADR rapporteerde dat de storing op 20 september 2012 samenhing met een te

zwakke voeding in combinatie met een uitgebleven software-update. Het was echter

een gewone tapdag. Als de zwakke voeding in combinatie met de uitgebleven

3 Een uitzondering daarop vormen de zogenaamde geheimhoudersgesprekken.

Dat zijn gesprekken waarbij een advocaat een van de deelnemers is. Die worden in

het tapsysteem automatisch eruit gefilterd.



software-update ook de oorzaak was van de storing, dan is het niet uitgesloten dat
ten minste in de zeven maanden ervoor — vanaf het moment van de update—
aanbeveling van de fabrikant — of wellicht eerder soortgelijke storingen zich hebben
voorgedaan. Als die storingen er niet zijn, dan kan worden aangenomen dat iets
anders de storing ten minste mede heeft veroorzaakt. Wat dat zou zijn, weten wij niet.
We moeten echter wel vaststellen dat, bij het huidige gebrek aan helderheid — door
verlaat onderzoek en door gebrek aan transparantie — een doelbewust veroorzaakte
storing niet volledig uitgesloten kan worden. Eventueel nader onderzoek heeft alleen
zin als de leverancier alsnog volledige openheid van zaken zal geven.

Conclusie

We hebben moeten constateren dat de kern van het tapsysteem in Nederland wordt
bestierd door een leverancier waarvan de identiteit voor ons en voor alle Nederlandse
burgers verborgen wordt gehouden, vermoedelijk op grond van een contract. Nu
zouden wij daarmee kunnen leven, want een functionerende overheid moet wel vaker
iets geheim houden voor zijn burgers. Ons ontgaat echter welk belang er in het
onderhavige geval met geheimhouding is gediend.

Vanuit rechtstatelijk oogpunt is echter veel ergel’ dat wat de leverancier precies ziet
of doet in het tapsysteem ook geheim wordt gehouden voor de overheid. De auditor
van de overheid, de ADR, krijgt geen volledig inzicht in de zwarte doos die het tappen
in Nederland vormt. Dat geldt ook voor de politie. Daarmee heeft de overheid het
volledige zicht verloren op wat er kan gebeuren met taps die, zoals gezegd,
ondertussen niet alleen diep ingrijpen in de privacy van de burgers maar ook grote
strafrechtelijke consequenties kunnen hebben. Het feit dat een intransparant
opererende niet-gekende externe leverancier van een uitermate kritisch
rechtsstatelijk proces zich niet aan de regels houdt, zonder dat dat intern wordt
opgemerkt, baart zorgen.

P.J. van Koppen
B. Jacobs
to februari 2016



1 1r.....(PMP/FMI

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: vrijdag 12 februari 2016 8:33

Aan: / - BD/DGPOL/PBT/R&S

CC: BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: RE: reactie + documenten

Heb jij al teksten gekregen van
Wim wil dat er op zijn minst een reden wordt genoemd waarom deze week niet lukt. Bijv. eea is

afrondende fase maar sleutel functionaris deze dagen afwezig oid... moeten we even op oefenen..,.

Loop jij zo even bij mij langs hierover?
Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Dïrectoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2S11 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 l 2500 EM 1 Den Haag

M
trnmven.i

.riisoverinl

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsd q (tot 13 30), donderdag en op vrijdag (tot 12:00 uur)

Van: - BD/DGPOL/PBT/R&S

Verzonden: donderdag 11 februari 2016 15:06

Aan: t - BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: reactie + documenten

mailt zo een opzetje voor reactie aan ‘ en neemt maandag de documenten mee waar het

om gaat.

Met vriendelijke groet,

/
juridisch Adviseur

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Turfmarkt 147 1 2511 OP Den Haag 1 N.24
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag
Secretariaat 1

M /
minvenl.nl

wwwrflksoverheid. nl/vent

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

1



- BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: D/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: vrijdag 12 februari 2016 8:43

Aan: Gaastra, mr. A.F. - BD/DGPOL; Sans MPA, mr. W.F. - BD/DGPOL/PMP;
1

. BD/DV/P&B

CC: n - 8D/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: Open nota Van Koppen en Jacobs over tappen

Bijlagen: Br Min VenJ 11 feb 2016 met bijLpdf

Open nota van hoogleraren Van Koppen en Jacobs ontvangen (bijgaand).

Ik heb Van koppen hierover gebeld:
o Is woensdagavond op de post gegaan naar de minister.
o In de loop van de dag informeert Peter van Koppen de pers.

• Vanavond Bart Jacobs in Nieuwsuur.
o Zaterdag publicatie in een dagblad.

Beteken dat v e vandaag een Kamerbrief aan de minister kunnen voorleggen waarin we ingaan op de

orge van de hoogleraren.

Gro

Van: /
Verzonden: vrijdag 12 februari 2016 8:06
Aan:
Onderwerp: Nota tappen

Beste

Zoals afgesproken, zend ikje aangehangen onze nota over het tappen.

Nogmaals onze dank VOO). de ontvangst en voor de discussies hierover.

Met vriendelijke groet,

t

/

VU University AmsteÇdam, Faculty of Law, De Boelelaan 1077, 1081 HV Amsterdam

1 1 /

1



- BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: ‘D/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: vrdag 12 februari 2016 8:58

Aan: BD/DRC/FO;

$ minfinn

CC: Iitie.nl;

8D/DGPOL/PM P/FMI; ‘ )/DGPOL/PMPfl-MI;

Onderwerp: Nota tappen Van Koppen en Jacobs

Bijlagen: Br Min VenJ 11 feb 2016 met bl.pdf

Hallo allen,
Zie bijgevoegde nota van Van Koppen en Jacobs wat zij hebben geschreven n.a.v. het gesprek op 26

januari.
In de loop van de dag informeert Peter van Koppen de pers.

o Vanavond Bart Jacobs in Nieuwsuur.

° Zaterdag publicatie in een dagblad.

De Minister zal hier z.s.m. op reageren, uiteraard in afstemming.
Net vriendelijke groet,

Loordinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programm Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 OP 1 Den 1-laag l
PostbUs 20301 l 2500 11H 1 Den Haag

M
minvenj.nl

www.rnjksoverneid nl/vent

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op vrijdag (tot 1200 uur)



BS1
ID/DGPOL/PMP/FMI

Van: D/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: vrijdag 12 februari 2016 9:28

Aan: D/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: FW: Outline onderzoeksvoorstel v06

Bijlagen: Outline Onderzoeksopdracht nadere analyse storingen lenS concept v06,docx

Hier het plan van aanpak. Heb het nog niet gelezen.
Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Qirectoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M
vennI

.rIksovrid.fl•

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag. dinsdag (tot 13:30). donderdag en op vrijdag (tot 12 00 uur)

Van:
Verzonden: vrijdag 12 februari 2016 9:2/

Aan: D/DGPOL/PMP/FMI
CC: -

Onderwerp: Outline onderzoeksvoorstel v06
Beste
Zie hierbij ee outline van de onderzoeksopdracht. Deze mag verder gedeeld worden binnen DGPOL
Met vriendelijke groeten,

Senior adviseur

Politie 1 Korpsstaf 1 Bestuurszaken 1 Bestuursondersteuning

Nieuwe Uitleg II 2514 BP Den Haag
Postbus 17107 1 2502 CC 1 Den Haag

Ik werk op maandag, dinsdag en donderdag

Disclaimer
De informatie verzonden met dit e-mailbericht (en bijlagen) is uitsluitend bestemd voor de geadresseerde(n)
en zij die van de geadresseerde(n) toestemming kregen dit bericht te lezen.
Kennisneming door anderen is niet toegestaan.
De informatie in dit e-mailbericht (en bijlagen) kan vertrouwelijk van aard zijn en binnen het bereik van een
geheimhoudingsplicht enlof een verschoningsrecht vallen.
Indien dit e-mailbericht niet voor u bestemd is, wordt u verzocht de afzender daarover onmiddellijk te
informeren en het e-mailbericht (en bijlagen) te vernietigen.

1



/4
3D/DGPOL/PMP/FMI

Van: BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: vrijdag 12 februari 2016 10:48

Aan: DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: conceptbrief?

Bijlagen: 8 rief_-_Opvolging_aanbevelingen_onderzoek_interceptiefaciliteit_ADRversie 12

febr2Ol6.docx

Zie bijgaand mijn brouwsel tot nu toe. De datum moet nog worden aangepast. Wat denk je ervan?

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en 3ustitie

Directoraat-Generaal Poiltie
Programma Facilitaîr Management en Informatievoorziening

Turfrnerkt 147 2511 OP 1 Den Haag

Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Heag

M
@minvenl.nI

www.rijkspverheid.nh/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op vrijdag (tot 1200 uur)

1



Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: vrijdaa 12 feb riIri 2016 11:41
Aan: 3D/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: FW: afstemming Kamerbrief
Bijlagen: Brief_-Opvolging..aanbeveIingen_onderzoek_interceptiefaciliteit_ADRversie 12

febr2OlG.docx

Lie hieronder. Bijgevoegd de brief zoals [e nu in digijust hangt. (bij jou nu)
Stukje technische oorzaak was ff lastig.,. hoor toch nog graag wat je ervan vindt.
Bijvragen ben ik wel mobiel bereikbaar©
Mei vriendelijke groet,

coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaat Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening
Turmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 1H 1 Den Haag

mirivenj.ni
www. rijksoverheid nh/veril

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13 30), donderdag en op vrijdag (tot 12 00 uur)

Van: 1 politienl]
Verzondan: vriido 17 fhruari 2016 10:22
Aan: BD/DGPOL/PMP/EMI
CC: 1
OnderwerD: afstemming Kamerbrief
Beste /
Hierbiiin de nn het emailadres van 1 Als jij er voor ken zorgen dat de conceptbrief naar 1 en naar

wordt gestuurd, dan zorgt & voor afstemming met en informeren van woordvoering.
Met vriendelijke groeten,

1
(

Politie 1 Korpsstaf 1 Bestuurszaken 1 Bestuursondersteuning

Nieuwe uitleg ij 2514 BP Den Haag
Postbus 17107 1 2502 CC 1 Den Haag

t
Ik werk op maandag, dinsdag en donderdag

Disclaimer
De informatie verzonden met dit e-rnailbericht (en bij lagen) is uitsluitend bestemd voor de geadresseerde(n)
en zij die van de geadresseerde(n) toestemming kregen dit bericht te lezen.
Kennisneming door anderen is niet toegestaan.
De informatie in.dit e-mailbericht (en bijlagen) kan vertrouwelijk van aard zijn en binnen het bereik van een
geheimhoudingsplicht enlof een verschoningsrecht vallen.
Indien dit e-mailbericht niet voor u bestemd is, wordt u verzocht de afzender daarover onmiddellijk te

1



informeren en het e—mailbericht (en bijlagen) te vernietigen.

2



- BD/DGPOL/PMP/FMI
“,,#,-.._

Van: /
Verzonden: vrijdag 12 februari 2016 16:03
Aan:

Onderwerp: Re: Nota tappen

Beste /
Als ik het goed begrijp, staat hier dat de leverancier bij de komende aanbesteding (walmeer is die?) niet zo’n
grote kans maakt.
Wat de toegang van de leverancier betreft ik begrijp niet hoe in de black box de toegang van de leverancier
adequaat kan worden geregeld als de leverancier de black box beheert. Maar dat is iets waarover Bart
Jacobs aanzienlijk beter in geïnformeerd dan ik.
Ik heb een aanvulling. Dat gaat over:
‘Ik wil nogmaals benadrukken dat de ADR in haar onderzoek geen aanwijzingen heeft aangetroffen van
opzettelijk menselijk handelen, maar dat een technisch probleem de oorzaak lijkt, schrijft de minister,
althans jij. Een geïnduceerde technische oorzaak is ook een technische oorzaak. Dat is nu net het probleem
en dal kan na zo’n tijd en zonder medewerking van de leverancier niet weer worden vastgesteld, En zo
weten we echt nog niet w’at er met de Teeven-tap is gebeurd.
Succes met de zaak.
Met vriendelijke groet,

Op 12feb.2016, om 15:38 heeft / BD/DGPOL/PMP/FMI
t > het volgende geschreven:

Geachte heer /
Zoals afgesproken de concept brief van de minister, met het verzoek per omgaande uw
reactie hierop te geven.
Vriendelilke groet,

/

/
fracflitair Management en Informatievoorziening

Ministerie van Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

/

minveni.nl
www.r i,çsuverheicl,nI/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Van: 1
Verzonden: vrijdag 12 februari 2016 8:06
Aan:
Onderwerp: Nota tappen
Beste 1 /
Zoals afgesproken, zend ikje aangehangen onze nota over het tappen.
Nogmaals onze dank voor de ontvangst en voor de discussies hierover.
Met vriendelijke groet,

1 1



VU University Amsterdam, Facultv of Law. De Boelelaan 1077, 1081 HV Amsterdam

1

Dit bericht kan informatie bevatten die niet voor u is bestemd. Indien ii

niet de geadresseerde bent of dit bericht abusievelijk aan u is toegezonden,

wordt u verzocht dat aan de afzender te melden en het bericht te

verwijderen. De Staat aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade, van

welke aard ook, die verband houdt met risico’s verbonden aan het

elektronisch verzenden van berichten.

Ministerie van Veiligheid en Justitie

This message may contain information that is not intended for you. 1f you

are not the addressee or if this message was sent to you by mistake, you are

requested to inform the sender and delete the message. The State accepts

no liability for damage of any kind resulting from the risks inherent in the

electronic transmission of messages.

Ministry of Security and Justice

2



y5Lj_____________________
t fDGPOL/PMP/FMI

Van: f BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: vrijdag 12 februari 2016 17:16
Aan:

CC: - BD/DGPOL/PMP/FMI;
BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: FW: Open nota Van Koppen en Jacobs over tappen
Bijlagen: Brief over gesprek met hoogleraren Van Koppen en Jacobs inzake storing in

interceptiefaciliteit politie.docx; Bijlage - Brief Van Koppen aan Minister Ven) inzake
tappen.pdf

Bijgaand de waarschijnlijk definitieve versie zoals die bij de minister ligt naar de Kamer gaat.

Groet, 1

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: vriidaa 12 februari 2016 17:07
Aan: . - BD/DV/P&B; Gaastra, mr. A.F. - BD/DGPOL
CC: BD/BSG/ADVILS; DGPOL/PBT/R&S;
BD/DRC/FO
Onderwerp: RE: Open nota Van Koppen en Jacobs over tappen

Hierbij de brief me bijlage zoals ze nu in Digiiust zitten. kijkt er nog naar en dan komt
ie nog langs Sandor in DigiJust.

Sandor belt nu met de Minister.

Groet, 4’

Van: - BD/DV/P&B
Verzonden: vrijdag 12 februari 2016 16:30
Aan: 9D/DGPOL/PMP/FMI; Gaastra, mr. A.F. - BD/DGPOL
CC:. BD/DV/P&B; - BD/DV/P&B; - BD/DV/P&B
Onderwerp: RE: Open nota Van Koppen en Jacobs over tappen

http: 1/nos. nl/nieuwsuur/artikel/2086495-oolitie-heeft-onvoldoende-zicht-op-eigen-
afluisterpraktiik.html

Zie nos,nl. Is hard verhaal. Hebben jullie brief zoals die uitgaat? Kan ik een kort berichtje voor
rijksoverheid.nI maken en sturen op feit dat er onderzoek zal worden gedaan. Brief graag zsm uitdoen.

Gr.

Van: B. - BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: vrijdag 12 februari 2016 9:06
Aan: - BD/DV/P&B
Onderwerp: FW: Open nota Van Koppen en Jacobs over tappen

Zie bijgaand. We hebben hier nog contact over.

Vriendelijke groet,

1



Jijdelingsho&d/Programmamanager

Facilitair Management en Informatievoorziening

Ministerie van Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Turfmarkt 147 2511 OP 1 Den Haag

Postbus 20301 2500 EH Den I-laaa

M
- rriinvenLnI

www.rflksoverheid .nh/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Van: i 3D/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: vrijdag 12 februari 2016 8:43

Aan: Gaastra, mr. AF. - BD/DGPOL; Sans MPA, mr. W.F. - BD/DGPOL/PMP; 3

CC: BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: Open nota Van Koppen en Jacobs over tappen

Open nota van hoogleraren Van Koppen en Jacob ontvangen (bijgaand).

Ik heb Van koppen hierover gebeld:
o Is woensdagavond op de post gegaan naar de minister.

o In de loop van de dag informeert Peter van Koppen de pers.

o Vanavond Bart Jacobs in Nieuwsuur.

Zaterdag publicatie in een dagblad.

Eetekent dat we vandaag een Karnerbrief aan de minister kunnen voorleggen waarin we ingaan op de

zorgen van de hoogleraren.

Groet,

Van: nh]

Verzonden: vrijdag 12 februari 2016 8:06

Aan: )/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: Nota tappen

Beste

Zoals afgesproken, zend ikje aangehangen onze nota over het tappen.

Nogmaals onze dank voor de ontvangst en voor de discussies hierover.

Met vriendelijke groet,

VU University Amsterdam, 1- acuity of Law, De Boelelaan 1077, 1081 HV Amsterdam
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- BD/DGPOLIPMP/FMI

Van: - BD/DRC/FO
Verzonden: zaterdag 13 februari 2016 12:59
Aan: D/DGPOL/PMP/FMI
CC: BD/DGPDL/PMP/FMI;. P

J BD/DRC/FO
Onderwerp: RE: Voorbereiding AD woensdag: tapsysteem

Alvast een aandachtspunt.
Belangrijk om duidelijk te maken dat met gegevens van het tapsysteem’ niet de inkoud van de taps worden
bedoeld. Daar heeft de leverancier volgens mij echt geen toegang toe!

Sent with Good (wvw.good.com)

From: BD/DGPOL/PMP/FMI
Sent: zatèrdag 13 februari 2016 09:11:25
To: - BD/DGPDL/PMP/FMI; - BD/DGPOL/PMP/FMI;

- BD/DGPOL/PBT/B&B
Cc: t BD/DGPOL/PMPJFMI; 1
BD/DGPDL/PBT/B&B; 3D/DRC/FO
Subject: Voorbereiding AD woensdag: tapsysteem
We hebben wat weik te doen voor de tweede termijn van het AO woensdagavond. Zie de aantekeningen van
Sandor hieronder.

pak jij dit op?

alsjij weer terug bent uit Madrid, graag jouw bijdrage op het punt van aanbesteding tapsysteem. Ik
zal wel vast de vraag stellen.

kun jij meedenken op het punt van toezicht?

1 en ‘ , ter info voor jullie. Vraag zal ook wel via Dick bij jullie komen.

Groet,

Woensdagochtend 27januari 2016 ben ik afwezig.

Ik ben bereikbaar via een tekstbericht op 1 f bel met het secretariaat op

Vriendelijke groet,

t ecretariaat)

1



From: Gaastra, mr. AF. - BD/DGPDL

Sent: zaterdag 13 februari 2016 00:54:46

To: 3 BD/DV/P&B; t BD/DGPOL/PMP/FMI; f

BD/DRC/FO; Sans MPA, mr. W.F. - BD/DGPOL/PMP;

Subject: RE: NOS.nI: Van der Steur wil einde geheimzinnigheid tapsysteem

inderdaad de juiste kop. Goed dat we nog een aanvulling hebben gepleegd op het persbericht. Graag

volgende keer vanuit DV wat meer alertheid op de insteek die nieuwsuur kiest.

wim,
eea gaat nu of in vragenuur of in 2e termijn AO terugkomen. Zie reacties kamerleden. Daarom nu meteen

strak op een rij:
- wat is tot dusverre reden voor verregaande geheimhouding. Waren zijn daar valide redenen voor? Welke

mogelijkheden zijn er voor meer transparantie. Dick noemde al gedachte van toezicht door Cie ivd. Dat

vergt wettelijke voorzien ing. Zijn er alternatieven?

- wat is zin en onzin van direct opzeggen contract. Natuurlijk onzin want dan kunnen we niet meer tappen,

maar wel goed uitleggen wat tussentijds wel/niet kan

- wat is stavaa aanbesteding? Dit wordt een aanbesteding categorie lapt qua aandacht. Moet dus eersteklas

ingeregeld zijn. Punt van transparantie moet worden uitgewerkt in het pakket van eisen.

Overigens ook misverstanden in commentaar van kamerleden rechtzetten. 1-let is niet zo dal de politie niet

bij lapgegevens kan, dat kan wel. De politie krijgt echter geen inzage in de storingsgegevsn van het bedrijf.

Dat kan voor de toekomst dus niet zo blijven zou mijn stelling zijn.

Goed weekeinde

Sandor

Sent with Good (www.good.com)

From: r BD/DV/P&B

Sent: vrijdag 12 februari 2016 21:21:22

To: - BD/DGPOL/PMP/FMI; Gaastra, mr. AF. - BD/DGPOL; f BD/DRC/FO

Subject: FW: NOS.nl: Van der Steur wil einde geheimzinnigheid tapsysteem

Tkn. Mooi bericht.

From:
Sent vrijdag 12 februari 2016 20:32:02

Subject NOS.nl: Van der Steur wil einde geheimzinnigheid tapsysteem

Van der Steur wil einde geheimzinnigheid

tapsysteem
VANDAAG, 20:15

POLITIEK
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Van der Steur bekijkt of een nieuw Nederlands tapsysteem van de politie transparanter kan. Ook vraagt hij

zich af of de naam van de leverancier van tapgegevens geheim moet blijven, zo staat in een brief van de

minister van Veiligheid en Justitie aan de Tweede Kamer.

Aanleiding voor de brief is een gesprek tussen de Auditdienst Rijk (ADR) en de twee hoogleraren Van

Koppen en Jacobs over de omstreden tapstoring, de Teeven-tap genoemd. Het gaat om een gesprek op 20

september 2012 tussen de van corruptie verdachte oudVVD!er Jos van Rey en de toenmalige

staatssecretaris Teeven. Het gesprek, dat zou gaan over een benoeming van een burgemeester in Roermond,

is niet opgenomen.

Opzettelijk
De Auditdienst deed onderzoek naar de storing, maar kon geen oorzaak vinden, bleek in februari 2015. De

opslag van het tapsysteem zou niet gewerkt hebben. De hoogleraren sloten echter niet uit dat het

telefoongesprek opzettelijk verloren was gegaan, zeiden ze in juni 201 5 in het programma Argos.

Naar aanleiding van het gesprek met de Auditdienst hebben de hoogleraren een open nota aan Van der Steur

gestuurd, die vandaag ook naar de Kamer is gestuurd. Uit de nota blijkt dat de politie onvoldoende zicht

heeft op haar eigen afluistersysteem. Bij de vele telefoontaps die de politie uitvoert, is de leverancier van de

afluister-apparatuur nauw betrokken. Maar essentiële informatie over de taps, wordt door diezelfde

leverancier niet gedeeld. HEr is geen garantie dat de politie volledig zicht heeft op alle storingen in het

tapsysteem.

fvlinister Van der Steur neemt de zorgen zeer serieus, zegt hij. Nu staat in het contract dat de naam van de

leverancier niet bekend mag worden en de minister vraagt zich openlijk af of dit in de toekomst nog

noodzakelijk is. ‘Hel tapsysteem zal binnen afzienbare termijn opnieuw worden aanbesteed. In dat kader zal

ik heroverwegen of en in welke mate geheimhouding noodzakelijk is,” schrijft Van der Steur. “En zo ja, op

welke wijze anderszins transparaiitie kan worden gewaarborgd.’
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- BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: f BD/DCPOL/PMP/FMI

Verzonden: maandag 15 februari 2016 9:08

Aan: - 8D/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: RE: Uitnodigen hoogleraren

Uitnodiging zsm doen uitgaan. Gesprekwanneer het kan. Geen bloedspoed.

Groet, 1

Van: BD/DGPDL/PMP/FMI

Verzonden: maanrlao 15 februari 2016 9:06
Aan: f - BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: RE: Uitnodigen hoogleraren

Ja dat ga ik doen. Op welke termijn?

Met vriendelijke groet,

1
Coördinerend Beleidsmedeweyker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turrmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH Den Haag

M t
1 mlnvenI.nI

www.rijkspverheid .nI/venj

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag. dinsdag (tot 13:30), donderdag en op vrijdag (tof 1200 uLir)

Van: - BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: maandaq 15 februari 2016 9:06

Aan: BD/DGPÖL/PMP/FM!

CC: 1 - BD/DGPDL/pMP/FMr; - BD/DRC/FO

Onderwerp: Uitnodigen hôogleraren

Wil je ook iom secreLariaat minister zorgen dat beide hoogleraren worden uitgenodigd voor een

gesprek met héi’n?

Groet, 1

Van: BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: zaterdag 13 februari 2016 9:11
Aan: - BD/DGPOL/PMP/FMI; 1 - BD/DGPOL/PMP/FMI;

/ - BD/DGPOL/PbI/b
CC: - BD/DGPOL/PMP/FMI; . (

BD/DGPOL/PBT/B&B; . BD/DRC/FO

Onderwerp: Voorbereiding AD woensdag: tapsysteem

1



We hebben wat werk te doen voor de tweede termijn van het AO woensdagavond. Zie de aantekeningen van

Sandor hieronder.

1 ,pakjijditop?

als jij weer terug bent uit Madrid, graag jouw bijdrage op het punt van aanbesteding tapsysteem. Ik

zal i’ wel vast de vraag stellen.

kunjij meedenken op het punt van toezicht?

en ter info voor jullie. Vraag zal ook wel via Ï bij jullie komen.

Groet,.

Woensdagochtend 27januari 2016 ben ik afwezig.

Ik ben bereikbaar via een tekstbericht op of bel met het secretariaat op

Vriendelijke groet,

t

From: Gaastra, mr. AF. BD/DGPOL

Sent; zaterdag 13 februari 2016 00:54:46

To: - BD/DV/P&B; BD/DGPOL/PMP/FMI;

BD/DRC/FO; Sans MPA, mm. W.F. - BD/DGPOL/PMP;

Subject: RE: NO5.nI: Van der Steun wil einde geheimzinnigheid tapsysteem

inderdaad de juiste kop. Goed dat we nog een aanvulling hebben gepleegd op het persbericht. Graag

volgende keer vanuit DV wat meer alertheid op de insteek die nieuwsuur kiest.

wIm,
eea gaat nu of in vragenuur of in 2e tennijn AO terugkomen. Zie reacties kamerleden. Daarom nu meteen

strak op een rij:
- wat is tot dusverre reden voor verregaande geheimhouding. Waren zijn daar valide redenen voor? Welke

mogelijkheden zijn er voor meer transparantie. Dick noemde al gedachte van toezicht door Cie ivd. Dat

vergt wettelijke voorziening. Zijn er alternatieven?
- wat is zin en onzin van direct opzeggen contract. Natuurlijk onzin want dan kunnen we niet meer tappen,

maar wel goed uitleggen wat tussentijds wel/niet kan
- wat is stavaza aanbesteding? Dit wordt een aanbesteding categorie lapt qua aandacht. Moet dus eersteklas

ingeregeld zijn. Punt van transparantie moet worden uitgewerkt in het pakket van eisen.

Overigens ook misverstanden in commentaar van kamerleden rechtzetten. Het is niet zo dat de politie niet

bij tapgegevens kan, dat kan wel. De politie krijgt echter geen inzage in de storingsgegevsn van het bedrijf.

Dat kan voor de toekomst dus niet zo blijven zou mijn stelling zijn.

Goed weekeinde
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S andor

Sent with Good (w.’ud.com)

From:
Sent: vrijdag 12 februari 2016 21:21:22

To: BD/DGPOL/PMP/FMI; Gaastra, mr. AF. BD/DGPOL; D/DRC/FO

Subject: FW: NOS.nl: Van der Steur wil einde geheimzinnigheid tapsysteem

Tkn. Mooi bericht.

From:
Sent: vrijdag 12 februari 2016 20:32:02
Subject: NOS.nl: Van der Steur wil einde geheimzinnigheid tapsysteem

Van der SteDJir wil einde gehemzinnigheid
tapsysteem
VANDAAG 20 1

POLITIEK

Van der Steur bekijkt of een nieuw Nederlands tapsysteem van de politie transparanter kan. Ook vraagt hij

zich af of de naam van de leverancier van tapgegevens geheim moet blijven, zo staat in een brief van de

minister van Veiligheid en Justitie aan de Tweede Kamer.

Aanleiding voor de brief is een gesprek tussen de Auditdienst Rijk (ADR) en de twee hoogleraren Van

Koppen en Jacobs over de omstreden tapstoring, de Teeven-tap genoemd. Het gaat om een gesprek op 20

september 2012 tussen de van corruptie verdachte oud-VVD’er Jos van Rey en de toenmalige

staatssecretaris Teeven. Het gesprek, dat zou gaan over een benoeming van een burgemeester in Roermond,

is niet opgenomen.

Opzettelijk
De Auditdienst deed onderzoek naar de storing, maar kon geen oorzaak vinden, bleek in februari 2015. De

opslag van het tapsysteem zou niet gewerkt hebben, De hoogleraren sloten echter niet uit dat het

telefoongesprek opzettelijk verloren was gegaan, zeiden ze in juni 2015 in het programma Argos.

Naar aanleiding van het gesprek met de Auditdienst hebben de hoogleraren een open nota aan Van der SteLLr

gestuurd, die vandaag ook naar de Kamer is gestuurd. Uit de nota blijkt dat de politie onvoldoende zicht

heeft op haar eigen afluistersysteem. Bij de vele telefoontaps die de politie uitvoert, is de leverancier van de

afluister-apparatuur nauw betrokken. Maar essentiële informatie over de taps, wordt door diezelfde

leverancier niet gedeeld. “Er is geen garantie dat de politie volledig zicht heeft op alle storingen in het

tapsysteem.”

Minister Van der Steur neemt de zorgen zeer serieus, zegt hij. Nu staat in het contract dat de naam van de

leverancier niet bekend mag worden en de minister vraagt zich openlijk af of dit in de toekomst nog

noodzakelijk is. “1-let tapsysteem zal binnen afzienbare termijn opnieuw worden aanbesteed. In dat kader zal
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ik heroverwegen of en in welke mate geheimhouding noodzakelijk is,’ schrijft Van der Steur. “En zo ja, op

welke wijze anderszins transparantie kan worden gewaarborgd.”
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BD/DG POL/PMP/F MI

Van:
BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: maandag 15 februari 2016 11:02

Aan: / ‘/DGPOL/PMP/FMJ

CC:
- BD/DGPOL/PMP/FMJ

Onderwerp: opdracht ADR

1

Inmiddels heb ik / gesproken over de inzet van de ADR op de nadere analyse van de

beschikbaarheid van het tapsysteern. Hij gaf aan dat de politie buiten zijn ADR mandaat valt en

derhalve hangt er een kostenplaatje aan hun inzet in deze.

/ gaat op grond van een schriftelijk verzoek (mail aan hem, cc een offerte opstellen

waaruit het geschatte uren blijkt en de kosten die daar mee gemoeid zijn. Hij gaf al aan dat hij intern

e.e.a. heeft besproken, ze hebben de kennis en capaciteit in huis. Ook de toolings voor het onderzoek

zijn beschikbaar.

Als er een offerte is gemaakt en de Minister is akkoord, dan kunnen we in gezamenlijkheid een

opdrachtbrief maken. stelde voor dit te formaliseren n het gesprek met 1 (3

maart) I,v.m. deadline voor jaarverslagen binnen V&J zal de inzet van ADR niet vôôr 15 maart kunnen

plaatsvinden.
We moeten ook bij opdrachtbrief goed met de ADR overleggen over wat voor soort opdracht we hen

geven. In deze casus geldt: hoe meer zekerheid hoe beter. Dus liever een assurance audit dan een

rapport van bevindingen.

Akkoord als ik het verzoek voor de offerte naar stuur of wil je dat zelf doen?

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmeaewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie

Directoraat-Generaal Politie

Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 2500 EH 1 Den Haag

M f
mnveninl

www.ri uverheid.nl!veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13 30), donderdag en op vrijdag (tot 12 00 uur)

1



..POL/PMP/FM1

Van: . - BD/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: maandag 15 februari 2016 11:22
Aan: ‘ )/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: RE: TEKST Nieuwsuur, N2, 22.19 uur: Politie heeft onvoldoende zicht op eigen

afluisterpraktUk’, reac Recourt (PvdA) + Van Nispen (SP)
Bijlagen: Vragen Recourt en Van Nispen.docx

Hoh i

Hierbij vragen die ik heb gedistileerd op basis van de vragen van Recourt en Van Nispen.
Groet,

Van: / 3D/DGPOL/PMP/FMI
Verzonden: maandao 15 februari 2016 9:36
Aan: BD/DGPOL/PMP/FMI; BD/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: FW: TEKST Nieuwsuur, N2, 22.19 uur: Politie heeft onvoldoende zicht op eigen afluisterpraktijk’, reac
Recourt (PvdA) + Van Nispen (SP)

t

/

From:
Sent: vrijdag 12 februari 2016 23:05:56
To: ,‘ BD/DGPDL/PMP/FMI; Gaastra, mr. AF. - BD/DGPDL; 1 BD/DRC/FO

Subject: FW: TEKST Nieuwsuur, N2, 22.19 uur: Politie heeft onvoldoende zicht op eigen afluisterpraktijk’, reac

Recourt (PvdA) + Van Nispen (SP)

Tkn.

From: /
Sent: vrijdag 12 februari 2016 22:43:25
Subject: TEKST Nieuwsuur, N2, 22.1 uur: ‘Politie heeft onvoldoende zicht op eigen afluisterpraktijk’, reac Recourt
(PvdA) + Van Nispen (SP)

1 red3 8385
12-02-2016, Nieuwsuur, N2, 22,19 uur
POLITIE HEEFT ONVOLDOENDE ZICHT OP EIGEN AFLUISTERPRAKTIJK’

• REACTIE PVDA-KAMERLID RECOURT

• REACTIE SP-KAMERLID VAN NISPEN

(. .

PRESENTATRiCE
Geen ambtelijke controle, zegt u in een rapport en er is geen democratische controle en daar is de politiek natuurlijk

(...) verontwaardigd over.
RECOURT
\Vaar we voor vreesden, namelijk dat de Nederlandse politie niet bij zijn eigen tapgegevens kan, dat is eigenlijk

belachelijk.
VAN NISPEN
We wiilen gewoon precies weten hoe het zit. Want het hangt nu van coevalligheden aan elkaar, dat kunnen we niet
laten voorbestaan.

1



VOICE-OVER
SP en PvdA hebben al langer vragen over het tapsysteem en zien hun bange vermoedens bevestigd. De SP vindt het

kwalijk dat nog steeds niet alles duidelijk is over de ‘Teeventap’.

VAN NISPEN
je moet uit kunnen sluiten dat iemand op een hoge positie het sVstcern uit heeft gezet en dat bedrijf heeft die

informatie, maar die geeft het niet. Dat kan niet. Ik wil weten hoe dat zit en dat moet controleerbaar zijn. Het is nu

niet t.ransparant en daar moeten we van af.

RECOURT
Ik vind vooral dat we moeten leren uit deze casus dat de overheid echt zelf zicht moet hebben op alle tapgegevens,

daar te allen tijde toegang tot moet hebben en zich niet afhankelijk moet maken van een commerciële partij. In her

bijzonder omdat deze partij, er wordt gcfluisterd dat een Israëlische partij is, banden met de Mossad. Of het nou de

Mossad is of de CIA of M116, maakt mij allemaal geen klap uit, Nederlandse tapgcgevens moeten in Nederlandse

handen blijven en verder helemaal niemand.

VOICE-OVER
PrdA’cr Recourt wil dat liet contract met het bedrijf onmiddellijk wordt aangepast, de SP wil alle banden met het

bedrijf verbreken.
VAN NISPEN
Als Nederland inbreuk maakt op de persoonlijke gegevens van iemand anders (...), dan moet dat gewoon in eigen

beheer. Dat moet dc Nederlandse overheid gewoon zelf doen, dat behoort tot liet dagelijks werk van politie en

Justitie om mensen af te luisteren. Dat doen vc heel veel, dat is eigenlijk al dubieus en dat zou je moeten

verminderen, maar doe dat dan in ieder geval in eigen beheer en laat het niet door ecn commercieel bedrijf doen en

zeker niet als dat banden heeft met buitenlandse geheime diensten.

(Letterlijke tcks t, ongecorrigeerd, ge fragmentecici j G)
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Vragen op basis van vragen van Recourt en Van Nispen tijdens de Nieuwsuur uitzending:

- Hoe kan het dat dc politie niet bij zijn eigen tapgegevens kan?

- T-lor zit het tapsysteern exact in elkaar? Wie kan erbij en wie niet? Kunnen buitenlandse

mogendheden erbij?
- 1-loe zit het met de Teeventap?

- Is liet systeem door hoger hand uitgezet? Wie kan dat dan uitzetten? Heeft dc leverancier

toegang tot de tapgegevens? \Vanrom geeft de leverancier de gegevens niet?

— 1—let systeem is nu niet transparant. Hoc gaan de Minister dat oplossen?

- \Vordt liet contract met de leverancier aangepast?

- \Vordt het contract met de leverancier verbroken?

- 1-let tappen zou niet moeten gebeuren door een commercieel bedrijf. Zijn er plannen voor

een contract met een ander niet-commerciële partij?

RECOURT
\Vaar we voor vreesden, namelijk dat de Nederlandse politie niet bij zijn eigen tapgegevens kan, dat is

eigenlijk belachelijk.

VAN NISPEN
\\e willen gewoon precies weten hoe hei zit. Want het hangt nu van toevalligheden aan elkaar, dat

kunnen we niet laten voorbestaan.

\TQ] GE-OVER
SP en PvdA hebben al langer vragen over het tapsysteem en zien hun bange verinoedens bevestigd.

De SP vindt liet kwalijk dat nog steeds niet alles duidelijk is over de ‘Teeventap’.

VAN NISPEN
je moet uit kunnen sluiten dat iemand op een hoge positie liet systeem uit heeft gezet en dat bedrijf

heeft die informatie, maar die geeft liet niet. Dat kan niet. Ik wil weten hoe dat zit en dat moet

controleerbaar zijn. 1—let is nu niet transparant en daar moeten we van af.

RECOURT
Ik vind vooral dat we moeten leren uit deze casus dat de overheid echt zelf zicht moet hebben op alle

tapgegevens, daar te allen tijde toegang tot moet hebben en zich niet afhankelijk moet maken van een

commerciële partij. In het bijzonder omdat deze partij, er wordt gefluisterd dat een Israélische partij

is, banden met de Mossad. Of het nou de Mossad is of dc CIA ofMIl6, maakt mij allemaal geen

klap uit, Nederlandse tapgegevens moeten in Nederlandse handen blijven en verder helemaal

niemand.

VOl CE-OVER
PvdA’er Recourt wil dat het contract met het bedrijf onmiddellijk wordt aangepast, de SP wil alle

banden met het bedrijf verbreken.

VAN NISPEN
Als Nederland inbreuk maakt op de persoonlijke gegevens van iemand anders (...), dan moet dat

gewoon in eigen beheer. Dat moet de Nederlandse overheid gewoon zelf doen, dat behoort tot het

dagelijks werk van politie en Justitie om mensen af te luisteren. Dat doen ve heel veel, dat is eigenlijk

al dubieus en dat zou je moeten verminderen, maar doe dat dan in ieder geval in eigen beheer en laat

het niet door een commercieel bedrijf doen en zeker niet als dat banden heeft met buitenlandse

geheime diensten.



1. BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: / - BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: maandacj 15 februari 2016 11:51

Aan: t - BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: FW: Plannen gesprek hoogleraren Van Koppen en Jacobs, Sandor & Minister

Ter info. Zal je nu CCen

Van: / - BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: maandag 15 februari 2016 11:49

Aan: DG Secretariaat Politie - DGPDL

CC: BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: Plannen gesprek hoogleraren Van Koppen en Jacobs, Sandor & Minister

Beste

Zojuist gesproken met

Zij ziet gaarne een agendaverzoek van jullie secretariaat tegemoet inzake een gesprek tussen de

Minister en de hoogleraren Van Koppen en Jacobs met de Minister, met aanwezigheid van Sandor.

De uitnodiging naar de hoogleraren moet z.s.m. worden verzonden, liefst deze week. Het gesprek zelf

wanneer het kan.

Alvast dank,

Hartelijke grpet,

Ministerie van Veiligheid en Justitie

Directoraat-Generaal Politie

Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 OP 1 Den Haag 1 Kamer 25e etage

Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den H’n

1’
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D/DGPOL/PMP/FMI
— r

Van: D/DGPDL/PMP/FMI
Verzonden: maandaci 15 februari 2016 13:57
Aan: . / BD/DGPOL/PMP/FMI
CC: ) ID/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: FW: Documenten LE/Wob-verzoek 1
Bijlagen: 2008 Communicatieprocedure naar RICCERS bij storingen_Redacted.pdf; 2008

Communicatieprocedure naar RICCERS bij storingen.pdf; 2011 Procedure melden
van incidentenRedacted.pdf; 2011 Procedure melden van incidenten.pdf 20160215
BIP eerste concept.doc

Kan een van jullie mailtje sturen naar Wim voor de bestuurlijke druk?

Met vriendelijke groet,

Coördinerend Pleleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitaîr Management en Informatievoorziening
Turtrnarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EM 1 Den Plaag

tpinveninl
www.rispv neid,nl/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op vrijdag (tot 12:00 uur)

Van: t - BD/DGPOL/PBT/R&S
Verzonden: maandaci 15 februari 2016 13:23
Aan: - BD/DGPOL/PMP/FMT i/DGPOL/PMP/FMI
Onderwerp: Documenten LE/Wob-verzoek

• Bijgaand de documenten die geïnventariseerd zijn en onder het Wob-verzoek van / bij
de LE vallen.
Eveneens bijgaand een conceptbesluit van /

Ik heb de stukken zelf nog niet bekeken, maar stuur ze vast integraal aan jullie door. Eventuele
opmerkingen, ideeën bij de stukken graag aan mij doorgeven. Dan zal ik dat bespreken met / n

Hieronder de vraacistellinci van 1 , zoals die is aangescherpt naar aanleiding van het
gesprek dat / net hem heeft gevoerd:

In documenten vervatte informatie met betrekking tot de ICT-achtige kant van hef ‘tappen met andere woorden hoe
is het traject van het tappen geregeld van het moment van de feitelijke start tot en met het einde. Er wordt met name
gevraagd naar SLA’s, DAP’s, DVO’s en NOK’S.
Wat is/zijn de procedures als er een verstoring is van het tapsysteem met dataverlies?
Hoe vaak zijn er verstoringen met data verlies? Voor het gemak wordt ervan uitgegaan dat het handelt over het jaar
2012 omdat in dat jaar de ‘Van Rel]’ kwestie speelde.

1



Met vriendelijke groet,

Juridisch Adviseur

Ministerie van Veiligheid en Justitie

Directoraat-Generaal Politie

Turfmarkt 147 2511 DP Den Haag 1 N.24

Postbus 20301 1 2500 EH Den Haag

Secretariaat 1 T 070 370 38 41

M
‘lminvenj.nl

www.rllKsovarheid ni/vem

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Van: / ©iolitie.nIj

Verzonden: maandag 15 februari 2016 13:10

Aan: t BD/DGPOL/PBT/R&S

Onderwerp: Fw:

Van;
Verzonden: Monday, February 15, 2016 11:00 AM W. Europe Standard Time

Aan:
Onderwerp: FW:

Van:
Verzonden: maandag 15 februari 2016 11:00:24 (UTC+01:00) Amsterdam, Berlin, Bern, Rome, Stockholm, Vienna

Aan:
Onderwerp:

Goedemorgen

Ik heb een conceptbesluit opgesteld in het Wob-verzoek van Brenno de Winter.

Kortheidshalve verwijs ik er even naar.

Graag z.s.m een reactie.

Ik ben ALLEEN VANDAAG te breiken op Morgen neem ik mijn diensttelefoon weer mee

Met vriendelijke groet,

t

Politie 1 Landelijke Eenheid 1 Staf 1 Juridche Zaken

8ezoekadres:Lookant 2, kamer 1.13, 3971 PK Driebergen

Postadres: Postbus 100. 3970 AC Driebergen

Mobiel - t
Email -

Aanwezig: maandag. dinsdag ot woensdag en donderdag
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- Disclaimer -

De informatie verzonden met dit e-mailbericht (en bijlagen) is uitsluitend bestemd

voor de geadresseerde(n) en zij die van de geadresseerde(n) toestemming kregen dit

bericht te lezen.
Kennisneming door anderen is niet toegestaan.

De informatie in dit e-mailbericht (en bijlagen) kan vertrouwelijk van aard zijn en

binnen het bereik van een geheimhoudingsplicht en/of een verschoningsrecht vallen.

Indien dit e-mailbericht niet voor u bestemd is, wordt u verzocht de afzender

daarover onmiddellijk te informeren en het e-mailbericht (en bijlagen) te vernietigen.
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1P&
B D/DG P0 L/PM P/F MI

Van: / BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: maandag 15 februari 2016 14:25 -

Aan: / BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: Q&A die ik nu naar Bestuurszaken en 1 wil sturen; eens?

Bijlagen: Q&A gesprek hoogleraren - svz aanbesteding tapkamer.docx; Q&A gesprek

hoogleraren - Teeventap.docx; Q&A gesprek hoogleraren - uitkomsten analyse

aantal storingen.docx; QenA gesprek hoogleraren- signalen beschikbaarheid

tapsysteem.docx; QenA tappen - Contract leverancier.docx; QenA tappen - toegang

tapgegevens Ieverancier.docx; QenA tappen - toegang tapgegevens politie.docx;

QenA tappen - Transparantie.docx

Sommige behoeven echt nog meer toelichting. Maar wil nu wel gaan afstemmen.

Met vriendelijke groet,

t
Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie

Directoraat-Generaal Politie

Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EM 1 Den Haag

M
i minveni.nl

www .riiksoverneid.nI/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen ‘ijn maandag dinsdag (tot 13:30), donderdag en op vrijdag (tot 12:00 uur)

1



Onderwerp: Teeventap?

Iibi1

Vraag:

Hoe zît het met de Teeventap?

Antwoord



%36z
BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden; maandag 15 februari 2016 17:12

Aan: BD/DGPOL/PMP/FMI

CC: F BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: Oplegnota Kamervragen wat gebeurde er met de Teeventapl6-2-2016.docx

Bijlagen: Oplegnota Kamervragen wat gebeurde er met de Teeventapl6-2-2016.docx

Zo is ie nu...

Ga nu aan de slag met reactie LE

1



Onderwerp: Wat jebeurde er met de Teeventap?

Dossiërhouder
riirILeLd

Factsheet

Samenvatting e Onderzoek interceptiefaciliteit heeft door de ADR in 2014
plaatsgevonden naar de storing in het tapsysteem op 20
september 2012 waardoor het telefoongesprek tussen
staatssecretaris Teeven en wethouder Van Rey niet is
vastgelegd.
In de Argos uitzending in zomer 2015 hebben twee hoogleraren
(Van Koppen op gebied rechtspsychologie en Jacobs op gebied
computerbeveiliging) kritische vragen gesteld over het
onderzoek.

o De brief (8 december 2015) gaat in op beantwoording van
vragen op grond van uitzending Argos aangaande initiële
oorzaak van de storing, niet functioneren van de back-up en de
opvolging van de storing.

o De ADR heeft de hoogleraren uitgenodigd voor een gesprek. 26
januari heeft dit gesprek plaatsgevonden.

o N.a.v. gesprek hebben beide hoogleraren een open nota aan de
Minister gestuurd. Tevens was er een uitzending in Nieuwsuur
op 12 februari waarin een van de hoogleraren aan het woord
was.

o Bij de ADR hot een WOB-verzoek (inciediend 29 augustus 2015
namens .t. het onderzoek
interceptie en onderliggende documentatie hiervan. Dit verzoek
is momenteel in behandeling. De ADR heeft de betreffende
journalist ook uitgenodigd voor een gesprek. Afspraak 4 febrj.l.
is afgezegd door journalist, wordt opnieuw gepland.
Ook bij de politie kit een WOB-verzoek namens

angaande de ICT-kant van tappen,
procedure bij storing met dataverlies en informatie over aantal
storingen met dataverlies. Ook dit verzoek dateert van 29
auciustus 2015 en is in behandelinci.

Aandachtspunten • SPheeft 8 december 2015 een motie voor nader diepgravend

1 gevoeligheden onderzoek aangehouden tot na bovengenoemd gesprek met de
hoogleraren.

• Het gesprek met hoogleraren heeft 26 januari j.l.
plaatsgevonden.

Bewegingsruimte • Kamercommissie technische briefing aanbieden t.a.v. werking
tapsysteem en toelichting op ADR-onderzoek.

Parlementaire • 28 november 2013 brief Tapgesprekken in zaak Van Rey;
geschiedenis • 17 december 2013 beantwoording Kamervragen gericht op

tapfaciliteit, aantal storingen met dataverlies en
beschikbaarheid van tapsysteem.

• 6 februari 2015 Brief naar aanleiding van toezeggingen tappen
inclusief Rapportage onderzoek Interceptiefaciliteit ADR dd, 9
december 2014

• 13 juli 2015 Antwoorden Kamervragen over de uitzending van
Argos over de verdwenen tapgesprekken;

• 8 december 2015 brief n.a.v. vragen AD strafrechtelijke
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• BD/DGPOL/PMP/FMI

Van: BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: maandag 15 februari 2016 17:25

Aan; 1 BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp; FW: concept antwoorden Q&A’s tap

Bijlagen: Alle Q en As.docx

l’let vriendelijke groet,

Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie
Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M
bminveni.nl

ir.yerlieid.nh/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag dinsdag (tot 1330) londerdag en bp vrijdag (tot 12:00 ULIr)

Van: - jpolitie.nI]
Verzonden: maandag 15 februari 2016 17:15
Aan: BD/DGPQL/PMP/FMI

CC:l 1
Onderwerp: RE: concept antwoorden Q&Ns tap
Hol

Hieronder de aangepaste qena’s. Deze zijn op ambtelijk niveau afgestemd, maar nog niet door de leiding. Graag

darom de mâgelijkheid om morgenochtend nog aan de “handrem’ te trekken.

Stuur jij mij (en / vanavond nog de versie in de tas van de Minister gaat (met daarin verwerkt dus onderstaande

input)? Ook daar kijken we morgenochtend naar (en trekken we aan de handrem als het nodig is). Vanavond doen wij

even plaats rust (ook om te voorkomen dat er allerlei versies over elkaar heen buitelen).

Je hoort dus morgenochtend van ons.

Groeten,

Onderwerp: Aanbesteding tapkamer

Lossierhouder
1

__________________

Beréikbaarheid

____________________________________

Vraag:

Wat is de stand van zaken van de aanbesteding van dë niewe tapkamer?

Antwoord

1



In het afgelopen jaar is een project opgestart om het huidige tapsysteem binnen afzienbare tijd te

vervangen. Er wordt thans een programma van eisen (PVE) opgesteld. Hierin staat beschreven waaraan

het nieuwe tapsysteem moet voldoen in functionele zin en hoe het moet passen binnen het ICT

infrastructuur van de politie. Feitelijk beschrijft het document in functionele zin de scope van waaraan het

nieuwe systeem moet voldoen. Na vaststelling van het PVE zal de volgende stap in het verwervirigsproces

worden gezet.

Onderwerp: Gesprek hoogleraren/uitkomsten analyse politie?

Dossierhouder
Bereikbaarheid

_____________________________________

Vraag:

Wanneer verwacht u dat er duidelijkheid is over de beschikbaarheid van het tapsysteem en de storingen

mei dataverlies?
Antwoord

• Het aantal storingen met dataverlies moet uit een systeem worden gehaald dat niet is ingericht voor

het ontsluiten van management informatie.

o Deze analyse zal daarom handmatig moeten worden uitgevoerd en zal minimaal een halfjaar in

beslag nemen.

Onderwerp: Gesprek hooglerarenlsiçjrialen beschikbaarheid tapsysteern

Dossierhouder -—

Bereikbaarheid f

______________________________________

Vraag:

Had ii niet eerder signalen dat de gerapporteerde heschikbaarheJ van het tapsysteem niet juist zbu

kunnen zijn?
Antwoord

o Nee er hebben mij niet eerder signalen bereikt dat er mogelijk twijfel is over de beschikbaarheid van

het tapsysteem.
• De zorg van de hoogleraren neem ik zeer serieus. Daarom heb ik de korpschef gevraagd dit nader te

analyseren. Ik zal de ADR opdracht geven deze analyse te superviseren en de uitkomst er van te

val ideren.

Onderwerp: Tappen — contract leverancier

Vraag:

Kan de politie het contract niet de huidige leverancier per direct opzeggen/aanpassen? Zo niet; welke

maa kan de Minister dan wel nemen om meer transparant te zijn?

Antwoord
• Nee de politie kan het contract met de leverancier niet per direct opzeggen omdat er dan door de

opsporing niet meer getapt ken worden. Het gevolg hiervan is dat er beduidend minder misdrijven

kunnen worden opgelost.

• De vraag of het contract nu nog kan worden aangepast kan niet worden beantwoord dan na onderzoek

naar de consequenties daarvan. Dat onderzoek is nu niet opportuun omdat tapsysteem binnen

afzienbare termijn opnieuw zal worden aanbesteed. In dat kader zal ik heroverwegen of en in welke

mate geheimhouding noodzakelijk.

• Tot einde looptijd contract wil ik ook meer transparantie betrachten mogelijk in de vorm van een

onafhankelijk toezichtsorgaan. Hierover is men op dit moment in overleg.

2



Onderwerp: Tappen — niet commercieel?

Dossierhouder

Berékbaarheid

1

Vraag:

Tappen zou niet moeten gebeuren door een cornmerceel bedrijf. Zijn er plannen om een volgend contract
met ëen ander partij, zijnde een nietcommercieel bndrijf af te sluiten?
Antwoord

• Het tapsysteem wordt binnen afzienbare tijd opnieuw aanbesteed. Deze aanbesteding zal worden

uitgevoerd conform de geldende aanbestedingswet- en regelgeving.

oVoor zover bekend zijn er geen niet-commerciële partijen bekend die ervaring hebben met het aanbieden

van interceptiesystemen van enige omvang.

Onderwerp: Tappen — toeang tapgeçjevens leverariciér

________________________________________________________________________

Vraag:

Is het juist dat de Ieverancer van he wpsysteem toegang heeft tot de Nederlandse tapgcgevens?

Antwoord
o Het tapsysteem wordt beheerd door het team technisch support van de afdeling Interceptie. De technisch

beheerder van de leverancier maakt onderdeel uit van dat beheer. De technisch beheerder van de

leverancier is op dezelfde wijze gescreend als de medewerkers van team technisch support. De

technisch beheerders hebben geen toegang tot de inhoud van de taps, behalve als dat noodzakelijk is

voor de uitvoering van de werkzaamheden om vast te stellen of er sprake is van een storing. Dle

toegang wordt gelogd en is controleerbaar.

Onderwerp: Tappen — to ancj tapgegevens politie

_____________________

t

________________________

[Bereikbaa?h’j
Vraag:

Hoe zit het tapsysteem in elkaa2Wie ken ei bij tapgegviens en wie niet?
Antwoord
Operationeel
• Het tapproces begint bij een tapaanvraag vanuit een opsporingsteam ten behoeve van een onderzoek.

Deze aanvraag wordt beoordeeld door een officier van justitie en een rechter commissaris (RC). Na
machtiging door de RC wordt de tap technisch gezet door operationeel beheer van de afdeling l&S.
Daarna hebben de rechercheurs toegang tot de tap(s) van hun onderzoek.

Beheer
• Het tapsysteem wordt beheerd door het team technisch support van de afdeling Interceptie. De technisch

beheerder van de leverancier maakt onderdeel uit van dat beheer. De technisch beheerder van de
leverancier is op dezelfde wijze gescreend als de medewerkers van team technisch support. De
technisch beheerders hebben geen toegang tot de inhoud van de taps, behalve als dat noodzakelijk is
voor de uitvoering van de werkzaamheden om vast te stellen of er sprake is van een storing. Die
toegang wordt gelogd en is controleerbaar.

Onderwerp: Tappen — transparantie

ossIerboudefj
Bereikbâarhètd
Vraag:

3



Het systeem is nu niet transparant. Hoe gaan de Minister dat oplossen?

Antwoord
o Het tapsysteem wordt binnen afzienbare termijn opnieuw aanbesteed. In dat kader zal ik heroverwegen

of en in welke mate geheimhouding noodzakelijk.

o Tot einde looptijd contract wil ik ook meer transparantie betrachten mogelijk in de vorm van een

onafhankelijk toezichtsorgaan. Hierover is men op dit moment in overleg.

Disclaimer

De informatie verzonden met dit e-mailbericht (en bijlagen) is uitsluitend bestemd voor de geadresseerde(n)

en zij die van de geadresseerde(n) toestemming kregen dit bericht te lezen.

Kennisneming door anderen is niet toegestaan.

De informatie in dit e—mailbericht (en bijlagen) kan vertrouwelijk van aard zijn en binnen het bereik van een

geheimhoudingspi icht en/of een verschoningsrecht vallen.

Indien dit e-mailbericht niet voor u bestemd is, wordt u verzocht de afzender daarover onmiddellijk te

informeren en het e—mailbericht (en bijlagen) te vernietigen.
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BD/DGPO]/PMPIFMI

Van: 1
- BD/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: maandag 15 februari 2016 18:49

Aan: nolitie.nl; politie.nl

CC: BD/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: Dossier kamervragen - AD

Bijlagen: Factsheet kamervragen wat gebeurde er met de Teeventapl6-2-2016.docx;

Oplegnota Kamervragen wat gebeurde er met de Teeventapl6-2-2016.docx; Q&A

tappen - svz aanbesteding tapkamer.docx; Q&A tappen - uitkomsten analyse aantal

storingen.docx; QenA tappen - Contract Ieverancier.docx; QenA tappen - niet

commercieeLdocx; QenA tappen - signalen beschikbaarheid tapsysteem.docx; QenA

tappen - toegang tapgegevens leverancier,docx; QenA tappen - toegang

tapgegevens politie.docx; QenA tappen - Transparantie.docx; Spreektekst

mondelingen vragen Van Nispen (SP) interceptiefaciliteit politie (EBM).docx

Bijgevoegd het dossier zoals richting Minister verzonden. Kreeg net nog wat opmerkingen van het OM

die ik moet bekijken. Mogelijk leidt dit nog tot aanpassingen morgenochtend. Daar informeer ik jullie

over. Deze stukken zijn na afstemming met jullie her en der ook aangepast n.a.v. interne afstemming

hier. Hoor graag in hoeverre dat bij jullie tot problemen leidt.

Net vriendelijke groet,

Coördinerena eIeiosn idewerKer

Ministerie van Veiligheid en Justitie

Directoraat-Generaal Politie
Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfrnarkt 147 1 2511 DP l Den Haag l
Postbus 20301 1 2500 EH 1 Den Haag

M
mlnveni.n!

www.niksoverheid.nl/veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tot 13:30), donderdag en op vrijdag (tot 1200 uur)

1



- )/DGPOL/PMP/FMI

Van:
J/DGPOL/PMP/FMI

Verzonden: maandag 15 februari 2016 19:03

Aan: Gaastra, mr. AF. - BD/DGPOL; Sans MPA, mr. W.F. - BD/DGPOL/PMP

CC: / D/DGPOL/PMP/FMI

Onderwerp: FW: Dossier kamervragen

Bijlagen: Factsheet kamervragen wat gebeurde er met de Teeventapl6-2-2016.docx;

Oplegnota Kamervragen wat gebeurde er met de Teeventapl6-2-2016.docx; Q&A

tappen - svz aanbesteding tapkamer.docx; Q&A tappen - uitkomsten analyse aantal

stoningen.doc; QenA tappen - Contract leverancier.docx; QenA tappen - niet

commercieel .docx; QenA tappen - signalen beschikbaarheid tapsysteem.docx; QenA

tappen - toegang tapgegevens leverancier.docx; QenA tappen - toegang

tapgegevens politie.docx; QenA tappen - Transparantie.docx; Spreektekst

mondelingen vragen Van Nispen (SP) interceptiefaciliteit politie (EBM).docx

Sandor, Wim,

Bijgevoegd het dossier voor morgen en/of woensdag. E,e.a. is afgestemd met politie, DRC en PaG.

Met vriendelijke groet,

/
Coördinerend Beleidsmedewerker

Ministerie van Veiligheid en Justitie

Directoraat-Generaal Politie

Programma Facilitair Management en Informatievoorziening

Turfmarkt 147 1 2511 DP 1 Den Haag 1
Postbus 20301 1 2500 EM 1 Den Haag

M /
/ iminveni.nl

www ri iKuverheld.nh!veni

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Let op: mijn werkdagen zijn maandag, dinsdag (tDt 13 30) donderdag en op vrijdag (tot 12.00 uur)

1



-.

Ministerie van Veiligheid en Justitie

Directoraat-Generaal

de Minister van Veiligheid en Justitie Politie
DG°OL

Turfnerkt 147
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0 t eg fl ota Kamervraag Van Nispen Wat gebeurde er
met de Teeventap? Datum

15 februari 2016

Ons kenmerk

Gevraagde beslissing/doel Ter informatie voor het vragenuur 16 februari 2016. Kamervraag

Aangemelde Kamervraag Van Nispen(SP): ‘Wat gebeurde
er met de Teeventap?’

Samenvatting U heeft op 12 februari een brief naar de Kamer gestuurd
in reactie op de open nota van de hoogleraren Van
Koppen en Jacobs. Daarin heeft u gereageerd op de drie
grootste zorgen die de hoogleraren met hun nota onder
uw aandacht hebben gebracht;
• dat een doelbewuste veroorzaakte storing niet

volledig uitgesloten kan worden;
• dat zij twijfels hebben bij de technische

beschikbaarheid van 99,5% van het tapsysteem;
• dat zij zorgen hebben over de bevoegdheden in het

tapsysteem van de externe leverancier en de mate
waarin de overheid daar zicht op heeft, en twijfelen
over de noodzaak van geheimhouding van de
identiteit van de leverancier.

In uw reactie van 12 februari heeft u aangegeven dat u
meer transparantie wijt betrachten ten aanzien van de
bevoegdheden en identiteit van de leverancier van het
tapsysteem.

Als toekomstige maatregel is dit in de aanstaande
aanbesteding van het nieuwe systeem te ondervangen
door dit te specificeren in het programma van eisen.

Voor de huidige situatie moet een tijdelijke oplossing
worden gezocht. De oplossing kan met name worden
gezocht in het versterken van toezicht de rol van de
externe leverancier. Twee opties zullen hiervoor worden
onderzocht:
• De taak beleggen bij een commissie van toezicht

(bijvoorbeeld Commissie van Toezicht op de
Inlichtingen en Veiligheidsdiensten);

• Interne toezicht door de politie versterken middels
de interne auditafdeling en externe validatie daarop.
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Deze tweede optie lijkt het meest kansrijk, met Directorat-Gefleraa

name gelet op de snelle toepasbaarheid ervan Door

externe validatie wordt onafhankelijkheid

gewaarborgd. Datum
15 februari 2016

Ons kenmerk
Kamervraaij
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Onderwerp: Aanbesteding ftpkamer

Dö:s:sterhouder
rhid

Vraag:

Wat is de stand van zaken van de aanbesteding van de nieuwe
tapkamer?

Antwoord

In het afgelopen jaar is een project opgestart om het
huidige tapsysteem binnen afzienbare tijd te vervangen. Er
wordt thans een programma van eisen (PVE) opgesteld.
Hierin staat beschreven waaraan het nieuwe tapsysteem
moet voldoen in functionele zin en hoe het moet passen
binnen het ICT infrastructuur van de politie. Feitelijk
beschrijft het document in functionele waaraan het nieuwe
systeem moet voldoen. Na vaststelling van het programma
van eisen zal de volgende stap in het verwervingsproces
worden gezet.



Onderwerp: Gesprek hoog’eraren/uitkomsten naIyse

politie?

Bereikh4

Vraag:

Wanneer verwacht u dat er duidelijkheid is over de

beschikbaarheid van het tapsysteern en de storingen met

dataverlies?

Antwoord

De analyse die nodig is om hierover helderheid te

verkrijgen zal minimaal een halfjaar in beslag nemen.

Vanwege de complexiteit en het feit de benodigde

informatie niet een op een uit een systeem kan worden

gehaald moet dit hand matig worden uitgevoerd.
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Onderwerp: Tappen — contract everancier

DosserhQUdej.
Bèrèikbarhe

Vraag:

Kan de politie het contract met de huidige leverancier per direct
opzeggen/aanpassen? Zo niet; welke maatregelen kan de
Minister dan wel nemen om meer transparant te zijn?

Antwoord

o Nee Het zou heel onverstandig zijn om het contract per
direct op te zeggen. Interceptie van vertrouwelijke
communicatie is een belangrijk opsporingsmiddel bij de
aanpak van ernstige criminaliteit. Het opzeggen van het
contract zou betekenen dat de opsporingsdiensten geen
gebruik meer kunnen maken van dit belangrijke middel. Het
gevolg hiervan is dat er beduidend minder misdrijven kunnen
worden opgelost.

o De vraag of het contract nu nog kan worden aangepast kan

niet eerder worden beantwoord dan na onderzoek naar de

consequenties daarvan. Dat onderzoek is nu niet opportuun

omdat het tapsysteem binnen afzienbare termijn opnieuw zal

worden aanbesteed. In dat kader zal ik heroverwegen of en

in welke mate geheimhouding noodzakelijk is.

• Ook zal ik bekijken of het mogelijk is om tot het einde van de
looptijd van het contract meer transparantie te creëren. De
mogelijkheden hiertoe, versterking van intern of extern
toezicht hierop worden onderzocht.
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Onderwerp: Tappen — niet commercie&?

Dossierhouder

___________________

Bereikb a a rh ei d

___________________________

Vraag:

Tappën zou niet moeten gebeuren door een commercieel

bedrijf. Zijn er plannen om een volgend contract met en ander

partij,zijnde een niet-commercieel bedrijf af te sluiten?

Antwoord

o Het tapsysteem wordt binnenkort opnieuw aanbesteed. Deze

aanbesteding zal worden uitgevoerd onder de geldende

aanbstedingswet- en regelgeving.
o Voor zover bekend zijn er geen niet-commerciële partijen die

ervaring hebben mèt het aanbieden van interceptiesystemen

van enige omvang.



Onderwerp: Gesprek hoogleraren/signalen

beschikbaarheid tapsysteem

DQSSLrhQUctJ

Vraag:

Had u niet eerder signalen dat het gerapporteerde aantal
storingen met dataverlies in het tapsysteem niet juist zou
kunnen zijn?

Antwoord

o Nee er hebben mij niet eerder signalen bereikt dat de in
2013 aan de Kamer gemelde aantallen storingen met
dataverlies onjuist zouden zijn.

o De zorg van de hoogleraren met betrekking tot de
storingen en beschikbaarheid neem ik wel zeer serieus.
Daarom heb ik de korpschef gevraagd dit nader te
analyseren. Ik zal de ADR opdracht geven deze analyse te
superviseren en de uitkomst er van te valideren.



Onderwerp: Tappen — toegang tapgegevens politie

eikbaarh

Vraag:

Hoe zit het tapsysteern in elkaar? Wie kan er bij tapgegevens

en wie niet?

Antwoord

Operationeel
o Het tapproces begint bij een tapaanvraag vanuit een

opsporingsteam ten behoeve van een onderzoek. Deze

aanvraag wordt beoordeeld door een officier van justitie en

een rechter commissaris (RC). Na machtiging door de RC

wordt de tap technisch gezet door operationeel beheer van

de afdeling I&S. Daarna heeft het betreffende

onderzoeksteam toegang tot de tap(s) van hun eigen

onderzoek.

Beheer
o Het tapsysteem wordt beheerd door het team technisch

support van de afdeling Interceptie. De technisch beheerder

van de leverancier maakt onderdeel uit van dat beheer. De

technisch beheerder van de leverancier is op dezelfde wijze

gescreend als de medewerkers van team technisch support.

De technisch beheerders hebben geen toegang tot de inhoud

van de taps, behalve als dat noodzakelijk is voor de

uitvoering van de werkzaamheden om vast te stellen of er

sprake is van een storing. Die toegang wordt gelogd en is

controleerbaar.
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Onderwerp: Tappen - toegang tapgegevens politie

jLpssierhouder
.

,erIk4DaarheId

Vraag:

Hoe zit het tapsysteem in elkaar? Wie kan er bij tapgegevens

en wie niet?

Antwoord

Operationeel
o Het tapproces begint bij een tapaanvraag vanuit een

opsporingsteam ten behoeve van een onderzoek. Deze

aanvraag wordt beoordeeld door een officier van justitie en

een rechter commissaris (RC). Na machtiging door de RC

wordt de tap technisch gezet door operationeel beheer van

de afdeling I&S. Daarna heeft het betreffende

onderzoeksteam toegang tot de tap(s) van hun eigen

onderzoek.

Beheer
o Het tapsysteem wordt beheerd door het team technisch

support van de afdeling Interceptie. De technisch beheerder

van de leverancier maakt onderdeel uit van dat beheer. De

technisch beheerder van de leverancier is op dezelfde wijze

gescreend als de medewerkers van team technisch support.

De technisch beheerders hebben geen toegang tot de inhoud

van de taps, behalve als dat noodzakelijk is voor de

uitvoering van de werkzaamheden om vast te stellen of er

sprake is van een storing. Die toegang wordt gelogd en is

controleerbaar.
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Onderwerp: Tappen — transparantie

Vraag:

Het systeem is nu niet transparant. Hoe gaat de Minister dat

dplossen?

Antwoord

o Het tapsysteem wordt binnen afzienbare termijn opnieuw

aanbesteed. In dat kader zal ik heroverwegen of en in welke

mate geheimhouding in relatie tot de leverancier

noodzakelijk is.

Ook zal ik bekijken of het mogelijk is om tot het einde van de

looptijd van het contract meer transparantie te creëren. De

mogelijkheden hiertoe, versterking van intern of extern

toezicht hierop worden onderzocht.
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Onderwerp: Storing interceptiefaclifteit politie

iidUd.

_____________

Berkbaarheid’

Spreektekst

o Het tappen van communicatie is een belangrijk

opsporingsmiddel in de strijd tegen ernstige criminaliteit.

Gezien het b&ang van dit opsporingsmiddel en de inbreuk op

de privacy van de burger moet dit uiteraard zorgvuldig en

met voldoende waarborgen plaatsvinden.

o Om die reden heeft mijn voorganger de ADR de opdracht

gegeven onafhankelijk onderzoek te verrichten naar de

storing in het tapsysteem van 20 september 2012.

o Het onderzoek van de ADR heeft helaas niet op alle vragen

antwoord kunnen geven. De hoogleraren van Koppen en

Jacobs hebben hier eerder aandacht voor gevraagd.

o In het AO van 10 februari heb ik u gemeld dat op mijn

uitnodiging een gesprek heeft plaatsgevonden tussen de

heren Van Koppen en Jacobs en de Auditdienst Rijk (ADR).

Hierin heeft de politie toelichting gegeven op de werking van

de interceptiefaciliteit en heeft de ADR het door hen

uitgevoerde onderzoek toegelicht.

• Naar aanleiding van dit gesprek hebben de beide hoogleraren

mij een open nota met hun bevindingen gestuurd waarin zij

hun zorgen uiten. Afgelopen vrijdag heb ik de Kamer

hierover via een brief geïnformeerd. Ik heb in mijn brief het

volgende aangegeven.



o (1) De hoogleraren sluiten een doelbewust veroorzaakte

storing niet volledig uit.

o De ADR heeft een onafhankelijk en grondig onderzoek

uitgevoerd. De ADR heeft geen aanwijzingen gevonden van

opzettelijk menselijk handelen, maar concludeert dat een

technisch probleem de oorzaak lijkt te zijn geweest.

o (2) de hoogleraren hebben twijfels hebben bij de technische

beschikbaarheid van 99,5% van het tapsysteem.

o Ik vind het belangrijk dat er helderheid komt op dit punt. Ik

heb de korpschef daarom gevraagd de beschikbaarheid van

het tapsysteem vanaf 2012 tot heden in kaart te brengen.

Dit onderzoek wordt gesuperviseerd en gevalideerd door de

ADR.

o De hoogleraren hebben zorgen over de bevoegdheden in het

tapsysteem van de externe leverancier en de mate waarin de

overheid daar zicht op heeft, en zij twijfelen over de

noodzaak van geheimhouding van de identiteit van de

leverancier.

o De keuze voor geheimhouding van de naam van de

leverancier is gebaseerd op beveiligingsoverwegingen.

o Het interceptiesysteem van cle politie zal binnen afzienbare

tijd opnieuw worden aanbesteed. In dat kader zal ik

heroverwegen of en in welke mate geheimhouding

noodzakelijk is, en zo ja op welke wijze anderszins

transparantie kan worden geboden. Thans wordt een

programma van eisen opgesteld. Hierin zal het punt van

transparantie nader worden uitgewerkt.



o Op de korte termijn is het niet mogelijk het contract met de

leverancier op te zeggen, omdat er dan niet meer door de

opsporing kan worden getapt. Wel zal ik onderzoeken wat de

mogelijkheden zijn om het toezicht te versterken op de

uitvoering van de taken door externe leverancier. Het heeft

mijn voorkeur hiertoe onafhankelijk toezicht in te stellen.

o Het is overigens niet zo dat de politie zelf niet bij zijn

tapgegevens kan, zoals wel werd gesuggereerd. Het

vraagstuk is vooral dat de overheid voldoende zicht moet

hebben op het handelen van de externe leverancier. Hierin

wil ik meer transparantie tot stand brengen.
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